BHIKKHU PĀTIMOKKHA



Compiled and Printed by
Department of Research & Compilation
Sîtagū International Buddhist Academy
Sagaing Hills, Sagaing
Myanmar

B.E. 2547 M.E. 1365 C.E. 2004

BHIKKHU PATIMOKKHA



Compiled & Printed by

Department of Research & Compilatin

Sitagū International Buddhist Academy

Sagaing Hills, Sagaing

Myanmar

B.E. 2547 M.E. 1365 C.E. 2004



နှစ်ဘက်သောမိဘများအား အမှူးထား၍

ဠိတ်မျိုးသယ်ဦး – ဒေါ်စောလှမ<u>ု</u>

သမ်ိုး

မြင်္ပောမာန်သက်ဦး

သား

အောင်ပါစေသက်ဦး

တိုင်းရေနံ မန္တလေးမြို့

Sansparnes H

CONTENTS

Prefa	ace	KXXi
ntroduction		XXV
۸bbı	reviations xx	xvii
I.	ဘိက္ခုပါတိမောက္ခပါဠိ	1
I.	Bhikkhupātimokkhapāļi	1
I.	The Text of the Bhikkhu Pātimokkha	1
A.	(pubbakiccam)	1
A.	The preliminary duty	1
211	ပုဗ္ဗကရဏံ	1
	Pubbakaraṇam	1
1.	The preliminary functions	1
اال	ပုဗ္ဗကိစ္ခံ	2
11/09/01/09/2	Pubbakiccam	2
2.	The preliminary duties	2
2 II	ပတ္တကလ္လအဂ်ီါ	2
50	Pattakalla-angā	2
3.	The appropriate time	3
	နိဒါန္ဒေသော	3
B .	Nidānuddeso	4
B.	The recitation of the introduction	5
	ပါရာဇိကုဒ္ဒေသော	7
C.	Pārājikuddeso	7
C.	The recitation of the (rules entailing) defeat	7
Oll	မေထုနဓမ္မသိက္ခာပဒံ	7
	Methunadhamasikkhāpadam	7
1.	The rule about sexual intercourse	7
	၂။ အဒိန္နာဒါနုသိက္ခာပဒံ	8
2.	Adinnādānasikkhāpadam	8
2.	The rule about taking what is not given	8

	Bhikkhupātimokkh	vi
ااج ا	မနုဿဝိဂ္ဂဟသိက္ခာပဒံ	9
	Manussaviggahasikkhāpadam	9
3.	The rule about a human being	9
911	ဥတ္တရိမနုဿဓမ္မသိက္ခာပဒံ	10
4.	Uttarimanussadhammasikkhāpadam	10
4.	The rule about a superhuman state	10
	သံဃာဒိသေသုဒ္ဓေသော	13
D.	Saṅghādisesuddeso	13
D.	The recitation of the sanghādisesa (rules)	13
OII	သုက္ကဝိဿဋိသိက္ခာပဒံ	13
	Sukkavissatthisikkhāpadam	13
1.	The rule about the emission of semen	13
اال	ကာယသံသဂ္ဂသိက္ခာပဒံ	13
2.	Kāyasamsaggasikkhāpadam	14
2.	The rule about bodily contact	14
911	ဒုဋ္ဌုလ္လဝါစာသိက္ခာပဒံ	14
3.	Dutthullavācāsikkhāpadam	14
3.	The rule about lewd words	15
911	အတ္တကာမပါရိစရိယသိက္ခာပဒံ	15
4.	Attakāmapāricariyasikkhāpadam	15
4.	The rule about one's own sexual pleasure	15
၅။	သဉ္စရိတ္တသိက္ခာပဒံ	16
5.	Sañcarittasikkhāpadam	16
5.	The rule about acting as a go-between	16
GII	ကုဋိကာရသိက္ခာပဒံ	16
6.	Kutikārasikkhāpadam	17
6.	The rule about making a hut	17
S11	ဝိဟာရကာရသိက္ခာပဒံ	18
7.	Vihārakārasikkhāpadam	18
7.	The rule about building a dwelling-place	18

contents	vii
၈။ ဒုဋ္ဌဒေါသသိက္ခာပဒံ	19
8. Dutthadosasikkhāpadam	19
8. The rule about being corrupted and	
corrupting	19
၉။ အညဘာဂိယသိက္ခာပဒံ	20
9. Aññabhāgiyasikkhāpadam	20
9. The rule about belonging to another class	20
၁၀။ သံယဘေဒသိက္ခာပဒံ	21
10. Samghabhedasikkhāpadam	21
10. The rule about schism in the samgha	22
၁၁။ ဘေဒါနုဝတ္တကသိက္ခာပဒံ	22
11. Bhedānuvattakkasikkhāpadam	23
11. The rule about siding with schism	23
၁၂။ ဒုဗ္ဗစသိက္ခာပဒံ	24
12. Dubbacasikkhāpadam	25
12. The rule about being difficult to speak to	25
၁၂။ ကုလဒူသကသိက္ခာပဒံ	26
13. Kuladūsakasikkhāpadam	27
13. The rule about a corrupter of families	28
အနိယတုဒ္ဒေသော	32
E. Aniyatuddeso	32
E. The recitation of the indefinite (rules)	32
၁။ ပဌမအနိယတသိက္ခာပဒံ	32
1. Pathama-aniyatasikkhāpadam	32
1. The first indefinite rule	33
၂။ ဒုတိယအနိယတသိက္ခာပဒံ	33
2. Dutiya-aniyatasikkhāpadam	34
2. The second indefinite rule	34
နိဿဂ္ဂိယပါစိတ္တိယာ	36
F. Nissaggiyapācittiyā	36

	contents	viii
F.	The expiation with forfeiture section	36
	ကထိနဝဂ္ဂ	36
	a. (kathinavagga)	36
Oll	ကထိနသိက္ခာပဒံ	36
	Kathinasikkhāpadam	36
	The rule about the kathina frame	37
[11]	ဥဒေါသိတသိက္ခာပဒံ	37
0.000	Udositasikkhāpadam	37
	The "storehouse" rule	37
ŞII	အကာလစီဝရသိက္ခပဒံ	37
50.005 Set	Akālacīvarasikkhāpadam	38
3.	The rule about out-of-season robe material	38
ĢII	ပုရာဏစီဝရသိက္ခာပဒံ	38
100	Purāṇacīvarasikkhāpadam	39
4.	The rule about an old robe	39
၅။	စီဝရပဋိဂ္ဂဟနသိက္ခာပဒံ	39
	Cīvarapaṭiggahaṇasikkhāpadaṁ	39
5.	The rule about accepting a robe	39
GII	အညာတကဝိညတ္တိသိက္ခာပဒံ	39
	Aññātakaviññattisikkhāpadam	40
6.	The rule about asking someone not related	40
211	တတုတ္ထရိသိက္သာပဒံ	40
7 .	Tatuttarisikkhāpadam	40
7.	The rule about more than that	41
ดแ	ပဌမဥပက္ခဋ္ဌသိက္ခာပဒံ	41
	Pathama-upakkhatasikkhāpadam	41
8.	The first rule about laid by	42
ତା	ဒုတိယဥပက္ခဋ္ဌသိက္ခာပဒံ	42
24 (2.24)	Dutiya-upakkhatasikkhapadam	43
9.	The second rule about laid by	43

	contents	ix
2011	ရာဇသိက္ခာပဒံ	44
	Rājasikkhāpadam	45
10.	The rule about kings	46
	ကောသိယဝဂ္ဂ	48
	b. Kosiyavagga	48
	b. The section about silk	48
၁၁။	ကောသိယသိက္ခာပဒံ	48
	Kosiyasikkhāpadam	48
	The rule about silk	48
၁၂။	သုဒ္ဓကာဠကသိက္ခာပဒံ	49
C. 100 C.	Suddhakāļakasikkhāpadam	49
	The rule about pure black (sheep's wool)	49
၁၃။	ဒ္ဓေဘာဂသိက္ခာပဒံ	49
1702	Dvebhāgasikkhāpadam	49
13.	The rule about two portions	50
091	ဆဗ္ဗဿသိက္ခာပဒံ	50
14.	Chabbassasikkhāpadam	50
14.	The rule about six years	50
၁၅။	နိသိဒနသန္တတသိက္ခာပဒံ	51
1715	Nisīdanasanthatasikkhāpadam	51
15.	The rule about a sitting rug	51
၁၆။	ဧဠကလောမသိက္ခာပဒံ	51
16.	Eļakalomasikkhāpadam	52
16.	The rule about sheep's wool	52
၁၇။	ဧဠကလောမဓောဝါပနသိက္ခာပဒံ	52
17.	Eļakalomadhovāpanasikkhāpadam	52
17.	The rule about having sheep's wool washed	53
၁၈။	ရူပိယသိက္ခာပဒံ	53
18.	Rūpiyasikkhāpadam	53
18.	The rule about money	53

	Bhikkhupātimokkha	X
၁၉။ ရူပိပ	သသံဝေါဟာရသိက္ခာပဒံ	53
	piyasamvohārasikkhāpadam	53
19. The	e rule about money transactions	54
၂၀။ ကပ	သဝိက္ကယသိက္ခာပ ံ	54
40 2	yavikkayasikkhāpadam	54
20. The	e rule about buying and selling	54
ပတ္တ	ဥဝဂ္ဂ	55
724-00-	Pattavagga	55
c.	The section about bowls	55
21. Pat	tasikkhāpadam	55
21. The	e rule about bowls	55
၂၂။ ဦန	ပဉ္စဗန္ဓနသိက္ခာပဒံ	55
22. Ūn	apañcabandhanasikkhāpadam	56
22. The	e rule about less than five mends	56
၂၃။ ဘေ	ာသဇ္ဇသိက္ခာပဒံ	56
23. Bh	esajjasikkhāpadam	56
	e rule about medicines	57
J911 02	သိကသာဋိကသိက္ခာပဒံ	57
24. Va	ssikasāṭikasikkhāpadaṁ	57
	e rule about rains robes	57
၂၅။ စီဝ	ရအစ္ဆိန္ဒနသိက္ခာပဒံ	58
25. Cīv	vara-acchindanasikkhāpadam	58
	e rule about taking a robe away	58
၂၆။ သုပ္ပ	ဘ္တဝိညတ္တိသိက္ <u>ခ</u> ာပဒံ	58
26. Sut	ltaviññattisikkhāpadam	58
	e rule about asking for yarn	59
၂၇။ မဟ	ဘပေသကာရသိက္ခာပဒံ	59
	ahāpesakārasikkhāpadam	59
	e longer rule about weavers	60
၂၈။ အမ	စ္စေကစီဝရသိက္ခာပဒံ	60

contents	хi
28. Accekacīvarasikkhāpadam	60
28. The rule about special robes	61
၂၉။ သာသင်္ကသိက္ခာပဒံ	61
29. Sāsankasikkhāpadam	61
29. The rule about dangerous	62
၃၀။ ပရိဏတသိက္ခာပဒံ	62
30. Pariņatasikkhāpadam	62
30. The rule about apportioned	62
သုဒ္ဓပါစိတ္ကိယာ	65
G. Suddhapācittiyā	65
G. The section on matters entailing simple	
expiation	65
မုသာဝါဒဝဂ္ဂ	65
a. Musāvādavagga	65
a. The section about lying	65
၁။ မုသာဝါဒသိက္ခာပဒံ	65
 Musāvādasikkhāpadam 	65
1. The rule about lying	65
၂။ ဩမသဝါဒသိက္ခာပဒံ	66
2. Omasavādasikkhāpadam	66
2. The rule about abusive speech	66
၃။ ပေသုညသိက္ခာပဒံ	66
3. Pesuññasikkhāpadam	66
3. The rule about slander	66
၄။ ပဒသောဓမ္မသိက္ခာပဒံ	66
4. Padasodhammasikkhāpadam	66
4. The rule about the Dhamma word by word	66
၅။ ပဌမသဟသေယျသိက္ခာပဒံ	67
5. Pathamasahaseyyasikkhāpadam	67
5. The first rule about a bed together	67

6။ ခုတိယသဟသေယျသိက္ခာပဒံ 67 6. Dutiyasahaseyyasikkhāpadam 67 6. The second rule about a bed together 67 ၇။ ဓမ္မဒေသနာသိက္ခာပဒံ 68 7. Dhammadesanāsikkhāpadam 68 7. The rule about teaching the Dhamma 68 ၈။ ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒံ 68 8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 ၉။ ခုဋုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ 69 9. Duṭṭhullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ၁၀။ ဘူတဂါမဝဂ္ဂ b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ၁၃။ ခုရွာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ဝဋ္ဌမသေနာသနညိက္ခာပဒံ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71 15. The first rule about lodgings 71		Bhikkhupātimokkha	xii
6. Dutiyasahaseyyasikkhāpadam 67 6. The second rule about a bed together 67 ၇။ ဓမ္မဒေသနာသိတ္ခာပဒံ 68 7. Dhammadesanāsikkhāpadam 68 7. The rule about teaching the Dhamma 68 ၈။ ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒံ 68 8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 ၉။ ဒုဋ္ဌလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ 69 9. Duṭṭhullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ၁၈ ညီတဝါမဝဝဝ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဝါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒဏသိက္ခာပဒံ 71 12. Añāavādakasikkhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71	Gu	ဒုတိယသဟသေယျသိက္ခာပဒံ	67
၇။ ဓမ္မဒေသနာသိတ္မွာပုဒ် 7. Dhammadesanāsikkhāpadam 68 7. The rule about teaching the Dhamma 68 ၈။ ဘူတာရောစနသိတ္မွာပုဒ် 68 8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 ၉။ ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိတ္မွာပုဒ် 69 9. Dutthullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 10. The rule about digging the earth 69 10. The section about plant beings 70 11. Bhūtagāmavagga 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 2) အညဝါဇကသိက္ခာပုဒ် 70 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 2) ဥရ္ဈာပနကသိက္ခာပုဒ် 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 71 75 ပဌမသေနာသနသိက္ခာပုဒ် 71 71 76 ပဌမသေနာသနသိက္ခာပုဒ် 71 71 76 ပဌမသေနာသနသိက္ခာပုဒ် 71 71 76 ပဌမသေနာသနသိက္ခာပုဒ်		No. of the contract of the con	67
7. Dhammadesanāsikkhāpadam 7. The rule about teaching the Dhamma 68 ၈။ ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒံ 68 8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 ၉။ ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ 69 9. Duṭṭhullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ၁၈ သူတဂါမဝဂ္ဂ b. Bhūtagāmavagga b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 71 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 13. Ujihāpanakasikkhāpadam 71 13. Ujihāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one replying evasively 71 ၁၇။ ဝဋ္ဌရာဝနေသသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam	6.	The second rule about a bed together	67
7. Dhammadesanāsikkhāpadam 7. The rule about teaching the Dhamma 68 ၈။ ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒံ 68 8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 ၉။ ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ 69 9. Duṭṭhullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ၁၈ သူတဂါမဝဂ္ဂ b. Bhūtagāmavagga b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 71 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 13. Ujihāpanakasikkhāpadam 71 13. Ujihāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one replying evasively 71 ၁၇။ ဝဋ္ဌရာဝနေသသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam	211	ဓမ္မဒေသနာသိက္ခာပဒံ	68
8. Bhūtārocanasikkhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 9. The rule about announcing what is true 69 9. Dutṭhullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ၁၈ ညီတဝါမဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝဝ	7.	Dhammadesanāsikkhāpadam	68
8. Bhūtārocanasikhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 9. The rule about announcing what is true 69 9. Duṭṭhullārocanasikhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ວດ ບထດຈະລັດກາວວ່ 69 10. Pathavīkhaṇanasikhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ກາດດາຍວຽ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 20 ກາດດາຍລັດກາວວ່ 70 11. Bhūtagāmasikhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 20 ກາດດາຍລັດກາວວ່ 70 21. Aññavādakasikhāpadam 71 22. Aññavādakasikhāpadam 71 23. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 20 ທຽຍຂວະກວນຮຸລັດກາວວ່ 71 14. Paṭhamasenāsanasikhāpadam 71			68
8. Bhūtārocanasikhāpadam 68 8. The rule about announcing what is true 68 9. The rule about announcing what is true 69 9. Duṭṭhullārocanasikhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ວດ ບထດຈະລັດກາວວ່ 69 10. Pathavīkhaṇanasikhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ກາດດາຍວຽ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 20 ກາດດາຍລັດກາວວ່ 70 11. Bhūtagāmasikhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 20 ກາດດາຍລັດກາວວ່ 70 21. Aññavādakasikhāpadam 71 22. Aññavādakasikhāpadam 71 23. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. Ujjhāpanakasikhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 20 ທຽຍຂວະກວນຮຸລັດກາວວ່ 71 14. Paṭhamasenāsanasikhāpadam 71	ดแ	ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒံ	68
၉။ ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ 69 9. Dutthullārocanasikkhāpadam 69 9. The rule about announcing a gross offence 69 ၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 သူတဝါမဝဂ္ဂ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဝါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ၁၃။ ဥဏ္ဈာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71		## S76 Web	68
9. Dutthullārocanasikkhāpadam 9. The rule about announcing a gross offence 9. The rule about announcing a gross offence 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 10. The rule about digging the earth 9. The rule about digging the earth 9. The section about plant beings 10. The rule about plant beings 10. The rule about plant beings 11. The rule about plant beings 12. Aññavādakasikkhāpadam 13. The rule about one replying evasively 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 15. The rule about one disparaging 16. Vijhāpanakasikkhāpadam 17. The rule about one disparaging 18. Vijhāpanakasikkhāpadam 19. Vijesus sanasikkhāpadam 19. Vijesus sanasikk	8.	The rule about announcing what is true	68
9. Dutthullārocanasikkhāpadam 9. The rule about announcing a gross offence 9. The rule about announcing a gross offence 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 10. The rule about digging the earth 9. The rule about digging the earth 9. The section about plant beings 10. The rule about plant beings 10. The rule about plant beings 11. The rule about plant beings 12. Aññavādakasikkhāpadam 13. The rule about one replying evasively 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 15. The rule about one disparaging 16. Vijhāpanakasikkhāpadam 17. The rule about one disparaging 18. Vijhāpanakasikkhāpadam 19. Vijesus sanasikkhāpadam 19. Vijesus sanasikk	၉။	ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒံ	69
၁၀။ ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ 69 10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 69 10. The rule about digging the earth 69 ဘူတဂါမဝဂ္ဂ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ၁၃။ ဥၛ္သာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71			69
10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 10. The rule about digging the earth 59 ກູດດໃຍດດ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 2011 ກູດດໃຍລິດຽາບຣ໌ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 2 ງ ສາມາດໃຈຕາລິດຽາບຣ໌ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 2 ຊຽງບຣຸດາລິດຽາບຣ໌ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 2 ທຽຍຄົມຮຸກພຣຸລິດຽາບຣ໌ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	9.	The rule about announcing a gross offence	69
10. Pathavīkhaṇanasikkhāpadam 10. The rule about digging the earth 59 ກູດດໃຍດດ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 2011 ກູດດໃຍລິດຽາບຣ໌ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 2 ງ ສາມາດໃຈຕາລິດຽາບຣ໌ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 2 ຊຽງບຣຸດາລິດຽາບຣ໌ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 2 ທຽຍຄົມຮຸກພຣຸລິດຽາບຣ໌ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	2011	ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒံ	69
ာ တဂါမဝဂ္ဂ 70 b. Bhūtagāmavagga 70 b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadaṁ 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadaṁ 71 12. The rule about one replying evasively 71 ၁၃။ ဥဇ္ဈာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadaṁ 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadaṁ 71		the same of the sa	69
b. Bhūtagāmavagga b. The section about plant beings 70 ວາ ກຸວດໃຍລິດກາວອ່ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ວ ມ ສາມາດໃສ່ ກາດ 70 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ວາມ ຊາຊາບະດາລິດກາວອ່ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວາມ	10.	The rule about digging the earth	69
b. The section about plant beings 70 ၁၁။ ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ 70 11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ၁၂။ အညဝါဒကသိက္ခာပဒံ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ၁၃။ ဥဇ္ဈာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71		ဘူတဂါမဝဂ္ဂ	70
ວວ။		b. Bhūtagāmavagga	70
11. Bhūtagāmasikkhāpadam 70 11. The rule about plant beings 70 ວ ງ ສວດໃຈຕວິດງາບອໍ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ວ າ ວ ຊຽງບຣຸກວິດງາບອ໋ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວ ງ ບຽຍເລາຊາລຸຊາດວ໋ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71		b. The section about plant beings	70
11. The rule about plant beings 70 ວ ງ ສວດໃຈກລິກງາບອໍ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ວ ກາ ວ ຊຽງບຣຸກລິກງາບອໍ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວ ງ ບຽມຄວາມຮານຮຸລິກງາບອໍ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	၁၁။	ဘူတဂါမသိက္ခာပဒံ	70
ວງ။ ສານດໃຈການິກຽາບອໍ 71 12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ວາມ ຊາງປະເທດ ຂອງປະເທດ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວາມ ບຽຍເພາະການະພິກຽາບອໍ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71			70
12. Aññavādakasikkhāpadam 71 12. The rule about one replying evasively 71 ວວາ ວຽກວະການຕ່າງວ່າ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວວາ ບຽມຄົນຮານຮຸ້ນຕັ້ງວ່າວ່າ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71	11.	The rule about plant beings	70
12. The rule about one replying evasively ວຊາ ຊຽງບຣຸກລິກຽງບຣ໌ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ວຊາ ບຽຍເລາຊາລຸຊາວິກຽງບຣ໌ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71	၁၂။	အည္ဝါဒကသိက္ခာပဒံ	71
၁၃။ ဥဇ္ဈာပနကသိက္ခာပဒံ 71 13. Ujjhāpanakasikkhāpadam 71 13. The rule about one disparaging 71 ၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam 71	12.	Aññavādakasikkhāpadam	71
13. Ujjhāpanakasikkhāpadam7113. The rule about one disparaging71ວຽມ ບຽຍຄົນຊານຊີນີ້ກ່າງວ່າ7114. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam71	12.	The rule about one replying evasively	71
13. Ujjhāpanakasikkhāpadam7113. The rule about one disparaging71ວຽມ ບຽຍຄົນຊານຊີນີ້ກ່າງວ່າ7114. Paṭhamasenāsanasikkhāpadam71	၁၃။	ဥၛၘာပနကသိက္ခာပဒံ	71
၁၄။ ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ 71 14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	- 77		71
14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	13.	The rule about one disparaging	71
14. Pathamasenāsanasikkhāpadam 71	2911	ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒံ	71
14. The first rule about lodgings 71			71
	14.	The first rule about lodgings	71

	contents	xini
၁၅ ။	ဒုတိယသေနာသနသိက္ခာပဒံ	72
	Dutiyasenāsanasikkhāpadam	72
	The second rule about lodgings	72
	အနုပခဇ္ဇသိက္ခာပဒံ	73
	Anupakhajjasikkhāpadam	73
	The rule about encroaching	73
	နိက္ကမနသိက္ခာပဒံ	7 3
2.00	Nikkaddhanasikkhāpadam	73
	The rule about driving out	73
	ဝေဟာသကုဋိသိက္ခာပဒံ	74
	Vehāsakuţisikkhāpadam	74
	The rule about a lofty cell	74
	မဟလ္လကဝိဟာရသိက္ခာပဒံ	74
30000	Mahallakavihārasikkhāpadam	74
	The rule about a large dwelling-place	74
1011	သပ္ပါဏကသိက္ခာပဒံ	75
200	Sappāṇakasikkhāpadam	75
*	The rule about containing living things	75
	ဩဝါဒဝဂ္ဂ	76
	c. Ovādavagga	76
	c. The section on exhortation	76
JOII	ဩဝါဒသိက္ခာပဒံ	76
200	Ovādasikkhāpadam	76
21.	The rule about exhortation	76
]]11	အတ္ထင်္ဂတသိက္ခာပဒံ	77
	Atthangatasikkhāpadam	77
22.	The rule about sunset	77
J211	ဘိက္ခုနုပဿယသိက္ခာပဒံ	77
	Bhikkhunupassayasikkhāpadam	77
23.	The rule about bhikkhunī's quarters	77

	Bhikkhupātimokkha	xiv
1911	အာမိသသိက္ခာပဒံ	78
	Āmisasikkhāpadam	78
24.	The rule about material gain	78
୍ର ମୁଣ୍ଲା	စီဝရဒါနသိက္ခာပဒံ	78
	Cīvaradānasikkhāpadam	78
25.	The rule about giving robe material	78
JGII	စီဝရသိဗ္ဗနုသိက္ခာပဒံ	79
200000	Cīvarasibbanasikkhāpadam	79
26.	The rule about sewing robe material	79
1211	သံဝိဓာနသိက္ခာပဒံ	79
	Samvidhānasikkhāpadam	79
27.	The rule about arrangements	79
ுவ	နာဝါဘိရုဟနသိက္ခာပဒံ	80
1000	Nāvābhiruhanasikkhāpadam	80
28.	The rule about embarking on a boat	80
၂၉။	ပရိပါစိတသိက္ခာပဒံ	81
	Paripācitasikkhāpadam	81
29.	The rule about prepared	81
50#	ရဟောနိသဇ္ဇသိက္ခာပဒံ	81
	Rahonisajjasikkhāpadam	81
30.	The rule about sitting privately	81
	ဘောဇနဝဂ္ဂ	82
	d. Bhojanavagga	82
	d. The section on food	82
၃၁။	အာဝသထပိဏ္ဍသိက္ခာပဒံ	82
31.	Āvasathapindasikkhāpadam	82
31.	The rule about meals in a public rest house	82
اال.9	ဂဏဘောဇနသိက္ခာပဒံ	83
	Gaṇabhojanasikkhāpadam	83
	The rule about eating in groups	83

	contents	XV
၃၃။	ပရမ္ပရဘောဇနသိက္ခာပဒံ	84
	Paramparabhojanasikkhāpadam	84
	The rule about meals in succession	84
၃၄။	ကာဏမာတုသိက္ခာပဒံ	84
75	Kāṇamātusikkhāpadam	84
	The "Kāṇā's mother" rule	84
၃၅။	ပဌမပဝါရဏာသိက္ခာပဒံ	85
3.00	Pathamapavāraņāsikkhāpadam	85
35.	The first rule about invitations	85
၃၆။	ဒုတိပဝါရဏာသိက္ခာပဒံ	86
36.	Dutiyapavāraņāsikkhāpadam	86
36.	The second rule about invitations	86
၃၇။	ဝိကာလဘောဇနသိက္ <u>ခာ</u> ပဒံ	87
37.	Vikālabhojanasikkhāpadam	87
37.	The rule about eating at the wrong time	87
၃၈။	သန္နိဓိကာရသိက္ခာပဒံ	87
38.	Sannidhikārasikkhāpadam	87
38.	The rule about storing up	87
⊱6 ∥	ပဏီတဘောဇနသိက္ခာပဒံ	88
39.	Paņītabhojanasikkhāpadam	88
39.	The rule about fine foods	88
9011	ဒန္တပေါနသိက္ခာပဒံ	88
40.	Dantaponasikkhāpadam	88
40.	The rule about tooth-sticks	88
	အစေလကဝဂ္ဂ	89
	e. Acelakavagga	89
	e. The section on naked recluses	89
9011	အစေလကသိက္ခာပဒံ	89
41.	Acelakasikkhāpadam	89
41.	The rule about naked recluses	89

	Bhikkhupātimokkha	xvi
9 JII	ဥယျောဇနသိက္ခာပဒံ	90
	Uyyojanasikkhāpadam	90
42.	The rule about dismissing	90
921	သံဘောဇနသိက္ခာပဒံ	91
43.	Sabhojanasikkhāpadam	91
43.	The rule about having food	91
9911	ရဟောပဋိစ္ကန္နသိက္ခာပဒံ	91
9.64 30.6	Rahopaticchannasikkhāpadam	91
44.	The rule about privately on a screened	
	(seat)	91
၄၅။	ရဟောနိသဇ္ဇသိက္ခာပဒံ	92
	Rahonisajjasikkhāpadam	92
45.	The rule about sitting down privately	92
9 611	စာရိတ္ကသိက္ခာပဒံ	92
9000	Cārittasikkhāpadam	92
46.	The rule about visiting	92
9211	မဟာနာမသိက္ခာပဒံ	93
47.	Mahānāmasikkhāpadam	93
47.	The " Mahānāma" rule	93
၄၈။	ဥယျုတ္တသေနာသိက္ခာပဒံ	94
48.	Uyyuttsasenāsikkhāpadam	94
48.	The rule about an army in array	94
9611	သေနာဝါသသိက္ခာပဒံ	94
1 2 2 2 2	Senāvāsasikkhāpadam	94
49.	The rule about staying with an army	94
၅၀။	ဥယျောဓိကသိက္ခာပဒံ	95
50.	Uyyodhikasikkhāpadam	95
50.	The rule about a battlefield	95
	သုရာပါနဝဂ္ဂ	96
	f. Surāpānavaggo	96

	contents	xvi
	f. The section on drinking liquor	96
ໆວ။	သုရာပါနသိက္ခာပဒံ	96
	Surāpānasikkhāpadam	96
	The rule about drinking liquor	96
3 [II	အင်္ဂလိပတောဒကသိက္ခာပဒံ	97
	Angulipatodakasikkhāpadam	97
	The rule about poking with the finger	97
	ဟသဓမ္မသိက္ခာပဒံ	97
	Hasadhammasikkhāpadam	97
	The rule about sporting	97
୩၄။	အနာဒရိယသိက္ခာပဒံ	97
1000	Anādariyasikkhāpadam	97
	The rule about disrespect	97
ๆๆแ	ဘိံသာပနသိက္ခာပဒံ	98
	Bhimsāpanasikkhāpadam	98
55.	The rule about frightening	•98
၅၆။	ဇောတိသိက္ခာပဒံ	98
	Jotisikkhāpadam	98
56.	The rule about fires	98
ງ2။	နဟာနသိက္ခာပဒံ	99
	Nahānasikkhāpadam	99
57.	The rule about bathing	99
၅၈။	ဒုဗ္ဗဏ္ဏကရဏသိက္ခာပဒံ	100
The last of the last of the	Dubbannakaranasikkhāpadam	100
58.	The rule about disfigurement	100
၁၉။	ဝိကပ္ပနသိက္ခာပဒံ	100
59.	Vikappanasikkhāpadam	100
59.	The rule about assigning	100
Goil	အပနိဓာနသိက္ခာပဒံ	101
	Apanidhānasikkhāpadam	101

	Bhikkhupātimokkha	xviii
60.	The rule about hiding	101
	သပ္ပါဏကဝဂ္ဂ	102
	g. Sappāṇakavagga	102
	g. The section on living beings	102
၆၁။	သဥ္စိစ္စသိက္ခာပဒံ	102
	Sañciccasikkhāpadam	102
61.	The rule about intentionally	102
ြေ့။	သပ္ပါဏကသိက္ခာပဒံ	103
263	Sappāṇakasikkhāpadam	103
62.	The rule about containing living things	103
၆၃။	ဥက္ကောင္မနသိက္ခာပဒံ	103
23.50	Ukkotanasikkhāpadani	103
63.	The rule about reopening	103
၆၄။	ဒုဋ္ဌုလ္လသိက္ခာပဒံ	104
	Dutthullasikkhāpadam	104
64.	The rule about gross offences	104
၂။	ဦနဝီသတိဝဿသိက္ခာပဒံ	104
1000	Ünavīsativassasikkhāpadam	104
65.	The rule about under twenty years	104
မြေ။	ထေယျသတ္တသိက္ခာပဒံ	105
66.	Theyyasatthasikkhāpadam	105
66.	The rule about a caravan of thieves	105
၆၇။	သံဝိဓာနသိက္ခာပဒံ	105
67.	Samvidhānasikkhāpadam	105
67.	The rule about arrangements	105
၆၈။	အရိဋ္ဌသိက္ခာပဒံ	106
68.	Ariţthasikkhāpadam	106
68.	The "Arittha" rule	106
၉ေ။	ဥက္ခိတ္တသမ္ဘောဂသိက္ခာပဒံ	107
450	Ukkhittasambhogasikkhāpadam	107

542 (2	17∰(,
contents	
COMPENIA	X12

69.	The rule about eating together with one	
	who is suspended	107
2011	ကဏ္ဍကသိက္ခာပဒံ	108
500	Kantakasikkhāpadam	108
70.	The "Kanţaka" rule	108
	သဟဓမ္မိကဝဂ္ဂ	111
	h. Sahadhammikavagga	111
	h. The section regarding accordance	
	with the law	111
၇၁။	သဟဓမ္မိကသိက္ခာပဒံ	111
100	Sahadhammikasikkhāpadam	111
71.	The rule regarding accordance with the law	111
ال.2	ဝိလေခနသိက္ခာပဒံ	112
72.	Vilekhanasikkhāpadam	112
72.	The rule about confusion	112
5511	မောဟနသိက္ခာပဒံ	112
73.	Mohanasikkhāpadam	112
73.	The rule about negligence	112
2911	ပဟာရသိက္ခာပဒံ	114
74.	Pahārasikkhāpadam	114
74.	The rule about a blow	114
2 ၅ ။	တလသတ္တိကသိက္ခာပဒံ	114
75.	Talasattikasikkhāpadam	114
75.	The rule about the palm of the hand	114
၇၆။	အမူလကသိက္ခာပဒံ	115
76.	Amūlakasikkhāpadam	115
76.	The rule about unfounded	115
55.	သဥ္စိစ္စသိက္ခာပဒံ	115
77.	Sañciccasikkhāpadam	115
77.	The rule about intentionally	115

	Bhikkhupātimokkha	XX
၇၈။	ဥပဿုတိသိက္ခာပဒံ	116
	Upassutisikkhāpadam	116
78.	The rule about eavesdropping	116
၇၉။	ကမ္ပပ္ပဋိကဟနသိက္ခာပဒံ	117
35 3.5%	Kammappatibāhanasikkhāpadam	117
79.	The rule about objecting to formal acts	117
၈ဝ။	ဆန္ဒံအဒတ္မွာဂမနသိက္ခာပဒံ	117
	Chadamadatvāgamanasikkhāpadam	117
80.	The rule about going not having given	
	consent (= proxy vote)	117
၈၁။	ဒုဗ္ဂလသိက္ခာပဒံ	118
	Dubbalasikkhāpadam	118
81.	The "worn thin (robe)" rule	118
ெய	ပရိဏာမန္သိက္ခာပဒံ	118
Pro- 00	Pariņāmanasikkhāpadam	118
82.	The rule about apportioning	118
	ရတန္ဝဂ္ဂ	119
	i. Ratanavagga	119
	i. The section on treasure	119
၈၃။	အန္တေပုရသိက္ခာပဒံ	120
	Antepurasikkhāpadam	120
83.	The rule about the bed-chamber	120
၈၄။	ရတနသိက္ခာပဒံ	120
84.	Ratanasikkhāpadam	120
84.	The rule about treasure	120
၈၅။	ဝိကာလဂါမပ္မဝေသနသိက္ခာပဒံ	121
F 20 Table	Vikālagāmappavesanasikkhāpadam	121
85.	The rule about entering a village	
	at the wrong time	121
၈၆။	သူစိယရသိက္ခာပဒံ	122

	contents	xxi
86.	Sūcigharasikkhāpadam	122
86.	The rule about needle cases	122
၈၇။	မဉ္ၿပိဳဌသိက္ခာပဒံ	122
335	Mañcapīṭhasikkhāpadam	122
	The rule about beds and benches	122
ดดแ	တူလောနဒ္ဓသိက္ခာပဒံ	123
	Tulonaddhasikkhāpadam	123
88.	The rule about stuffed with cotton	123
၈၉။	နိသိဒနသိက္ခာပဒံ	123
	Nisīdanasikkhāpadam	123
89.	The rule about sitting cloths	123
၉ဝ။	ကဏ္ဏုပ္ပဋိစ္ဆာဒိသိက္ခာပဒံ	124
	Kanduppatcchādisikkhāpadam	124
90.	The rule about an itch-covering cloth	124
၉၁။	ဝဿိကသာဋိကသိက္ခာပဒံ	125
91.	Vassikasāţikasikkhāpadam	125
91.	The rule about a rains cloth	125
၉၂။	နန္ဒသိက္ခာပဒံ	125
92.	Nandasikkhāpadam	125
92.	The "Nanda"rule	125
	ပါဋိဒေသနီယာ	128
	H. Pātidesanīyā	128
	H. The matters to be confessed	128
Oll	ပထမပါဋိဒေသနိယသိက္ခာပဒံ	128
1.	Paţhamapāţidesanīyasikkhāpadam	128
1.	The first rule entailing confession	128
ال	ဒုတိယပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒံ	129
2.	Dutiyapāţidesanīyasikkhāpadam	129
2.	The second rule entailing confession	129
į jii	တတိယပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒံ	130

	Bhikkhupātimokkha	xxii
3.	Tatiyapāṭidesanīyasikkhāpadam	130
3.	The third rule entailing confession	130
ال	စတုတ္ကပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒံ	131
	Catutthapātidesanīyasikkhāpadam	131
4.	The fourth rule entailing confession	131
	သေခိယာ	134
	I. Sekhiyā	134
	I. The rules of training	134
	ပရိမက္ကာလဝဂ္ဂ	134
	a. Parimandalavagga	134
	a. The section about even all around	134
OII	ပရိမဏ္ဏလသိက္ခာပဒံ	134
	Parimandalasikkhāpadam	134
1.	The rule about even all around	134
JH	ဒုတိယပရိမဏ္ဍလသိက္ခာပဒံ	135
538	Dutiyaparimandalasikkhāpadam	135
2.	The second rule about even all around	135
911	သုပ္ပဋိစ္ဆန္နသိက္ခာပဒံ	135
- C-	Suppațicchannasikkhāpadam	135
3.	The rule about well covered	135
911	ဒုတိယသုပ္ပဋိစ္ဆန္နသိက္ခာပဒံ	135
	Dutiyasuppațicchannasikkhāpadam	135
4.	The second about well covered	135
၅။	သုသံဝုတသိက္ခာပဒံ	136
3 mg	Susamvutasikkhāpadam	136
5.	The rule about being well restrained	136
GII	ဒုတိယသုသံဝုတသိက္ခာပဒံ	136
	Dutiyasusamvutasikkhāpadam	136
6.	The second rule about being well restrained	136
211	ဩက္ခိတ္တစက္ခုသိက္ခာပဒံ	137

	contents	XXII
7.	Okkhittacakkhusikkhāpadam	137
7.	The rule about downcast eyes	137
ଶା	ဒုတိယဩက္ခိတ္တစက္ခုသိက္ခာပဒံ	137
	Dutiyaokkhittacakkhusikkhāpadam	137
8.	The second rule about downcast eyes	137
ଓ॥	ဥက္ခိတ္တကသိက္ခာပဒံ	137
	Ükkhittakasikkhāpadam	137
9.	The rule about (robes) hitched up	137
100	ဒုတိယဥက္ခိတ္တကသိက္ခာပဒံ	138
	Dutiyaukkhittakasikkhāpadam	138
10.	The second rule about (robes) hitched up	138
	ဥဇ္ဇဂ္လိကဝဂ္ဂ	139
	b. Ujjagghikavagga	139
	b. The section about a loud laugh.	139
IICC	ဥဇ္လဂ္လိကသိက္ခာပဒံ	139
11.	Ujjagghikasikkhāpadam	139
11.	The rule about a loud laugh	139
၁၂။	ဒုတိယဥဇ္လဂ္လိကသိက္ခာပဒံ	139
12.	Dutiyaujjagghikasikkhāpadam	139
12.	The second rule about a loud laugh	139
၁၃။	ဥစ္စသဒ္ဒသိက္ခာပဒံ	140
	Uccasaddasikkhāpadam	140
13.	The rule about a loud sound	140
2911	ဒုတိယဥစ္စသဒ္ဒသိက္ခာပဒံ	140
14.	Dutiyauccasaddasikkhāpadam	140
14.	The second rule about a loud sound	140
၁၅။	ကာယပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ	140
	Kāyappacālakasikkhāpadam	140
(202)	The rule about swaying the body, etc.	140
၁၆။	ဒုတိယကာယပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ	141

	Bhikkhupātimokkha	xxiv
16.	Dutiyakāyappacālakasikkhāpadam The second rule about swaying the body,etc. ဗာဟုပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ	141 141 141
17. 17. ວດແ 18.	Bāhuppacālakasikkhāpadam The rule about swinging the arms ဒုတိယဗာဟုပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ Dutiyabāhuppacālakasikkhāpadam	141 141 142 142
၁၉။ 19. 19.	The second rule about swinging the arms သီသပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ Sīsappacālakasikkhāpadam The rule about shaking the head	142 142 142 142
20.	ဒုတိယသီသပ္ပစာလကသိက္ခာပဒံ Dutiyasīsappacālakasikkhāpadam The second rule about shaking the head ခမ္ဘကတဝဂ္ဂ	142142143
21. 21.	c. Khambhakatavagga c The section about with arms akimbo ട്രെനായ്റ്റാവദ് Khambhakatasikkhāpadam The rule about with arms akimbo	143 143 143 143 143
22. 22. J?" 23.	ခုတိယခမ္ဘကတသိက္ခာပဒံ Dutiyakhambhakatasikkhāpadam The second rule about with arms akimbo ဩဂုဏ္ဌိတသိက္ခာပဒံ Oguṇṭhitasikkhāpadam The rule about with head covered	144 144 144 144 144
J9II 24. 24.	ဒုတိယဩဂုဏ္ဌိတသိက္ခာပဒံ Dutiyaoguṇṭhitasikkhāpadam The second rule about with head covered ဥက္ကုဋိကသိက္ခာပဒံ	145 145 145 145

	contents	XXV
25.	Ukkuṭikasikkhāpadaṁ	145
25.	The rule about walking on toes or heels	145
၂၆။	ပလ္လတ္ထိကသိက္ခာပဒံ	145
26.	Pallatthikasikkhāpadam	145
26.	The rule about rolling	145
7511	သက္ကစ္ၿပင္ရိဂ္မဟဏသိက္ခာပဒံ	146
27.	Sakkaccapatiggahanasikkhāpadam	146
27.	The rule about accepting appreciatively	146
அவ	ပတ္တသညီပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပဒံ	146
28.	Pattasaññīpaṭiggahaṇasikkhāpadam	146
28.	The rule about accepting with attention to	
	the bowl	146
၂၉။	သမသူပကပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပဒံ	147
(2.50) 1.50(A)	Samasūpakapaţiggahansikkhāpadam	147
29.	The rule about accepting curry in proportion	147
9011	သမတိတ္တိကသိက္ခာပဒံ	147
30.	Samatittikasikkhāpadam	147
30.	The rule about level with the edge	147
	သက္ကစ္စဝဂ္ဂ	148
	d. Sakkaccavagga	148
	d. The section about appreciatively	148
၃၁။	သက္ကစ္မွဘုဥ္ဇနသိက္ခာပဒံ	148
31.	Sakkaccabhuñjanasikkhāpadam	148
31.	The rule about eating appreciatively	148
119	ပတ္တသညာဘုဍ္ဇနသိက္ခာပဒံ	149
32.	Pattasaññābhujanasikkhāpadam	149
32.	The rule about eating with attention	
	on the bowl	149
15 78	သပဒါနသိက္ခာပဒံ	149
33.	Sapadānasikkhāpadam	149

	Bhikkhupātimokkha	xxvi
33.	The rule about methodically	149
PGII	သမသူပကသိက္ခာပဒံ	149
	Samasūpakasikkhāpadam	149
	The rule about curry in proportion	149
၃၅။	နထူပကတသိက္ခာပဒံ	150
9. 00000	Nathūpakatasikkhāpadam	150
35.	The rule about not from the top	150
၃၆။	ဩဒနပဋိစ္ဆာဒနသိက္ခာပဒံ	150
36.	Odanappaticchādanasikkhāpadam	150
36.	The rule about hiding food	150
6JII	သူပေါဒနဝိညတ္ကိသိက္ခာပဒံ	151
37.	Sūpodanaviññattisikkhāpadam	151
37.	The rule about asking for curry and rice	151
၃၈။	ဥၛၘာနသညီသိက္ခာပဒံ	151
38.	Ujjhānasaññīsikkhāpadam	151
38.	The rule about finding fault	151
5611	ကဗဠသိက္ခာပဒံ	151
39.	Kabalasikkhāpadam	151
39.	The rule about mouthfuls	152
9011	အာလောပသိက္ခာပဒံ	152
40.	Ālopasikkhāpadam	152
40.	The rule about a piece (of food)	152
	ကဗလဝဂ္ဂ	153
	e. Kavalavagga	153
	e. The section about mouthfuls	153
9011	အနာဟဋသိက္ခာပဒံ	153
Files Commence	Anāhatasikkhāpadam	153
41.	The rule about not brought	153
اال 9	ဘုဥ္ဂမာနသိက္ခာပဒံ	153
42.	Bhuñjamānasikkhāpadam	153

	contents	xxvii
42.	The rule about eating	153
၄၃။	သကဗဠသိက္ခာပဒံ	154
Hold, Poli	Sakabalasikkhāpadam	154
43.	The rule about full (with food)	154
991	ပိဏ္ဏုက္ခေပကသိက္ခာပဒံ	154
Th 2348	Pindukkhepakasikkhāpadam	154
44.	The rule about tossing up a lump	154
၄၅။	ကဗဠာဝစ္ဆေဒကသိက္ခာပဒံ	155
	Kabaļāvacchedakasikkhāpadam	155
45.	The rule about breaking up a mouthful	155
9 611	အဝဂဏ္ဍကာရကသိက္ခာပဒံ	155
<u> </u>	Avagandakārakasikkhāpadam	155
46.	The rule about stuffing out (the cheeks)	155
9211	ဟတ္ကနိဒ္ဓုနကသိက္ခာပဒံ	155
45 P. S.	Hatthaniddhunakasikkhāpadam	155
47.	The rule about shaking the hand about	156
၄၈။	သိတ္ထာဝကာရကသိက္ခာပဒံ	156
48.	Sitthāvakārakasikkhāpadam	156
48.	The rule about scattering rice about	156
9611	ဇိဝှါနိစ္ဆာရကသိက္ခာပဒံ	156
49.	Jivhānicchārakasikkhāpadam	156
49.	The rule about putting the tongue out	156
၅၀။	စပုစပုကာရကသိက္ခာပဒံ	157
50.	Capucapukārakasikkhāpadam	157
50.	The rule about making a champing noise	
	(= smacking my lips)	157
	သုရုသုရုဝဂ္ဂ	158
	f. Surusuruvagga	158
	f. The section on making a sucking noise	158
၅၁။	သုရုသုရုကာရကသိက္ခာပဒံ	158

Bhikkhupātimokkha	xxviii
51.Surusurukārakasikkhāpadam	158
51. The rule about making a sucking sound	158
၅၂။ ဟတ္တနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒံ	158
52. Hatthanillehakasikkhāpadam	158
52. The rule about licking the hand	158
၅၃။ ပတ္တနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒံ	159
53. Pattanillehakasikkhāpadam	159
53. The rule about licking the bowl	159
၅၄။ ဩဋ္ဌနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒံ	159
54. Otthanillehakasikkhāpadam	159
54. The rule about licking the lips	159
၅၅။ သာမိသသိက္ခာပဒံ	159
55. Sāmisasikkhāpadam	159
55. The rule about soiled by food	159
၅၆။ သသိတ္ထကသိက္ခာပဒံ	160
56. Sasitthakasikkhāpadam	160
56. The rule about with rice grains	160
၅၇။ ဆတ္တပါဏိသိက္ခာပဒံ	160
57. Chattapāņisikkhāpadam	160
57. The rule about one with an umbrella	
in hand	160
၅၈။ ဒဏ္ဍပါဏိသိက္ခာပဒံ	161
58. Daņdapāņisikkhāpadam	161
58. The rule about one with a staff in hand	161
၅၉။ သတ္တပါဏိသိက္ခာပဒံ	161
59. Satthpāņisikkhāpadam	161
59. The rule about one with a knife in hand	161
၉ဝ။ အာဝ်ဂေါဏ်ဘွဲ့သီသဂဒ္	162
60. Āvudhapāņisikkhāpadam	162
60. The rule about one with a weapon in hand	162

	contents	XXIX
	ပါဒ္ကကဝဂ္ဂ	163
	g. Pādukavagga	163
	g. The section on shoes	163
၆၁။	ပါဒုကသိက္ခာပဒံ	163
	Pādukasikkhāpadam	163
61.	The rule about shoes	163
ြေ၂။	ဥပါဟနသိက္ခာပဒံ	163
185	Upāhanasikkhāpadam	163
62.	The rule about sandals	163
၆၃။	ယာနသိက္ခာပဒံ	164
	Yānasikkhāpadam	164
63.	The rule about vehicles	164
၆၄။	သယနသိက္ခာပဒံ	164
64.	Sayanasikkhāpadam	164
64.	The rule about couches	164
၆၅။	ပလ္လတ္ထိကသိက္ခာပဒံ	164
65.	Pallatthikasikkhāpadam	164
65.	The rule about lolling	164
၆၆။	ဝေဌိတသိက္ခာပဒံ	165
66.	Veţţhitasikkhāpadam	165
66.	The rule about wrapped round	165
၆၇။	ဩဂုဏ္ဍိတသိက္ခာပဒံ	165
67.	Ogunthitasikkhāpadam	165
67.	The rule about covered up	165
၆၈။	ဆမာသိက္ခာပဒံ	166
	Chamāsikkhāpadam	166
68.	The rule about on the ground	166
၆၉။	နီစာသနသိက္ခာပဒံ	166
69.	Nīcāsanasikkhāpadam	166
69.	The rule about low seats	166

	Bhikkhupātimokkha	XXX
ငိုတ	သိက္ခာပဒံ	167
	Thitasikkhāpadam	167
	The rule about standing	167
၇၁။	ပစ္ဆတောဂမနသိက္ခာပဒံ	167
	Pacchatogamanasikkhāpadam	167
71.	The rule about going behind	167
ال 2	ဥပ္မထေနဂမနသိက္ခာပဒံ	168
	Uppathenagamanasikkhāpadam	168
72.	The rule about going beside a path	168
5511	ဌိတောဉစ္စာရသိက္ခာပဒံ	168
73.	Ţhito-uccārasikkhāpadam	168
73.	The rule about defecating while standing	168
2911	ဟရိတေ-ဥစ္စာရသိက္ခာပဒံ	169
74.	Harite-uccārasikkhāpadam	169
74.	The rule about defecating on green plans	169
၇၅။	ဥဒကေ ဥစ္စာရသိက္ခာပဒံ	169
	Udake-uccārasikkhāpadam	169
75.	The rule about defecating in water	169
	အဓိကၡဏသမထာ	171
J.	Adhikaranasamathā	171
J.	The settlement of legal processes	171

Our aim in this book has been to produce the first complete English translation of the Pāli Bhikkhu and Bhikkhunī -Pātimokkhas. There are several translations of the Bhikkhu- Pātimokkha in existence, and in making our translation we consulted those by J.F. Dickson (1876), T.W. Rhys Davids and Hermann Olednberg (1881-85), I.B. Horner (1938-66), Ven. Ñāṇamoli Thera (1966), and Ven. Thanissaro Bhikkhu (1994), and we gladly acknowledge the help we have received from our predecessors. Our debt to them will be clear to all our readers.

There is, however, no English translation of the complete Bhikkhunī-Pātimokha. The translation by I.B. Horner includes only those rules of the Bhikkhunī-Pātimokkha which are given in the Bhikkhunī-Vibanga of the Vinayapiṭaka. The same applies to the German translation by Ute Hüsken (1997). In making our translation we have consulted both of these, and it will be seen that we follow Miss Horner closely, except where we think that her translation can be improved.

Our translation is intended as a preliminary to a translation of the Kańkhāvitaraṇī, which is in preparation, and it is therefore not rendered into idiomatic English but in accordance with the way in which the lemmata in that text have to be translated to make sense of the explanations given, i.e. it necessarily follows the structure of the Pāli as closely as is possible in acceptable English. In making our translation we have given full consideration to the comments on the Pātimokkha given in the Samantapāsādikā and Kańkhāvitaraṇī, and a number of problems in the interpretation of the Pātimokkha will be discussed in our forthcoming edition and translation of the latter of these commentaries.

To make our translation we first produced an edition of both Pātimokkhas because the Pali Text Society does not

include an edition of this text among its publications. To do that we consulted the editions of both Pātimokhas which are found at the beginning of the Burmese, Sinhalese and Siamese editions of the Kankhāvitaranī, Vadekar 1939, Wijayaratna 1991, and the text of the Pātimokkha rules which is embedded in the Vinaya-pitaka which, as noted, does not give the complete version of the Bhikkhunī-Pātimokkha. The opening text of a number of Burmese manuscripts in the Fragile Palm Leaves collection in Bangkok were examined¹, but any useful variant readings found in them were all noted in the Burmese edition, so they were not examined in detail. The edition by U: Phye (1904) did not contain useful variant readings in the rules, but the variants in titles of '41 Byg gs are included here on the assumption that they reflect an earlier recension. A Mon manuscript of the Pātimokkha from Wat Paramaiyidawat, Bangkok, which the abbot of the monastery graciously permitted us to photocopy, was also examined, but no variant readings of interest were found.

We have occasionally consulted the Pātimokkha of other schools where we thought they might throw light on a Pāli term of doubtful meaning, and especially A. Hirakawa 1982 and Edith Nolot 1991 for the Bhikkhunī-Pātimokkha. This work is not, however, intended as a comparative study of the various Pātimokkhas. We have not referred to them where they differ in a way which seems to be of no consequence for the understanding of the Pāli version.

Both Pātimokkhas in mss nos. 332, 359, 581, 970, 1264, 1302, 1322, 1350, 1353, 1361, 1364, 1367, 1377; the Bhikkhuni-Pātimokkha only in mss nos. 406, 415, 501, 548.

Among the individuals who have given us help in producing this book, we should like to thank especially Peter Nyunt who, on our behalf, checked a number of points with Burmese Sayadaws, Margaret Cone who allowed us access to unpublished material from the Pali Text Society's New Pāli-English Dictionary, and to Ven. Nāṇatussita Bhikkhu who read through and made helpful suggestions on an earlier draft of this book.

William Pruitt prepared the Pāli edition, the indexes, and sections VII-XI of the introduction. K.R. Norman prepared the translation and sections I-VI of the introduction. We both read and commented on each orther's contributions, so the result can be regards as a joint production.

KKKK B BBBBB

133

Bhikkhupātimokkha

Recited, venerable sirs, are the four matters to be confessed. Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

ပါဋိဒေသနီယာ နိဋိတာ။

Pāţidesanīyā niţţhitā.

The matters to be confessed are finished.

Introduction

The background of the fortnightly recitation of the Pātimokkha is found in the second section of the Mahāvagga of the Vinaya-piṭaka. King Bimbisāra noticed that people went to hear the teachings of other sects when they met on the eighth day and the fourteenth or fifteenth day of the eighth day and the fourteenth or fifteenth day of the fortnight. He suggested to the Buddha that his bhikkhus should do the same. When the Buddha informed the bhikkhus that they were allowed to meet in this manner, they did so but remained silent. People criticized them for this, and the Buddha then told the bhikkhus they could teach the doctrine at those times. Then he decided to have the bhikkhus recite the rules of training he had laid down.

The Buddha told the bhikkhus of his decision and laid down the wording for the introduction. A number of regulations regarding the recitation are given in the second section of the Mahāvagga. The Buddha reduced the Uposatha days for fourteenth or fifteenth day of the fortnight. All the bhikkhus of one residence should come together for the recitation, which led to the establishing of boundaries and a hall for the Uposatha.

For the recitation of the Pātimokkha, it must be the right day, there must be a minimum of four bhikkhus, the bhikkhus present must not be guilty of the same offence, and no unsuitable person should be present. If only two or three bhikkhus are present, they simply make a declaration of their purity. If a bhikkhu is alone, he should do the four preliminary duties, then make a determination that the day is an Uposatha day for an individual.

The Department of Research and Compilation, Sitagu International Buddhist Academy, Sagaing Hills, Myanmar has now published The Bhikkhu Pātimokkha, the Syllabus for the Department of Vinaya. This book is set up in the following format: Pali in Burmese script for Myanmar students, Pali in Roman script for foreign students, and English translation for all students are arranged paragraph by paragraph respectively.

The English translation is made by K. R. Norman and published by the Pāli Texts Society.

Firstly, I would like to express my gratitude to Ashin Kavidhaja Dhammācariya and Diploma of Buddhist Studies who arranged this book from cover to cover and from A to Z.

Secondly, I express our thanks gratitude to Ashin Kovida, Ashin Issariya (2) and Ashin Dhammācāra Dhammācariya and Diploma of Buddhist Studies, who were magnificently supportive with regard to this book.

Thirdly, I would like to express my special thanks (Sitagu) Mg Myo who designed the cover all of book our Department.

Finally, I shall be failing in our duty if I do not express my deep gratefulness and high appreciation to the donors, supporters, and well-wishers from my country and abroad. I extend my well-wishes and warm-loving kindness to all my mental and material supporters.

May the Sublime Dhamma Prevail in its Pristine Purity.

Ashin Nānissara (D. Litt)

Aggamahāpandita Chancellor Sitagu International Buddhist Academy Sagaing, Myanmar.

ABBREVIATIONS

BD The Book of the Discipline (trans. of Vin)

B^c Burmese edition

Bh Bhikkhu

BhNiss Bhikkhu-nissaggiya-pācittiya

BhPāc Bhikkhu-pācittiya BhPār Bhikkhu-pārājika

BhSangh Bhikkhu-sanghādisesa

BhSekh Bhikkhu-sekhiya

C^c Sinhalese edition

E^c Europnean edition

Indo-Iranian Journal

JIABS Journal of the International Association of

Bhddhist Studies.

JRAS Journal of the Royal Asiatic Society

Kkh Kankhāvitaraņī Majjhima-nikāya

MLS The Middle Length Sayings (translation of M)

Mp Manorathapūraņī

Nā Naṇamoli Thera, Pātimokkha. Bangkok 1992. Pāt B° Burmese edition of Pātimokkha published

with the Burmese edition of Kkh

Phye Ü: Phye, ed. Dvemātikā pali-tõ, Rangoon,

1904.

Po variant reading in S^e

s° sikkhāpada

SBB Sacred Books of the Buddhists

SBE Sacred Books of the East

Se Thai edition

Sp Samantapāsādikā

Vin Vinaya-pitaka

preface xxxviii

Wij Mohan Wijayaratna, Les Moniales

bouddhistes: Naissance et development du

monachisme feminin. Paris 1991.

ZDMG Zeitschrift der Deutschen Morgenlandischen

Gesellschaft.

ဘိက္ခုပါတိမောက္မပါဋိ THE PĀTIMOKKHA

Bhikkhupātimokkha

ဘိက္ခုပါတိမောက္ခပါဠိ

Bhikkhupātimokkhapāļi1

နမော တဿ ဘဂဝတော အရဟတော သမ္မသမ္ဗုဒ္မွဿ Namo tassa Bhagavato arahato sammāsambuddhassa.

Homage to the Bhagavant, the arahat, the fully and perfectly awakened one.

ပုဗ္ဗကရဏ**-၄**

သမ္မဇ္ဇနီ ပဒီပေါ စ, ဥဒကံ အာသနေန စ။ ဥပေါသထဿ တောနိ, "ပုဗ္ဗကရဏ"န္တိ ဝုစ္စတိ။

A. (pubbakiccam)

I. Pubbakaranam (4)

Sammajjanī padīpo ca udakam āsanena ca; Uposathassa etāni pubbakaraņanti vuccati. (Sp V 1063, 3f)

A. (The preliminary duty)

1. The preliminary functions

(Sweeping the place for the uposatha² with) a broom and (lighting) a lamp, and (preparing) water (for drinking and for washing) together with seat(s); these are called the preliminary functions of the uposatha day.³

¹ Na:-mokkam

^{2.} According to Vin l 125, 16 (BD IV 166) this can be an assembly hall (upaṭṭhāna-sālā), a pavilion (maṇḍapa), or the foot of a tree (rukkamūla).

^{3.} Sp V 1063, 3f; cf. Sp VII 1333, 14f; I st, Mp II 155.

ပုဗ္ဗကိစ္စံ - **၅**

ဆန္ဒ, ပါရိသုဒ္ဓိ, ဥတုက္ခာနံ, ဘိက္ခုဂဏနာ စ ဩဝါဒေါ။ ဥပေါသထဿ တောနိ, "ပုဗ္ဗကိစ္မ"န္တဲ့ ဝုစ္စတိ။

2.Pubbakiccam (5)

Chanda-pārisuddhi-utukkhānam bhikkhugaņanā ca ovādo; Uposathassa etāni pubbakiccan ti vuccati.

(Sp V 1063, 6f)

2. The preliminary duties

(The declaration of) purity (on behalf of absent bhikkhus), (bringing) consent (to the recitation on behalf of bhikkhus who are ill), announcing the time (to recite the Pātimokkha), counting the (participating) bhikkhus, and the exhortation (of the bhikkhunīs), these are called the preliminary duties of the uposatha day.¹

ပတ္တကလွအင်္ကါ-**၄**

ဥပေါသထော ယာဝတိကာ စ ဘိက္ခူ ကမ္မပ္ပတ္တာ။ သဘာဂါပတ္တိယော စ န ဝိဇ္ဇန္တိ။ ဝဇ္ဇနီယာ စ ပုဂ္ဂလာ တသ္မိ န ဟောန္တိ "ပတ္တကလ္လ"န္တိ ဝုစ္စတိ။

3. Pattakalla-aṅgā (4) Uposatho, yāvatikā ca bhikkhū kammappattā,²

^{1.} Sp V 1063; 6f; cf. Sp VII 1333, 16f; lst, Mp II 155.

^{2.} Sp: kaınmaın pa-

sabhāgāpattiyo ca na vijjanti, vajjanīyā ca puggalā tasmim na honti, pattakallanti vuccati.(Sp V 1063, 10-13)

3. The appropriate time

(It is the day for the) uposatha; and as many bhikkhus (as are required) have arrived for the formal proceeding; and there are none (of the bhikkhus who are guilty of) the same offences; and there are no individuals who are to be avoided. This is called the appropriate time.

ပုဗ္ဗကရဏပုဗ္ဗကိစ္စာနီ သမာပေတွာ ဒေသိတာပတ္တိကဿ သမဂ္ဂဿ ဘိက္ခုသံဃဿ အနုမတိယာ ပါတိမောက္ခဲ ဥဒ္ဒိသိတုံ အာရာဓနံ ကရောမ။

Pubbakaraņa pubbakiccāni samāpetvā desitāpattikassa samaggassa bhikkhusamghassa anumatiyā pātimokkham² uddisitum ārādhanam karoma.³

Having finished the preliminary works and duties, with the permission of the united bhikkhu sangha, which has confessed its offences, I shall make an undertaking to recite the Pātimokkha.⁴

နိဒါနုဒ္ဒေသော

သုဏာတု မေ ဘန္တေ သံဃော ? အၔၘျပေါသထော ပန္မရသော, ယဒိ သံဃဿ ပတ္တကလ္လဲ, သံဃော ဥပေါသထံ

^{1.} kammapattā. Sp VI 1197, 11-14 explains that this means there are the required number of bhikkhus (four, five,ten, or twenty).

^{2.} Na: pāţi-

^{3.} Na, pp. 55. 57. 59, has a different text

^{4.} See above, p. lii, n. 3.

ကရေယျ, ပါတိမောက္ခံ ဥဒ္ဒိသေယျ။

ကိ် သံဃဿ ပုဗ္ဗကိစ္စံ ု ပါရိသုဒ္မိ အာယသ္မန္တော အာရောစေထ ပါတိမောက္ခဲ့ ဥဒ္ဒိသိဿာမိ တံ သဗ္ဗေဝ သန္တာ သာခုကဲ သုဏောမ မနသိ ကရောမ။ ယဿ သိယာ အာပတ္တိ သော အာဝိကရေယျ, အသန္တိယာ အာပတ္တိယာ တုဏှီ ဘဝိတဗ္ဗံ တုဏှီ-ဘာဝေန ခေါ ပနာယသ္မန္တေ "ပရိသုဒ္ဓါ"တိ ဝေဒိဿာမိ။ ယထာ ခေါ ပန ပစ္စေကပုဋ္ဌဿ ဝေယျာကရဏံ ဟောတိ ဝေမေဝံ ငေရူပါယ ပရိသာယ ယာဝတတိယံ အနုသာဝိတံ ဟောတိ။ ယော ပန ဘိက္ခု ယာဝတတိယံ အနုသာဝိယ မာနေ သရမာနော သန္တိ အာပတ္တိ နာဝိ ကရေယျ သမ္ပဇာနမုသာဝါဒဿ ဟောတိ။ သမ္ပဇာနမုသာဝါဒ၏ ခေါ ပနာယသ္မန္တော အန္တရာယိကော ဓမ္မော ဝုတ္တော ဘဂဝတာ တည္မွာ သရမာနေန ဘိက္ခုနာ အာပန္ဒေန ဝိသုဒ္ဓါပေက္ခေန သန္တီ အာပတ္တိ အာဝိကာ တဗ္ဗာ အာဝိကတာ ဟိဿ ဖာသု ဟောတိ။

ဥဒ္ဒိဋ္ဌံ ခေါ အာယသ္မန္တော နိဒါနံ။ တတ္ထာယသ္မန္တေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာယသ္မန္တော တသ္မာ တုဏို ဇဝမေတဲ ဓာရယာမီတိ။

နိဒါန် နိဋိတ်။

B. Nidānuddeso¹

Suņātu me bhante samgho. Ajj' uposatho pannaraso². Yadi samghassa pattakallam, samgho uposatham kareyya pātimokkham uddiseyya.

¹ Na, omits titles throughout.

^{2.} Na, Se: -nn- (throughout)

Kim samghassa pubbakiccam? Pārisuddhim āyasmanto ārocetha. Pātimokkham uddisissāmi. Tam sabbe va santā sādhukam suņoma manasikaroma. Yassa siyā āpatti, so āvikareyya. Asantiyā āpattiyā tuņhī bhavitabbam.

Tunhībhāvena kho pan' āyasmante parisuddhā ti vedissāmi. Yathā kho pana paccekapuṭṭhassa veyyākaraṇam hoti, evamevam¹ evarūpāya parisāya yāvatatiyam anusāvitam² hoti.

Yo pana bhikkhu yāvatatiyam anusāviyamāne³ saramāno santim āpattim n' āvikareyya, sampajānamusāvād' assa hoti. Sampajānamusāvādo kho pan' āyasmanto antarāyiko dhammo vutto Bhagavatā.

Tasmā saramānena bhikkhunā āpannena visuddhāpekkena santī āpatti āvikātabbā. Āvikatā hi'ssa phāsu hoti. (Vin I 102, 33-103, 11)

⁴Uddittham kho āyasmanto nidānam.

Tatth' āyasmante pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tuṇhī evam etam dhārayāmī ti.⁴

Nidānam nitthitam.5

B. The recitation of the introduction

Reverend sir, let the sangha hear me. Today is the uposatha of the fifteenth day. If the proper time has come for the sangha, the sangha should carry out the uposatha, it should recite the Pātimokkha.

- 1. Vin E^e: eva
- 2. Vin E*, Ñā:-ss-
- 3. Vin Ec, Nā:-ss-
- 4. Ña omits; Seputs in parentheses and notes that it is in the Chatthasangāyana edition.
- 5. Ña, Se: nidānuddeso niţthito; Phye: nidānuddeso paţhamo.

What is the preliminary duty for the sangha? Venerable sirs, you should announce (your) purity. I shall recite the Pātimokkha.

Let all of us being (present) listen to it carefully; let us pay attention. For whom there may be an offence, he should reveal it.

There being no offence, silence is to be kept. I shall know by their silence that the venerable ones are pure.

As there is an answer for one questioned individually, so it is proclaimed up to the third time in such an assembly (as this). But if any bhikkhu, when it is being proclaimed up to the third time, on remembering it should not reveal an offence which exists, it is a conscious lie for him. Venerable sirs, a conscious lie has been pronounced by the Bhagavant to be an obstructing matter.

Therefore any offence which exists is to be revealed by a bhikkhu who, having committed an offence, remembers it and looks for purification. When revealed, it is good for him.

Recited, venerable sirs, is the introduction.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this, therefore they are silent. Thus I record it.

The introduction is finished.

<u>୍ଷର ଜଣ ଜ</u>ତ

ပါရာဇိကုဒ္ဒေသော

C. Pārājikuddeso¹

C. The recitation of the (rules entailing) defeat

တတြိမေ စတ္တာရော ပါရာဇိကာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသံ အာဂစ္ဆန္တိ။

Tatr' ime cattāro pārājikā dhammā uddesam āgacchanti.

Here these four matters entailing defeat come up for recitation.

မေထုနဓမ္မ သိက္ခာပဒဲ

၁. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခူနဲ သိက္ခာသာဇီဝသမာပန္ခော သိက္ခဲ အပ္ပစ္စက္ခာယ ဒုဗ္ဗလုံ အနာဝိကတ္မွာ မေထုနဲ ဓမ္မဲ ပဋိသေဝေ -ယျ အန္တမသော တိရစ္ဆာနဂတာယပိ ပါရာဇီကော ဟောတိ အသံဝါသော။

Methunadhamma sikkhāpadam²

1. Yo pana bhikkhu bhikkhūnam sikkhāsājīvasamāpanno sikkham appaccakkhāya³ dubbalyam anāvikatvā methunam dhammam paṭiseveyya antamaso tiracchānagatāya pi, pārājiko hoti asamvāso. (Vin III 23,33-36)

The rule about sexual intercourse

1. Whatever bhikkhu, (who has) undertaken the

^{1.} Na omits

^{2.} Nā omits titles of rules throughout

^{3.} Vin E: apa

training and the way of life of the bhikkhus, having neither renounced the training nor declared his weakness, should engage in sexual intercourse even with a female animal, he becomes defeated, not in communion.

အဒိန္နာဒါနသိက္ခာပဒဲ

၂. ယော ပန ဘိက္ခု ဂါမာ ဝါ အရညာ ဝါ အဒိန္နဲ ထေယျ-သင်္ခါတဲ အာဒိယေယျ, ယထာရူပေ အဒိန္နာဒါနေ ရာဇာနော စောရဲ ဂဟေတွာ ဟနေယျုံ ဝါ ဗန္ဓေယျုံ ဝါ ပဗ္ဗာဇေယျုံ ဝါ စောရောသိ ဗာလောသိ မူဠောသိ ထေနောသီ တိ တထာရုပဲ ဘိက္ခု အဒိန္နဲ အာဒိယမာနော အယမ္ပိ ပါရာဇိကော ဟောတိ အသံဝါသော။

Adinnādānasikkhāpadam

2. Yo pana bhikkhu gāmā vā araññā vā adinnam theyyasankhātam ādiyeyya yathārūpe adinnādāne rājāno coram gahetvā haneyyum vā bandheyyum vā pabbājeyyum vā coro'si bālo'si mūļho¹'si, theno'sī ti, tathārūpam bhikkhu adinnam ādiyamāno, ayam pi pārājiko hoti asamvāso. (Vin III 46, 16-20)

The rule about taking what is not given

2. Whatever bhikkhu should take away from a village or from a forest what is not given in a way which is called theft, in such manner of taking what is not given that kings, having arrested a robber, would beat or would bind or would expel him, (saying), "You are a robber, you are a fool, you are stupid, you are a thief," the bhikkhu taking anything of

^{1.} Ñā: muļho

such a nature that is not given, he too becomes defeated, not in communion.

မနုဿဝိဂ္ဂဟသိက္ခာပဒဲ

၃. ယော ပန ဘိက္ခု သဉ္ထိစ္စ မန္ ဿဝိဂ္ဂဟံ ဇီဝိတာ ဝေါရောပေယျ သတ္ထ ဟာရကံ ဝါဿ ပရိယေသေယျ မရဏာဝဏ္ဏံ ဝါ သံဝဏ္ကေယျ မရဏာယ ဝါ သမာဒပေယျ "အမ္ဘော ပုရိသ ကိ တုယ္ပိမိနာ ပါပကေန ဒုဇ္ဇီဝိတေန မတံ တေ ဇီဝိတာ သေယျော"တို ကွတိ စိတ္တမနော စိတ္တသင်္ကပ္ပေါ အနေ ကပရိယာယေန မရဏဝဏ္ဏံ ဝါ သံဝဏ္ကေယျ မရဏာယ ဝါ သမာဒပေယျ အယမွိ ပါရာဇိကော ဟောတိ အသံဝါသော။

Manussaviggahasikkhāpadam

3. Yo pana bhikkhu sañcicca manussaviggaham jīvitā voropeyya satthahārakam vāssa pariyeseyya maraṇavaṇṇam vā samvaṇṇeyya maraṇāya vā samādapeyya ambho purisa kim tuyh'iminā pāpakena dujjīvitena? Matam te jīvitā seyyo ti, iti cittamano cittasankappo anekapariyāyena maraṇavaṇṇam vā samvaṇṇeyya maraṇāya vā samādapeyya, ayam pi pārājiko hoti asamvāso. (Vin III 73, 10-16)

The rule about a human being

3. Whatever bhikkhu should intentionally deprive a human being of life, or seek a (life-) taking weapon for him, or should utter praise of death, or should urge him towards death (saying), "Good man, what use to you is this miserable life? Death is better for you than life," having such thoughts in mind and such intentions in mind, in many ways should utter praise of death, or should urge him towards death, he too becomes defeated, not in communion.

ဥတ္တရိမနုဿဓမ္မသိက္ခာပဒဲ

၄. ယော ပန ဘိက္ခု အနဘိဇာနံ ဥတ္တရိမနုဿဓမ္မံ အတ္တုပနာယိကဲ အလမရိယဉာဏဒဿနံ သမုဒါစရေယျ "က္ကတိ ဇာနာမိ က္ကတိ ပဿာမီ"တိ တတော အပရေန သမယေန သမနုဂ္ဂါဟီယမာနော ဝါ အသမနုဂ္ဂါဟီယ မာနော ဝါ အာပန္နော ဝိသုဒ္ဓါပေက္ခော ငဝံ ဝဒေယျ "အဇာနမေဝံ အာဝုသော အဝစံ ဇာနာမိ အပဿံ ပဿာမိ တုစ္ဆံ မုသာ ဝိလပိ"န္တိ အည်တြ အဓိမာနာ အယမ္ပိ ပါရာဇိကော ဟောတိ အသံဝါသော။

Uttarimanussadhammasikkhāpadam

4. Yo pana bhikkhu anabhijānam uttarimanussa-dhammam attūpanāyikam alamariyañāṇadassanam samudācareyya iti jānāmi, iti passāmī ti, tato aparena samayena samanuggāhīyamāno¹ vā asamanuggāhīyamāno² vā āpanno visuddhāpekkho evam vadeyya ajānamevam āvuso avacam jānāmi, apassam passāmi, tuccham musā vilapin ti, aññatra adhimānā, ayam pi pārājiko hoti asamvāso.

(Vin III 91, 19-25)

The rule about a superhuman state

4. Whatever bhikkhu should, while not knowing (for certain), boast a superhuman state, knowledge and insight deserving the name "noble", as referring to in himself, (saying) "I know thus, I see thus," then afterwards on another occasion should, whether being examined or not being examined, having committed the offence and looking for purification, say thus, "Friend, not knowing, I said, 'I know';

^{1.} Vin E', C', S': -hi-

^{2.} Vin Ee, Ce, Se: -hi-

not seeing. I said, 'I see'; I spoke falsely, lying," other than from an overestimation (of himself), he too becomes defeated, not in communion.

ဥန္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသ္မန္တော စတ္တာရော ပါရာဇိကာ ဓမ္မာ။ ယေသံ ဘိက္ခု အညတရံ ဝါ အညတရံ ဝါ အာပဇ္ဇိတ္မွာ န လဘတိ ဘိက္ခူဟိ သဒ္ဓိ သံဝါသံ ယထာ ပုရေ တထာ ပစ္ဆာ ပါရာဇိကော ဟောတိ အသံဝါသော။ တတ္ထာ ယသ္မန္တေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာယသ္မန္တော တသ္မွာ တုဏီ ဇဝမေတံ ဓာရယာမီတိ။ ပါရာဇိကံ နိဋိတံ။

Udditihā kho āyasmanto cattāro pārājikā dhammā. Yesam bhikkhu aññataram vā aññataram vā āpajjitvā na labhati bhikkhūhi saddhim samvāsam, yathā pure tathā pacchā pārājiko hoti asamvāso.

Tatth' āyasmante pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci'ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci'ttha parisuddhā? Parisuddh'etth'āyasmanto, tasmā tuṇhī evametam dhārayāmī¹ ti. (Vin III 109,21-27)

Pārājikam nitthitam.2

Pārājikudeso dutiyo.

Recited, venerable sirs, are the four matters entailing defeat. If a bhikkhu has committed one or other of these offences, he is no longer allowed (to live in) communion

^{1.} Na:- mi (omits ti)

^{2.} Nā: pārajikuddeso niţthito; Se: pārājikā dhammā niţthitā; Phye:

with bhikkhus; as (he was) before (ordination) so (he is) after (the confession of the offence); he becomes defeated, not in communion.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this, therefore they are silent. Thus I record it.

The defeat section is finished.

သံဃာဒိသေသုဒ္ဒေသော

D. Sanghādisesuddeso

D. The recitation of the sanghādisesa section

က္ကမေ ခေါ ပနာယသူန္တော တေရသ သံဃာဒိသေသာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသ အာဂစ္ဆန္တိ။

Ime kho pa'nāyasmanto terasa sanghādisesā dhammā uddesam āgacchanti. (Vin III 110, if.)

Now, venerable sirs, these thirteen matters entailing a formal meeting of the sangha come up for recitation.

သုက္ကဝိဿဋိသိက္ခာပဒံ

၁.သဥ္မေတနိကာ သုက္ကဝိဿဋိ အညတြ သုပိနန္တာ သံဃာဒိသေသော။

Sukkavissatthisikkāpadam

1. Sañcetanikā sukkavissatthi¹ aññatra supinantā saṁghādiseso. (Vin III 112, 17f.)

The rule about the emission of semen

1. Intentional emission of semen, other than in a dream, entails a formal meeting of the sampha.

ကာယသံသဂ္ဂသိက္ခာပဒဲ

၂, ယော ပန ဘိက္ခု ဩတိဏ္ကော ဝိပရိဏတေန စိတ္တေန

^{1.} Vin Ee, Ñā:-S-

မာတုဂါမေန သဒ္ဓိ ကာယသံသဂ္ဂ သမာပဇ္ဇေယျ ဟတ္တဂျိဟံ ဝါ ဝေဏိဂျွဲဟံ ဝါ အညတရဿ ဝါ အညတရဿ ဝါ အင်္ဂဿ ပရာမသန် သံဃာဒိသေသော။

Kāyasamsaggasikkhāpadam

2. Yo pana bhikkhu otinno viparinatena cittena mātugāmena saddhim kāyasamsaggam samāpajjeyya hatthaggāham¹ vā veņiggāham² vā aññatarassa vā aññatarassa vā angassa parāmasanam, samghādiseso. (Vin III 120, 33-36)

The rule about bodily contact

2. If any bhikkhu should, beset (by passion), with perverted mind, engage in bodily contact with a woman or in holding of hands or holding of locks of hair or touching this or that limb, this entails a formal meeting of the samgha.

ဒုဋ္ဌုလ္လဝါစာသိက္ခာပဒဲ

၃. ယော ပန ဘိက္ခု ဩတိဏ္ကော ဝိပရိဏတေန စိတ္တေန မာတုဂါမံ ဒုဋ္ဌုလ္လာဟိ ဝါစာဟိ ဩဘာသေယျ ယထာ တံ ယုဝါ ယုဝတိ မေထုနုပသံဟိတာဟိ သံဃာဒိသေသော။

Dutthullavācāsikkhāpadam

3. Yo pana bhikkhu otinno viparinatena cittena mātugāmam dutthullāhi vācāhi obhāseyya yathā tam yuvā yuvatim methunupasamhitāhi,3 samghādiseso. (Vin III 128, 21 ff)

^{1.} Vin E', Na, S':-g- 2. Vin E', Na, S':-g- 3. Na:-nu-

The rule about lewd words

3. If any bhikkhu should, beset (by passion), with perverted mind, address a woman with lewd words, as a young man (addresses) a young girl (with words) alluding to sexual intercourse, this entails a formal meeting of the sampha.

အတ္တကာမပါရိစရိယသိက္ခာပဒဲ

၄. ယော ပန ဘိက္ခု ဩတိဏ္ကော ဝိပရိဏတေန စိတ္တေန မာတုဂါမဿ သန္တိကေ အတ္တကာမပါရိစရိယာယ ဝဏ္ဏံ ဘာသေယျ "တေဒဂ္ဂံ ဘဂိနိ ပါရိစရိယာနဲ ယာ မာဒိသံ သီလဝန္တဲ့ ကလျာဏဓမ္မံ ဗြဟ္မစာရိ ဇေတန ဓမ္မေန ပရိစရေယျာ"တိ မေထုနုပသံဟိတေန သံဃာဒိသေသော။

Attakāmapāricariyasikkhāpadam

4. Yo pana bhikkhu otinno viparinatena cittena mātugāmassa santike attakāmapāricariyāya vannam bhāseyya etadaggam bhagini pāricariyānam yā mādisam sīlavantam kalyānadhammam brahmacārim etena dhammena paricareyyā¹ ti methunupasamhitena,² samghādiseso. (Vin III 133,12-16)

The rule about one's own sexual pleasure

4. If any bhikkhu should, beset (by passion), with perverted mind, in the presence of a woman, speak in praise of ministering to his own sensual pleasure, (saying), "Sister, this is the highest of ministries, (namely) if any (woman)

^{1.} Ñā: pā-

should minister with this act to one like me, virtuous, of noble nature, a liver of the holy life," (with an utterance) alluding to sexual intercourse, this entails a formal meeting of the sampha.

သဉ္စရိတ္တသိက္ခာပဒဲ

၅. ယော ပန ဘိက္ခု သဉ္စရိတ္တဲ့ သမာပဇ္ဇေယျ က္ကတ္ထိယာ ဝါ ပုရိသမတိ ပုရိသဿ ဝါ က္ကတ္ထိမတိ ဇာယတ္တနေ ဝါ ဇာရတ္တနေ ဝါ အန္တမသော တင်္ခဏိကာယပိ သံဃာဒိသေသော။

Sañcarittasikkhāpadam

5. Yo pana bhikkhu sancarittam samāpajjeyya itthiyā vā purisamatim, purisassa vā itthimatim, jāyattane vā jārattane vā, antamaso tankhaņikāya pi, samghādiseso. (Vin III 139, 7 ff.)

The rule about acting as a go-between

5. If any bhikkhu should act as a go-between, (conveying) either a man's intentions to a woman or a woman's intentions to a man in respect of being a wife or being a paramour (or) even being a temporary (wife), this entails a formal meeting of the samigha.

ကုဋိကာရသိက္ခာပဒဲ

၆. သညာစိကာယ ပန ဘိက္ခုနာ ကုဋိ ကာရယမာနေန အဿာမိက် အတ္တုဒ္ဒေသံ ပမာဏိကာ ကာရေတဗ္ဗာ တတြိဒ် ပမာဏံ ဒီဃသော ဒွါဒသ ဝိဒတ္ထိယော သုဂတဝိဒတ္ထိယာ တိရိယံ သတ္တန္တရာ

^{1.} Na, Se: itthi-(but Se has itthi- in the Bhikkhum-patimokkha)

ဘိက္ခူ အဘိနေတဗ္ဗာ ဝတ္ထုဒေသနာယ တေဟိ ဘိက္ခူဟိ ဝတ္ထု ဒေသေတဗ္ဗံ အနာရမ္ဘံ သပရိက္ကမနဲ။ သာရမ္ဘေ စေ ဘိက္ခု ဝတ္ထုသ္မိ အပရိက္ကမနေ သညာစိကာယ ကုဋိ ကာရေယျ ဘိက္ခူ ဝါ အန-ဘိနေယျ ဝတ္ထုဒေသနာယ ပမာဏံ ဝါ အတိက္ကာမေယျ သံဃာဒိသေသော။

Kuţikārasikkhāpadam

6. Saññācikāya pana bhikkhunā kuṭim kārayamānena assāmikam attuddesam pamāṇikā kāretabbā. Tatr'idam pamāṇam: dīghaso dvādasa vidatthiyo sugatavidatthiyā, tiriyam satt'antarā. Bhikkhū abhinetabbā vatthudesanāya, tehi bhikkhūhi vatthu¹ desetabbam anārambhm saparikkamanam. Sārambhe ce bhikkhu vatthusmim aparikkamane saññācikāya, kuṭim kāreyya bhikkhū vā anabhineyya vatthudesanāya pamāṇam vā atikkāmeyya, saṃghādiseso. (Vin III 149,10-18)

The rule about making a hut

6. When a bhikkhu by his own begging is having a hut made, without a (lay) owner, (that is) intended for himself, it must be made according to the (prescribed) measurements. Herein these are the measurements: in length, twelve spans of the sugata span; in width, seven (spans) inside. Bhikkhus are to be brought to appoint the site. By those bhikkhus a site not involving harm (to living creatures) is to be appointed with a space around it. If a bhikkhu by his own begging should have a hut made on a site involving harm with no space around it, or if he should not bring

^{1.} Vin Ee, Ña, Se:-um

bhikkhus to appoint the site, or if he should exceed the (prescribed) measurements, this entails a formal meeting of the sampha.

ဝိဟာရကာရသိက္ခာပဒဲ

၇. မဟလ္လကံ ပန ဘိက္ခုနာ ငိဟာရံ ကာရယမာနေန သဿာမိကံ အတ္တုဒ္ဓေသ ဘိက္ခူ အဘိနေတဗ္ဗာ ဝတ္ထုဒေသနာယ တေဟိ ဘိက္ခူဟိ ဝတ္ထု ဒေသေတဗ္ဗံ အနာရမ္ဘံ သပရိက္ကမနံ။ သာရမ္ဘေ စေ ဘိက္ခု ဝတ္ထုသ္မိ အပရိက္ကမနေ မဟလ္လကဲ ဝိဟာရံ ကာရေယျ ဘိက္ခူ ဝါ အနဘိနေယျ ဝတ္ထုဒေသနာယ သံဃာဒိ-သေသော။

Vihārakārasikkhāpadam

7. Mahallakam pana bhikkhunā vihāram kārayamānena sassāmikam attuddesam bhikkhū abhinetabbā vatthudesanāya. Tehi bhikkhūhi vatthudesetabbam anārambham saparikkamanam. Sārambhe ce bhikkhu vatthusmim aparikkamane mahallakam vihāram kāreyya, bhikkhū vā anabhineyya vatthudesanya, samghādiseso. (Vin III 156,15-20)

The rule about building a dwelling place

7. When a bhikkhu is having a large dwelling place made, with a (lay) owner (to build and give it), (that is) intended for himself, bhikkhus are to be brought to appoint the site. By those bhikkhus a site not involving harm (to living creatures) is to be appointed with a space around it. If

^{1.} Vin E, Ña, S:-um

a bhikkhu should have a large dwelling place made on a site involving harm with no space around it, or if he should not bring bhikkhus to appoint the site, this entails a formal meeting of the samgha.

ဒုဋ္ဌဒေါသသိက္ခာပဒဲ

၈. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ ဒုဋ္ဌော ဒေါသော အပ္ပတီတော အမူလကေန ပါရာဇိကေန ဓမ္မေန အနုဒ္ခံသေယျ "အပ္ပေဝ နာမ နဲ က္ကမမှာ ဗြဟ္မစရိယာ စာဝေယျ"န္တိ တတော အပရေန သမယေန သမနုဂ္ဂါဟီယမာနော ဝါ အသမနုဂ္ဂါဟီယမာနော ဝါ အမူလက-ဥေပ တဲ အဓိကရဏ် ဟောတိ ဘိက္ခု စ ဒေါသံ ပတိဋာတိ သံဃာဒိသေသော။

Dutthadosasikkhāpadam

8. Yo pana bhikkhu bhikkhum duṭṭho doso appatīto amūlakena pārājikena dhammena anuddhamseyya appeva nāmanam imamhā brahmacariyā cāveyyan ti, tato aparena samayena samanuggāhīyamāno¹ vā asamanuggāhīyamāmo vā amūlakañc'eva tam adhikaraṇam hoti, bhikkhu ca dosam patiṭṭhāti, samghādiseso. (Vin III 163, 21-26)

The rule about being corrupted and corrupting

8. Whatever bhikkhu should, being corrupted, corrupting, displeased, accuse a bhikkhu of an unfounded matter entailing defeat, (thinking), "Perhaps I may make him fall from this holy life," (and) then on another occasion being questioned or not being questioned, that legal process turns out to be unfounded, and the bhikkhu admits to corruption, this entails a formal meeting of the sampha.

^{1.} Vin Ee, Ñā, Se throughout: -hi-

အညဘာဂိယသိက္ခာပခံ

၉ ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခု ဒုဋ္ဌော ဒေါသော အပ္ပတီတော့ အညဘာဂိယဿ အဓိကရဏဿ ကိဥ္စိ ဒေသ လေသမတ္တ ဥပါဒါယ ပါရာဇီကေန ဓမ္မေန အနုဒ္ဓံသေယျ "အပ္ပေဝ နာမ နံ ကူမမှာ ဗြဟ္မစရိယာ စာဝေယျ"န္တိ တတော အပရေန သမယေန သမနုဂ္ဂါဟီယမာနော ဝါ အသမနုဂ္ဂါဟီယမာနော ဝါ အညဘာဂိ-ယဥ္မေဝ တဲ အဓိကရဏ် ဟောတိ ကောစီဒေသော လေသမတ္တော ဥပါဒိန္နော ဘိက္ခု စ ဒေါသံ ပတိဋာတိ သံဃာဒိသေသော။

Aññabhāgiyasikkhāpadam

9. Yo pana bhikkhu bhikkhum duṭṭho doso appatīto aññabhāgiyassa adhikaraṇassa kiñci desam lesamattam upādāya pārājikena dhammena anuddhamseyya appeva nāma nam imamhā brahmacariyā cāveyyanti, tato aparena samayena samanuggāhīyamāno vā asamanuggāhīyamāno vā aññabhāgiyañc' eva tam adhikaranam hoti, koci deso lesamatto upādinno, bhikkhu ca dosam patiṭṭhāti, samghādiseso. (Vin III 167, 38, 68, 6)

The rule about belonging to another class

9. Whatever bhikkhu should, being corrupted, corrupting, displeased, accuse a bhikkhu of a matter entailing defeat, taking merely as a pretext some point of a legal process connected with another class, (thinking), "Perhaps I may make him fall from this holy life," (and) then on another occasion being questioned or not being questioned, that legal process turns out to be connected with another class, (and) some point has been taken merely as a pretext, and the bhikkhu admits to corruption, this entails a formal meeting of the sangha.

Bhikkhupātimokkha

ည်ဃဘေဒသိက္ခာပဒဲ

၁၀. ေနာ္နွာန္ ဘိက္ခု သမဂ္ဂဿ သံဃဿ ဘေဒါယ ပုရက္ကမေမျာ့ ေနာ်နည္ခံဝတ္တနိက် ဝါ အဓိကရဏံ သမာဒါယ ပဂ္ဂယု သမဂ္ဂဿ သံဃဿ ဘေဒါယ ပရက္ကမိ ဘေဒနည္ခံဝတ္တနိက် ဝါ အဓိကရဏံ သမာဒါယ ပဂ္ဂယု အဋ္ဌာသိ သမေတာယသ္မာ သံဃေန သမဂ္ဂေါ ဟိ သံဃော သမ္မောဒမာနော အဝိဝဒမာနော ဧကုဒ္ဒေသော ဖာသု ဝိဟရတီ"တိ ဇဝဥ္က သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ဝုစ္စမာနော တထေဝ ပဂ္ဂဏောယျ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ယာဝ-တတိယံ သမန္နဘာသိတဗ္ဗော တဿ ပဋိနိဿဂ္ဂါယ ယာဝတတိ-ယဥ္အေ သမန္နဘာသိယမာနော တံပဋိနိဿဇ္ဇေယျ က္ကစ္စေတံ ကုသလံ နော စေ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ သံဃာဒိသေသော။

Samghabhedasikkhāpadam

10. Yo pana bhikkhu samaggassa samghassa bhedāya parakkameyya, bhedanasamvattanikam vā adhikaraṇam samādāya paggayha tiṭṭheyya, so bhikkhu bhikkhūhi evam assa vacanīyo māyasmā¹ samaggassa samghassa bhedāya parakkami, bhedanasamvattanikam vā adhikaraṇam samādāya paggayha aṭṭhāsi, samet'āyasmā saṅghena, samaggo hi saṁgho sammodamāno avivadamāno ekuddeso phāsu viharatī ti. Evañ ca so bhikkhu bhikkhūhi vuccamāno tath'eva paggaṇheyya, so bhikkhu bhikkhūhi yāvatatiyam samanubhāsitabbo tassa paṭinissaggāyya. Yāvatatiyam ce samanubhāsiyamāno tam paṭinissajjeyya, iccetam kusalam. No ce paṭinissajjeyya, saṁghādiseso. (Vin III 172, 31-73, -4)

21

^{1.} Ñā, Se: mā āyas-

The rule about schism in the samgha

10. Should any bhikkhu attempt to cause schism in a united sangha or should he persist having undertaken and having taken up a legal process conducive to schism, that bhikkhu is to be spoken to by the bhikkhu thus, "Do not, venerable sir, attempt to cause schism in a united sangha; do not persist having undertaken and having taken up a legal process conducive to schism. Let the venerable one be at peace with the sangha; for the sangha, united, in agreement, not disputing, having a united recitation (of the Pātimokkha, etc.), lives comfortably." And should that bhikkhu, being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), that bhikkhu is to be admonished by the bhikkhus up to the third time to give up that (course of action) If, being admonished up to the third time, he should give it up, that is good. If he should not give it up, this entails a formal meeting of the sangha.

ဘေဒါန္ဝတ္တကသိက္ခာပဒဲ

၁၁. တဿေဝ ခေါ ပန ဘိက္ခုဿ ဘိက္ခူ ဟောန္တိ အနုဝတ္တကာ ဝဂ္ဂဝါဒကာ ေကော ဝါ ဒွေ ဝါ တယော ဝါ တေ ငဝဲ ဝဒေယျံု "မာယသ္မန္တော ဟော ဘိက္ခု ကိဥ္စိ အဝစုတ္ထ ဓမ္မဝါဒီ စေသော ဘိက္ခု ဝိနယဝါဒီ စေသော ဘိက္ခု အမှာ ကဥ္စေသော ဘိက္ခု ဆန္ဒဥ္စ ရှစိဥ္စ အာဒါယ ဝေါဟရတိ ဇာနာတိ နော ဘာသတိ အမှာ ကမ္မေတဲ ခမတိ"တိ တေ ဘိက္ခူ ဘိက္ခူဟိ ဝေမဿု ဝစနီယာ "မာယသ္မန္တော ဝဝဲ အဝစုတ္ထ န စေသော ဘိက္ခု ဓမ္မဝါဒီ န စေသော ဘိက္ခု ဝိနယဝါဒီ မာယသ္မန္တာနမွိ သံဃဘေဒေါ ရုစ္စိတ္ထ သမေတာယသ္မန္တာနဲ သံဃေန သမဂ္ဂေါ ဟိ သံဃော သမ္မောဒမာနော အဝိဝဒမာနော ကေဒေ့သော ဖာသု ဝိဟရတီ"တိ ဝေဥ တေ ဘိက္ခူ ဘိက္ခူဟိ ဝုစ္စမာနာ တထေဝ ပဂ္ဂဏှေယျုံ တေ ဘိက္ခူ ဘိက္ခူဟိ ယာဝတတိယံ သမနုဘာသိတဗ္ဗာ တဿ ပဋိနိဿဂ္ဂါယ ယာဝ-တတိယဥ္မေ သမနုဘာသိယမာနာ တံ ပဋိနိဿဇွေယျုံ တ္ကစ္စေတံ ကုသလံ နော စေ ပဋိနိဿဇွေယျုံ သံဃာဒိသေသော။

Bhedānuvattakasikkhāpadam

11. Tass'eva kho pana bhikkhussa bhikkhū honti anuvattakā vaggavādakā eko vā dve vā tayo vā, te evam vadeyyum māyasmanto¹ etam bhikkhum kiñci avacuttha, dhammavādī c'eso bhikkhu, vinayavādī c'eso bhikkhu, amhākañ c'eso bhikkhu chandañ ca ruciñ ca ādāya voharati, jānāti, no bhāsati, amhākam p'etam khamatīti. Te bhikkhū bankhūhi evam assu vacanīyā māyasmanto evam avacuttha, na c' e so bhikkhu dhammavādī, na c'eso bhikkhu vinayavādī, māyasmantānam pi samghabhedo ruccittha, 2 samet 'āyasmantānam samghena, samaggo hi samgho sammodamāno avivadamāno ekuddeso phāsu viharatī ti. Evañ ca te bhikkhū bhikkhūhi vuccamānā tath'eva pagganheyyum, te bhikkhū bhikkhūhi yāvatatiyam samanubhāsitabbā tassa patinissaggāya. Yāvatatiyañce samanubhāsiyamānā tam patinissajjeyyum, iccetam kusalam. No ce patinissajjeyyum, samghādiseso. (Vin III 175, 14-28)

The rule about siding with schism

11. (It may be that) there are bhikkhus who are followers of that same bhikkhu, who take his part, one or two or three. They may say thus, "Do not, venerable sirs, say

^{1.} Ñā, Se throughout: mā āyas-

^{2.} Ñā: ruci-

anything to that bhikkhu; that bhikkhu is a speaker of Dhamma, and that bhikkhu is a speaker of Vinaya, and that bhikkhu speaks in accordance with our desire and choice; he knows us and speaks (with us), and that suits us." Those bhikkhus are to be spoken to by the bhikkhus thus, "Do not, venerable sirs, speak thus; for that bhikkhu is neither a speaker of Dhama nor a speaker of Vinaya. May schism in the sampha not seem good to the venerable ones too. Let the venerable ones be at peace with the sampha; for the sampha, united, in agreement, not disputing, having a united recitation (of the Pātimokkha, etc.), lives comfortably." And should those bhikkhus, being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), those bhikkhus are be admonished by the bhikkhus up to the third time to give up that (course of action), If, being admonished up to the third time, they should give it up, that is good. If they should not give it up, this entails a formal meeting of the samgha.

ဒုဗ္ဗစသိ က္ခာပဒဲ

၁၂. ဘိက္ခု ပနေ၀ ၂ ဒုဗ္ဗစဇာတိကော ဟောတိ ဥဒ္ဒေသပရိယာပန္နေသ သိက္ခာပဒေသ ဘိက္ခူဟိ သဟဓမ္မိက် ဝုစ္စမာနော အတ္တာနဲ အဝစနီယံ ကရောတိ "မာ မဲ အာယသ္မန္တော ကိဥ္ထိ အဝစုတ္ထ ကလျာဏဲ ဝါ ပါပကဲ ဝါ အဟမ္ပာယသ္မန္တေန ကိဥ္ထိ ဝက္ခာမိ ကလျာဏဲ ဝါ ပါပကဲ ဝါ ဝိရမထာယသ္မန္တော့ မမ ဝစနာ-ယာ"တိ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ဝေမဿ ဝစနီယော "မာယသ္မာ အတ္တာနဲ အဝစနီယံ အကာသိ ဝစနီယမေဝါယသ္မာ အတ္တာနဲ ကရောတု အာယသ္မာပိ ဘိက္ခူ ဝဒတု သဟဓမ္မေန ဘိက္ခူပိ အာယသုန္တဲ့ ဝက္ခန္တိ သဟဓမ္မေန ငဝဲ သဝဒ္ဓါ ဟိ တဿ ဘဂဝတော ပရိသာ ယဒိဒံ အညမညဝစနေန အညမညဝဋ္ဌာပနေနာ"တိ ဝဝဥ္စ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ဝုစ္စမာေနာ တထေဝ ပဂ္ဂဏှေယျ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ယာဝတတိယ သမန္ ဘာသိတဗ္ဗော တဿ ပဋိနိဿဂ္ဂါယ ယာဝတတိယဥ္စေ သမန္ ဘာသိယမာေနာ တဲ့ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ က္ကစ္စေတဲ့ ကုသလဲ ေနာ ေစ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ သံဃာဒိသေသာ။

Dubbacasikkhāpadam

12. Bhikkhu pan'eva dubbacajātiko hoti, uddesapariyāpannesu sikkhāpadesu bhikkhūhi sahadhammikam vuccamāno attānam avacanīyam karoti mā mam āyasmanto kiñci avacuttha kalyānam vā pāpakam vā, aham p'āyasmante na kiñci vakkhāmi kalyāņam vā pāpakam vā, viramath' āyasmanto mama vacanāyā ti. So bhikkhu bhikkhūhi evam ass vacanīyo māyasmā attānam avacanīyam akāsi, vacanīyam ev'1 āyasmā attānam karotu, āyasmā pi bhikkhū vadetu2 sahadhammena, bhikkhūpi āyasmantam vakkhanti sahadhammena, evam samvaddhā hi tassa Bhagavato parisā yad idam aññamaññavacanena aññamaññavutthāpanenā ti. Evañ ca so bhikkhu bhikkhūhi vuccamāno tath'eva pagganheyya, so bhikkhu bhikkhūhi yāvatatiyam samanubhāsitabbo tassa patinissaggāya. Yāvatatiyañ ce samanubhāsiyamāno tam patinissajjeyya, iccetam kusalam. No ce patinissajjeyya, samghādiseso. (Vin III 178, 3-18)

The rule about being difficult to speak to

12. (It may be that) a bhikkhu is naturally difficult to speak to, and when spoken to in accordance with the law by bhikkhus in respect of the rules of training included in the recitation, he makes himself unadmonishable, (saying), "Do

^{1.} Vin Ee, Nã. Se: eva

^{2.} All texts so (including Vin (Be)). Pät (Be): vadatu.

not, venerable sirs, say anything at all to me, either good or bad; and I too shall not say anything at all to the venerable ones, either good or bad. Refrain, venerable sirs, from speaking to me." That bhikkhu is to be spoken to by the bhikkhus thus, "Venerable sir, do not make yourself unadmonishable; rather let the venerable one make himself admonishable. Let the venerable one speak in acccordance with the law to the bhikkhus, and the bhikkhus will speak in accordance with law to the venerable one; for the Bhagavant's assembly has come to growth thus, that is to say by speaking to one another (and) by urging one another to abstain (from wrong doing)," And should that bhikkhu, being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), that bhikkhu is to be admonished by the bhikkhus up to the third time to give up that (course of action). If, being admonished up to the third time, he should give ti up, that is good. If he should not give it up, this entails a formal meeting of the sangha.

ကုလဒူသကသိက္ခာပဒံ

၁၃. ဘိက္ခု ပနေဝ အညတရံ ဂါမံ ဝါ နိဂမံ ဝါ ဥပနိဿာယ ဝိဟရတိ ကုလခူသကော ပါပသမာစာရော တဿ ခေါ ပါပကာ သမာစာရာ ဒိဿန္တိ စေဝ သုယျန္တိ စ ကုလာနိ စ တေန ဒုဋ္ဌာနိ ဒိဿန္တိ စေဝ သုယျန္တိ ၈,သော ဘိက္ခု ဘိက္ခုုဟိ ဝေမဿ ဝစနီယော "အာယသ္မာ ခေါ ကုလခူသကော ပါပသမာစာရော အာယသ္မတော ခေါ ပါပကာ သမာစာရာ ဒိဿန္တိ စေဝ သုယျန္တိ စ ကုလာနိ စာယသ္မတာ ဒုဋ္ဌာနိ ဒိဿန္တိ စေဝ သုယျန္တိ စ ပက္ကမတာယသ္မာ က္ကမမှာ အာဝါသာ အလံ တေ ကုုဓ ဝါသေနာ"တိ ဝေဥ့ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခုုဟိ ဝုစ္စမာနော တေ ဘိက္ခုု ဝေ ဝဒေယျ "ဆန္ဒဂါမိနော စ ဘိက္ခုု, ဒေါသဂါမိနော စ ဘိက္ခုု မောဟဂါမိနော စ ဘိက္ခုု ဘယဂါမိနော စ ဘိက္ခူ တာဒိသိကာယ အာပတ္တိယာ ဧကစွဲ ပဗ္ဗာဇေန္တိ ဧကစ္စဲ န ပဗ္ဗာဇေန္တီ"တိ ေသာ ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ စေမဿ ၀စနီယော "မာယသ္မာ စဝံ အဝစ န စ ဘိက္ခူ ဆန္ဒဂါမိနော န စ ဘိက္ခူ ဒေါသဂါမိနော န စ ဘိက္ခူ မောဟဂါမိနော န စ ဘိက္ခူ ဘယဂါမိနော အာယသ္မာ ခေါ ကုလဒူသကော ပါပသမာစာရော အာယသ္မတော ခေါ ပါပကာ သမာစာရာ ဒိဿန္တီ စေဝ သုယျန္တိ စ ကုလာနိ စာယသ္မတာ ဒုဋ္ဌာနိ ဒိဿန္တိ စေဝ သုယျန္တိ စ ပက္ကမတာယသ္မာ ကုမမှာ အာဝါသာ အလဲ တေ ကုဓ ဝါသေနာ"တိ စဝဥ္ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ဝစ္စမာနော တထေဝ ပဂ္ဂဏောယျ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ယာဝတတိယ သမန္ဘဘာသိတဗ္ဗော တဿ ပဋိနိဿဂ္ဂါယ ယာဝတတိယဥ္စေ သမန္ဘဘာသိယမာနော တဲ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ ကုစ္စေတံ ကုသလဲ ေနာ စေ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ ဘဲ့စစ္စတဲ ကုသလဲ ေနာ စေ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ ဘဲ့စားဒိသေသာ။

Kuladūsakasikkhāpadam

13. Bhikkhu pan'eva aññnataraṁ gāmaṁ vā nigamaṁ vā upanissāya viharati kuladūsako pāpasamācāro, tassa kho pāpakā samācārā dissanti c'eva suyyanti ca, kulāni ca tena duṭṭhāni dissanti c'eva suyyanti ca. So bhikkhu bhikkhūhi evam assa vacanīyo āyasmā¹ kho kuladūsako pāpasamācāro, āyasmato kho pāpakā samācārā dissanti c'eva suyyanti ca, kulānicā'yasmatā duṭṭāni dissanti ce'va suyyanti ca. Pakkamat' āyasmā imamhā āvāsā, alaṁ te idhavāsenā ti. Evañ ca so bhikkhu bhikkhūhi vuccamāno te bhikkhū evaṁ vadeyya chandagāmino ca bhikkhū, dosagāmino ca bhikkhū, mohagāmino ca bhikkhū, bhayagāmino ca bhikkhū, tādisikāya āpattiyā ekaccaṁ pabbājenti, ekaccaṁ na pabbājentī ti. so

^{1.} Ñā: ayas- (sic)

bhikkhu bhikkhūhi evam assa vacanīyo māyasmā¹ evam avaca, na ca bhikkhū chandagāmino, na ca bhikkhū dosagāmino, na ca bhikkhū mohagāmino, na ca bhikkhū bhayagāmino, āyasmā kho kuladūsako pāpasamācāro, āyasmato kho pāpakā samācārā dissanti c'eva suyyanti ca, kulāni c' āyasmatā duṭṭhāni dissanti c'eva suyyanti ca, pakkamat' āyasmā imamhā āvāsā, alam te idhavāsenā ti. Evan ca so bhikkhu bhikkhūhi vuccamāno tath'eva pagganheyya, so bhikkhu bhikkhūhi yāvatatiyam samanubhāsitabbo tassa paṭinissaggāya. Yāvatatiyan ce samanubhāsiyamāno tam paṭinissajjeyya, icc etam kusalam no ce paṭinissajjeyya, samghādiseso. (Vin III 184, 9,-32)

The rule about a corrupter of families

13. (It may be that) a bhikkhu (who is) a corrupter of families (and) of bad behaviour lives in dependence on some village or town, his bad behaviour is seen and heard about, and families corrupted by him are seen and heard about. That bhikkhu is to be spoken to by the bhikkhus thus, "The venerable one is a corrupter of families (and) of bad behaviour. The venerable one's bad behaviour is seen and heard about, and families corrupted by the venerable one are seen and heard about. Let the venerable one depart from this abode. You have lived here long enough." And should that bhikkhu, being spoken to thus by the bhikkhus, say to those bhikkhus, "The bhikkhus are going (wrong) from desire and the bhikkhus are going (wrong) from hatred and the bhikkhus are going (wrong) from stupidity and the bhikkhus are going (wrong) from fear. Because of the same offence they banish one and do not banish another," that bhikkhu is to be spoken

^{1.} Ñā Se: mā āyas-

to by the bhikkhus thus, "Do not, venerable sir, speak thus. The bhikkhu are not going (wrong) from desire nor going (wrong) form hatred nor going (wrong) from stupidity nor going (wrong) from fear. The venerable one is a corrupter of families (and) of bad behaviour. The venerable one's bad behaviour is seen and heard about, and families corrupted by the venerable one are seen and heard about. Let the venerable one depart from this abode. You have lived here long enough." And should that bhikkhu being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), that bhikkhu is to be admonished by the bhikkhus up to the third time to give up that (course of action). If, being admonished up to the third time, he should give it up, that is good; if he should not give it up, this entails a formal meeting of the samgha.

ဥန္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသ္မန္ဘော တေရသ သံဃာဒိသေသာ ဓမ္မာ နဝ ပဋမာပတ္တိကာ စတ္တာရော ယာဝတတိယကာ။ ယေသံ ဘိက္ခု အညတရံ ဝါ အညတရံ ဝါ အာပဇ္ဇိတ္မွာ ယာဝတီဟံ ဇာနံ ပဋိစ္ဆာဒေတိ တာဝတီဟံ တေန ဘိက္ခုနာ အကာမာ ပရိဝတ္ထ ဗွံ ။ ပရိဝုတ္ထပရိဝါသေန ဘိက္ခုနာ ဥတ္တရိ ဆာရတ္တဲ့ ဘိက္ခုမာနတ္တာယ ပဋိပဇ္ဇိတဗ္ဗံ စိဏ္ကမာနတ္တော ဘိက္ခု ယတ္ထ သိယာ ဝီသတိဂဏာ ဘိက္ခုသံဃော တတ္ထ သော ဘိက္ခု ယတ္ထ သိယာ ဝီသတိဂဏာ ဘိက္ခုသံဃော တတ္ထ သော ဘိက္ခု အဗ္ဘေတဗွော။ ဧကေနပိ စေ ဦနော ဝီသတိဂဏာ ဘိက္ခုသံဃော တံ ဘိက္ခုံ အဗ္ဘေယျ သော စ ဘိက္ခု အနဗ္ဘိတော တေ စ ဘိက္ခူ ဂါရယှာ အယံ တတ္ထ သာမီစိ။ တတ္ထာယသ္မန္တေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္တာ-

သံဃာဒိသေသော နိဋ္ဌိတော။

Uddiţhā kho āyasmanto terasa samghādisesā dhammā nava paṭhamāpattikā, cattāro yāvatatiyakā. Yesam bhikkhu aññataram vā aññataram vā āpajjitvā yāvatīham¹ jānam paṭicchādeti, tāvatīham² tena bhikkhunā akāmā parivatthabbam parivutthaparivāsena bhikkhunā uttari³ chārattam bhikkhumānattāya paṭipajjitabbam, ciṇṇamānatto bhikkhu yattha siyā vīsatigaņo bhikkhusamgho, tattha so bhikkhu abbhetabbo. Ekena pi ce ūno vīsatigaņo bhikkhusamgho tam bhikkhum abbheyya, so ca bhikkhu anabbhito, te ca bhikkhū gārayhā ayam tattha sāmīci.

Tatth' āyasmante pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tunhī, evam etam dhārayāmī ¹ti. (Vin III 186, 11-23)

samghādiseso nitthito.5

Recited, venerable sirs, are the thirteen matters entailing a formal meeting of the sampha, nine being offences at once and four after the third (admonition). If a bhikkhu has committed one or other of these offences, he is to live on probation against his will for as many days as he knowingly concealed (the offence). When the bhikkhu has finished the probation, the six-night penance for bhikkhus is to be undertaken in addition. When the bhikkhu has completed the penance, he is to be reinstated where there may be a bhikkhu sampha comprising a group of twenty. If a bhikkhu samph comprising a group of even one less than twenty should reinstate that bhikkhu, that bhikkhu is not reinstated

^{1.} Vin Et, Ñă, St:-ti-

^{2.} Vin Et, St:-ti-

^{3.} Vin Ee, Ñā, Se:-rim

^{4.}Ña:-mi (omits ti)

^{5.} Se: samghādisesā dhammā nitthitā; Phye: samghādisesuddeso tatiyo.

and those bhikkhus are censurable. This is the proper course here.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

The sanghādiseso section is finished.

အနိယတုဒ္ဒေသော

E. Aniyatuddeso

E. The recitation of the indefinite (rules)

က္ကမေ ခေါ ပနာယသ္မန္တော ဒွေ အနိယတာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသ အာဂစ္ဆန္တိ။

Ime kho pan' āyasmanto dve aniyatā dhammā uddesam āgacchanti. (Vin III 187.1f)

Now, venerable sirs, these two indefinite matters come up for recitation.

ပဌမအနိယတသိက္ခာပဒဲ

၁. ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမေန သဒ္ဓိ ငေကာ ငကာယ ရဟော ပဋိစ္ဆန္ဒေ အာသနေ အလံကမ္မနီယေ နီသင္ငံ ကပ္မေယျ တမေနံ သဒ္ဓေယျဝစသာ ဥပါသိကာ ဒိသ္မွာ တိဏ္ကံ ဓမ္မာနံ အည-တရေန ဝဒေယျ ပါရာဇိကေန ဝါ သံဃာဒိသေသေန ဝါ ပါစိတ္တိယေန ဝါ နိသင္ဇံ ဘိက္ခု ပဋိဇာနမာနော တိဏ္ကံ ဓမ္မာနံ အညတရေန ကာရေတဗ္ဗော ပါရာဇိကေန ဝါ သံဃာဒိသေသေန ဝါ ပါစိတ္တိယေန ဝါ ယေန ဝါ သာ သဒ္ဓေယျဝစသာ ဥပါသိကာ ဝဒေယျ တေန သော ဘိက္ခု ကာရေတဗ္ဗော အယံ ဓမ္မော

Pathama-aniyatasikkhāpadam

1.Yo pana bhikkhu mātugāmena saddhim eko ekāya raho paţicchanne āsane alamkammaniye¹ nisajjam kappeyya.

^{1.} Vin Ee:-ni-

tamenam saddheyyavacasā¹ upāsikā disvā tiņņam dhammānam aññatarena vadeyya pārājikena vā samghādisesena vā pācittiyena vā. Nisajjam bhikkhu paṭijānamāno tiṇṇam dhammānam aññatarena kāretabbo pārājikena vā samghādisesena vā pācittiyena vā. Yena vā sā saddheyya-, vacasā upāsikā vadeyya, tena so bhikkhu kāretabbo. Ayam dhammo aniyato. (Vin III 188,17-24)

The first indefinite rule

1. Whatever bhikkhu should take a seat with a woman, one man with one woman privately, on a screened seat convenient enough (for sexual intercourse), (then) a female lay follower whose word can be trusted, having seen him, should speak in accordance with one or other of three matters, (namely) defeat or entailing a formal meeting of the sampha or expiation. The bhikkhu, acknowledging that he was sitting (there), is to be dealt with in accordance with one or other of three matters, (namely) defeat or entailing a formal meeting of sampha or expiation. Or (if he does not acknowledge it) that bhikkhu is to be dealt with in accordance with whatever that female lay follower whose word can be trusted should say. This matter is indefinite.

ဒုတိယအနိယတသိက္ခာပဒံ

၂. န ဟေဝ ခေါ ပန ပဋိစ္ဆန္ခဲ့ အာသနဲ ဟောတိ နာလံကမ္မနိယံ, အလဉ္စ ခေါ ဟောတိ မာတုဂါမံ ဒုဋ္ဌုလ္လာဟိ ဝါစာဟိ ဩဘာသိတုံ ယော ပန ဘိက္ခု တထာရူပေ အာသနေ မာတုဂါမေန

^{1.} Ñā: -y-(sic)

သဒ္ဓိ ေကော ေကာယ ရဟော နိသင္ငံ ကပ္မေယျ တမေနံ သဒ္ဓေယျဝစသာ ဥပါသိကာ ဒိသွာ ဒွိန္ခံ ဓမ္မာနံ အညတရေန ဝဒေယျ သံဃာဒိသေသေန ဝါ ပါစိတ္တိယေန ဝါ နိသင္ငံ ဘိက္ခု ပဋိဇာန - မာနော ဒွိန္ခံ ဓမ္မာနံ အညတရေန ကာရေတဗ္ဗော သံဃာဒိသေသေန ဝါ ပါစိတ္တိယေန ဝါ သော သဒ္ဓေယျဝစသာ ဥပါသိကာ ဝဒေယျ တေန သော ဘိက္ခု ကာရေတဗ္ဗော အယမို ဓမ္မော အနိယတာ။

Dutiya-aniyatasikkhāpadam

2. Na h'eva kho pana paticchannam āsanam hoti nālamkammaniyam, lalam ca kho hoti mātugāmam dutthullāhi vācāhi obhāsitum. Yo pana bhikkhu tathārūpe āsane mātugāmena saddhim eko ekāya raho nisajjam kappeyya, tamenam saddheyyavacasā upāsikā disvā dvinnam dhammānam añnatarena vadeyya samghādisesena vā pācittiyena vā nisajjam bhikkhu patijānamāno dvinnam dhammānam añnatarena kāretabbo samghādisesena vā pācittiyena² vā. Yena vā sā saddheyavacasā upāsikā vadeya, tena so bhikkhu kāretabbo. Ayampi dhammo aniyato. (Vin III 191, 27-92,2)

The second indefinite rule

2. (It may be that) the seat is not screened (or) convenient enough (for sexual intercourse), but it is convenient for addressing a woman with lewd words. Whatever bhikkhu should take a seat with a woman, one man with one woman privately, on such a seat, (then) a female

^{1.} Vin E. :-ni-

^{2.} Ñā: pa-(sic)

lay follower whose word can be trusted, having seen him, should speak in accordance with one of two matters, (namely) entailing a formal meeting of the sangha or expiation. The bhikkhu, acknowledging that he was sitting (there), is to be dealt with in accordance with one of two matters, (namely) entailing a formal meeting of the sangha or expiation. Or (if he does not acknowledge it) that bhikkhu is to be dealt with in accordance with whatever that female lay follower whose word can be trusted should say. This matter also is indefinite.

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသ္မန္တော ခွေ အနိယတာ ဓမ္မာ။ တတ္တာယသ္မန္တေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမ္ပိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာ -ယသ္မန္တော တသ္မွာ တုဏီ ဧဝမေတံ ဓာရယာမီတိ။

အနိယတော နိဋ္ဌိတော။

Uddițihā kho āyasmanto dve aniyatā dhammā tatth' āyasmante pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci 'ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh'etth'āyasmanto, tasmā tuņhī, evam etam dhārayāmī ti. (Vin III 194, 1-5)

Aniyato nitthito.2

Recited, venerable sirs, are the two indefinite matters. Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

The section on indefinite (rules) is finished.

^{1.} Na: -mi (omits ti)

^{2.} Nā: aniyatuddeso n; Se: aniyatā dhammā niţthitā; Phye: aniyatuddeso catuttho.

နိဿဂ္ဂိယပါစိတ္တိယာ

က္ကမေ ခေါ ပနာယသူန္တော တိသ နိဿဂ္ဂိယာ ပါစိတ္တိယာ မွော ဥဒ္ဒေသ အာဂစ္ဆန္တိ။

F. Nissaggiyapācittiyā

Ime kho pan'āyasmanto timsa nissaggiyā pācittiya dhammā uddesam āgacchanti. (Vin III 195, 1 f.)

F. The expiation with forfeiture section

Now, venerable sirs, these thirty matters entailing expiation with forfeiture come up for recitation.

ကထိန္ဝဂ္ဂ

a.(kathinavagga)1

a. (The kathina section)

ကထိနသိက္ခာပဒံ

၁. နိဋိတစီဝရသ္မိ ဘိက္ခုနာ ဥဗ္ဘတသ္မိ ကထိနေ ဒသာဟ-ပရမံ အတိရေကစီဝရံ ဓာရေတဗ္ဗံ တံ အတိက္ကာမယတော နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Kathinasikkhāpadam

Niţţhitacīvarasmim bhikkhunā ubbhatasmim kathine dasāhaparamam atirekacīvaram dhāretabbam. Tam atikkāmayato nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 196, 9 ff.)

^{1.} Se: cīvaravagga; other sources omit. Be has "kathinavaggo" at the end.

The rule about the kathina frame

1. The robe material having been used up, the kathina frame having been removed by a bhikkhu, an extra robe is to be worn for ten days at the most. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ဥဒေါသိတသိက္ခာပဒဲ

၂. နိဋိတစီဝရသ္မိ ဘိက္ခုနာ ဥဗ္ဘတသ္မိ ကထိနေ ဧကရတ္တမ္ပိ စေ ဘိက္ခု တိစီဝရေန ဝိပ္ပဝသေယျ အည်တြ ဘိက္ခုသမ္မုတိယာ နိဿဂွိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Udositasikkhāpadam

 Niţţhitacīvarasmim bhikkhunā ubbhatasmim kathine ekarattam pi ce bhikkhu ticīvarena vippavaseyya, aññatra bhikkhusammutiyā¹ nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 199, 24- ff.)

The "storehouse" rule

2. The robe material having been used up, the kathina frame having been removed by a bhikkhu, if any bhikkhu should live apart from the three robes, even for one night, other than with the agreement of the bhikkhus, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

အကာလစီဝရသိက္ခာပဒဲ

၃. နိဋိတစီဝရသ္မိ ဘိက္ခုနာ ဥဗ္ဘတသ္မိ ကထိနေ ဘိက္ခုနော ပနေဝ အကာလစီဝရဲ ဥပ္ပဇ္ဇေယျ အာကင်္ခမာနေန ဘိက္ခုနာ ပဋိဂ္ဂဟေတဗ္ဗဲ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ ခိပ္မမေဝ ကာရေတဗ္ဗဲ ေနာ စဿ

^{1.} Ñā, S: -mma-

ပါရိပူရိ မာသပရမံ တေန ဘိက္ခုနာ တံ စီဝရံ နိက္ခ်ိပိတဗ္ဗံ ဦနဿ ပါရိပူရိယာ သတိယာ ပစ္စာသာယ။ တတော စေ ဥတ္တရိ နိက္ခ်ိပေယျ သတိယာပိ ပစ္စာသာယ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္ထိယံ။

Akālacīvarasikkhāpadam

3. Niţţhitacīvarasmim bhikkhunā ubbhatasmim kathine bhikkhuno pan'eva akālacīvaram uppajjeyya, ākankhamānena bhikkhunā paṭiggahetabbam, paṭiggahetvā khippameva kāretabbam. No cassa pāripūrī, māsaparamam tena bhikkhunā tam cīvaram nikkhipitabbam ūnassa pāripūriyā satiyā paccāsāya. Tato ce uttari¹ nikkhipeyya satiyā pi paccāsāya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 203, 32-38)

The rule about out-of-season robe material

3. The robe material having been used up, the kathina frame having been removed by a bhikkhu, should out-of-season robe material accrue to a bhikkhu, it is to be accepted by the bhikkhu if he wishes. Having accepted it, it is to be made up quickly. But should it not be sufficient for him, that robe material is to be deposited by that bhikkhu for a month at most, there being expectation that the deficiency may be supplied. If he should deposit it for longer than that, even with there being expectation, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ပုရာဏစီဝရသိက္ခာပဒံ

၄. ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ ပုရာဏစီဝရံ ဓောဝါပေယျ ဝါ ရဇာပေယျ ဝါ အာကောဋာပေယျ ဝါ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

^{1.} Vin Ee, Ñā, Se:-im

Purāņcīvarasikkhāpadam

4. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā purāņacīvaram dhovāpeyya vā rajāpeyya vā ākoṭāpeyya vā, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 206, 20 ff)

The rule about an old robe

4. If any bhikkhu should have an old robe washed or dyed or washed by beating by a bhikkhunī not related (to him), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

စီဝရပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပဒဲ

၅. ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ ဟတ္တတော စီဝရံ ပဋိဂ္ဂဏှေယျ အညတြ ပါရိဝတ္တကာ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Cīvarapatiggahaņasikkhāpadam

5. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā hatthato cīvaram paṭiggaṇheyya aññatra pārivattakā, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 209, 33 ff.)

The rule about accepting a robe

5. If any bhikkhu should accept a robe from the hand of a bhikkhunī not related (to him), other than in exchange, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

အညာတကဝိညတ္တိသိက္ခာပဒဲ

၆ ့ယော ပန ဘိက္ခုအညာတကံ ဂဟပတိ ဝါ ဂဟပတာနိ ဝါ စီဝရဲ ဝိညာပေယျ အညတြ သမယာ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

^{1.} Ñā, Se:-tt-

တတ္တာယံ သမယော အစ္ဆိန္နစီဝရော ဝါ ေဟာတိ ဘိက္ခု နဋ္ဌစီဝရော ဝါ အယံ တတ္ထ သမယော။

Aññātakaviññattisikkhāpadam

6. Yo pana bhikkhu aññātakam gahapatim vā gahapatānim vā cīvaram viññāpeyya aññatra samayā, nissaggiyam pācittiyam. Tatthāyam samayo: acchinnacīvaro vā hoti bhikkhu, naṭṭhacīvaro vā. Ayam tattha samayo. (Vin III 212, 28-31)

The rule about asking someone not related

6. If any bhikkhu should ask for robe material from a householder or householder's wife, not related (to him), other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation with forfeiture. Herein this is the proper occasion: the bhikkhu has had a robe stolen or has lost a robe. This is the proper occasion here.

တတုတ္တရိသိက္ခာပဒံ

၇. တဥ္ကေ အညာတကော ဂဟပတိ ဝါ ဂဟပတာနီ ဝါ ဗဟူဟိ စီဝရေဟိ အဘိဟဋုံ ပဝါရေယျ သန္တရုတ္တရပရမဲ တေန ဘိက္ခုနာ တတော စီဝရဲ သာဒိတဗွဲ။ တတော စေ ဥတ္တရိ သာဒိယေယျ နိဿဂွိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Tatuttarisikkhāpadam¹

7. Tañce aññātako gahapati vā gahapatānī vā bahūhi cīvarehi abhihaṭṭhuṁ pavāreyya, santaruttaraparamaṁ tena bhikkhunā tato cīvaraṁ sāditabbaṁ. Tato ce uttari² sādiyeyya.

^{1.} Se:-rim 2. Vin Ee, Na:-rim

nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 214,19-22)

The rule about more than that

7. If a householder or householder's wife, not related (to the bhikkhu), should bring and invite him with many pieces of robe material, (only) robe material for at most an under robe and an upper robe is to be accepted there from by that bhikkhu. If he should accept more than that, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ပဌမဉပက္ခဋ္ဌသိက္ခာပဒဲ

၈. ဘိက္ခုံ ပနေဝ ဥဒ္ဒိဿ အညာတကဿ ဂဟပတိဿ ဝါ ဂဟပတာနိယာ ဝါ စီဝရစေတာပန္ခဲ့ ဥပက္ခဋံ ဟောတိ "က္ကမိနာ စီဝရစေတာပန္နေန စီဝရံ စေတာပေတွာ က္ကတ္ထန္နာမံ ဘိက္ခုံ စီဝရေန အစ္ဆာဒေဿာမီ"တိ တတြ စေ သော ဘိက္ခု ပုဗွေ အပ္ပဝါရိတော ဥပသင်္ကမိတွာ စီဝရေ ဝိကပ္ပံ အာပဇွေယျ "သာခု ဝတ မံ အာယသ္မာ က္ကမိနာ စီဝရစေတာပန္နေန ငေရှုပံ ဝါ ငေရှုပံ ဝါ စီဝရံ စေတာပေတွာ အစ္ဆာဒေဟီ"တိ ကလျာဏကမျတံ ဥပါဒါယ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္ထိယံ။

Pathama-upakkhatasikkhāpadam

8. Bhikkhum pan'eva uddissa aññātakassa gahapatissa vā gahapatāniyā vā cīvaracetāpannam¹ upakkhaṭam hoti iminā cīvaracetāpannena cīvaram cetāpetvā itthannāmam bhikkum cīvarena acchādessāmī ti. Tatra ce so bhikkhu pubbe appavārito upasankamitvā cīvare vikappam āpajjeyya sādhu vata mam āyasmā iminā cīvaracetāpannena evarūpam vā

^{1.} Vin Ee, Ñā, Se so; Be throughout:-nn-

evarūpam vā cīvaram cetāpetvā acchādehī ti, kalyāņakamyatam upādāya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 216,11-18)

The first rule about laid by

8. (It may be that) by a householder or householder's wife, not related (to the bhikkhu), a robe fund has been laid by specifically for a bhikkhu, (thinking), "Having purchased a robe with this robe fund, I will dress the bhikkhu named so- and-so with a robe." If that bhikkhu should, having gone there without being previously invited, suggest an alternative in respect of the robe, (saying), "(It would be) truly venerable. One, having purchased this or that kind of robe with this robe fund, dress me (with that)," because of desire for a fine (robe), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ခုတိယဥပက္ခဋ္**သိက္ခာပ**ဒဲ

၉. ဘိက္ခုံ ပနေဝ ဥဒ္ဒိဿ ဥဘိန္ခဲ့ အညာတကာနဲ ဂဟပတီနဲ ဝါ ဂဟပတာနီနဲ ဝါ ပစ္စေကစီဝရစေတာပန္ဒာနိ ဥပက္ခဋ္ဌာနိ ဟောန္ကိ "က္ကမေဟိ မယံ ပစ္စေ ကစီဝရစေတာပန္နေဟိ ပစ္စေကစီဝရာနိ စေတာပေတွာ က္ကတ္ထန္ဒာမဲ ဘိက္ခုံ စီဝရေဟိ အစ္ဆာဒေဿာမာ"တိ တတြ စေ သော ဘိက္ခု ပုဗ္ဗေ အပ္ပဝါရိတော ဥပသင်္ကမိတွာ စီဝရေ ဝိကပ္ပဲ အာပဇ္ဇေယ၊ "သာခု ဝတ မဲ အာယသ္မန္တော က္ကမေတိ ပစ္စေကစီဝရစေတာပန္နေဟိ ငဝရုပံ ဝါ ငဝရုပံ ဝါ စီဝရဲ စေတာ-ပေတွာ အစ္ဆာဒေထ ဥဘောဝ သန္တာ ဧကေနာ"တိ ကလျာဏ-ကမျတံ ဥပါဒါယ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Dutiya-upakkhatasikkhāpadam

9. Bhikkhum pan'eva uddissa ubhinnam aññātakānam gahapatīnam vā gahapatānīnam vā paccekacīvaracetāpannā¹ni upakkhaṭāni² honti imehi mayam paccekacīvaracetāpannehi³ paccekacīvarāni cetāpetvā itthannāmam bhikkhum cīvarehi acchādessāmā ti. Tatra ce so bhikkhu pubbe appavārito upasankamitvā cīvare vikappam āpajjeyya sādu vata mam āyasmanto imehi paccekacīvaracetāpannehi evarūpam vā evarūpam vā cīvaram cetāpetvā acchādetha ubho va santā ekenā ti, kalyāṇakamyatam upādāya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 218, 30-38)

The second rule about laid by

9. (It may be that) by two householders or householders's wives, not related (to the bhikkhu), individual robe funds have been laid by specifically for a bhikkhu (thinking), "Having purchased individual robes with these individual robe funds, we will dress the bhikkhu named so-and-so with robes. "If that bhikkhu should, having gone there without being previously invited, suggest an alternative in respect of the robe, (saying), "(It would be) truly good. Venerable ones, having purchased this or that kind of robe with these individual robe funds, dress me, (the) two (of you) being (together), with one (robe), "because of desire for a fine (robe), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

^{1.} Vin Ee, Ñā, Se so; Be:-pannāni

^{2.} Vin Ee, Ñā, Se:-ţā

^{3.} Vin Ee so, Nā, Se; Be throughout:-pannehi

ရာဇသိက္ခာပဒဲ

၁၀. ဘိက္ခုံ ပနေဝ ဥဒ္ဒိဿ ရာဇာ ဝါ ရာဇဘောဂျွေါ ဝါ ဗြာဟ္မဏော ဝါ ဂဟပတိကော ဝါ ဒူတေန စီဝရစေတာပန္ ပဟိဏေယျ "က္ကမိနာ စီဝရစေတာပန္နေန စီဝရံ စေတာပေတ္တာ က္ကတ္တန္နာမဲ ဘိက္ခုံ စီဝရေန အစ္ဆာဒေဟီ 'တိ။ သော စေ ဒူတော တဲ ဘိက္ခုံ ဥပသင်္ကမိတ္မွာ ဇဝံ ဝဒေယျ "က္ကဒံ ခေါ ဘန္တေ အာယသွန္တဲ့ ဥဒ္ဒိဿ စီဝရစေတာပန္ခဲ့ အာဘတံ ပဋိဂုဏ္ခာတု အာယသ္မာ စီဝရစေတာပန္ 'န္တိ။ တေန ဘိက္ခုနာ ေသာ ဒူေတာ့ ဧဝမဿ ဝစနီယော "န ခေါ မယံ အာဝုသော စီဝရစေတာပန္ခဲ့ ပဋိဂ္ဂဏှာမ စီဝရဥ္က ခေါ မယံ ပဋိဂ္ဂဏှာမ ကာလေန ကပ္ပိယ''န္တိ။ သော စေ ဒူတော တံ ဘိက္ခုံ ငဝံ ဝဒေယျ "အတ္ထိ ပနာယသ္မတော ကောစိ ဝေယျာဝစ္စကရော"တိ။ စီဝရတ္ထိကေန ဘိက္ခဝေ ဘိက္ခုနာ ဝေယျာဝစ္စကၡေ နိဒ္ဒိသိတဗ္ဗော အာရာမိကော ဝါ ဥပါသကော ဝါ "ငေသာ ခေါ အာဝုသော ဘိက္ခူနံ ဝေယျာဝစ္စကရော"တိ။ သော စေ ဒူတော တံ ဝေယျာဝစ္စကရံ သညာပေတွာ တံ ဘိက္ခုံ ဥပသင်္ကမိတ္မွာ င၀ံ ၀ဒေယျ "ယံ ခေါ ဘန္တေ အာယသ္မာ ဝေယျာဝစ္စကရံ နိဒ္ဒိသိ သညတ္တော သော မယာ ဥပသင်္ကမ-တာယသ္မာ ကာလေန စီဝရေန တံ အစ္ဆာဒေဿတီ"တိ။ စီဝရတ္ထိကေန ဘိက္ခဝေ ဘိက္ခုနာ ဝေယျာဝစ္စကၡော ဥပ-သင်္ကမိတ္မွာ ဒုတ္တိက္ခတ္တုံ ေစာဒေတဗ္ဗော သာရေတဗ္ဗော 'အတ္ထော မေ အာဝုသော စီဝရေနာ တိ ဒွတ္တိက္ခတ္တုံ ေစာဒယမာေနာ သာရယမာနော တဲ စီဝရဲ အဘိနိပ္ဖါဒေယျ က္ကစ္စေတဲ ကုသလဲ, နော စေ အဘိနိပ္ပါဒေယျ စတုက္ခတ္တုံ ပဉ္ဖက္ခတ္တုံ ဆက္ခတ္တုပရမဲ တုဏိုဘူတေန ဥဒ္ဒိဿ ဌာတဗ္ဗံ စတုက္ခတ္တုံ ပဉ္စက္ခတ္တုံ ဆက္ခတ္တုပရမဲ တုဏီဘူတော ဥဒ္ဒိဿ တိဋမာေနာ တံ စီဝရံ အဘိနိပ္ဖါဒေယျ က္ကစ္စေတံ ကုသလံ တတော စေ ဥတ္တရိ ဝါယမမာနော တံ စီဝရဲ

အဘိနိပ္ဖါဒေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။ ေနာ စေ အဘိနိပ္ဖါဒေယျ ယတဿ စီဝရစေတာပန္ခဲ့ အာဘတံ တတ္ထ သာမံ ဝါ ဂန္တဗ္ဗံ ဒူေတာ ဝါ ပါဟေတဗ္ဗော "ယံ ခေါ တုမှေ အာယသူနွော ဘိက္ခုံ ဥဒ္ဒိဿ စီဝရစေတာပန္ခဲ့ ပဟိဏိတ္ထ န တံ တဿ ဘိက္ခုေနာ ကိဥ္စိ အတ္ထံ အနုဘောတိ ယုဥ္ဆန္တာယသူနွော သကံ မာ ဝေါ သကံ ဝိနဿာ"တိ အယံ တတ္ထ သာမီစိ။

Rājasikkhāpadam

10. Bhikkhum pan'eva uddissa rājā vā rājabhoggo vā brāhmaņo vā gahapatiko vā dūtena cīvaracetāpannam pahineyya iminā cīvaracetāpannena¹ cīvaram cetāpetvā itthannāmam bhikkhum cīvarena acchādehī ti. So ce dūto tam bhikkhum upasankamitvā evam vadeyya idam kho bhante āyasmantam uddissa cīvaracetāpannam ābhatam, patigganhātu āyasmā cīvaracetāpannan ti, tena bhikkhunā so dūto evam assa vacanīyo na kho mayam āvuso cīvaracetāpannam patiggaņhāma, cīvarañ ca kho mayam pațigganhāma kālena kappiyan ti. So ce dūto tam bhikkhum evam vadeyya atthi pan' āyasmato koci veyyāvaccakaro ti. Cīvaratthikena bhikkhave bhikkhunā veyyāvaccakaro niddisitabbo ārāmiko vā upāsako vā eso kho āvuso bhikkhūnam veyyāvaccakaro ti. So ce dūto tam veyyāvaccakaram saññāpetvā tam bhikkhum upasankamitvā evam vadeyya yam kho bhante ayasma veyyavaccakaram niddisi, saññatto so mayā, upasaṅkamat'² āyasmā kālena, cīvarena tam acchādessatī ti. Cīvaratthikena bhikkhave bhikkhunā veyyāvaccakaro upasankamitvā dvattikkhattum

^{1.} Vin Ee so, Ñā, Se; Be throughout:-pannena

^{2.} Vin Ee, Ñā, Se:-matu

codetabbo sāretabbo attho me āvuso cīvarenā ti. Dvattikkhattum codayamāno¹ sārayamāno² tam cīvaram abhinipphādeyya, icc etam kusalam. No ce abhinipphādeyya, catukkhattum pañcakkhattum chakkhattum pañcakkhattum chakkhattum pañcakkhattum chakkhattumaramam tunhībhūto⁴ uddissa tiṭṭhamāno tam cīvaram abhinipphādeyya, icc etam kusalam⁵ tato ce uttari⁶ vāyamamāno tam cīvaram abhinipphādeyya, nissaggiyam pācittiyam. No ce abhinipphādeyya, yat' assa cīvaracetāpannam³ ābhatam, tattha sāmam vā gantabbam, dūto vā pāhetabbo yam kho tumhe āyasmanto bhikkhum uddissa cīvaracetāpannam³ pahinittha, na tam tassa bhikkhuno kiñci attham anubhoti, yuñjant' āyasmanto sakam, mā vo sakam vinassā⁰ ti. Ayam tattha sāmīci. (Vin III 221, 15-22,8)

The rule about kings

10. A king or a King's officer or a brahman or a householder may send specifically for a bhikkhu a robe fund by a messenger, (saying), "Having purchased a robe with this robe fund, dress the bhikkhu named so-and-so with a robe." If that messenger, having approached that bhikkhu, should speak thus, "Reverend sir, this robe fund has been brought specifically for the venerable one; let the venerable

Vin E^e: codi-

Vin E^e: sāri-

^{3.} Vin E*: -hi-

^{4.} Vin E.: -hi-

^{5.} Ñā, Seadd: no ce abhinipphādeyya

^{6.} Vin E', Ñā, S':-rim

^{7.} Vin Ee, Ñā, Se sc; Be:-pannam

^{8.} Vin E, Ñā, S so; B:-pannam

^{9.} Ñā, S':-ssi

one accept the robe fund," then that messenger is to be spoken to thus by that bhikkhu, "Friend, we do not accept the robe fund, but we accept a robe at the (proper) time, (if it is) allowable." If that messenger should say to that bhikkhu thus, "Has the venerable one a steward?," bhikkhus, a monastery attendant or a lay follower is to be indicated as a steward by the bhikkhu if he needs a robe, (saying), "Friend, this one is the bhikkhus' steward." If that messenger, having instructed the steward, having approached that bhikkhu should say thus, "Reverend sir, the steward whom the venerable one indicated has been instructed by me; let the venerable one approach him at the right time; he will dress you with a robe," then, bhikkhus, the steward may be prompted and reminded two or three times by the bhikkhu, having approached him, if he needs a robe, (saying), "Friend, I have need of a robe." If prompting and reminding two or three times he should succeed in obtaining that robe, that is good. If he should not succeed in obtaining it, he is to stand in silence for that purpose four times, five times, or six times at most. If on standing for that purpose four times, five times, or six times at most he should succeed in obtaining that robe, that is good. (If he should not succeed in obtaining it in that way, but) if on making further efforts, he should succeed in obtaining that robe, then there is an offence entailing expiation with forfeiture. If he should not succeed in obtaining it, he is to go himself or send a messenger to the place from which the robe fund was brought to him (to say), "That robe fund that you, venerable sirs, sent specifically for a bhikkhu has provided no benefit at all for that bhikkhu. Let the venerable ones obtain what is theirs. May what is

yours not be lost." This is the proper course here.

ကထိနဝဂျွေါ ပဌမော။

Kathinavaggo pathamo¹

The robe section; the first.

ကောသိယဝဂ္ဂ

b. kosiyavagga²

b. The section about silk ကောသိယသိက္ခာပခဲ

၁၁, ယော ပန ဘိက္ခု ကောသိယမိဿကံ သန္ထတံ ကာရာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Kosiyasikkhāpadam

11. Yo pana bhikkhu kosiyamissakam santhatam kārāpeya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 224, 24 f.)

The rule about silk

11. If any bhikkhu should have a rug made mixed

^{1.} Phye: civaravaggo pathamo

^{2.} Se so; other sources omit

with silk, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

သုဒ္ဓကာဠကသိက္ခာပဒဲ

၁၂. ယော ပန ဘိက္ခု သုဒ္ဓကာဠကာနဲ ဧဠကလောမာနံ သန္ထတဲ ကာရာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Suddhakāļakasikkhāpadam

12. Yo pana bhikkhu suddhakāļakānam eļakalomānam santhatam kārāpeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 225, 29 f.)

The rule about pure black (sheep's wool)

12. If any bhikkhu should have a rug made of pure black sheep's wool, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

<u> ခွေဘာ ဂသိက္ခာပဒဲ</u>

၁၃. နဝံ ပန ဘိက္ခုနာ သန္ထတံ ကာရယမာနေန ဒွေ ဘာဂါ သုဒ္ဓကာဠကာနဲ ဧဠကလောမာနဲ အာဒါတဗ္ဗာ တတိယံ ဩဒါတာနဲ စတုတ္ထဲ ဂေါစရိယာနဲ။ အနာဒါ စေ ဘိက္ခု ဒွေ ဘာဂေ သုဒ္ဓကာဠကာနဲ ဧဠကလောမာနဲ တတိယံ ဩဒါတာနဲ စတုတ္ထဲ ဂေါစရိယာနဲ နဝံ သန္ထတံ ကာရာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Dvebhāgasikkhāpadam

13. Navam¹ pana bhikkhunā santhatam kārayamānena dve bhāgā suddhakāļakānam eļakalomānam ādātabbā, tatiyam odātānam, catuttham gocariyānam. Anādā ce bhikkhu dve

bhāge suddhakāļakānam eļakalomānam, tatiyam odātānam, catuttham gocariyānam, navam santhatam kārāpeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 226, 23-28)

The rule about two portions

13. When a bhikkhu is having a new rug made, two parts of pure black sheep's wool are to be taken, the third of white, the fourth of ruddy brown. If a bhikkhu should have a new rug made without taking two parts of pure black sheep's wool, the third of white, the fourth of ruddy brown, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ဆဗ္ဗဿသိက္ခာပဒဲ

၁၄. နဝံ ပန ဘိက္ခုနာ သန္ထတံ ကာရာပေတွာ ဆဗ္ဗဿာနိ ဓာရေတဗ္ဗံ ဩရေန စေ ဆန္ခံ ဝဿာနံ တံ သန္ထတံ ဝိဿဇ္ဇေတွာ ဝါ အဝိဿဇ္ဇေတွာ ဝါ အညံ နဝံ သန္ထတံ ကာရာပေယျ အည်တြ ဘိက္ခုသမ္မုတိယာ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Chabbassasikkhāpadam

14. Navam¹ pana bhikkkhunā santhatam kārāpetvā chabbassāni dhāretabbam. Orena ce channam vassānam tam santhatam vissajjetvā vā avissajjetvā vā aññam navam santhatam kārāpeyya aññatra bhikkhusammutiyā,² nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 229, 7-12)

The rule about six years

14. When a bhikkhu has had a new rug made, it is to be carried for six years. If the bhikkhu should have another new rug made within six years, whether having got rid of

^{1.} S° v.L.:nava 2. Ñā, S°:-mma-

that rug or not, other than with the permission of the bhikkhus, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

နိသီဒနသန္တတသိက္ခာပဒဲ

၁၅. နိသီဒနသန္ထတံ ပန ဘိက္ခုနာ ကာရယမာနေန ပုရာဏသန္ထတဿ သာမန္တာ သုဂတဝိဒတ္ထိ အာဒါတဗ္ဗာ ဒုဗ္ဗဏ္ဏ- ကရဏာယ။ အနာဒါ စေ ဘိက္ခု ပုရာဏသန္ထ တဿ သာမန္တာ သုဂတဝိဒတ္ထိ နဝံ နိသီဒနသန္ထတံ ကာရာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Nisīdanasanthatasikkhāpadam

15. Nisīdanasanthatam pana bhikkhunā kārayamānena purāṇasanthatassa sāmantā sugatavidatthi ādātabbā dubbaṇṇakaraṇāya. Anādā¹ ce bhikkhu purāṇasanthatassa sāmantā sugatavidatthim navam nisīdanasanthatam kārāpeya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin 232, 12-16)

The rule about a sitting rug

15. When a bhikkhu is having a sitting rug made, (a piece) of an old rug a sugata span all round is to be taken in order to make it unsightly. If a bhikkhu should have a new rug made without taking a (piece) of an old rug a sugata span all round, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

င္ညေကလောမသိက္ခာပဒဲ

၁၆. ဘိက္ခုေနာ ပနေဝ အဒ္ဓါနမဂ္ဂပ္ပဋိပန္ဒဿ ဧဠက -လောမာနိ ဥပ္ပဇ္ဇေယျ် အာကင်္ခမာေနန ဘိက္ခုနာ ပဋိဂ္ဂဟေ တဗ္ဗာနိ

Nā: ānāda (sic)

ပဋိဂ္ဂဟေတွာ တိယောဇနပရမံ သဟတ္တာ ဟရိတဗ္ဗာနိ အသန္တေ ဟာရကေ။ တတော စေ ဥတ္တရိ ဟရေယျ အသန္တေပိ ဟာရကေ, နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Eļakalomasikkhāpadam

16. Bhikkhuno pan'eva addhānamaggapaţipannasssa¹ eļakalomāni uppajjeyyum. Ākaṅkhamānena bhikkhunā paṭiggahetabbāni, paṭiggahetvā tiyojanaparamam sahatthā haritabbāni² asante hārake. Tato ce uttari³ hareyya, asante pi hārake, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 233, 30-34)

The rule about sheep's wool

16. Should sheep's wool accrue to a bhikkhu when he has set out on a journey, it is to be accepted by the bhikkhu if he wishes. Having accepted it, it is to be carried (by him) with his own hand for three yojanas at most, there being no one to carry (it). If he should carry it further than that, even though there is no one carry (it), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

င္ကေကလောမဓောဝါပနသိက္ခာပဒဲ

၁၇. ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ ဧဥကလောမာနိ ဓောဝါပေယျ ဝါ ရဇာပေယျ ဝါ ဝိဧ္ရာပေယျ ဝါ နိဿဂွိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Eļakalomadhovāpanasikkhāpadam

17. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā

^{1.} Vin E: -ggapa-

^{2.} Vin Ee, Na so; Be, Se; harita-

^{3.} Vin E, Ñā, S:-rim

eļakalomāni dhovāpeyya vā rajāpeyya vā vijatāpeyya vā, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 235, 27 ff.)

The rule about having sheep's wool washed

17. If any bhikkhu should have sheep's wool washed or dyed or carded by a bhikkhunī not related (to him), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ရူပိယသိ က္ခာပဒဲ

၁၈, ယော ပန ဘိက္ခု ဇာတရုပရဇတံ ဥဂ္ဂဏောယျ ဝါ ဥဂ္ဂဏာပေယျ ဝါ ဥပနိက္ခိတ္တဲ့ ဝါ သာဒိယေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Rūpiyasikkhāpadam

18. Yo pana bhikkhu jātarūparajatam ugganheyya vā ugganhāpeyya vā upanikkhittam vā sādiyeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 237, 36 ff.)

The rule about money

18. If any bhikkhu should either receive gold or silver or have it received, or accept it when deposited (for him), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ရှုပိယသံဝေါဟာရသိက္ခာပဒံ

ာ၉, ယော ပန ဘိက္ခု နာနပ္ပကာရကံ ရုပိယသံဝေါဟာရံ သမာပဇ္ဇေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Rūpiyasamvohārasikkhāpadam

19. Yo pana bhikkhu nānappakārakam rūpiyasamvohāram samāpajjeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 239, 28 f.)

The rule about money transactions

19. If any bhikkhu should engage in various kinds of money transactions, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ကယဝိက္ကယသိက္ခာပဒဲ

၂၀. ယော ပန ဘိက္ခု နာနပ္ပကာရကံ ကယဝိက္ကယံ သမာပဇွေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Kayavikkayasikkhāpadam

20. Yo pana bhikkhu nānappakārakam kayavikkayam samāpajjeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 241, 27 f.)

The rule about buying and selling

20. If any bhikkhu should engage in various kinds of buying and selling, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ကောသိယဝဂျွေါ ဒုတိယော။

Kosiyavaggo dutiyo1

The section about silk; the second.

^{1.} Phye: elakalomavaggo dutiyo.

ပတ္တဝဂ္ဂ

c. Pattavaggo¹

c. The section about bowls

ပတ္တသိက္ခာပဒံ

၂၁, ဒသာဟပရမံ အတိရေကပတ္တော ဓာရေတဗ္ဗော တံ အတိက္ကာမယတော နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Pattasikkhāpadam

21. Dasāhaparamam atirekapatto dhāretabbo. Tam atikkāmayato nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 243, 5 f.)

The rule about bowls

21. An extra bowl is to be kept for ten days at most. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ဦနပဉ္ကဗန္မနသိက္ခာပဒဲ

၂၂. ယော ပန ဘိက္ခု ဦနပဥ္ကဗန္မနေန ပတ္တေန အညံ နဝံ
ပတ္တဲ့ စေတာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။ တေန ဘိက္ခုနာ သော
ပတ္တော ဘိက္ခုပရိသာယ နိဿဇ္ဇိတဗ္ဗော ယော စ တဿာ ဘိက္ခုပရိသာယ ပတ္တပရိယန္တော သော တဿ ဘိက္ခုနော ပဒါတဗ္ဗော
"အယံ တေ ဘိက္ခု ပတ္တော ယာဝ ဘေဒနာယ ဓာရေတဗ္ဗော"တိ
အယံ တတ္ထ သာမီစိ။

^{1.} Se so; other sources omit

Ünapañcabandhanasikkhapadam

22. Yo pana bhikkhu ūnapañcabandhanena pattena aññaṁ navaṁ pattaṁ cetāpeyya, nissaggiyaṁ pācittiyaṁ, tena bhikkhunā so patto bhikkhuparisāya nissajjitabbo, yo ca tassā bhikkhuparisāya pattapariyanto, So¹ tassa bhikkhuno padātabbo ayaṁ te bhikkhu patto yāva bhedanāya dhāretabbo ti. Ayaṁ tattha sāmīci. (Vin III 246, 10-15)

The rule about less than five mends

22. If any bhikkhu should exchange a bowl with less than five mends for another new bowl, there is an offence entailing expiation with forfeiture. That (new) bowl is to be forfeited by that bhikkhu in the assembly of bhikkhus. And whichever is the last of the bowls of that assembly of bhikkhus is to be given to that bhikkhu (with the words), "Bhikkhu, this is your bowl; (it) is to be kept until it is broken." This is the proper course here.

ဘေသဇူသိက္ခာပဒဲ

၂၃. ယာနိ ခေါ ပန တာနိ ဂိလာနာနဲ ဘိက္ခူနဲ ပဋိ-သာယနီယာနိ ဘေသဇ္ဇာနိ သေယျထိဒဲ သပ္ပိ နဝနီတဲ တေလဲ မခု ဖာဏိတဲ တာနိ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ သတ္တာဟပရမံ သန္နိဓိကာရကဲ ပရိဘုဥိတဗ္ဗာနိ တဲ အတိက္ကာမယတော နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Bhesajjasikkhāpadam

23. Yāni kho pana tāni gilānānam bhikkhuūnam patisāyaniyāni bhesajjāni, seyyath' idam² sappi navanītam

^{1.} Ñā, Se add: ca

^{2.} Vin Ee, Ña, Se: idam

telam madhu phāṇitam, tāni paṭiggahetvā sattāhaparamam sannidhikārakam paribhuñjitabbāni. Tam atikkāmayato nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 251,14-18)

The rule about medicines

23. There are medicines to be eaten by sick bhikkhus, namely, ghee, fresh butter, oil, honey, molasses. Having accepted them, they are to be used, storing them up for seven days at most. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ဝဿိကသာဋိကသိက္ခာပဒဲ

၂၄. "မာသော သေသော ဂိမှာန"န္တိ ဘိက္ခုနာ ဝဿိက-သာဋိကစီဝရဲ ပရိယေသိတဗ္ဗံ "အဒ္ဓမာသော သေသော ဂိမှာန"န္တိ ကတ္စာ နိဝါသေတဗ္ဗံ။ ဩရေန စေ "မာသော သေသော ဂိမှာန"န္တိ ဝဿိကသာဋိကစီဝရဲ ပရိယေသေယျ ဩရေန "ဒ္ဓမာသော သေသော ဂိမှာန"န္တိ ကတ္စာ နိဝါသေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Vassikasāţikasikkhāpadam

24. Māso seso gimhānan ti bhikkhunā vassikasāṭikacīvaram pariyesitabbam, addhamāso¹ seso gimhānan ti katvā nivāsetabbam. Orena ce māso seso gimhānan ti vassikasāṭikacīvaram pariyeseyya, oren'addhamāso² seso gimhānan ti katvā nivāseyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 252, 25-53, 3)

The rule about rains robes

24. By a bhikkhu (thinking), "A month of the hot weather is left," material for a rains robe is to be sought.

^{1.} Ñā- Se: -ddh-

Having made it, it is to be worn (by him thinking), "Half a month of the hot weather is left." Should he seek material for a rains robe (thinking), "More than a month of the hot weather is left," and should he, having made, it wear it, (thinking), "More than half a month of the hot weather is left," there is an offence entailing expiation with forfeiture.

စီဝရအစ္ဆိန္ဒနသိက္ခာပဒဲ

၂၅. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ သာမံ စီဝရံ ဒတ္ဂာ ကုပိတော အနတ္တမနော အစ္ဆိန္ဒေယျ ဝါ အစ္ဆိန္ဒာပေယျ ဝါ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္ကိယံ။

Cīvara-acchindanasikkhāpadam

25. Yo pana bhikkhu bhikkhussa sāmam cīvaram datvā kupito anattamano acchindeyya vā acchindāpeyya vā nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 255, 5 ff)

The rule about taking a robe away

25. If any bhikkhu should, having himself given a robe to a bhikkhu, (afterwards) being angry and displeased, take it away or have it taken away (from him), there is an offence entailing expiation with forfeiture.

သုတ္တဝိညတ္တိသိက္ခာပဒဲ

၂၆ ့ ယော ပန ဘိက္ခု သာမဲ သုတ္တဲ့ ဝိညာပေတ္မာ တန္တဝါယေဟိ စီဝရံ ဝါယာပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Suttaviññattisikkhāpadam

26. Yo pana bhikkhu sāmam suttam vinnāpetvā

tantavāyehi cīvaram vāyāpeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 256, 27 f.)

The rule about asking for yarn

26. If any bhikkhu should, having himself asked for yarn, have it woven into robe material by weavers, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

မဟာပေသကာရသိက္ခာပဒဲ

၂၇. ဘိက္ခုံ ပနေဝ ဥဒ္ဒိဿ အညာတကော ဂဟပတိ ဝါ ဂဟပတာနီ ဝါ တန္တဝါယေဟိ စီဝရံ ဝါယာပေယျ တတြ စေ သော ဘိက္ခု ပုဗ္ဗေ အပ္ပဝါရိတော တန္တဝါယေ ဥပသင်္ကမိတ္မွာ စီဝရေ ဝိကပ္ပဲ အာပဇ္ဇေယျ "က္ကဒံ ခေါ အာဝုသော စီဝရံ မံ ဥဒ္ဒိဿ ဝိယျတိ အာယတဥ္ ကရောထ ဝိတ္ထတဥ္ အပ္ပိတဥ္ သုဝီတဥ္ သုပ္ပဝါယိတဥ္ သုဝိလေခိတဥ္က သုဝိတစ္ဆိတဥ္က ကရောထ အပ္ပေဝ နာမ မယမွိ အာယသ္မန္တာနဲ က်ိဥ္ထိမတ္တဲ့ အနုပဒဇ္ဇေယျာမာ"တိ။ ဇဝဥ္က သော ဘိက္ခု ဝတ္မွာ က်ိဥ္ထိမတ္တဲ့ အနုပဒဇ္ဇေယျာမာ"တိ။ ဇဝဥ္က သော ဘိက္ခု ဝတ္မွာ က်ိဥ္ထိမတ္တဲ့ အနုပဒဇ္ဇေယျာ အန္တမသော ပိဏ္ကပါတမတ္တမွိ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Mahāpesakārasikkhāpadam

27. Bhikkhum pan'eva uddissa aññātako gahapati vā gahapatānī vā tantavāyehi cīvaram vāyāpeyya. Tatra ce so bhikkhu pubbe appavārito tantavāye upasankamitvā cīvare vikappam āpajjeyya idam kho āvuso cīvaram mam uddissa viyyati,¹ āyatañ ca karotha, vitthatañ ca, appitañ ca, suvītañ² ca, suppavāyitañ³ ca, suvilekhitañ⁴ ca, suvitacchitañ ca

^{1.} Ñā, Se: vīya-

^{3.} Nā: -p-

^{2.} Ñā, Sº: -vi-

^{4.} Ñā: -kkh-

karotha, appeva nāma mayam¹ pi āyasmantānam kincimattam anupadajjeyyāmā ti. Evan ca so bhikkhu vatvā kincimattam anupadajjeyya antamaso piņdapātamattampi, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 259, 5-14)

The longer rule about weavers

27. A householder or a householder's wife not related (to the bhikkhu) may have robe material woven by weavers specifically for a bhikkhu. If that bhikkhu, without being previously invited, having gone there to the weavers, should suggest an alternatives, (saying), "Friends, this robe material is being woven specifically for me. Make it long and wide and firm and well woven and evenly woven and well scraped and well combed; then perhaps we might give you venerable ones a little something," and if after having spoken thus he should give a little something, even merely (the contents of) an alms bowl, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

အစ္စေကစီဝရသိက္ခာပဒဲ

၂၈, ဒသာဟာနာဂတ် ကတ္တိ ကတေမာသိ ကပုဏ္ဏမံ ဘိက္ခုနော ပနေဝ အစွေကစီဝရံ ဥပ္ပဇ္ဇေယျ အစွေကံ မညမာနေန ဘိက္ခုနာ ပဋိဂ္ဂဟေတဗ္ဗံ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ ယာဝ စီဝရကာလသမယံ နိက္ခိပိတဗ္ဗံ။ တတော စေ ဥတ္တရိ နိက္ခိပေယျ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

Accekacīvarasikkhāpadam

28. Dasāhānāgatam kattikatemāsikapuņņamam² bhikkhuno pan'eva accekacīvaram uppajjeyya, accekam

^{1.} Vin Ee: -yam 2. Vin Ee, Se, Ñā so; Be:-māsikapu-

maññamānena bhikkhunā paṭiggahetabbam, paṭiggahetvā yāva cīvarakālasamayam nikkhipitabbam. Tato ce uttari¹ nikkhipeyya nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 261, 20-24)

The rule about special robes

28. Should a special robe become available for a bhikkhu when the Kattika full moon (which comes at the end of the) three months (of the rainy season) has not come by ten days, it is to be received by that bhikkhu, thinking that it is special. Having received it, it is to be deposited until the robe-time occasion. If he should deposit it for longer than that, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

သာသက်သိက္ခာပဒဲ

၂၉. ဥပဝဿံ ခေါ ပန ကတ္တိကပုဏ္ဏမံ ယာနိ ခေါ ပန တာနိ အာရညကာနိ သေနာသနာနိ သာသင်္ကသမ္မတာနိ သပ္ပဋိဘယာနိ တထာရူပေသု ဘိက္ခု သေနာသနေသု ဝိဟရန္တော အာကင်္ခမာနော တိဏ္ဏံ စီဝရာနံ အညတရံ စီဝရံ အန္တရဃရေ နိက္ခိပေယျ သိယာ စ တဿ ဘိက္ခုနော ကောစိဒေဝ ပစ္စယော တေန စီဝရေန ဝိပ္ပဝါသာယ ဆာရတ္တပရမံ တေန ဘိက္ခုနာ တေန စီဝရေန ဝိပ္ပဝသိတဗ္ဗံ။ တတော စေ ဥတ္တရိ ဝိပ္ပဝသေယျ အညတြ ဘိက္ခုသမ္မုတိယာ နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယံ။

sāsankasikkhāpadam

29. Upavassam kho pana kattikapunnamam yāni kho pana tāni āraññakāni senāsanāni sāsankasammatāni sappaţibhayāni tathārūpesu bhikkhu senāsanesu viharanto ākankhamāno tinnam cīvarānam aññataram cīvaram

^{1.} Vin Ee, Ñā, Se: -rim

antaraghare nikkhipeyya, siyā ca tassa bhikkhuno kocid eva paccayo tena cīvarena vippavāsāya, chārattaparamam tena bhikkhunā tena cīvarena vippavasitabbam. Tato ce uttari1 vippavaseyya aññatra bhikkhusammutiyā2 nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 263, 19-27)

The rule about dangerous

29. When a bhikkhu has kept the rains up to the Kattika full moon, living in such abodes as forest abodes (which are) agreed to be dangerous (and) frightening, he may if he wishes deposit one or other of his three robes in a house. And should there be some reason for that bhikkhu to live away from that robe, he is to live away from that robe for six nights at the most. If he should live away from it for longer than that, other than with the permission of the bhikkhus, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ပရိဏတသိက္ခာပဒဲ

၃၀. ယော ပန ဘိကျွ ဇာန် သံဃိက် လာဘဲ ပရိဏတဲ အတ္တနော ပရိဏာမေယျ, နိဿဂ္ဂိယံ ပါစိတ္တိယ်။

Parinatasikkhāpadam

30. Yo pana bhikkhu jānam samghikam lābham pariņatam attano pariņāmeyya, nissaggiyam pācittiyam. (Vin III 265, 31 f.)

The rule about apportioned

30. If any bhikkhu should knowingly have apportioned to himself an apportioned possession belonging to the sangha, there is an offence entailing expiation with forfeiture.

ပတ္တဝဂ္ပေါ တတိယော။

pattavaggo tatiyo.

The section about bowls; the third.

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသူနွော တိံသ နိဿဂ္ဂိယာ ပါစိတ္တိယာ ဓမ္မာ။ တတ္ထာယသူနွေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာ ယသူနွော တသ္မာ တုဏီ ဇ၀မေတံ ဓာရယာမီတိ။

Udditthā kho āyasmanto timsa nissaggiyā pācittiyā dhammā.

Tatth' āyasmante pucchāmi kacci'ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci'ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci'ttha parisuddhā? Parisuddh'etth' āyasamanto, tasmā tuṇhī, evametaṁ dhārayāmī¹ ti. (Vin III 266, 31-35)

Recited, venerable sirs, are the thirty matters entailing expiation with forfeiture.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

နိဿဂ္ဂိယပါစိတ္တိယာ နိဋိတာ။

^{1.} Ñā:-mi (omits ti)

nissaggiyapācittiyā1 niţţhitā.

The expiation with forfeiture section is finished.

OBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

^{1.} Ñā, Se nissaggiyā pacittiyā dhammas

သုဒ္ဓပါစိတ္တိယာ

G. Suddhapācittiyā

G. The section on matters entailing simple expiation

က္ကမေ ခေါ ပနာယသ္မန္တော ဒွေနဝုတိ ပါစိတ္တိယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသ အာဂစ္ဆန္တိ။

Ime kho pan' āyasmanto dvenavuti pācittiyā dhammā uddesam āgacchanti. (Vin IV 1, 5 f.)

Now, venerable sirs, these ninety-two matters entailing expiation come up for recitation.-

မုသာဝါဒဝဂ္ဂ

Musāvādavagga¹

The section about lying.

မုသာဝါဒသိက္ခာပဒဲ

Musāvādasikkhāpadam.

The rule about lying.

- ၁. သမ္ပဇာနမုသာဝါဒေ ပါစိတ္တိယံ။
- 1. Sampajānamusāvāde pācittiyam. (Vin IV 2.14)
- 1. In (uttering) a conscious lie there is an offence entailing expiation.

^{1.} Se so; other sources omit

ဩမသဝါဒသိက္ခာပဒံ

Omasavādasikkhāpadam

The rule about abusive speech

- ၂. ဩမသဝါဒေ ပါစိတ္တိယ်။
- 2. Omasavāde pācittiyam. (Vin IV 6, 5)
- 2. In abusive speech there is an offence entailing expiation.

ပေသုညသိက္ခာပဒဲ

Pesuññasikkhāpadam

The rule about slander

- ၃. ဘိက္ခုပေသုညေ ပါစိတ္တိယံ
- 3. Bhikkhupesuññe pācittiyam.
- 3. In slander of a bhikkhu there is an offence entailing expiation.

ပဒသောဓမ္မသိက္ခာပဒဲ

Padasodhammasikkhāpadam

The rule about the Dhamma word by word

၄. ယော ပန ဘိက္ခု အနုပသမွန္ခဲ့ ပဒသော ဓမ္မွ် ဝါစေယျ ပါစိတ္တိယံ။

- 4. Yo pana bhikkhu anupasampannam padaso dhammam vāceyya, pācittiyam. (Vin IV 14, 30 f.)
- 4. If any bhikkhu should make someone who is not ordained recite the Dhamma word by word, there is an offence entailing expiation.

ပဌမသဟသေယျသိက္ခာပဒဲ

Pathamasahaseyyasikkhāpadam

The first rule about a bed together

- ၅, ယော ပန ဘိက္ခု အနုပသမ္ပန္ဒေန ဥတ္တရိဒိရတ္တတိရတ္တဲ့ သဟသေယျ် ကပ္မေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 5. Yo pana bhikkhu anupasampannena uttaridirattatirattam¹ sahaseyyam kappeya, pācittiyam.(Vin IV 16,31f.)
- 5. If any bhikkhu should make his bed for more than two or three nights together with one who is not ordained, there is an offence entailing expiation.

ဒုတိယသဟသေယျသိက္ခာပဒဲ

Dutiyasahaseyyasikkhāpadam

The second rule about a bed together

- ၆. ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမေန သဟသေယျံ ကပ္ပေယျ ပါစိတ္ထိယံ။
- 6. Yo pana bhikkhu mātugāmena sahaseyyam kappeyya pācittiyam. (Vin IV 19, 31 f.)

^{1.} Vin E, Ñā, S:-dvi-

6. If any bhikkhu should make his bed together with a woman, there is an offence entailing expiation.

ဓမ္မဒေသနာသိက္ခာပဒံ

Dammadesanāsikkhāpadam

The rule about teaching the Dhamma

- **၇**, ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမဿ ဥတ္တရိဆပ္ပဉ္အဝါစာဟိ ဓမ္မံ ဒေသေယျ အည်တြ ဝိညနာ ပုရိသဝိဂ္ဂဟေန ပါစိတ္တိယ်။
- 7. Yo pana bhikkhu mātugāmassa uttarichappañcavācāhi dhammam deseyya aññatra viññunā purisaviggahena, pācittiyam. (Vin IV 22, 17 ff.)
- 7. If any bhikkhu should teach the Dhamma to a woman in more than five or six sentences other than with a cnowledgeable man (being present), there is an offence intailing expiation.

ဘူတာရောစနသိက္ခာပဒဲ

Bhūtārocanasikkhāpadam

The rule about announcing what is true

- ၈. ယော ပန ဘိက္ခု အနုပသမွန္နဿ ဥတ္တရိမနုဿဓမ္မံ ဘရောစေယျ ဘူတသ္မိ ပါစိတ္တိယံ။
- 8. Yo pana bhikkhu anupasampannassa uttarimanussahammam āroceyya, bhūtasmim pācittiyam. Vin IV 25,22 f.)

8. If any bhikkhu should announce (his own) superhuman state to one who is not ordained, if it is true, there is an offence entailing expiation.

ဒုဋ္ဌုလ္လာရောစနသိက္ခာပဒဲ

Dutthullarocanasikkhapadam

The rule about announcing a gross offence

- ၉. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ဒုဋုလ္လဲ အာပတ္တိ အနု -ပသမ္ပန္ဒဿ အာရောစေယျ အညတြ ဘိက္ခုသမ္မုတိယာ ပါစိတ္တိယ်။
- 9. Yo pana bhikkhu bhikkhussa duţţhullam āpattim anupasampannassa āroceyya aññatra bhikkhusammutiyā,¹ pācittiyam. (Vin IV 31, 12 ff.)
- 9. If any bhikkhu should announce a bhikkhu's gross offence to one who is not ordained, other than with the agreement of the bhikkhus, there is an offence entailing expiation.

ပထဝီခဏနသိက္ခာပဒဲ

Pathavīkhaņanasikkhāpadam

The rule about digging the earth

- **၁၀**. ယော ပန ဘိက္ခု ပထဝိ ခဏေယျ ဝါ ခဏာပေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။
- 10. Yo pana bhikkhu pathavim khaneyya vā khanāpeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 33, 4 f.)

^{1.} Ñā, Se:-mma-

10. If any bhikkhu should dig the earth or have it dug, there is an offence entailing expiation.

မုသာဝါဒဝဂျွေါ ပဌမော။

musāvādavaggo pathamo

The section about lying; the first.

ဘူတဂါမဝဂ္ဂ

Būtagāmavagga¹

B. The section about plant beings

ဘူတဂါမသိက္ခာပဒဲ

Bhūtagāmasikkhāpadam

The rule about plant beings

- ၁၁. ဘူတဂါမပါတဗျတာယ ပါစိတ္တိယ်။
- Bhūtagāmapātabyatāya pācittiyam. (Vin IV 34, 34)
- 11. In causing damage to plant beings there is an offence entailing expiation.

^{1.} Se: bhūtagamavagga: other sources omit

အညဝါဒကသိက္ခာပဒဲ

Aññavādakasikkhāpadam

The rule about one replying evasively

၁၂. အညဝါဒကေ, ဝိဟေသကေ ပါစိတ္တိယ်။

12. Aññavādake vihesake pācittiyam. (Vin IV 36, 37)

12. In respect of one replying evasively (and) causing trouble there is an offence entailing expiation.

ဥဇ္ဈာပနကသိက္ခာပဒဲ

Ujjhāpanakasikkhāpadam

The rule about one disparaging

- ၁၃. ဥဇ္ဈာပနကေ ခိယျနကေ ပါစိတ္တိယ်။
- 13. Ujjhāpanake khīyyanake¹ pācittiyam. (Vin IV 38, 23)
- 13. In respect of one disparaging (and) criticising there is an offence entailing expiation.

ပဌမသေနာသနသိက္ခာပဒဲ

Pathamasenāsanasikkhāpadam

The first rule about lodgings

၁၄. ယော ပုန ဘိက္ခု သံဃိကံ မဉ္ဆံ ဝါ ပီဌံ ဝါ ဘိသိ ဝါ ကောစ္ဆံ ဝါ အဇ္ဈောကာသေ သန္ထရိတ္မွာ ဝါ သန္ထရာပေတ္မွာ ဝါ တံ

^{1.} Ñā, Se: khiyya-

ပက္ကမန္ကော နေဝ ဥဒ္မရေယျ န ဥဒ္မရာပေယျ အနာပုစ္ဆံ ဝါ ဂစ္ဆေယျ ပါစိတ္တိယ်။

- 14. Yo pana bhikkhu samghikam mañcam vā pītham vā bhisim vā koccham vā ajjhokāse santharitvā vā santharāpetvā vā tam pakkamanto n'eva uddhareyya na uddharāpeyya anāpuccham vā gaccheyya, pācittiyam. (Vin IV 39, 25-28)
- 14. If any bhikkhu, having spread out or having had spread out in the open a couch or a chair or a mattress or a stool belonging to the sangha, when departing should neither put it away nor have it put away or should go without asking leave, there is an offence entailing expiation.

ဒုတိယသေနာသနသိက္ခာပဒဲ

Dutiyasenāsanasikkhāpadam

The second rule about lodgings

- ၁၅, ယော ပန ဘိက္ခု သံဃိကေ ဝိဟာရေ သေယျံ သန္ထရိတွာ ဝါ သန္ထရာပေတွာ ဝါ တံ ပက္ကမန္တော နေဝ ဥဒ္ဓရေယျ န ဥဒ္ဓရာပေယျ အနာပုစ္ခဲ့ ဝါ ဂစ္ဆေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 15. Yo pana bhikkhu samghike vihāre seyyam santharitvā vā santharāpetvā vā tam pakkamanto n'eva uddhareyya na uddharāpeyya anāpuccham vā gaccheyya. pācittiyam. (Vin 41, 21-24)
- 15. If any bhikkhu, having spread out a bed or having had it spread out in a dwelling place belonging to the sampha, when departing should neither put it away nor have it put

away or should go without asking leave, there is an offence entailing expiation.

အနုပခဇ္ဇသိက္ခွာပဒဲ

Anupakhajjasikkhāpadam

The rule about encroaching

- ၁၆ ယော ပန ဘိက္ခု သံဃိကေ ဝိဟာရေ ဇာနံ ပုဗ္ဗုပဂတဲ ဘိက္ခုံ အနုပခင္စ သေယျံ ကပ္မေယျ "ယဿ သမ္မာဓော ဘဝိဿတိ သော ပက္ကမိဿတီ"တိ တေဒေဝ ပစ္စယံ ကရိတ္မွာ အနည် ပါစိတ္တိယံ။
- 16. Yo pana bhikkhu samghike vihāre jānam pubbupagatam¹ bhikkhum anupakhajja² seyyam kappeyya yassa sambādho bhavissati so pakkamissatī ti etadeva paccayam karitvā anaññam pācittiyam. (Vin 43, 7-10)
- 16. If any bhikkhu in a dwelling place belonging to the sampha should knowingly make his bed encroaching on a bhikkhu who arrived before him (thinking), "He for whom it is too crowded will go away," having done it for that reason and no other, there is an offence entailing expiation.

နိက္ကစုနသိက္ခာပဒဲ

Nikkaddhanasikkhāpadam

The rule about driving out

၁၇. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ ကုပိတော အနတ္တမနော

^{1.} Ña, Se: -bbū-

^{2.} Ñā: anū-

သံဃိကာ ဝိဟာရာ နိက္ကနေ့ယျ ဝါ နိက္ကနာပေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယ်။

- 17. Yo pana bhikkhu bhikkhum kupito anattamano samghikā vihārā nikkaddheyya vā nikkaddhāpeyya vā, pācittiyam. (Vin 44, 31 f.)
- 17. If any bhikkhu should, being angry (and) displeased, drive a bhikkhu out from a dwelling place belonging to the sampha or have him driven out, there is an offence entailing expiation.

ဝေဟာသကုဋိသိက္ခာပဒဲ

Vehāsakuţisikkhāpadam

The rule about a lofty cell

- ၁၈. ယော ပန ဘိက္ခု သံဃိကေ ဝိဟာရေ ဥပရိ-ဝေဟာသကုဋိယာ အာဟစ္စပါဒကဲ မဥ္ဆံ ဝါ ပီဌဲ ဝါ အဘိနိသီဒေယျ ဝါ အဘိနိပဇ္ဇေယျ ဝါ ပါစိတ္ထိယဲ။
- 18. Yo pana bhikkhu samghike vihāre uparivehāsakuţiyā āhaccapādakam mancam vā pīţham vā abhinisīdeyya vā abhinipajjeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 46, 16 ff.)
- 18. If any bhikkhu should, in a dwelling place belonging to the sampha in a lofty cell with an upper platform, sit down or lie down (suddenly) on a bed or bench with detachable legs, there is an offence entailing expiation.

မဟလ္လက၀ိဟာရသိက္ခာပဒဲ

Mahallakavihārasikkhāpadam

The rule about a large dwelling place

- ၁၉. မဟလ္လကံ ပန ဘိက္ခုနာ ဝိဟာရံ ကာရယမာနေန ယာဝ ဒွါရကောသာ အဂ္ဂဠဋ္ဌပနာယ အာလောကသန္စိပရိကမ္မာယ ဒွတ္တိစ္ဆဒနဿ ပရိယာယံ အပ္ပဟရိတေ ဌိတေန အဓိဋ္ဌာတဗ္ဗံ တတော စေ ဥတ္တရိ အပ္ပဟရိတေပိ ဌိတော အဓိဋ္ဌဟေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 19. Mahallakam pana bhikkhunā vihāram kārayamānena yāva dvārakosā aggaļaṭṭhapanāya¹ ālokasandhiparikammāya dvatticchadanassa² pariyāyam appaharite thitena adhiṭṭhātabbam tato ce uttari³ appaharite pi ṭhito adhiṭṭhaheyya pācittiyam. (Vin IV 47, 22-26)
- 19. When a bhikkhu is having a large dwelling place made, an area of two or three coverings (of plaster) is to be determined by him standing in a place without green crops, as far as the doorway for placing the door bolts, for making the window holes. If he should determine more than that, even if standing in an area without green crops, there is an offence entailing expiation.

သပ္ပါဏကသိက္ခာပဒဲ

Sappāṇakasikkhāpadam

The rule about containing living things

- ၂၀. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ သပ္ပါဏကံ ဥဒကံ တိဏံ ဝါ မတ္တိကံ ဝါ သိဥ္တေယျ ဝါ သိဥ္တာပေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။
- 20. Yo pana bhikkhu jānam sappāņakam udakam tiņam vā mattikam vā sinceyya vā sincapeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 49, 3 f.)

^{1.} Ñā: -I-

^{2.} Vin Ee, Ñā, Se: dvi

^{3.} Ñā, Se: -rim

20. If any bhikkhu should knowingly pour water containing living things on to grass or earth or have it poured, there is an offence entailing expiation.

ဘူတဂါမဝဂျွေါ ဒုတိယော။

Bhūtagāmavaggo dutiyo.

The section about plant beings; the second.

ဩဝါဒဝဂ္ဂ C. Ovādavagga¹

C. The section on exhortation

ဩဝါဒသိက္ခာပဒဲ

Ovādasikkhāpadam

The rule about exhortation

၂၁. ယော ပန ဘိက္ခု အသမ္မတော ဘိက္ခုနိယော ဩဝဒေယျ ပါစိတ္ကိယံ။

^{1.} S' so; other sources omit

- 21. Yo pana bhikkhu asammato bhikkhuniyo ovadeyya, pācittiyam. (Vin IV 51, 3 f.)
- 21. If any bhikkhu, not approved, should exhort bhikkhunīs, there is an offence entailing expiation.

အတွင်္ဂတသိက္ခာပဒဲ

Atthangatasikkhāpadam

The rule about sunset

- ၂၂. သမ္မတောပိ စေ ဘိက္ခု အတ္ထင်္ဂတေ သူရိယေ ဘိက္ခု-နိယော ဩဝဒေယျ ပါစိတ္တိယဲ။
- 22. Sammato pi ce¹ bhikkhu atthangate sūriye² bhikkhuniyo ovadeyya, pācittiyam. (Vin IV 55, 9 f.)
- 22. If any bhikkhu, although approved, should exhort bhikkhunīs after the sun has set, there is an offence entailing expiation.

တိက္ခုနုပဿယသိက္ခာပဒဲ

Bhikkhunupassayasikkhāpadam

The rule about bhikkhunīs' quarters

- ၂၃. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုနုပဿယံ ဥပသင်္ကမိတ္ပာ ဘိက္ခုနိယော ဩဝဒေယျ အညတြ သမယာ ပါစိတ္တိယံ။ တတ္ထာယံ သမယော ဂိလာနာ ဟောတိ ဘိက္ခုနီ အယံ တတ္ထ သမယော။
 - 23. Yo pana bhikkhu bhikkhunupassayam3

^{1.} Vin (Ee) inverts: ce pi 2. Vin Ee, Na, Se: su 3. Vin Ee, Na, Se:-nū-

upasankamitvā bhikkhuniyo ovadeyya annatra samayā, pācittiyam. Tatthāyam samayo: gilānā hoti bhikkhunī. Ayam tattha samayo. (Vin IV 57, 1-4)

23. If any bhikkhu, having gone to the bhikkhunīs' quarters, should exhort bhikkhunīs, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein this is the proper occasion: a bhikkhunī is sick. This is the proper occasion here.

အာမိသသိက္ခာပဒဲ

Āmisasikkhāpadam

The rule about material gain

- ၂၄. ယော ပန ဘိက္ခု ငဝ ဝဒေယျ "အာမိသဟေတု ထေရာ ဘိက္ခူ ဘိက္ခုနိယော ဩဝဒန္တီ"တိ ပါစိတ္တိယံ။
- 24. Yo pana bhikkhu evam vadeyya āmisahetu therā¹ bhikkhū bhikkhuniyo ovadantī ti, pācittiyam. (Vin IV 58, 10 f.)
- 24. If any bhikkhu should say thus, "The bhikkhus (who are) elders are exhorting bhikkhunīs for the sake of material gain," there is an offence entailing expiation.

စီဝရဒါနသိက္ခာပဒဲ

Cīvaradānasikkhāpadam

The rule about giving robe material

^{1.} Ñā, Se omit

- ၂၅ . ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ စီဝရံ ဒဒေယျ အညတြ ပါရိဝတ္တကာ ပါစိတ္တိယံ။
- 25. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā cīvaram dadeyya aññatra pārivattakā¹, pācittiyam. (Vin IV 60, 9 f.)
- 25. If any bhikkhu should give robe material to a bhikkhunī not related (to him), other than in exchange, there is an offence entailing expiation.

စီဝရသိဗ္ဗနသိက္ခာပဒဲ

Cīvarasibbanasikkhāpadam

The rule about sewing robe material

- ၂၆, ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ စီဝရဲ သိဗ္ဗေယျ ဝါ သိဗ္ဗာပေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။
- 26. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā cīvaram sibbeyya vā sibbāpeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 61, 31 f.)
- 26. If any bhikkhu should sew a robe or have it sewn for a bhikkhunī not related (to him), there is an offence entailing expiation.

သံဝိဓာနသိက္ခာပဒဲ

Samvidhānasikkhāpadam

The rule about arrangements

^{1.} Ñā, Se: -tt-

- ၂၇ ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုနိယာ သဒ္မိ သံဝိဓာယ ကေဒ္ဓါနမဂ္ဂံ ပဋိပဇ္ဇေယျ အန္တမသော ဂါမန္တရမွိ အညတြ သမယာ ပါစိတ္တိယဲ။ တတ္ထာယံ သမယော သတ္ထဂမနီယော ဟောတိ မဂ္ဂေါ သာသင်္ကသမ္မတော သပ္ပဋိဘယော အယံ တတ္ထ သမယော။
- 27. Yo pana bhikkhu bhikkhuniyā saddhim samvidhāya ekaddhānamaggam paṭipajjeyya antamaso gāmantarampi aññatra samayā, pācittiyam. Tatthāyam samayo: satthagamanīyo hoti maggo sāsankasammato sappaṭibhayo. Ayam tattha samayo. (Vin IV 63, 17-21)
- 27. If any bhikkhu should by arrangement set out on the same journey with a bhikkhunī, even to the (next) village, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein this is the proper occasion: the journey, (which is) agreed to be dangerous (and) frightening, is to be undertaken by a caravan. This is the proper occasion here.

နာဝါဘိရှဟနသိက္ခာပဒဲ

Nāvābhiruhanasikkhāpadam

The rule about embarking on a boat

- ၂၈. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုနိယာ သဒ္မိ သံဝိဓာယ ဧကံ နာဝံ အဘိရတေယျ ဥဒ္မံဂါမိနိ ဝါ အဓောဂါမိနိ ဝါ အညတြ တိရိယံ တရဏာယ, ပါစိတ္တိယံ။
- 28. Yo pana bhikkhu bhikkhuniyā saddhim samvidhāya ekam nāvam abhiruheyya uddhamgāminim vā

^{1.} Ñā, Se: uddhagā-

adhogāminim vā aññatra tiriyam taraņāya, pācittiyam. (Vin IV 65, 18 ff.)

28. If any bhikkhu should by arrangement embark with a bhikkhunī on a boat going upstream or downstream, other than for crossing over (to the other side), there is an offence entailing expiation.

ပရိပါစိတသိက္ခာပဒဲ

Paripācitasikkhāpadam

The rule about prepared

- ၂၉. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ ဘိက္ခုနိပရိပါစိတ် ပိဏ္ဏပါတဲ ဘုဥ္မေယျ အညတြ ပုဗ္ဗေ ဂိဟိသမာရမွာ ပါစိတ္တိယံ။
- 29. Yo pana bhikkhu jānam bhikkhuniparipācitam piņḍapātam bhuñjeyya aññatra pubbe gihisamārambhā, pācittiyam. (Vin IV 67, 19 ff.)
- 29. If any bhikkhu should knowingly eat alms food prepared by (the agency of) a bhikkhunī, other than by a prior arrangement with the householder, there is an offence entailing expiation.

ရဟောနိသဇ္ဇသိက္ခာပဒဲ

Rahonisajjasikkhāpadam

The rule about sitting privately

၃၀ . ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုနိယာ သဒ္ဓိ ဧကော ဧကာယ ရဟော နိသဇ္နဲ့ ကပွေယျ ပါစိတ္တိယံ။

- 30. Yo pana bhikkhu bhikkhuniyā saddhim eko ekāya raho nisajjam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 68, 28 f.)
- 30. If any bhikkhu should take a seat together with a bhikkhunī privately, one man with one woman, there is an offence entailing expiation.

ဩဝါဒဝဂျွေါ တတိယော။

Ovādavaggo tatiyo1.

The section on exhortation; the third.

ဘောဇနဝဂ္ဂ

D. Bhojanavagga²

D. The section on food

အာဝသထပိဏ္ဍသိက္ခာပဒဲ

Āvasathapindasikkhāpadam

The rule about meals in a public rest house

၃၁. အဂိလာနေန ဘိက္ခုနာ ဧကော အာဝသထပိဏ္ကော

¹ Phye: bhikkhunovādavaggo tatiyo.

^{2.} Se so; other sources omit

ဘုဥ္ရွိတဗ္ဗော။ တတော စေ ဥတ္တရိ ဘုဥ္ရေယျ ပါစိတ္တိယံ။

- 31. Agilānena bhikkhunā eko āvasathapiņdo bhuñjitabbo. Tato ce uttari¹ bhuñjeyya, pācittiyam. (Vin IV 70, 33 f.)
- 31. One meal in a public rest house is to be eaten by a bhikkhu who is not sick. If he should eat more than that, there is an offence entailing expiation.

ဂဏဘောဇနသိက္ခာပဒဲ

Gaṇabhojanasikkhāpadam

The rule about eating in groups

- ၃၂. ဂဏဘောဇနေ အညတြ သမယာ ပါစိတ္တိယ်။ တတ္ထာယံ သမယော ဂိလာနသမယော စီဝရဒါနသမယော စီဝရကာရသမယော အဒ္ဓါနဂမနသမယော နာဝါဘိရဟန-သမယော မဟာသမယော သမဏဘတ္တသမယော အယံ တတ္ထ သမယာ။
- 32. Gaņabhojane aññatra samayā pācittiyam. Tatthāyam samayo: gilānasamayo, cīvaradānasamayo, cīvaradānasamayo, cīvarakārasamayo, addhānagamanasamayo, nāvābhiruhanasamayo², mahāsamayo, samaņabhattasamayo. Ayam tattha samayo. (Vin IV 74, 24-27)
- 32. In eating in groups, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein this is the proper occasion: an occasion of sickness, an occasion

I. S., Ñā:-rim

of giving robe material, an occasion of making up robes, an occasion of going on a journey, an occasion of embarking on a boat, a special occasion, an occasion of a recluses' meal. This is the proper occasion here.

ပရမ္ပရဘောဇနသိက္ခာပဒဲ

Paramparabhojanasikkhāpadam

The rule about meals in succession

- ၃၃. ပရမွရဘောဇနေ အညတြ သမယာ ပါစိတ္တိယံ။ တတ္ထာယံ သမယော ဂိလာနသမယော စီဝရဒါနသမယော စီဝရကာရသမယော အယံ တတ္ထ သမယော။
- 33. Paramparabhojane¹ aññatra samayā pācittiyam. Tatthāyam samayo: gilānasamayo cīvaradānasamayo, cīvarakārasamayo. Ayam tattha samayo. (Vin IV 77, 30 ff.)
- 33. In meals in succession, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein this is the proper occasion: an occasion of sickness, an occasion of giving robe material, an occasion of making up robes. This is the proper occasion here.

ကာဏမာတုသိက္ခာပဒဲ

KāṇamātusikkhāpaJuni

The "Kāṇā's mot' le

Vin E^e: parampa-

- ၃၄. ဘိက္ခုံ ပနေဝ ကုလံ ဥပဂ္ဂတံ ပူဝေဟိ ဝါ မန္တေဟိ ဝါ အဘိဟဋုံ ပဝါရေယျ အာကင်္ခမာနေန ဘိက္ခုနာ ဒုတ္ထိပတ္ထပူရာ ပဋိဂ္ဂဟေတဗ္ဗာ။ တတော စေ ဥတ္တရိ ပဋိဂ္ဂဏှေယျ ပါစိတ္တိယံ။ ဒွတ္တိပတ္တပူရေ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ တတော နီဟရိတ္မွာ ဘိက္ခူဟိ သဒ္ဓိ သံဝိဘဇိတဗ္ဗံ အယံ တတ္က သာမီစိ။
- 34. Bhikkhum pan' eva kulam upagatam pūvehi vā manthehi vā abhihatthum pavāreyya, ākankhamānena bhikkhunā dvattipattapūrā¹ patiggahetabbā. Tato ce uttari² patigganheyya³, pācittiyam. Dvattipattapūre⁴ patiggahetvā tato nīharitvā bhikkhūhi saddhim samvibhajitabbam. Ayam tattha sāmīci. (Vin IV 80, 16-21)
- 34. Should a family bring and invite with cakes or biscuits a bhikkhu who has arrived, two or three bowlfuls are to be accepted by the bhikkhu if he wishes. If he should accept more than that, there is an offence entailing expiation. Having accepted two or three bowlfuls, having brought them back from there, they are to be shared with the bhikkhus. This is the proper course here.

ပဌမပဝါရဏာသိက္ခာပခဲ့

Pathamapavāranāsikkhāpadam

The first rule about invitations

၃၅. ယော ပန ဘိက္ခု ဘုတ္တာဝီ ပဝါရိတော အနတိရိတ္တဲ ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေ့ယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။

^{1.} Vin Ee: dvitti- 3. Vin Ee:-g-

^{2.} Se, Nā:-rim 4. Vin Ee: dvitti-

- 35. Yo pana bhikkhu bhuttāvī pavārito anatirittam khādanīyam¹ vā bhojanīyam vā khādeyya vā bhuñjeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 82, 21 ff.)
- 35. If any bhikkhu, who has finished eating, (but is) invited (to eat more), should chew or consume solid food or soft food that is not left over, there is an offence entailing expiation.

ဒုတိယပဝါရဏာသိက္ခာပဒံ

Dutiyapavāraņāsikkhāpadam

The second rule about invitaions

- ၃၆, ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ ဘုတ္တာ၀ီ ပဝါရိတံ အန-တိရိတ္တေန ခါဒနီယေန ဝါ ဘောဇနီယေန ဝါ အဘိဟဋုံ ပဝါရေယျ "ဟန္ဒ ဘိက္ခု ခါဒ ဝါ ဘုဥ္ ဝါ"တိ ဇာနံ အာသာဒနာပေက္ခော ဘုတ္တသ္မိ ပါစိတ္တိယံ။
- 36. Yo pana bhikkhu bhikkhum bhuttāvim pavāritam anatirittena khādanīyena vā bhojanīyena vā abhihaṭṭhum pavāreyya handa bhikkhu khāda vā bhuñja vā ti jānam āsādanā pekkho, bhuttasmim pācittiyam. (Vin IV 84, 14-17)
- 36. If any bhikkhu should bring and invite with solid food or soft food that is not left over a bhikkhu, who has finished eating. (but is) invited (to eat more), (saying) knowingly and looking to find fault, "Here, bhikkhu, chew or consume (this),"(then) when (it is) eaten there is an offence entailing expiation.

^{1.} Vin Ee throughout:-ni-

ဝိကာလဘောဇနသိက္ခာပဒဲ

Vikālabhojanasikkhāpadam

The rule about eating at the wrong time

- **၃၇**. ယော ပန ဘိက္ခု ဝိကာလေ ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။
- 37. Yo pana bhikkhu vikāle khādanīyam vā bhojanīyam vā khādeyya vā bhuñjeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 85, 33 f.)
- 37. If any bhikkhu should chew or consume solid food or soft food at the wrong time, there is an offence entailing expiation.

သန္ရွိဓိကာရကသိက္ခာပဒံ

Sannidhikārakasikkhāpadam

The rule about storing up

- **၃၈**. ယော ပန ဘိက္ခု သန္နိဓိကာရကံ ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေယျ ဝါ ပါစိတ္ထိယံ။
- 38. Yo pana bhikkhu sannidhikārakam khādanīyam vā bhojanīyam vā khādeyya vā bhuñjeyya vā, pācittiyam. (Vin IV 87, 1 f.)
- 38. If any bhikkhu should chew or consume solid food or soft food, having stored it up, there is an offence entailing expiation.

ပဏီတဘောဇနသိက္ခာပဒဲ

paņītabhojanasikkhāpadam

The rule about fine foods

၃၉. ယာနိ ခေါ ပန တာနိ ပဏီတဘောဇနာနိ သေယျထိခံ
- သပ္ပိ နဝနီတံ တေလံ မခု ဖာဏိတံ မစ္ဆော မံသံ ခီရံ ဒဓိ။ ယော
ပန ဘိက္ခု ငဝရူပါနိ ပဏီတဘောဇနာနိ အဂိလာနော အတ္တနော
အတ္တာယ ဝိညာပေတွာ ဘုဥေယျ ပါစိတ္တိယံ။

- 39. Yāni kho pana tāni paṇītabhojanāni seyyath' idam¹: sappi, navanītam, telam, madhu, phāṇitam, maccho, mamsam, khīram, dadhi, yo pana bhikkhu evarūpāni paṇītabhojanāni agilāno attano atthāya viññāpetvā bhuñjeyya, pācittiyam. (Vin IV 88, 23-26)
- 39. There are fine foods such as these: ghee, butter, oil, honey, molasses, fish, meat, milk, and curds. If any bhikkhu who is not sick, having asked for such fine foods for himself, should consume them, there is an offence entailing expiation.

ဒန္တပေါနသိက္<u>ခ</u>ာပဒဲ

Dantaponasikkhāpadam

The rule about tooth sticks

၄၀ . ယော ပန ဘိက္ခု အဒိန္ခဲ့ မုခဒ္ဒါရဲ အာဟာရဲ အာဟရေယျ အည်တြ ဥဒကဒန္တပေါနာ ပါစိတ္တိယံ။

I. Vin E', Ñā, S': ī-

- 40. Yo pana bhikkhu adinnam mukhadvāram āhāram āhareyya aññatra udakadantaponā¹, pācittiyam.(Vin IV 90, 9 f.)
- 40. If any bhikkhu should convey to the opening of his mouth food that has not been given, other than water and a tooth stick, there is an offence entailing expiation.

ဘောဇနဝဂျွေါ စတုတ္တော။

Bhojanavaggo catuttho.

The section on food; the fourth.

အစေလကဝဂ္ဂ

Acelakavagga²

E. The section on naked recluses

အစေလကသိက္ခာပဒဲ

Acelakasikkhāpadam

The rule about naked recluses

၄၁. ယော ပန ဘိက္ခု အစေလကဿ ဝါ ပရိဗ္ဗာဇကဿ

^{1.} Vin Ee, Na, Se: -na- 2. Se so; other sources omit

ဝါ ပရိဗ္ဗာဇိကာယ ဝါ သဟတ္တာ ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ ဒဒေယျ ပါစိတ္ထိယံ။

- 41. Yo pana bhikkhu acelakassa vā paribbājakassa vā paribbājikāya vā sahatthā khādanīyam¹ vā bhojanīyam² vā dadeyya, pācittiyam. (Vin IV 92, 4 ff.)
- 41. If any bhikkhu should give with his own hand solid food or soft food to a naked ascetic or to a male wanderer or to a female wanderer, there is an offence entailing expiation.

ဥယျောဇနသိက္ခာပဒဲ

Uyyojanasikkhāpadam

The rule about dismissing

- ၄၂. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ "ဟောဝုသော ဂါမံ ဝါ နိဂမံ ဝါ ပိဏ္ဍာယ ပဝိသိဿာမာ"တိ တဿ ဒါပေတွာ ဝါ အဒါပေတွာ ဝါ ဥယျောဇေယျ "ဂစ္ဆာဝုသော န မေ တယာ သဒ္ဓိ ကထာ ဝါ နိသဇ္ဇာ ဝါ ဖာသု ဟောတိ ဧကကဿ မေ ကထာ ဝါ နိသဇ္ဇာ ဝါ ဖာသု ဟောတီ"တိ ဧတဒေဝ ပစ္စယံ ကရိတ္မွာ အနည် ပါစိတ္တိယံ။
- 42. Yo pana bhikkhu bhikkhum³ eh'āvuso, gāmam vā nigamam vā piṇḍāya pavisissāmā ti tassa dāpetvā vā adāpetvā vā uyyojeyya gacchāvuso, na me tayā saddhim kathā vā nisajjā vā phāsu hoti, ekakassa me kathā vā nisajjā vā phāsu hotī ti etad eva paccayam karitvā anaññam, pācittiyam. (Vin IV 93, 14-18)

^{1.} Vin E':- ni- 2. Vin E': -ni- 3. Na, S' add: evam vadeyya

42. If any bhikkhu (should say thus) to a bhikkhu, "Come, friend, let us go to the village or the town for alms food," (and then) having had anything given to him or not, he should dismiss him, (saying), "Go, friend, talking or sitting with you is not pleasant for me; talking or sitting is pleasant for me all alone," having done is for that reason and no other, there is an offence entailing expiation.

သဘောဇနသိက္ခာပဒဲ

Sabhojanasikkhāpadam

The rule about having food

- ၄၃, ယော ပန ဘိက္ခု သဘောဇနေ ကုလေ အနုပခဇ္ဇ နိသဇ္ဇံ ကပ္မေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 43. Yo pana bhikkhu sabhojane kule anupakhajja¹ nisajjam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 95, 7 f.)
- 43. If any bhikkhu should intrude upon and take a seat with a family having food², there is an offence entailing expiation.

ရဟောပဋိစ္ဆန္ခသိက္ခာပဒဲ

Rahopațicchannasikkhāpadam

The rule about privately on a screened (seat)

၄၄. ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမေန သဒ္ဓိ ရဟော ပဋိစ္ဆန္နေ အာသနေ နိသဇ္ဇံ ကပ္မေယျ, ပါစိတ္တိယံ။

^{1.} Ñā: anū

^{2.} Sabhojana could mean "having food" or "having sex."

- 44. Yo pana bhikkhu mātugāmena saddhim raho paţicchanne āsane nisajjam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 96, 14 f.)
- 44. If any bhikkhu should take a seat with a woman privately on a screened seat, there is an offence entailing expiation.

ရဟောနိသဇ္ဓသိက္ခာပဒဲ

Rahonisajjasikkhāpadam

The rule about sitting down privately

- ၄၅ . ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမေန သဒ္ဓိ ဧကော ဧကာယ ရဟော နိသဇ္ဇံ ကပ္မေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 45. Yo pana bhikkhu mātugāmena saddhim eko ekāya raho nisajjam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 97, 23 f.)
- 45. If any bhikkhu should take a seat with a woman privately, one man with one woman, there is an offence entailing expiation.

စာရိတ္တသိက္ခာပဒဲ

Cārittasikkhāpadam

The rule about visiting

၄၆ ယော ပန ဘိက္ခု နိမန္တိတော သဘတ္တော သမာနော သန္တံ ဘိက္ခုံ အနာပုစ္ဆာ ပုရေဘတ္တဲ့ ဝါ ပစ္ဆာဘတ္တဲ့ ဝါ ကုလေသု စာရိတ္တဲ့ အာပဇ္ဇေယျ အညတြ သမယာ ပါစိတ္တိယဲ။ တတ္ထာယဲ သမယော စီဝရဒါနသမယော စီဝရကာရသမယော အယဲ တတ္ထ သမယော။

- 46. Yo pana bhikkhu nimantito sabhatto samāno santam bhikkhum anāpucchā purebhattam vā pacchābhattam vā kulesu cārittam āpajjeyya aññatra samayā, pācittiyam. Tatthāyam samayo: cīvaradānasamayo, cīvarakārasamayo. Ayam tattha samayo. (Vin IV 100, 9-13)
- 46. If any bhikkhu being invited and being (provided) with a meal should go either before the meal or after the meal to visit (other) families without asking leave of a bhikkhu if one is present, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein this is the proper occasion: an occasion of giving robe material, an occasion of making up robes. This is the proper occasion here.

မဟာနာမသိက္ခာပဒဲ

Mahānāmasikkhāpadam

The "Mahānāma" rule

- ၄၇. အဂိလာနေန ဘိက္ခုနာ စတုမာသပ္ပစ္စယပဝါရဏာ သာဒိတဗ္ဗာ အည်တြ ပုနပဝါရဏာယ အည်တြ နိစ္စပဝါရဏာယ။ တတော စေ ဥတ္တရိ သာဒိယေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 47. Agilānena bhikkhunā catumāsappaccayapavāraņā¹ sāditabbā aññatra punapavāraņāya aññatra niccapavāraņāya. Tato ce uttari² sādiyeyya, pācittiyam. (Vin IV 102, 38, 103-2 f.)

^{1.} Vin E, Ñā, S: cā--sapa-; S v.L.: cātummasappa-

^{2.} Na, Se: -rim

47. An invitation (to accept) requisites for four months may be accepted by a bhikkhu (who is) not sick, other than a repeated invitation, other than a permanent invitation. If he should accept for longer than that, there is an offence entailing expiation.

ဥယျုတ္တသေနာသိက္ခာပဒဲ

Uyyuttasenāsikkhāpadam

The rule about an army in array

- ၄၈, ယော ပန ဘိက္ခု ဥယျုတ္တဲ့ သေနံ ဒဿနာယ ဂစ္ဆေယျ အညတြ တထာရူပပ္ပစ္စယာ ပါစိတ္တိယံ။
- 48. Yo pana bhikkhu uyyuttam senam dassanāya gaccheyya aññatra tathārūpappaccayā, pācittiyam. (Vin IV 105, 12 f.)
- 48. If any bhikkhu should go to see an army in array, other than for sufficient reason, there is an offence entailing expiation.

သေနာဝါသသိက္ခာပဒံ

Senāvāsasikkhāpadam

The rule about staying with an army

၄၉. သိယာ စ တဿ ဘိက္ခုေနာ ကောစိဒေဝ ပစ္စယော သေနံ ဂမနာယ ဒိရတ္တတိရတ္တဲ့တေန ဘိက္ခုနာ သေနာယ ဝသိတဗ္ဗံ။ တတော စေ ဥတ္တရိ ဝသေယျ ပါစိတ္တိယံ။

- 49. Siyā ca tassa bhikkhuno kocideva paccayo senam gamanāya, dirattatirattam¹ tena bhikkhunā senāya vasitabbam. Tato ce uttari² vaseyya, pācittiyam. (Vin IV 106, 18 ff.)
- 49. But there may be some reason for that bhikkhu going to an army. (Then) that bhikkhu is to stay with the army for two or three nights. If he should stay longer than that, there is an offence entailing expiation.

ဥယျောဓိကသိက္ခာပဒံ

Uyyodhikasikkhāpadam

The rule about a battlefield

- ၅၀. ဒိရတ္တတိရတ္တဲ့ စေ ဘိက္ခု သေနာယ ဝသမာနော ဥယျောဓိကံ ဝါ ဗလဂ္ဂ ဝါ သေနာဗျူဟံ ဝါ အနီကဒဿနံ ဝါ ဂစ္ဆေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 50. Dirattatirattam³ ce bhikkhu senāya vasamāno uyyodhikam vā balaggam vā senābyūham vā anīkadassanam vā gaccheyya, pācittiyam. (Vin IV 107, 26 ff.)
- 50. If while the bhikkhu is staying two or three nights with an army, he should go to a battlefield or to the head of the army or to an army array or to an army review, there is an offence entailing expiation.

အစေလကဝဂျွေါ ပဉ္စမော။

Acelakavaggo pañcamo.

The section about naked recluses; the fifth.

သုရာပါနဝဂ္ဂ

Surāpānavagga¹

f. The section on drinking liquor.

သုရာပါနသိက္ခာပဒဲ

Surāpānasikkhāpadam

The rule about drinking liquor

- **၅၁**. သုရာမေရယပါနေ ပါစိတ္တိယ်။
- 51. Surāmerayapāne pācittiyam. (Vin IV 110, 13)
- 51. In drinking fermented liquors and spirits there is an offence entailing expiation.

^{1.} Se so; other sources omit

အင်္ဂလိပတောဒကသိက္ခာပဒဲ

Angulipatodakasikkhāpadam

The rule about poking with the finger

- ၅၂. အင်္ဂုလိပတောဒကေ ပါစိတ္တိယ်။
- 52. Angulipatodake pācittiyam. (Vin IV III, 7)
- 52. In poking with the fingers there is an offence entailing expiation.

ဟသဓမ္မသိက္ခာပဒဲ

Hasadhammasikkhāpadam

The rule about sporting

- **၅၃**. ဥဒကေ ဟသဓမ္မေ ပါစိတ္တိယ်။
- 53. Udake hasadhamme¹ pācittiyam. (Vin IV 112, 22)
- 53. In sporting the water there is an offence entailing expiation.

အနာဒရိယသိက္ခာပဒံ

Anādariyasikkhāpadam

The rule about disrespect

- 9၄. အနာဒရိယေ ပါစိတ္တိယံ။
- 54. Anādariye pācittiyam. (Vin IV 113, 17)

^{1.} Be, Vin (Be) so: Vin (E'): hāsā-; S', Ñā, hassā-

54. In disrespect there is an offence entailing expiation.

ဘိသာပနသိက္ခာပခဲ

Bhimsapanasikkhapadam

The rule about frightening

- ၅၅. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ ဘိသာပေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 55. Yo pana bhikkhu bhikkhum bhimsapeyya, pācittiyam. (Vin IV 114, 17)
- 55. If any bhikkhu should frighten a bhikkhu, there is an offence entailing expiation.

ဇောတိသိက္ခာပဒဲ

Jotisikkhāpadam

The rule about fires

- ၅၆, ယော ပန ဘိက္ခု အဂိလာေနာ ဝိသိဗ္ဗနာပေက္ခော ဇောတိ' သမာဒဟေယျ ဝါ သမာဒဟာပေယျ ဝါ အညတြ တထာရူပပ္ပစ္စယာ ပါစိတ္တိယံ။
- 56. Yo pana bhikkhu agilāno visibbanāpekkho¹ jotim samādaheyya vā samādahāpeyya vā aññatra tathārūpappa-ccayā, pācittiyam.
- 56. If any bhikkhu (who is) not sick should kindle a fire or have one kindled, looking to be warmed by it, other

^{1.} Na, Se: visivana-

than for sufficient reason, there is an offence entailing expiation.

နဟာနသိက္ခာပဒဲ

Nahānasikkhāpadam

The rule about bathing

- ၅၇. ယော ပန ဘိက္ခု ဩရေနဒ္မမာသံ နဟာယေယျ အည်တြ သမယာ ပါစိတ္တိယံ။ တတ္ထာယံ သမယော "ဒိယဈော မာသော သေသော ဂိမှာန"န္တိ "ဝဿာနဿ ပဌမော မာသော" ကူစွေတေ အစုတေယျမာသာ ဥဏၠသမယော ပရိဋ္ဌာဟသမယော ဂိလာနသမယော ကမ္မသမယော အဒ္ဓါနဂမနသမယော ဝါတဝုဋ္ဌိသမယော အယံ တတ္ထ သမယော။
- 57. Yo pana bhikkhu oren'addhamāsam¹ nahāyeyya² aññatra samayā, pācittiyam. Tatthāyam samayo: diyaḍḍho māso seso gimhānan ti vassānassa paṭhamo māso iccete aḍḍhateyyamāsā uṇhasamayo, pariļāhasamayo, gilānasamayo, kammasamayo, addhānagamanasamayo, vātavuṭṭhisamayo. Ayam tattha samayo. (Vin IV 119, 4--9)
- 57. If any bhikkhu should bathe at intervals of less than half a month, other than on the proper occasion, there is an offence entailing expiation. Herein, this is the proper occasion: the remaining month and a half of the hot season, the first month of the rainy season, thus these two and a half months are the occasion of hot weather; (the other occasions are) an occasion of fever, an occasion of sickness, an occasion of work, an occasion of going on a journey, an occasion of

^{1.} Na, Se:-ddh- 2. Vin Ee, Na, Se: nha-

wind and rain. This is the proper occasion here.

ဒုဗ္ဗဏ္ဏကရဏသိက္ခာပဒံ

Dubbannakaranasikkhāpadam

The rule about disfigurement

- ၅၈. နဝံ ပန ဘိက္ခုနာ စီဝရလာဘေန တိဏ္ကံ ဒုဗ္ဗဏ္ဏ -ကရဏာနံ အညတရဲ ဒုဗ္ဗဏ္ဏကရဏံ အာဒါတဗ္ဗံ နီလံ ဝါ ကဒ္ဒမံ ဝါ ကာဥသာမံ ဝါ။ အနာဒါ စေ ဘိက္ခု တိဏ္ကံ ဒုဗ္ဗဏ္ဏကရဏာနံ အညတရဲ ဒုဗ္ဗဏ္ဏကရဏံ နဝံ စီဝရံ ပရိဘုဥေ့ယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 58. Navam pana bhikkhunā cīvaralābhena tiņņam dubbannakaranāmam aññataram dubbannakaranam ādātabbam nīlam vā kaddamam vā kāļasāmam vā. Anādā ce bhikkhu tiņņam dubbannakaranānam aññataram dubbannakaranam navam cīvaram paribhunjeyya, pācittiyam. (Vin IV 120, 21-25)
- 58. One or other disfigurement of the three disfigurements is to be applied by a bhikkhu after acquiring a new robe: blue or mud (-colour) or dark brown. If a bhikkhu should use a new robe without applying one or other disfigurement of the three disfigurements, there is an offence entailing expiation.

ဝိက႘နသိက္ခာပခံ

Vikappanasikkhāpadam

The rule about assigning

၅၉. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ဝါ ဘိက္ခုနိယာ ဝါ သိက္ခမာနာယ ဝါ သာမဏေရဿ ဝါ သာမဏေရိယာ ဝါ သာမဲ

စီဝရံ ဝိကပ္မေတွာ အပ္ပစ္စုဒ္ဓါရဏံ ပရိဘုဥ္မေယျ ပါစိတ္တိယ်။

- 59. Yo pana bhikkhu bhikkhussa vā bhikkhuniyā vā sikkhamānāya vā sāmaņerassa vā sāmaņeriyā vā sāmaṁ cīvaraṁ vikappetvā appaccuddhāraṇaṁ paribhuñjeyya, pācittiyaṁ. (Vin IV 121, 30-33)
- 59. If any bhikkhu, having himself assigned a robe to a bhikkhu or to a bhikkhunī or to a female trainee or to a male novice or to a female novice, should use it without a formal taking back (i. e. rescinding of the assignment), there is an offence entailing expiation.

အပနိဓာနသိက္ခာပဒဲ

Apanidhānasikkhāpadam

The rule about hiding

- ၆၀ . ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ပတ္တံ ဝါ စီဝရံ ဝါ နိသီဒနံ ဝါ သူစိဃရံ ဝါ ကာယဗန္ဓနံ ဝါ အပနိဓေယျ ဝါ အပနိဓာပေယျ ဝါ အန္တမသော ဟသာပေက္ခောပိ ပါစိတ္တိယံ။
- 60. Yo pana bhikkhu bhikkhussa pattam vā cīvaram vā nisīdanam vā sūcigharam vā kāyabandhanam vā apanidheyya vā apanidhāpeyya vā antamaso hasāpekkho² pi, pācittiyam. (Vin IV 123, 12 ff.)
- 60. If any bhikkhu should hide or have hidden a bhikkhu's bowl or robe or sitting cloth or needle case or waistband, even if intending a joke, there is an offence

^{1.} Vin E', Ña, S': apa---rakam

^{2.} Be, Vin (Be) so: Vin (Ee): hāsā-; Ña: hassā-

entailing expiation.

သုရာပါနဝဂ္ဂေါ ဆဋ္ဌော။

Surāpānavaggo chattho

The section on drinking liquor; the sixth.

သပ္ပါဏကဝဂ္ဂ

g. Sappāņakavagga¹

g. The section on living beings

သဥ္ထိစ္စသိက္ခာပခံ

Sañciccasikkhāpadam

The rule about intentionally

- ၆၁ . ယော ပန ဘိက္ခု သဥ္ထိစ္စ ပါဏံ ဇီဝိတာ ဝေါရောပေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 61. Yo pana bhikkhu sañcicca pāṇam jīvitā voropeyya, pācittiyam. (Vin IV 124, 26 f.)
- 61. If any bhikkhu should intentionally deprive a living being of life, there is an offence entailing expiation.

^{1.} Se so; other sources omit

သပ္ပါဏကသိက္ခာပဒဲ

Sappānakasikkhāpadam

The rule about containing living things

- **၆၂**. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ သပ္ပါဏကံ ဥဒကံ ပရိ-ဘုဥေ့ယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 62. Yo pana bhikkhu jānam sappāņakam udakam paribhunjeyya, pācittiyam. (Vin IV 125, 20 f.)
- 62. If any bhikkhu should knowingly make use of water containing living things, there is an offence entailing expiation.

ဥက္ကောဋနသိက္ခာပဒဲ

Ukkotanasikkhāpadam

The rule about reopening

- ၆၃. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ ယထာဓမ္မံ နိဟတာဓိကရဏ် ပုနကမ္မာယ ဥက္ကောဋေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 63. Yo pana bhikkhu jānam yathādhamam nihatādhi-karanam punakammāya ukkoteyya, pācittiyam. (Vin IV 126, 15 f.)
- 63. If any bhikkhu should knowingly reopen for renewed action a legal process which has been settled according to the law, there is an offence entailing expiation.

^{1.} Se, Ñāz: nī-

ဒုဋ္ဌုလ္လသိက္ခာပဒဲ

Dutthullasikkhāpadam

The rule about gross offences

- ၆၄. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ဇာနံ ဒုဋ္ဌုလ္လွံ အာပတ္တိ ပဋိစ္ဆာဒေယျ ပါစိတ္တိယ်။
- 64. Yo pana bhikkhu bhikkhussa jānam duṭṭhullam āpattim paṭicchādeyya, pācittiyam. (Vin IV 127, 29 f.)
- 64. If any bhikkhu should knowingly conceal a bhikkhu's gross offence, there is an offence entailing expiation.

ဦနဝီသတိဝဿသိက္ခာပဒဲ

Ünavīsativassasikkhāpadam

The rule about under twenty years

- ၆၅. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ ဦနဝီသတိဝဿံ ပုဂ္ဂလံ ဥပ-သမ္ပာဒေယျ သော စ ပုဂ္ဂလော အနုပသမ္ပန္နော တေ စ ဘိက္ခူ ဂါရယှာ က္ကဒံ တသ္မိ ပါစိတ္တိယံ။
- 65. Yo pana bhikkhu jānam ūnavīsativassam puggalam upasampādeyya, so ca puggalo anupasampanno te ca bhikkhū gārayhā, idam tasmim pācittiyam. (Vin IV 130, 15 ff.)
- 65. If any bhikkhu should knowingly ordain an individual under twenty years of age, that individual is not ordained and those bhikkhus are censurable; this is an offence entailing expiation for him (who ordained).

ထေယျသတ္ထသိက္ခာပဒဲ

Theyyasatthasikkhāpadam

The rule about a caravan of thieves

- ၆၆ ့ ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ ထေယျသတ္ထေန သဒ္မိ သဲဝိဓာယ ဧကဒ္ဓါနမဂ္ဂံ ပဋိပဇ္ဇေယျ အန္တမသော ဂါမန္တရမ္မိ ပါစိတ္တိယ်။
- 66. Yo pana bhikkhu jānam theyyasatthena saddhim samvidhāya ekaddhānamaggam paṭipajjeyya antamaso gāmantaram pi, pācittiyam. (Vin IV 131, 21 ff.)
- 66. If any bhikkhu should knowingly by arrangement set out on the same journey with a caravan of thieves, even to the (next) village, there is an offence entailing expiation.

သံဝိဓာနသိက္ခာပဒဲ

Samvidhānasikkhāpadam

The rule about arrangements

- ၆၇. ယော ပန ဘိက္ခု မာတုဂါမေန သဒ္မိ သံဝိဓာယ ကေဒျွနမဂ္ဂံ ပဋိပဇ္ဇေယျ အန္တမသော ဂါမန္တရမ္မိ ပါစိတ္တိယံ။
- 67. Yo pana bhikkhu mātugāmena saddhim samvidhāya ekaddhānamaggam patipajjeyya antamaso gāmantaram pi, pācittiyam. (Vin IV 133, 6 ff.)
- 67. If any bhikkhu should by arrangement set out on the same journey with a woman, even to the (next) village, there is an offence entailing expiation.

အရိဋသိက္ခာပဒဲ

Aritthasikkhāpadam

The "Arittha" rule

၆၈, ယော ပန ဘိက္ခု င၀ံ ဝဒေယျ "တထာဟံ ဘဂဝတာ ဓမ္မ ဒေသိတဲ အာဇာနာမိ ယထာ ယေမေ အန္တရာယိကာ ဓမ္မာ ဝုတ္တာ ဘဂ၀တာ တေ ပဋိသေ၀တော နာလံ အန္တရာယာယာ''တိ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ င၀မဿ ၀စနီယော "မာယသ္မွာ င၀ံ အ၀စ မာ ဘဂဝန္တဲ့အဗ္ဘာစိက္ရွိ န ဟိ သာဓု ဘဂဝတော အဗ္ဘက္ခာနံ န ဟိ ဘဂဝါ င၀ံ ၀ဒေယျ အနေကပရိယာယေနာဂုသော အန္တရာယိကာ ဓမ္မာ အန္တရာယိကာ ဝုတ္တာ ဘဂဝတာ အလဉ္က ပန တေ ပဋိသေဝတော အန္တရာယာယာ "တိ။ င၀ဥ္က သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ဝုစ္စမာေနာ တထေဝ ပဂ္ဂဏေုယျ သော ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ ယာဝတတိယံ သမန္မဘာသိတဗ္ဗော တဿ ပဋိနိဿဂ္ဂါယ။ ယာဝတတိယဥ္ကေ သမနုဘာသိယမာနော တဲ့ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ က္ကစ္စေတဲ့ ကုသလဲ။ နော စေ ပဋိနိဿဇ္ဇေယျ ပါစိတ္တိယံ။

68. Yo pana bhikkhu evam vadeyya tathāham Bhagavatā dhammam desitam ājānāmi, yathā ye 'me antarāyikā dhammā vuttā Bhagavatā, te patisevato nālam antarāyāyā ti, so bhikkhu bhikkhūhi evam assa vacanīyo māyasmā¹ evam avaca, mā Bhagavantam abbhācikkhi, na hi sādhu Bhagavato abbhakkhānam, na hi Bhagavā evam vadeyya. Anekapariyāyen'2 āvuso antarāyikā dhammā antarāyikā³ vuttā Bhagavatā alañ ca pana te patisevato

antarāyāyāti. Evañ ca¹ so bhikkhu bhikkhūhi vuccamāno tath' eva paggaņheyya, so bhikkhu bhikkhūhi yāvatatiyam samanubhāsitabbo tassa paṭinissaggāyya, yāvatatiyañ ce samanubhāsiyamāno tam paṭinissajjeyya, icc etam kusalam. No ce paṭinissajjeyya, pācittiyam. (Vin IV 135, 18-30)

68. Whatever bhikkhu should say thus, "In such a way I understand the Dhamma taught by the Bhagavant that those things said by the Bhagavant to be obstructive are not in fact an obstruction for one indulging in them," then that bhikkhu is to be spoken to by the bhikkhus thus, "Do not, venerable sir, speak thus, do not misrepresent the Bhagavant; for misrepresentation of the Bhagavant si not good; the Bhagavant would not say thus. Obstructive things, friend, have been said by the Bhagavant in many ways to be obstructive and are enough of an obstruction for one indulging in them." And should that bhikkhu, being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), then that bhikkhu is to be admonished by the bhikkhus up to the third time to give up that (cause of action). If, being admonished up to the third time, he should give it up, that is good; if he should not give it up, there is an offence entailing expiation.

ဥက္ခိတ္တသမ္ဘောဂသိက္ခာပဒံ

Ukkhittasambhogasikkhāpadam

The rule about eating together with one who is suspended

၆၉. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ တထာဝါဒိနာ ဘိက္ခုနာ အကဋာနုဓမ္မေန တံ ဒိဋိ အပ္ပဋိနိဿဋေန သဒ္ဓိ သမ္ဘုဥ္ရေယျ ဝါ

^{1.} Vin E^e adds: pana

သံဝသေယျ ဝါ သဟ ဝါ သေယျံ ကပ္မေယျ ပါစိတ္ထိယံ။

- 69. Yo pana bhikkhu jānam tathāvādinā bhikkhunā akaṭānudhammena tam diṭṭhim appaṭinissaṭṭhena saddhim sambhuñjeyya¹ vā, samvaseyya² vā, saha vā seyyam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 137, 17-20)
- 69. If any bhikkhu should knowingly eat together with or live together with or make his bed together with a bhikkhu who says thus, who has not been dealt with according to the law, and who has not given up that view, there is an offence entailing expiation.

ကဏ္ဍကသိက္ခာပဒဲ

Kantakasikkhāpadam³

The "Kantaka"rule

၇၀. သမဏုဒ္ဒေသောပိ ေစ င၀ ၀ဒေယျ "တထာဟံ ဘဂ၀တာ ဓမ္မံ ဒေသိတံ အာဇာနာမိ ယထာ ယေမေ အန္တရာယိကာ ဓမ္မာ ဝုတ္တာ ဘဂ၀တာ တေ ပဋိသေဝတော နာလံ အန္တရာ - ယာယာ"တိ သော သမဏုဒ္ဒေသော ဘိက္ခူဟိ င၀မဿ ၀စနီယော "မာဝုသော သမဏုဒ္ဒေသ င၀ အဝစ မာ ဘဂဝန္တဲ့ အဗ္ဘာစိက္ခ်ိ န ဟိ သာဓု ဘဂဝတော အဗ္ဘက္ခာနဲ န ဟိ ဘဂဝါ င၀ ဝဒေယျ အနေကပရိယာယေနာဝုသော သမဏုဒ္ဒေသ အန္တရာယိကာ ဓမ္မာ အန္တရာယိကာ ဝုတ္တာ ဘဂဝတာ အလဉ္စ ပန တေ ပဋိသေဝတော အန္တရာယာယာ"တိ င၀ဥ္က သော သမဏုဒ္ဒေသော ဘိက္ခူဟိ ဝုစ္စမာေနာ တထေဝ ပဂ္ဂဏောယျ သော သမဏုဒ္ဒေသာ ဘိက္ခူဟိ

^{1.} Vin E': sam- 2. Na: -va-

^{3.} Sp: Kandaka- (Vin E IV 138 f.: Kandaka)

ဝေမဿ ဝစနီယော "အဇ္ဇတဂ္ဂေ တေ အာဝုသော သမဏုဒ္ဒေသ န စေဝ သော ဘဂဝါ သတ္ထာ အပဒိသိတဗ္ဗော ယမ္ပိ စညေ သမဏုဒ္ဒေသာ လဘန္တိ ဘိက္ခူဟိ သဒ္ဓိ ဒိရတ္တတိရတ္တဲ့ သဟသေယျ် သာပိ တေ နတ္ထိ စရ ပိရေ ဝိနဿာ"တိ။ ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ တထာနာသိတဲ သမဏုဒ္ဒေသ ဥပလာပေယျ ဝါ ဥပဋ္ဌာပေယျ ဝါ သမ္ဘုဥ္နေယျ ဝါ သဟ ဝါ သေယျံ ကပ္ပေယျ ပါစိတ္တိယံ။

70. Samaņuddeso pi ce evam vadeyya tathāham Bhagavatā dhammam desitam ājānāmi, yathā ye 'me antarāyikā dhammā vuttā Bhagavatā, te patisevato nālam antarāyāyā ti, so samaņuddeso bhikkhūhi evam assa vacanīyo niāvuso1 samaņuddesa evam avaca, mā Bhagavantam abbhācikkhi, na hi sādhu Bhagavato abbhakkhānam, na hi Bhagavā evam vadeyya. Anekapariyāyen'2 āvuso samaņuddesa antarāyikā³ dhammā antarāyikā vuttā Bhagavatā, alañ ca pana te patisevato antarāyāyā ti. Evañ ca4 so samanuddeso bhikkhūhi vuccamāno tath'eva pagganheyya, so samaņuddeso bhikkhūhi evam assa vacanīyo ajjatagge te āvuso samanuddesa na c'eva so Bhagavā satthā apadisitabbo, yam pi c'aññe samanuddesā labbanti bhikkhūhi saddhim dirattatirattam⁵ sahaseyyam, sāpi te n'atthi, cara pire, vinassā ti. Yo pana bhikkhu jānam tathānāsitam samaņuddesam upalāpeyya vā, upatthāpeyya vā, sambhuñjeyya vā, saha vā seyyam kappeyya, pācittiyam. (Vin IV 193, 18-34)

70. If a novice should say thus, "In such a way I understand the Dhamma taught by the Bhagavant that those things said by the Bhagavant to be obstructive are not in fact

^{1.} Ñā, Se: mā āvu-

^{2.} Vin Ee, Ña, Se: -ena

^{3.} Ña, Se: omit

⁴ Vin E^e adda: pana

^{5.} Vin Ee, Na, St. dvi-

an obstruction for one indulging in them," then that novice is to be spoken to by the bhikkhus thus, "Do not, friend novice, speak thus, do not misrepresent the Bhagavant; for misrepresentation of the Bhagavant is not good; the Bhagavant would not say thus. Obstructive things, friend novice, have been said by the Bhagavant in many ways to be obstructive, and are enough of an obstruction for one indulging in them." And should that novice, being spoken to thus by the bhikkhus, persist in the same way (as before), that novice is to be spoken to by the bhikkhus thus, "Friend novice, from today the Bhagavant is not to be claimed by you as your teacher nor is yours (the privilege of) making your bed with bhikkhus for two or three nights which other novices have. Get away with you, be off!" If any bhikkhu should knowingly speak to a novice thus expelled or cause him to be supported or eat together with him or make his bed with him, there is an offence entailing expiation.

> သပ္ပါဏကဝဂျွေါ သတ္တမော။ Sappāṇakavaggo¹ sattamo

The section on living beings; the seventh.

^{1.} Ñā: -ņavaggo

သဟဓမ္မိ ကဝဂ္ဂ

h. Sahadhammikavagga¹

h. The section regarding accordance with the law.

သဟဓမ္မိကသိက္ခာပဒဲ

Sahadhammikasikkhāpadam

The rule regarding accordance with the law

- ၇၁. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခူဟိ သဟဓမ္မိကံ ဝုစ္စမာေနာ င၀ံ ဝဒေယျ "န တာဝါဟံ အာဝုသော ဧတသ္မိံ သိက္ခာပဒေ သိက္ခိဿာမိ ယာဝ န အညံ ဘိက္ခုံ ဗျတ္တံ ဝိနယဓရံ ပရိပုစ္ဆာမီ"တိ ပါစိတ္တိယဲ။ သိက္ခမာေနန ဘိက္ခဝေ ဘိက္ခုနာ အညာတဗ္ဗံ ပရိပုစ္ဆိတဗ္ဗံ ပရိပဉ္ပိတဗ္ဗံ အယံ တတ္ထ သာမီစိ။
- 71.Yo pana bhikkhu bhikkhūhi sahadhammikam vuccamāno evam vadeyya na tāvāham āvuso etasmim sikkhāpade sikkhissāmi yāva na² aññam bhikkhum byattam vinayadharam paripucchāmī ti, pācittiyam. Sikkhamānena bhikkhave bhikkhunā aññātabbam paripucchitabbam paripañhitabbam. Ayam tattha sāmīci. (Vin IV 141, 19-24)
- 71. If any bhikkhu, being spoken by bhikkhus in accordance with the law, should say thus, "Friends, I shall not train myself in this training rule until I can ask some other bhikkhu (who is) a learned expert in the Vinaya about it," there is an offence entailing expiation. Bhikkhus, (a rule) is to be understood, to be asked (about), to be investigated by a bhikkhu while (he is) in training.

^{1.} Se so; other sources omit

ဝိလေ ခနသိက္ခာပဒဲ

Vilekhanasikkhāpadam

The rule about confusion

- ၇၂. ယော ပန ဘိက္ခု ပါတိမောက္ခေ ဥန္ဒိဿမာနေ ငဝဲ ဝဒေယျ "ကိ ပနိမေဟိ ခုဒ္ဒါနုခုဒ္ဒကေဟိ သိက္ခာပဒေဟိ ဥန္ဒိဋ္ဌေဟိ ယာဝဒေဝ ကုက္ကုစ္စာယ ဝိဟေသာယ ဝိလေခါယ သဲဝတ္တန္တီ"တိ သိက္ခာပဒဝိဝဏ္ဏကေ ပါစိတ္တိယ်။
- 72. Yo pana bhikkhu pātimokkhe¹ uddissamāne evam vadeyya kim pan'imehi khuddānukhuddakehi sikkhāpadehi uddiṭṭhehi, yāvadeva kukkuccāya vihesāya vilekhāya samvattantī ti, sikkhāpadavivaṇṇake² pācittiyam. (Vin IV 143, 16-19)
- 72. If any bhikkhu should, when the Pātimokkha is being recited, say thus, "Why are these lesser and minor training rule recited? They are only conducive to worry, trouble, and confusion," in disparaging the training rules there is an offence entailing expiation.

မောဟနသိက္ခာပဒဲ

Mohanasikkhāpadam

The rule about negligence

၇၃. ယော ပန ဘိက္ခု အနွဒ္မမာသံ ပါတိမောက္ခေ ဥဒ္ဒိဿမာနေ င၀ံ ၀ဒေယျ "က္ကဒါနေ၀ ခေါ အဟံ ဇာနာမိ အယမွိ

^{1.} Na: pati- 2.©È, S: -nnanake

ကိရ ဓမ္မော သုတ္တာဂတော သုတ္တပရိယာပန္နော အနွဒ္မမာသံ ဥဒ္ဒေသံ အာဂစ္ဆတီ"တိ။ တဥ္စေ့ ဘိက္ခုံ အညေ ဘိက္ခု ဇာနေယျုံ နိသိန္ဒပုဗ္ဗံ ကူမိနာ ဘိက္ခုနာ ဒွတ္တိက္ခတ္တုံ ပါတိမောက္ခေ ဥဒ္ဒိဿမာနေ ကော ပန ဝါဒေါ ဘိယျော န စ တဿ ဘိက္ခုနော အညာဏကေန မုတ္တိ အတ္ထိ ယဥ္စ တတ္ထ အာပတ္တိ အာပန္နော တဥ္စ ယထာဓမ္မော ကာရေတဗ္ဗော ဥတ္တရိ စဿ မောဟော အာရောပေတဗ္ဗော "တဿ တေ အာဝုသော အလာဘာ တဿ တေ ဒုလ္လဒ္မွံ ယံ တွဲ ပါတိမောက္ခေ ဥဒ္ဒိဿမာနေ န သာဓုက် အဋိ ကတွာ မနသိ ကရောသီ"တိ က္လဒံ တသ္မွဳ မောဟနကေ ပါစိတ္တိယံ။

73. Yo pana bhikkhu anvaddhamāsam¹ pātimokkhe² uddissamāne evam vadeyya idān'eva kho aham jānāmi³, ayam pi kira dhammo suttāgato suttapariyāpanno anvaddhamāsam⁴ uddesam āgacchatī ti, tañ ce bhikkhum aññe bhikkhū jāneyyum nisinnapubbam iminā bhikkhumā dvittikkhatum pātimokkhe⁵ uddissamāne, ko pana vādo bhiyyo⁶. Na ca tassa bhikkhuno aññāṇakena mutti atthi, yañ ca tattha āpattim āpanno tañ ca yathādhammo kāretabbo, uttari² c'assa moho āropetabbo tassa te āvuso alābhā, tassa te dulladdham, yam tvam pātimokkhe uddissamāne na sādhukam aṭṭhimkatvā³ manasikarosī ti. Idam tasmim mohanake pācittiyam. (Vin IV 144, 23-33)

73. If any bhikkhu should, when the Pātimokka is being recited every half month, say thus, "Only now do I

6. Ñā, Se add: ti

^{1.} Ñā, Se:-ddh-

^{5.} Ñā, pāti-(sic); pāţi-in 1966 ed.

^{2.} Ñā, pāti-

^{3.} Ñā, Seājā-

^{7.} Ñā, Se:-riñ

^{4.} Ñā, Se:-ddh-

^{8.} Vin Ee, Na, Se so; Be: atthi katva

understand; this matter, it seems, is handed down in the sutta, is contained in the sutta, and comes up for recitation every half month.' If the other bhikkhus should know of that bhikkhu, "This bhikkhu has already sat while the Pātimokkha was recited two or three times", then why speak further? There is no release for that bhikkhu because of his ignorance, and whatever fault he has committed, for that he is to be dealt with as one acting in accordance with the law, and furthermore negligence is to be imputed to him, (saying), "It is no gain for you, friend, it is ill-gained by you, in that when the Pātimokkha is being recited you do not heed well and pay attention." This is an offence entailing expiation for that negligent person.

ပဟာရသိက္ခာပဒဲ

Pahārasikkhāpadam

The rule about a blow

- **၇၄**. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ကုပိတော အနတ္တမနော ပဟာရံ ဒဒေယျ ပါစိတ္တိယ်။
- 74. Yo pana bhikkhu bhikkhussa kupito anattamano pahāram dadeyya, pācittiyam. (Vin IV 146, 13 f.)
- 74. If any bhikkhu, being angry (and) displeased, should give a bhikkhu a blow, there is an offence entailing expiation.

တလသတ္တိကသိက္ခာပဒဲ

Talasattikasikkhāpadam

The rule about the palm of the hand.

- ၇၅ . ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ ကုပ်တော အနတ္တမနော တလသတ္တိကံ ဥဂ္ဂိရေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 75. Yo pana bhikkhu bhikkhussa kupito anattamano talasattikam uggireyya, pācittiyam. (Vin IV 147, 14 f.)
- 75. If any bhikkhu, being angry (and) displeased, should raise the palm of his hand against a bhikkhu, there is an offence entailing expiation.

အမူလကသိက္ခာပဒဲ

Amūlakasikkhāpadam

The rule about unfounded

- **၇၆**. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုံ အမူလကေန သံဃာဒိ-သေသေန အနုဒ္မဲသေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 76. Yo pana bhikkhu bhikkhum amūlakena samghādisesena anuddhamseyya, pācittiyam. (Vin IV 148, 5 f.)
- 76. If any bhikkhu should accuse a bhikkhu of an unfounded (matter) entailing a formal meeting of the sampha, there is an offence entailing expiation.

သဥ္လိစ္စသိက္ခာပဒဲ

Sanciccasikkhāpadam

The rule about intentionally

၇၇. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုဿ သဥ္ထိစ္စ ကုက္ကုစ္စံ ဥပ-ဒဟေယျ "က္ကတိဿ မုဟုတ္တမွိ အဖာသု ဘဝိဿတီ"တိ ဇတဒေဝ

ပစ္စယံ ကရိတ္မွာ အနညံ ပါစိတ္တိယံ။

- 77. Yo pana bhikkhu bhikkhussa sañcicca kukkuccam upadaheyya iti 'ssa muhuttampi aphāsu bhavissatī ti etad eva paccayam karitvā anaññam, pācittiyam. (Vin IV 149, 9 f.)
- 77. If any bhikkhu should intentionally provoke worry in a bhikkhu, (thinking), "Thus it will be unpleasant for him for a while," having done it for that reason and no other, there is an offence entailing expiation.

ဥပဿုတိသိက္ခာပဒဲ

Upassutisikkhāpadam

The rule about eavesdropping

- ၇၈. ယော ပန ဘိက္ခု ဘိက္ခုနံ ဘဏ္ဍနဇာတာနံ ကလဟဇာတာနံ ဂိဝါဒါပန္ခာနံ ဥပဿုတိ တိဋေယျ "ယံ ဣမေ ဘဏိဿန္တိ တံ သောဿာမီ"တိ ဧတဒေဝ ပစ္စယံ ကရိတ္မွာ အနည် ပါစိတ္ထိယံ။
- 78. Yo pana bhikkhu bhikkhūnam bhandanajātānam kalahajātānam vivādāpannānam upassutim tittheyya yam ime bhanissanti, tam sossāmī ti etad eva paccayam karitvā anaññam, pācittiyam. (Vin IV 150, 19-22)
- 78. If any bhikkhu should stand cavesdropping upon bhikkhus who are quarrelling, disputing, engaged in contention, (thinking), "I shall hear what they are saying," having done it for that reason and no other, there is an offence entailing expiation.

ကမ္မပ္ပဋိဗာဟနသိက္ခာပဒဲ

Kammappațibāhanasikkhāpadam

The rule about objecting to formal acts

- ၇၉ ယော ပန ဘိက္ခု ဓမ္မိကာနံ ကမ္မာနံ ဆန္ခံ ဒတ္စာ ပစ္ဆာ ခ်ီယနဓမ္မံ အာပဇ္ဇေယျ ပါစိတ္တိယံ။
- 79. Yo pana bhikkhu dhammikānam kammānam chandam datvā pacchā khīyanadhammam āpajjeyya, pācittiyam. (Vin IV 152, 19 ff.)
- 79. If any bhikkhu, having given his consent (=proxy vote) for lawful acts, should later engage in criticism, there is an offence entailing expiation.

ဆန္ဒံအဒတ္မွာဂမနသိက္ခာပဒံ

Chandamadatvāgamanasikkhāpadam

The rule about going not having given consent (=proxy vote)

- ၈၀. ယော ပန ဘိက္ခု သံဃေ ဝိနိစ္ဆယကထာယ ဝတ္တမာနာယ ဆန္ခဲ့အဒတ္မွာ ဥဋ္ဌာယာသနာ ပက္ကမေယျ ပါစိတ္တိယဲ။
- 80. Yo pana bhikkhu samghe vinicchayakathāya vattamānāya chandam adatvā uṭṭhāy' āsanā pakkameyya, pācittiyam. (Vin IV 153, 8 ff.)
- 80. If any bhikkhu, not having given his consent (=proxy vote), getting up from his seat, should depart while

^{1.} Vin Ee: khiyadha-; Ñā: khiyyana-

deliberation is still proceeding in the samgha, there is an offence entailing expiation.

ဒုဗ္ဗလသိက္ခာပခဲ

Dubbalasikkhāpadam¹

The "worn thin (robe)"rule2

- ၈၁. ယော ပန ဘိက္ခု သမဂ္ဂေန သံဃေန စီဝရံ ဒတ္စာ ပစ္ဆာ ခ်ီယနဓမ္မံ အာပဇ္ဇေယျ "ယထာသန္ထုတံ ဘိက္ခူ သံဃိကံ လာဘံ ပရိဏာမေန္တီ"တိ ပါစိတ္တိယ်။
- 81. Yo pana bhikkhu samaggena samghena cīvaram datvā pacchā khīyanadhammam³ āpajjeyya yathāsanthutam⁴ bhikkhū samghikam lābham pariņāmentī ti, pācittiyam.(Vin IV 154, 19 ff.)
- 81. If any bhikkhu should, after giving a robe (in company) with a united sampha, later engage in criticism, (saying), "Bhikkhus are apportioning the sampha's property according to acquaintanceship," there is an offence entailing expiation.

ပရိဏာမနသိက္ခာပဒဲ

Pariņāmanasikkhāpadam

The rule about apportioning

^{1.} Sp IV 888, 8: Dabbasikkhapadam

^{2.} Or: The "Dabba" rule

^{3.} Vin E: khīyadha-; Ñā: khiyyana-

^{4.} Vin Ee:-santatam

- ၈၂. ယော ပန ဘိက္ခု ဇာနံ သံဃိကံ လာဘံ ပရိဏတံ ပုဂ္ဂလဿ ပရိဏာမေယျ ပါစိတ္တိယ်။
- 82. Yo pana bhikkhu jānam samghikam lābham pariņatam puggalassa pariņāmeyya, pācittiyam. (Vin IV 156, 18 f.)
- 82. If any bhikkhu should knowingly apportion to an individual an apportioned property belonging to the sampha, there is an offence entailing expiation.

သဟဓမ္မိကဝဂျွေ အဋ္ဌမော။

Sahadhammikavaggo atthamo.

The section regarding accordance with the law; the eighth.

ရတနဝဂ္ဂ

- i. Ratanavagga¹
- i. The section on treasure

^{1.} Se so; other sources omit

အနွေ့ပုရသိက္ခာပဒံ

Antepurasikkhāpadam

The rule about the bedchamber

- ၈၃ . ယော ပန ဘိက္ခု ရညော ခတ္တိယဿ မုဒ္ဓါဘိသိတ္တဿ အနိက္ခန္တရာဇကေ အနိဂ္ဂတရတနကေ ပုဗ္ဗေ အပ္ပဋိသံဝိဒိတော က္ကန္ဒခ်ီလဲ အတိက္ကာမေယျ ပါစိတ္တိယဲ။
- 83. Yo pana bhikkhu rañño khattiyassa muddhābhisittassa¹ anikkhantarājake aniggataratanake pubbe appatisamvidito indakhīlam atikkāmeyya², pācittiyam.
- 83. If any bhikkhu, not announced beforehand, should cross over the (bedchamber) threshold of a khattiya king, who has been anointed on the head, when the king has not departed and the (queen-) treasure has not withdrawn, there is an offence entailing expiation.

ရတနသိက္ခာပဒဲ

Ratanasikkhāpadam

The rule about treasure

၈၄. ယော ပန ဘိက္ခု ရတနဲ ဝါ ရတနသမ္မတံ ဝါ အည်တြ အဇ္ဈာရာမာ ဝါ အဇ္ဈာဝသထာ ဝါ ဥဂ္ဂဏာယျ ဝါ ဥဂ္ဂဏာပေယျ ဝါ ပါစိတ္တိယံ။ ရတနဲ ဝါ ပန ဘိက္ခုနာ ရတနသမ္မတံ ဝါ အဇ္ဈာရာမေ ငါ အဇ္ဈာဝသထေ ဝါ ဥဂ္ဂဟေတွာ ဝါ ဥဂ္ဂဟာပေတွာ ဝါ နိက္ခိပိတဗ္ဗံ "ယဿ ဘဝိဿတိ သော ဟရိဿတီ"တိ အယံ တတ္ထ သာမီစိ။

Vin E^e: muddhāvasi
 Ñā:-kka-

- 84. Yo pana bhikkhu ratanam vā ratanasammatam vā aññatra ajjhārāmā vā ajjhāvasathā vā uggaņheyya vā uggaņhāpeyya vā, pācittiyam. Ratanam vā pana bhikkhunā ratanasammatam vā ajjhārāme vā ajjhāvasathe vā uggahetvā vā uggahāpetvā¹ vā nikkhipitabbam yassa bhavissati, so harissatī ti. Ayam tattha sāmīci. (Vin IV 166, 13-18)
- 84. If any bhikkhu should pick up or have picked up a treasure or what is reckoned as a treasure, other than in his own monastery or in his own dwelling place, there is an offence entailing expiation. But having picked up or having had picked up a treasure or what is reckoned a treasure in his own monastery or in his own dwelling place, it is to be deposited by a bhikkhu, (thinking), "He to whom it belongs will take it." This is the proper course here.

ဝိကာလဂါမပ္မဝေသနသိက္ခာပဒဲ

Vikālagāmappavesanasikkhāpadam

The rule about entering a village at the wrong time

- ၈၅. ယော ပန ဘိက္ခု သန္တံ ဘိက္ခုံ အနာပုစ္ဆာ ဝိကာလေ ဂါမံ ပဝိသေယျ အညတြ တထာရူပါ အစ္စာယိကာ ကရဏီယာ ပါစိတ္တိယံ။
- 85. Yo pana bhikkhu santam bhikkhum anāpucchā vikāle gāmam paviseyya aññatra tathārūpā accāyikā karaņīyā pācittiyam. (Vin IV 166, 11 ff.)
- 85. If any bhikkhu should enter a village at the wrong time without asking leave of a bhikkhu if one is present,

^{1.} Ñā: ugganhā-

other than when there is something urgent to be done, there is an offence entailing expiation.

သူစိဃရသိက္ခာပဒဲ

Sūcigharasikkhāpadam

The rule about needle cases

- ၈၆ ယော ပန ဘိက္ခု အဋိမယံ ဝါ ဒန္တမယံ ဝါ ဝိသာဏမယံ ဝါ သူစိဃရံ ကာရာပေယျ ဘေဒနကံ ပါစိတ္တိယ်။
- 86. Yo pana bhikkhu aṭṭhimayam vā dantamayam vā visāṇamayam vā sūcigharam kārāpeyya, bhedanakam pācittiyam. (Vin IV 167, 24 ff.)
- 86. If any bhikkhu should have a needle case made of bone or ivory or horn, there is an offence entailing expiation with breaking up.

မဉ္စပီဌသိက္ခာပဒဲ

Mañcapīthasikkhāpadam

The rule about beds and benches

- ၈၇. နဝံ ပန ဘိက္ခုနာ မဉ္ထဲ ဝါ ပီဌံ ဝါ ကာရယမာနေန အဋ္ဌင်္ဂလပါဒကဲ ကာရေတဗ္ဗံ သုဂတင်္ဂလေန အည်တြ ဟေဋိမာယ အဋ္ဌနိယာ။ တဲ အတိက္ကာမယတော ဆေဒနကဲ ပါစိတ္တိယံ။
- 87. Navam pana bhikkhunā mañcam vā pīṭham vā kārayamānena aṭṭhaṅgulapādakam kāretabbam sugataṅgulena aññatra heṭṭhimāya¹ aṭaniyā. Tam atikkāmayato chedanakam

^{1.} Ñā:-tthi-

pācittiyam. (Vin IV 168, 24-27)

87. When a bhikkhu is having a new bed or bench made, it is to be made with legs eight fingers of the sugata finger high, other than (=excluding) the frame below. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with cutting down.

တူလောနဒ္ဓသိက္ခာပဒဲ

Tūlonaddhasikkhāpadam

The rule about stuffed with cotton

- ၈၈ . ယော ပန ဘိက္ခု မဥ္သံ ဝါ ပီဌံ ဝါ တူလောနဒ္ခံ ကာရာ ပေယျ ဥဒ္ဒါလနက် ပါစိတ္တိယ်။
- 88. Yo pana bhikkhu mañcam vā pīṭham vā tūlonaddham kārāpeyya, uddālanakam pācittiyam. (Vin IV 169, 29 f.)
- 88. If any bhikkhu should have a bed or bench stuffed with cotton, there is an offence entailing expiation with tearing off.

နိသီဒနသိက္ခာပဒံ

Nisīdanasikkhāpadam

The rule about sitting cloths

၈၉. နိသီဒနံ ပန ဘိက္ခုနာ ကာရယမာနေန ပမာဏိကဲ ကာရေတဗ္ဗံ တတြိဒံ ပမာဏံ ဒီဃသော ဒွေ ဝိဒတ္ထိယော သုဂတဝိဒတ္ထိယာ တိရိယံ ဒိယစုံ ဒသာ ဝိဒတ္ထိ။ တံ အတိက္ကာ-မယတော ဆေဒနကံ ပါစိတ္တိယံ။

- 89. Nisīdanam pana bhikkhunā kārayamānena pamāņikam kāretabbam. Tatr'idam pamāņam: dīghaso dve vidatthiyo sugatavidatthiyā, tiriyam diyaddham, dasā vidatthi. Tam atikkāmayato chedanakam pācittiyam. (Vin IV 171, 11-14)
- 89. When a bhikkhu is having a sitting cloth made, it is to be made according to the (prescribed) measurements. Herein these are the measurements: in length, two spans of the sugata span; in width, one and a half; the border a span. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with cutting down.

ကဏ္ဍုပ္ပဋိစ္ဆာဒိသိက္ခာပဒဲ

Kanduppațiechādisikkhāpadam

The rule about an itch-covering cloth

- ၉၀. ကဏ္ဍုပ္ပဋိစ္ဆာဒိံ ပန ဘိက္ခုနာ ကာရယမာနေန ပမာဏိကာ ကာရေတဗ္ဗာ တတြိဒံ ပမာဏဲ ဒီဃသော စတဿော ဝိဒတ္ထိယော သုဂတဝိဒတ္ထိယာ တိရိယံ ဒွေ ဝိဒတ္ထိယော။ တဲ အတိက္ကာမယတော ဆေဒနကဲ ပါစိတ္တိယဲ။
- 90. Kanduppaticchādim¹ pana bhikkhunā kārayamānena pamānikā kāretabbā. Tatr'idam pamānam: dīghaso catasso vidatthiyo sugatavidatthiyā, tiriyam dve vidathiyo. Tam atikkāmayato chedanakam pācittiyam. (Vin IV 172, 11-14)

^{1.} Vin Et, Ña, St. -p-

90. When a bhikkhu is having an itch-covering cloth made, it is to be made according to the (prescribed) measurements. Herein these are the measurements: in length, four spans of the sugata span; in width, two spans. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with cutting down.

ဝဿိကသာဋိကသိက္ခာပဒဲ

Vassikasāţikasikkhāpadam

The rule about a rains cloth

- ၉၁. ၀ဿိကသာဋိက် ပန ဘိက္ခုနာ ကာရယမာနေန ပမာဏိကာ ကာရေတဗ္ဗာ တတြိဒံ ပမာဏံ ဒီဃသော ဆ ဝိဒတ္ထိယော သုဂတဝိဒတ္ထိယာ တိရိယံ အစုတေယျာ။ တံ အတိ-က္ကာ မယတော ဆေဒနက် ပါစိတ္တိယံ။
- 91. Vassikasāţikam pana bhikkhunā kārayamānena pamānikā kāretabbā. Tatr'idam pamānam dīghaso cha vidatthiyo sugatavidatthiyā, tiriyam addhateyyā. Tam atikkāmayato chedanakam pācittiyam. (Vin IV 172, 30-33)
- 91. When a bhikkhu is having a rains cloth made, it is to be made according to the (prescribed) measurements. Herein these are the measurements: in length, six spans of the sugata span; in width, two and a half. For one exceeding that, there is an offence entailing expiation with cutting down.

နန္ဒသိက္ခာပဒဲ

Nandasikkhāpadam

The "Nanda" rule

- ၉၂. ယော ပန ဘိက္ခု သုဂတစီဝရပ္ပမာဏံ စီဝရံ ကာရာပေယျ အတိရေကံ ဝါ ဆေဒနကံ ပါစိတ္တိယံ တတြိဒံ သုဂတဿ သုဂတစီဝရပ္ပမာဏံ ဒီဃေသော နဝ ဝိဒတ္ထိယော သုဂတဝိဒတ္ထိယာ တိရိယံဆ ဝိဒတ္ထိယော က္ကဒံသုဂတဿ သုဂတ-စီဝရပ္ပမာဏန္တိ။
- 92. Yo pana bhikkhu sugatacīvarappamāṇaṁ cīvaraṁ kārāpeyya, atirekaṁ vā, chedanakaṁ pācittiyaṁ. Tatr'idaṁ sugatassa sugatacīvarappamāṇaṁ: dīghaso nava vidatthiyo sugatavidatthiyā, tiriyaṁ cha vidatthiyo. Idaṁ sugatassa sugatacīvarappamāṇan¹ ti. (Vin IV 173, 22-26)
- 92. If any bhikkhu should have a robe made to the measurements of zza sugata robe larger, there is an offence entailing expiation with cutting down. Herein these are the measurements of the Sugata's sugata robe: in length, nine spans of the sugata span; in width, six spans. These are the measurements of the Sugata's sugata robe.

ရတနဝဂ္ဂေါ နဝမော။

Ratanavaggo navamo

The section on treasure; the ninth.

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသ္မန္တော ဒွေနဝုတိ ပါစိတ္တိယာ ဓမ္မာ။ တတ္တာယသျှန္တေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမို ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမို ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာ -

^{1.} Na: -pamaņam (sic) (omits ti)

ယသူ့နွော တသ္မွာ တုဏို ငေမေတံ ဓာရယာမီတိ။

Udditthā kho āyasmanto dvenavuti pācittiyā dhammā. Tatth'āyasmante pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tunhī, evametam dhārayāmī¹ ti. (Vin IV 174, 8-12)

Recited, venerable sirs, are the ninety-two matters entailing expiation.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

ပါစိတ္ထိယာ နိဋိတာ။

Pācittiyā² nitthitā.

The section on matters entailing simple expiation is finished

<u>୍ଷର ଜଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖଣ ଖ</u>ର

^{1.} Na: -āmi (omits ti) 2. Se adds: dhammā

ပါဋိဒေသနီယာ

H. Pāţidesanīyā

H. The matters to be confessed.

က္ကမေ ခေါ ပနာယသူန္တော စတ္တာရော ပါဠိဒေသနီယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသံ အာဂစ္ဆန္တိ။

Ime kho pan'āyasmanto cattāro pāţidesanīyā dhammā uddesam āgacchanti. (Vin IV 175, 1 f.)

Now, venerable sirs, these four matters to be confessed come up for recitation.

ပဌမပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒဲ

Pathamapātidesanīyasikkhāpadam

The first rule entailing confession

- ၁. ယော ပန ဘိက္ခု အညာတိကာယ ဘိက္ခုနိယာ အန္တရဃရံ ပဝိဋ္ဌာယ ဟတ္ထတော ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ သဟတ္ထာ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေ့ယျ ဝါ ပဋိဒေသေတဗ္ဗံ တေန ဘိက္ခုနာ "ဂါရယှံ အာဝုသော ဓမ္မံ အာပဇ္ဇိ အသပ္ပါယံ ပါဋိဒေသနီယံ တံ ပဋိဒေသေမီ"တိ။
- 1. Yo pana bhikkhu aññātikāya bhikkhuniyā antaragharam paviṭṭhāya hatthato khādanīyam¹ vā bhojanīyam vā sahatthā paṭiggahetvā khādeyya vā bhuñjeyya vā, paṭidesetabbam tena bhikkhunā gārayham āvuso dhammam

^{1.} Vin Ee throughout: -ni-

āpajjim asappāyam pāţidesanīyam¹, tam paţidesemī ti. (Vin IV 176, 8-13)

1. If any bhikkhu, having accepted with his own hand solid food or soft food from the hand of a bhikkhunī not related (to him) who has gone among the houses (= into a village), should chew or consume them, it is to be confessed by that bhikkhu (saying), "Friend, I have committed a censurable offence unbecoming, to be confessed. That I confess."

ဒုတိယပါဋိဒေသနီယသိက္<u>ခ</u>ာပဒဲ

Dutiyapāţidesanīyasikkhāpadam

The second rule entailing confession

- ၂. ဘိက္ခူ ပနေဝ ကုလေသု နိမန္တိတာ ဘုဥ္ဇန္တိ တြတြ စေ သာ ဘိက္ခုနီ ဝေါသာသမာနရူပါ ဌိတာ ဟောတိ "က္က ဆူပံ ဒေထ က္က သြဒနဲ ဒေထာ"တိ။ တေဟိ ဘိက္ခူဟိ သာ ဘိက္ခုနီ အပသာဒေတဗွာ "အပသက္က တာဝ ဘဂိနိ ယာဝ ဘိက္ခူ ဘုဥ္ဇန္တီ"တိ။ ဧကဿပိ စေ ဘိက္ခုနော န ပဋိဘာသေယျ တံ ဘိက္ခုနိ အပသာဒေတုံ "အပသက္က တာဝ ဘဂိနိ ယာဝ ဘိက္ခူ ဘုဥ္ဇန္တီ"တိ ပဋိဒေသေတဗွဲ တေဟိ ဘိက္ခူဟိ "ဂါရယှံ အာဝုသော ဓမ္မံ အာပဇ္ဇိမှာ အသပ္ပါယံ ပါဋိဒေသနီယံ တံ ပဋိဒေသေမာ"တိ။
- 2. Bhikkhuū pan'eva kulesu nimantitā bhuñjanti. Tatra ce sā² bhikkhunī vosāsamānarūpā thitā hoti idha sūpam detha, idha odanam dethā ti, tehi bhikkhūhi sā bhikkhunī apasādetabbā apasakka tāva bhagini, yāva bhikkhū bhuñjantī

^{1.} Vin Ee throughtout: -ni-

^{2.} Ñä omits

- ti. Ekassa pi ce¹ bhikkhuno na paṭibhāseyya² taṁ bhikkhuniṁ apasādetuṁ apasakka tāva bhagini, yāva bhikkhū bhuñjantī ti, paṭidesetabbaṁ tehi bhikkhūhi gārayhaṁ āvuso dhammaṁ āpajjimhā asappāyaṁ pāṭidesanīyaṁ, taṁ paṭidesemā ti. (Vin IV 177, 20-27)
- 2. (It may be that) bhikkhus have been invited among families (= into family homes) and are eating. If a bhikkhunī is standing there giving directions (saying), "Give sauce here, give rice there," that bhikkhunī is to be sent away by those bhikkhus, (saying), "Sister, go away while the bhikkhus are eating." If it should not occur even to one bhikkhu to send that bhikkhunī away, (saying), "Sister, go away while the bhikkhus are eating," is to be confessed by those bhikkhus, (saying), "Friend, we have committed a censurable offence, unbecoming, to be confessed. That we confess."

တတိယပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒဲ

Tatiyapātidesanīyasikkhāpadam

The third rule entailing confession

၃. ယာနိ ခေါ ပန တာနိ သေက္ခသမ္မတာနိ ကုလာနိ, ယော ပန ဘိက္ခု တထာရူပေသု သေက္ခသမ္မတေသု ကုလေသု ပုဗွေ အနိမန္တိတော အဂိလာနော ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ သဟတ္ထာ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေ့ယျ ဝါ ပဋိဒေသေတဗွဲ တေန ဘိက္ခုနာ "ဂါရယှံ အာဝုသော ဓမ္မံ အာပဇ္ဇိ အသပ္ပါယံ ပါဋိဒေသနီယံ တံ ပဋိဒေသေမီ"တိ။

I. Vin Ee: ce pi

- 3. Yāni kho pana tāni sekkhasammatāni kulāni. Yo pana bhikkhu tathārūpesu sekkhasammatesu kulesu pubbe animantito agilāno khādanīyam vā bhojanīyam vā sahatthā paṭiggahetvā khādeyya vā, bhuñjeyya vā, paṭidesetabbam tena bhikkhunā gārayham āvuso dhammam āpajjim asappāyam pāṭidesanīyam, tam paṭidesemī ti. (Vin IV 180, 22-27)
- 3. There are those families approved as learners. If any bhikkhu, not being previously invited, (and) not sick, having accepted with his own hand solid food or soft food among such families which are approved as learners, should chew or consume it, it is to be confessed by that bhikkhu, (saying), "Friend, I have committed a censurable offence, unbecoming, to be confessed. That I confess."

စတုတ္ထပါဋိဒေသနီယသိက္ခာပဒဲ

Catutthapātidesanīyasikkhāpadam

The fourth rule entailing confession

၄, ယာနိ ခေါ ပန တာနိ အာရညကာနိ သေနာသနာနိ သာသင်္ကသမ္မတာနိ သပ္ပဋိဘယာနိ ယော ပန ဘိက္ခု တထာ-ရုပေသု သေနာသနေသု ပုဗ္ဗေ အပ္ပဋိသဲဝိဒိတ် ခါဒနီယံ ဝါ ဘောဇနီယံ ဝါ အဇ္ဈာရာမေ သဟတ္ထာ ပဋိဂ္ဂဟေတွာ အဂိလာနော ခါဒေယျ ဝါ ဘုဥေယျ ဝါ ပဋိဒေသေတဗ္ဗံ တေန ဘိက္ခုနာ "ဂါရယံ့ အာဝုသော ဓမ္မံ အာပဇို့ အသပ္ပါယံ ပါဋိဒေသနီယံ တံ ပဋိဒေသေမီ"တိ။

- 4. Yāni kho pana tāni āraññakāni senāsanāni sāsaṅkasammatāni sappaṭibhayāni, yo pana bhikkhu tathārūpesu senāsanesu¹ pubbe appaṭisaṁviditaṁ khādanīyaṁ² vā bhojanīyaṁ³ vā ajjhārāme sahatthā paṭiggahetvā agilāno khādeyya vā, bhuñjeyya vā, paṭidesetabbaṁ tena bhikkhunā gārayhaṁ āvuso dhammaṁ āpajjiṁ asappāyaṁ pāṭidesenīyaṁ, taṁ paṭidesemī ti. (Vin IV 182, 36-83,5)
- 4. There are those forest abodes (that are) agreed to be dangerous, frightening. If any bhikkhu (living) in such abodes having accepted with his own hand in his own monastery solid food or soft food not announced beforehand, not being sick, should chew or consume it, it is to be confessed by that bhikkhu (saying), "Friend, I have committed a censurable offence, unbecoming, to be confessed. That I confess."

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသူနွော စတ္တာရော ပါဠိဒေသနီယာ ဓမ္မာ။ တတ္ထာယသူနွေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာ -ယသူနွော တသ္မွာ တုဏို ငေမေတဲ ဓာရယာမီတိ။

Uddițihā kho āyasamanto cattāro pāţidesanīyā dhammā. Tatth' āyasmante pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tuṇhī, evam etam dhārayāmī ti. (Vin IV 184, 20-24)

^{1.} Ña, Se add: viharanto 2. Vin Ee: -ni- 3. Vin Ee: -ni-

Recited, venerable sirs, are the four matters to be confessed. Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

ပါဠိဒေသနီယာ နိဋိတာ။

Pāţidesanīyā niţţhitā.

The matters to be confessed are finished.

သေခိယာ

I. Sekhiyā1

I. The rules of training

က္ကမေ ခေါ ပနာယသူန္ကော သေခိယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသ အာဂစ္ဆန္တိ။

Ime kho pan' āyasmanto sekhiyā dhammā uddesam āgacchanti. (Vin IV 185, 1)

Now, venerable sirs, these rules of training come up for recitaion.

ပရိမဏ္ဍလဝ၇

- a. Parimandalavagga²
- a. The section about even all around

ပရိမဏ္ဏလသိက္ခာပဒဲ

Parimandalasikkhāpadam

The rule about even all around

- ၁, ပရိမဏ္ဍလဲ နိဝါသေသာာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 1. Parimaņdalam nivāsessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 185, 18)
- 1. I shall wear (the under robe) even all round; (this is) a training to be done.

^{1.} Se adds: chabbīsati sāruppa 2. Se so; other sources omit

ဒုတိယပရိမဏ္ဍလသိက္ခာပဒဲ

Dutiya parimandalasikkhāpadam¹

The second rule about even all around

- ၂. ပရိမဏ္ဏလံ ပါရုပိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 2. Parimaņdalam pārupissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 185, 27)
- 2. I shall put on (the upper robe) even all round; (this is) a training to be done.

သုပ္ပဋိစ္ဆန္ဒသိက္ခွာပဒံ

Suppațicchannasikkhāpadam

The rule about well covered

- **၃**. သုပ္ပဋိစ္ဆန္မော အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 3. Suppațicchanno² antaraghare gamissāmī ti sikkhā karanīyā (Vin IV 186, 8 f.)
- 3. I shall go well covered among the houses (=into a village); (this is) a training to be done.

Dutiya suppațicchannasikkhāpadam

The second rule about well covered

^{1.} Title from Kkh, not in Pat Be

- ၄. သုပ္ပဋိစ္ဆန္မော အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 4. Suppaţicchanno¹ antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 186, 8 f.)
- 4. I shall sit well covered among the houses (=in a village); (that is) a training to be done.

သုသံဝုတသိက္ခာပဒံ

Susamvutasikkhāpadam

The rule about being well restrained

- ၅. သုသံဝုတော အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 5. Susamvuto antaraghare gamissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 186, 19 f.)
- 5. I shall go well restrained among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယသုသံဝုတသိက္ခာပဒဲ

Dutiya susamvutasikkhāpadam

The second rule about being well restrained

- ၆. သုသံဝုတော အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 6. Susamvuto antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 186, 19 f.)

^{1.} Vin E., Ñä: -p-

6. I shall sit well restrained among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

Okkhittacakkhusikkhāpadam

The rule about downcast eyes

- **၇**. ဩက္ခိတ္တစက္ခု အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 7. Okkhittacakkhu antaraghare gamissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 186, 29 f.)
- 7. I shall go with downcast eyes among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

Dutiya okkhittacakkhusikkhāpadam

The second rule about downcast eyes

- ၈. ဩက္ခိတ္တစက္ခု အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 8. Okkhittacakkhu antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 186, 29 f.)
- 8. I shall sit with downcast eyes among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ဥက္ခိတ္တကသိက္ခာပဒဲ

Ukkhittakasikkhāpadam

The rule about (robes) hitched up

- ၉. န ဥက္ခိတ္တကာယ အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 9. Na ukkhittakāya antaraghare gamissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 187, 4 f.)
- 9. I shall not go with (robes) hitched up among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယဥက္ခိတ္တကသိက္ခာပခဲ

Dutiya ukkhittakasikkhāpadam

The second rule about (robes) hitched up

- ၁၀ . န ဥက္ခိတ္တကာယ အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 10. Na ukkhittakāya antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 187, 4 f.)
- 10. I shall not sit with (robes) hitched up among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ပရိမဏ္ဏလဝဂျွေါ ပဌမော။

Parimandalavaggo pathamo¹.

The section about even all round; the first.

^{1.} Ñā omits

ဥဇ္ဇဂ္လိကဝဂ္ဂ

b. Ujjagghikavagga¹

b. The section about a loud laugh

ဥဇ္ဇဂ္လိကသိက္ခာပဒဲ

Ujjagghikasikkhāpadam

The rule about a loud laugh

- ၁၁. န ဥဇ္ဇဂ္လိကာယ အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 11. Na ujjagghikāya² antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 187, 16 f.)
- 11. I shall not go with a loud laugh (=laughing loudly) among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယဥဇ္ဇဂ္လိကသိက္ခာပဒဲ

Dutiya ujjagghikasikkhāpadam

The second rule about a loud laugh

- **၁၂**. န ဥဇူဂ္ယိကာယ အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 12.Na ujjagghikāya³ antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 187, 16 f.)
 - 12. I shall not sit with a loud laugh (=laughing loudly)

^{1.} Se so; other sources omit 2. Vin Ee: ujjhaggi- 3. Vin Ee:-ujjhaggi-

among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ဥစ္စသဒ္အသိက္ခာပဒံ

Uccasaddasikkhāpadam

The rule about a loud sound

- ၁၃. အပ္ပသဒ္ဒေါ အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 13. Appasaddo antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 187, 27 f.)
- 13. I shall go with little noise (= speaking quietly) among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယဥစ္စသဒ္ဒသိက္ခာပဒဲ

Dutiya uccasaddasikkhāpadam

The second rule about a loud sound

- ၁၄. အပ္ပသဒ္ဒေါ အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 14. Appasaddo antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 187, 27 f.)
- 14. I shall sit with little noise (= speaking quietly) among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ကာယ႘စာလကသိက္ခာပဒဲ

Kāyappacālakasikkhāpadam

The rule about swaying the body, etc.

- **၁၅**. န ကာယ႘စာလက် အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 15. Na kāyappacālakam antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 188, 4 f.)
- 15. I shall not go swaying my body among the houses (= into a village); (thus is) a training to be done.

ဒုတိယကာယ႘စာလကသိက္ခာပဒဲ

Dutiya kāyappacālakasikkhāpadam

The rule second about swaying the body, etc.

- **၁၆**. န ကာယ႘စာလက် အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 16. Na kāyappacālakam antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 188, 4 f.)
- 16. I shall not sit swaying my body among the houses (=in a village); (thus is) a training to be done.

ဗာဟုပ္ပစာလကသိက္ခာပဒဲ

Bāhuppacālakasikkhāpadam

The rule about swinging the arms

- **၁၇**. န ဗာဟုပ္ပစာလက် အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 17. Na bāhuppacālakam antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 188, 17 f.)
 - 17. I shall not go swinging my arms among the houses

(= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယဗာဟုပ္ပစာလကသိက္ခာပဒဲ

Dutiya bāhuppacālakasikkhāpadam

The second rule about swinging the arms

- ၁၈, န ဟဟုပ္ပစာလက် အန္တရဃရေနိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 18. Na bāhuppacālakam antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 188, 17 f.)
- 18. I shall not sit swinging my arms among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

သီသ႘စာလကသိက္ခာပဒဲ

Sīsappacālakasikkhāpadam

The rule about shaking the head

- ၁၉. န သီသ႘စာလက် အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 19. Na sīsappacālakam antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 188, 28 f.)
- 19. I shall not go shaking my head among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယသီသပ္ပစာလကသိက္ခာပဒဲ

Dutiya sīsappacālakasikkhāpadam

The second rule about shaking the head

၂၀. န သီသ႘စာလက် အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

 Na sīsappacālakam antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 188, 28 f.)

20. I shall not sit shaking my head among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ဥဇ္ဇဂ္ယိကဝဂျွေါ ဒုတိယော။

Ujjagghikavaggo dutiyo1.

The section about a loud laugh; the second.

ခမ္ဘကတဝဂ္ဂ

C. khambhakatavagga²

C. The section about with arms akimbo

ခမ္ဘကတသိက္ခာပဒဲ

Khambhakatasikkhāpadam

The rule about with arms akimbo

^{1.} Ñã omits

- ၂၁. န ခမ္ဘကတော အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 21. Na khambhakato antaraghare gamissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 188, 35 f.)
- 21. I shall not go with arms akimbo among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယခမ္ဘကတသိက္ခာပဒံ

Dutiya khambhakatasikkhāpadam

The second rule about with arms akimbo

- ၂၂. န ခမ္ဘကတော အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 22. Na khambhakato antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 188, 35 f.)
- 22. I shall not sit with arms akimbo among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ဩဂုဏ္ဏိတသိက္ခာပဒဲ

Ogunthitasikkhāpadam

The rule about with head covered

- ၂၃. န ဩဂုဏ္ဌိတော အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 23. Na oguņthito antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 189, 9 f.)

23. I shall go with my head covered among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ဒုတိယဩဂုဏ္ဌိတသိက္ခာပဒဲ

Dutiya ogunthitasikkhāpadam

The rule about with head covered

- ၂၄. န ဩဂုဏ္ဌိတော အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 24. Na oguņthito antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 189, 9 f.)
- 24. I shall not sit with my head covered among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

ဥက္ကုဋ္ရိကသိက္ခာပဒဲ

Ukkuțikasikkhāpadam

The rule about walking on toes or heels

- **၂၅**. န ဥက္ကုဋိကာယ အန္တရဃရေ ဂမိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 25. Na ukkuţikāya antaraghare gamissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 189, 19 f.)
- 25. I shall not go walking on toes or heels among the houses (= into a village); (this is) a training to be done.

ပလ္လတ္ထိကသိက္ခာပဒဲ

Pallatthikasikkhāpadam

The rule about lolling

- ၂၆ ု န ပလ္လတ္ထိကာယ အန္တရဃရေ နိသီဒိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 26. Na pallatthikāya antaraghare nisīdissāmī ti sikkhā karaņīyā¹. (Vin IV 189, 27 f.)
- 26. I shall not sit lolling (= holding on to my knees?) among the houses (= in a village); (this is) a training to be done.

သက္ကစ္စပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပခဲ

Sakkaccapatiggahanasikkhāpadam

The rule about accepting appreciatively

- ၂၇. သက္ကစ္စံ ပိဏ္ဍပါတံ ပဋိဂ္ဂဟေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 27. Sakkaccam pindapātam patiggahessāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 190, 3 f.)
- 27. I shall accept alms food appreciatively; (this is) a training to be done.

ပတ္တသညီပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပဒဲ

Pattasaññīpatiggahanasikkhāpadam

The rule about accepting with attention to the bowl

- ၂၈. ပတ္တသညီ ပိဏ္ဍပါတံ ပဋိဂ္ဂဟေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
 - 28. Pattasaññī pindapātam patiggahessāmī ti sikkhā

Nā adds: chabbīsati sāruppā

karanīyā. (Vin IV 190, 13 f.)

28. I shall accept alms food with attention to the bowl; (this is) a training to be done.

သမသူပကပဋိဂ္ဂဟဏသိက္ခာပဒဲ

Samasūpakapaţiggahansikkhāpadam

The rule about accepting curry in proportion

- ၂၉. သမသူပကဲ ပိဏ္ဍပါတဲ့ ပဋိဂ္ဂဟေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 29. Samasūpakam piņdapātam paţiggahessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 190, 23 f.)
- 29. I shall accept alms food with curry in proportion; (this is) a training to be done.

သမတိတ္ထိကသိက္ခာပဒဲ

Samatittikasikkhāpadam

The rule about level with the edge

- **၃၀**. သမတိတ္တိကံ ပိဏ္ဏပါတံ ပဋိဂ္ဂဟေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 30. Samatittikam piņdapātam patiggahessāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 190, 34 f.)
- 30. I shall accept alms food level with the edge (of the bowl); (this is) a training to be done.

^{1.} Vin E' so; B', Na', Se: samatitti-

ခမ္ဘကတဝဂျွေါ တတိယော။

Khambhakatavaggo tatiyo1.

The section on arms akimbo; the third.

သက္ကစ္စဝဂ္ဂ

d. Sakkaccavagga²

d. The section about appreciatively

Sakkaccabhuñjanasikkhāpadam

The rule about eating appreciatively

၃၁ ့ သက္ကစ္စံ ပိဏ္ဍပါတဲ့ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

- 31. Sakkaccam pindapātam bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 191. 9 f.)
- 31. I shall cat alms food appreciatively; (this is) a training to be done.

I. No omits

ပတ္တသညီဘုဥ္ရနသိက္ခာပဒံ

Pattasññībhuñjanasikkhāpadam

The rule about eating with attention on the bowl

- ၃၂. ပတ္တသညီ ပိဏ္ဍပါတံ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 32. Pattasaññi piṇḍapātam bhuñjissāmī ti sikkhā karaṇīyā. (Vin IV 191, 19 f.)
- 32. I shall eat alms food with attention on the bowl; (this is) a training to be done.

သပဒါနသိက္ခာပဒဲ

Sapadānasikkhāpadam

The rule about methodically

- **၃၃**. သပဒါနဲ ပိဏ္ဍပါတဲ့ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 33. Sapadānam piņdapātam bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 191, 28 f.)
- 33. I shall eat alms food methodically (this is) a training to be done.

သမသူပကသိက္ခာပဒဲ

Samasūpakasikkhāpadam

The rule about curry in proportion

၃၄. သမသူပကံ ပိဏ္ဍပါတံ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

- 34. Samasūpakam piņdapātam bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 192, 4 f.)
- 34. I shall eat alms food with curry in proportion; (this is) a training to be done.

နထူပကတသိက္ခာပခံ

Nathūpakata sikkhāpadam

The rule about not from the top

- ၃၅. န ထူပကတော ဩမဒ္ဒိတ္စာ ပိဏ္ဍပါတဲ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 35. Na thūpakato¹ omadditvā piņḍapātam bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 192, 15 f.)
- 35. I shall not eat alms food from the top, (but) having pressed it down; (this is) a training to be done.

ဩဒနပ္ပဋိစ္ဆာဒနသိက္ခာပဒဲ

Odanappaticchādanasikkhāpadam

The rule about hiding food

- **၃၆**. န သူပံ ဝါ ဗျဥ္မနံ ဝါ ဩဒနေန ပဋိစ္ဆာဒေဿာမိ ဘိယျောကမျတံ ဥပါဒါယာတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 36. Na sūpam vā byañjanam vā odanena paţicchādessāmi bhiyyokamyatam upādāyā ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 192, 27 ff.)

^{1.} Vin E', Ñā, S': -pato

36. I shall not hide curry or condiment with rice because of desire to get more; (this is) a training to be done.

Sūpodanaviññattisikkhāpadam

The rule about asking for curry and rice

- ၃၇, န သူပံ ဝါ ဩဒနံ ဝါ အဂိလာနော အတ္တနော အတ္တာယ ဝိညာပေတွာ ဘုဍိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 37. Na sūpam vā odanam vā agilāno attano atthāya viññāpetvā bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 193, 30 ff.)
- 37. I shall not, when not sick, having asked for curry or rice for myself, eat it; (this is) a training to be done.

ဥဏ္ဈာနသညီသိက္ခာပဒဲ

Ujjhānasaññīsikkhāpadam

The rule about finding fault

- **၃၈**. န ဥဇ္ဈာနသညီ ပရေသံ ပတ္တဲ့ ဩလောကေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 38. Na ujihānasaññī paresam pattam olokessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 194, 4 f.)
- 38. I shall not, finding fault, look at the bowl of others; (this is) a training to be done.

ကဗဠသိက္ခာပခဲ

Kabalasikkhāpadam

The rule about mouthfuls

- ၃၉. နာတိမဟန္တဲ့ ကဗဠံ ကရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 39. Nātimahantam kabaļam¹ karissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 194, 15 f.)
- 39. I shall not make up too large a mouthful; (this is) a training to be done.

အာလောပသိက္ခာပဒဲ

Ālopasikkhāpadam

The rule about a piece (of food)

- ၄၀. ပရိမဏ္ဏလံ အာလောပံ ကရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 40. Parimaņdalam ālopam karissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 194, 25 f.)
- 40. I shall make a piece (of food) into a round (ball); (this is) a training to be done.

သက္ကစ္စဝဂ္ပေါ စတုတ္ထော။

Sakkaccavaggo catuttho².

The section about appreciatively; the fourth.

^{1.} Ñā, -kava-

ကမင္မဝဂ္ဂ

- e. Kavalavagga¹
- e. The section about mouthfuls

အနာဟဋသိက္ခာပဒဲ

Anāhaṭasikkhāpadam

The rule about not brought

- ၄၁ . န အနာဟဋေ ကဗဠေ မုခဒ္ဒါရံ ဝိဝရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 41. Na anāhate kabaļe mukhadvāram vivarissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 195, 1 f.)
- 41. I shall not open my mouth when the mouthful is not brought to it (= until the mouthful is brought); (this is) a training to be done.

ဘုဥ္ရမာနသိက္ခာပဒဲ

Bhuñjamānasikkhāpadam

The rule about eating

- ၄၂. န ဘုဥ္ကမာေနာ သဗ္ဗံ ဟတ္ထံ မုခေ ပက္ခ်ပိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 42. Na bhuñjamāno sabbam hattham mukhe pakkhipissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 195, 10 f.)

^{1.} S' so; other sources omit

42. I shall not put the whole hand into my mouth when eating; (this is) a training to be done.

သကဗဠသိက္ခာပဒံ

Sakabalasikkhāpadam

The rule about full (with food)

- **၄၃**. န သကဗဋေန မုခေန ဗျာဟရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 43. Na sakabaļena¹ mukhena byāharissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 195, 19 f.)
- 43. I shall not speak with my mouth full; (this is) a training to be done.

ပိဏ္ထုက္ခေပကသိက္ခာပဒဲ

Pindukkhepakasikkhāpadam

The rule about tossing up a lump

- ၄၄. န ပိဏ္ထုက္ခေပကဲ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 44. Na pindukkhepakam bhunjissami ti sikkha karaniya. (Vin IV 195, 27 f.)
- 44. I shall not eat tossing up a lump of food (into my mouth); (this is) a training to be done.

^{1.} Ñā, S: -kava-

ကဗဠာဝစ္ဆေဒကသိက္ခာပဒဲ

Kabalāvacchedakasikkhāpadam

The rule about breaking up a mouthful

- ၄၅. န ကဗဠာဝစ္ဆေဒကံ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 45. Na kabaļāvacchedakam¹ bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 196, 1 f.)
- 45. I shall not eat breaking up a mouthful; (this is) a training to be done.

အဝဂဏ္ဍကာရကသိက္ခာပဒဲ

Avagandakārakasikkhāpadam

The rule about stuffing out (the cheeks)

- ၄၆. န အဝဂဏ္ဍကာရကံ ဘုဥ္ထိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 46. Na avagaņdakārakam bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 196, 11 f.)
- 46. I shall not eat stuffing out my cheeks; (this is) a training to be done.

ဟတ္ထနိဒ္ဓုနကသိက္ခာပဒံ

Hatthaniddhunakasikkhāpadam

^{1.} Ñā: Se: kava-

The rule about shaking the hand about

- ၄၇. န ဟတ္ထနိဒ္ဓုနက် ဘုဍိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 47. Na hatthaniddhunakam¹ bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 196, 21 f.)
- 47. I shall not eat shaking my hand about; (this is) a training to be done.

သိတ္တာဝကာရကသိက္ခာပဒဲ

Sitthāvakārakasikkhāpadam

The rule about scattering rice about

- ၄၈. န သိတ္ထာဝကာရကံ ဘုဥ္ထိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 48. Na sitthāvakārakam bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 196, 31 f.)
- 48. I shall not eat scattering rice about; (this is) a training to be done.

ဇိဝှါနိစ္ဆာရကသိက္<u>ခ</u>ာပခံ

Jivhānicchārakasikkhāpadam

The rule about putting the tongue out

၄၉. န ဇိဝှါနိစ္ဆာရက် ဘုဍိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

^{1.} Ñā, Sº: -ddhū-

- 49. Na jivhānicchārakam bhunjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 197, 6 f.)
- 49. I shall not eat putting my tongue out; (this is) a training to be done.

စပုစပုကာရကသိက္ခာပဒဲ

Capucapukārakasikkhāpadam

The rule about making a chomping noise

(= smacking my lips)

- ၅၀ . န စပုစပုကာရက် ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 50. Na capucapukārakam bhuñjissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 197, 13 f.)
- 50. I shall not eat making a chomping noise (= smacking my lips); (this is) a training to be done.

ကဗဠဝဂျွေါ ပဉ္စမော။

Kabalavaggo pañcamo¹.

The section about mouthfuls; the fifth.

သုရသရဝ၇

f. Surusuruvagga¹

f. The section on making a sucking noise

သုရသုရုကာရကသိက္ခာပခံ

Surusurukārakasikkhapadam

The rule about making a sucking sound

- ၅၁. န သုရှသုရှကာရကံ ဘုဥိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 51. Na surusurukārakam bhunjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 197, 34 f.)
- 51. I shall not eat making a sucking sound; (this is) a training to be done.

ဟတ္ထနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒဲ

Hatthanillehakasikkhāpadam

The rule about licking the hand

- ၅၂. န ဟတ္ထနိလ္လေဟကံ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 52. Na hatthanillehakam bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 198, 5 f.)

^{1.} S' reads:-vaggo; otehr titles have; - vagga (except for next vagga title, p. 104); other sources omit

52. I shall not eat licking my hand; (this is) a training to be done.

ပတ္တနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒဲ

Pattanillehakasikkhāpadam

The rule about licking the bowl

- **၅၃**, န ပတ္တနိလ္လေဟကံ ဘုဥ္ရွိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 53. Na pattanillehakam bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 198, 11 f.)
- 53. I shall not eat licking the bowl; (this is) a training to be done.

ဩဌနိလ္လေဟကသိက္ခာပဒဲ

Otthanillehakasikkhāpadam

The rule about licking the lips

- ၅၄. န ဩဋနိလျွေဟက် ဘုဥ္ထိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 54. Na oţţhanillehakam bhuñjissāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 198, 17 f.)
- 54. I shall not eat licking my lips; (this is) a training to be done.

သာမိသသိက္ခာပဒဲ

Sāmisasikkhāpadam

The rule about soiled by food

- ၅၅. န သာမိသေန ဟတ္ထေန ပါနီယထာလက် ပဋိဂ္ဂဟေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 55. Na sāmisena hatthena pāniyathālakam paṭiggahessāmī ti sikkhā karaṇīyā. (Vin IV 198, 34 f.)
- 55. I shall not accept a drinking pot with a hand soiled by food; (this is) a training to be done.

သသိတ္ထကသိက္ခာပဒံ

Sasitthakasikkhāpadam

The rule about with rice grains

- ၅၆, န သသိတ္ထက် ပတ္တဓောဝနံ အန္တရဃရေ ဆဍ္ရေဿာမီ -တိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 56. Na sasitthakam pattadhovanam antaraghare chaddessāmī ti sikkhā karaņīyā1. (Vin IV 199, 15 f.)
- 56. I shall not among the houses (= in a village) throw away bowl-washing (water) with rice grains in it; (this is) a training to be done.

ဆတ္တပါဏိသိက္ခာပဒဲ

Chattapānisikkhāpadam

The rule about one with an umbrella in hand

၅၇ , န ဆတ္တပါဏိဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

^{1.} Ñā adda: samatimsa bhojanapatisamyuttā

- 57.Na chattapāņissa agilānassa dhammam desessāmī¹ ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 200, 9 f.)
- 57. I shall not teach the Dhamma to one having an umbrella in his hand (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဒဏ္ဏပါဏိသိက္ခာပဒဲ

Daņdapāņisikkhāpadam

The rule about one with a staff in hand

- **၅၈**. န ဒဏ္ဍပါဏိဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 58.Na daņḍapāņissa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 200, 25 f.)
- 58. I shall not teach the Dhamma to one with a staff in his hand (who is) not sick; (this is) a training to be done.

သတ္တပါဏိသိက္ခာပဒဲ

Satthapāņisikkhāpadam

The rule about one with a knife in hand

- **၅၉**. န သတ္ထပါဏိဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မ ဒေသေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 59. Na satthapāņissa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 200, 36 f.)

^{1.} Nā throughout: desissāmi

59. I shall not teach the Dhamma to one with a knife in his hand (who is) not sick; (this is) a training to be done.

အာဝုဓပါဏိသိက္ခာပဒံ

Āvudhapānisikkhāpadam

The rule about one with a weapon in hand

- ၆၀ ုန အာဝုမပါဏိဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာ -မီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 60. Na āvudhapāņissa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 201, 6 f.)
- 60. I shall not teach the Dhamma to one with a weapon in his hand (who is) not sick; (this is) a training to be done.

သုရှသုရုဝဂျွေါ ဆဋ္ဌော။

Surusuruvaggo chattho¹.

The section on making a sucking noise; the sixth.

^{1.} Ñā omits

ပါဒုကဝဂ္ဂ

g. Pādukavagga¹

g. The section on shoes ပါဒကသိက္ခာပဒဲ

Pādukasikkhāpadam

The rule about shoes

- ၆၁ ုန္ ပါဒုကာရုဋ္ဌဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မွ် ဒေသေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 61. Na pādukārūļhassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 201, 14 f.)
- 61. I shall not teach the Dhamma to one wearing shoes (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဥပါဟနသိက္ခာပဒံ

Upāhanasikkhāpadam

The rule about sandals

- **၆၂**. န ဥပါဟနာရဋ္ဌဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေ-ဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 62. Na upāhanārūļhassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 201, 21 f.)

^{1.} Se so (reading pādukavago for pādukāvaggo); other sources omit

62. I shall not teach the Dhamma to one wearing sandals (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ယာနသိက္ခာပဒဲ

Yānasikkhāpadam

The rule about vehicles

- ၆၃. န ယာနဂတဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 63. Na yānagatassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 201, 25 f.)
- 63. I shall not teach the Dhamma to one in a vehicle (who is) not sick; (this is) a training to be done.

သယနသိက္ခာပဒဲ

Sayanasikkhāpadam

The rule about couches

- ၆၄. န သယနဂတဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာမီ -တိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 64. Na sayanagatassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karanīyā. (Vin IV 202, 3 f.)
- 64. I shall not teach the Dhamma to one on a couch (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ပလ္လတ္ထိကသိက္ခာပဒဲ

Pallatthikasikkhāpadam

The rule about lolling

- **၆၅**. န ပလ္လတ္ထိကာယ နိသိန္ဒဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေသာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 65. Na pallatthikāya nisinnassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 202, 12 f.)
- 65. I shall not teach the Dhamma to one who sits lolling (= holding on to his knees?) (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဝေဌိတသိက္ခာပဒဲ

Veţţhitasikkhāpadam

The rule about wrapped round

- **၆၆**. န ဝေဌိတသီသဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မ ဒေသေဿာမီ -တိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 66. Na vețhitasīsassa¹ agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaṇīyā. (Vin IV 202, 12 f.)
- 66. I shall not teach the Dhamma to one with his head wrapped around (with a turban) (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဩဂုဏ္ဌိတသိက္ခာပဒဲ

Ogunthitasikkhāpadam

The rule about covered up

၆၇. န ဩဂုဏ္ဌိတသီသဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေသာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။

^{1.} Vin E', Ñā, S':-tth-

- 67. Na oguņthitasīsassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 202, 34 f.)
- 67. I shall not teach the Dhamma to one with his head covered up (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဆမာသိက္ခာပဒဲ

Chamāsikkhāpadam

The rule about on the ground

- ၆၈. န ဆမာယံ နိသိဒိတ္မွာ အာသနေ နိသိန္မွဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေသာာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 68. Na samāyam¹ nisīditvā āsane nisinnassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 203, 11 f.)
- 68. I shall not while sitting on the ground teach the Dhamma to one sitting on a seat (who is) not sick; (this is) a training to be done.

နီစာသနသိက္ခာပဒဲ

Nīcāsanasikkhāpadam

The rule about low seats

- ၆၉. န နီစေ အာသနေ နိသီဒိတ္မွာ ဥစ္စေ အာသနေ နိသိန္ဒဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မဲ ဒေသေသသာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
 - 69. Na nīce āsane nisīditvā ucce āsane nisinnassa

^{1.} Ce:- ya.

agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 203, 22 f.)

69. I shall not while sitting on a low seat teach the Dhamma to one sitting on a high seat (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဌိတသိက္ခာပဒဲ

thitasikkhāpadam

The rule about standing

- ၇၀ . န ဌိတော နိသိန္ဒဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေဿာ မီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 70. Na thito nisinnassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 204, 33 f.)
- 70. I shall not while standing teach the Dhamma to one sitting (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ပစ္ဆတောဂမနသိက္ခာပဒဲ

Pacchatogamanasikkhāpadam

The rule about going behind

- **၇၁** ့န ပစ္အတော ဂစ္ဆန္တော ပုရတော ဂစ္ဆန္တဿအဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေသာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 71. Na pacchato gacchanto purato gacchantassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 205, 4 f.)
- 71. I shall not while going behind teach the Dhamma to one going in front (who is) not sick; (this is) a training to

be done.

ဥ႘ထေနဂမနသိက္ခာပဒဲ

Uppathenagamanasikkhāpadam

The rule about going beside a path

- ၇၂. န ဥပ္ပထေန ဂစ္ဆန္တော ပထေန ဂစ္ဆန္တဿ အဂိလာနဿ ဓမ္မံ ဒေသေသာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 72. Na uppathena gacchanto pathena gacchantassa agilānassa dhammam desessāmī ti sikkhā karaņīyā¹. (Vin IV 205, 10 f.)
- 72. I shall not while going beside a path teach the Dhamma to one going on the path (who is) not sick; (this is) a training to be done.

ဌိတောဉစ္စာရသိက္ခာပဒဲ

²thito-uccārasikkhāpadam

The rule about defecating while standing

- ၇၃. န ဌိတော အဂိလာနော ဥစ္စာရံ ဝါ ပဿာဝံ ဝါ ကရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 73. Na thito agilāno uccāram vā passāvam vā karissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 205, 16 f.)
- 73. I shall not, (when) not sick, defecate or urinate or while standing up; (this is) a training to be done.

^{1.} Nā adda: solasa dhammadesanāpatisamyuttā

^{2.} Nā (for p.s): tayo pakinnaka

ဟရိတေဥစ္စာရသိက္ခာပဒဲ

Harite-uccārasikkhāpadam

The rule about defecating on green plants

- ၇၄. န ဟရိတေ အဂိလာနော ဥစ္စာရံ ဝါ ပဿာဝံ ဝါ ခေဠ် ဝါ ကရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 74. Na harite agilāno uccāram vā passāvam vā kheļam vā karissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 205, 25 f.)
- 74. I shall not, (when) not sick, defecate or urinate or spit on green plants; (this is) a training to be done.

ဥဒကေဥစ္စာရသိက္ခာပဒဲ

Udake-uccārasikkhāpadam

The rule about defecating in water

- ၇၅. န ဥဒကေ အဂိလာနော ဥစ္စာရံ ဝါ ပဿာဝံ ဝါ ခေဠ် ဝါ ကရိဿာမီတိ သိက္ခာ ကရဏီယာ။
- 75. Na udake agilāno uccāram vā passāvam vā kheļam vā karissāmī ti sikkhā karaņīyā. (Vin IV 206, 22 f.)
- 75. I shall not, (when) not sick, defecate or urinate or spit into water; (this is) a training to be done.

ပါဒုကဝဂျွေါ သတ္တမော။

Pādukavaggo sattamo¹.

^{1.} Ñā: tayo pakinnakā (for p. s.)

The section about shoes; the seventh.

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသူနွော သေခိယာ ဓမ္မာ။ တတ္ထာယသူနွေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာယသူနွော တသ္မာ တုဏှီ ငဝမေတဲ့ ဓာရယာမီတိ။

Uddițhā kho āyasmanto sekhiyā dhammā. Tatth'āyasmante pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tuṇhī, evametam dhārayāmī ti. (Vin IV 206, 31-35)

Recited, venerable sirs, are the rules of training.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

သေခိယာ နိဋ္ဌိတာ။ sekhiyā¹ nitthitā.

The rules training are finished.

¹ Se adds: dhamma

အဓိကရဏသမထာ

- J. Adhikaranasamathā
- J. The settlement of legal processes

က္ကမေ ခေါ ပနာယသူန္တော သတ္တ အဓိကရဏသမထာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒေသံ အာဂစ္ဆန္တိ။

¹Ime kho pan'āyasmanto satta² adhikaraṇasasmathā dhammā uddesaṁ āgacchanti.

Now, venerable sirs, these seven matters for settlement of legal processes come up for recitation.

ဥပ္ပန္ခုပ္ပန္ခာနံ အဓိကရဏာနံ သမထာယ ဝူပသမာယ သမ္မုခါဝိနယော ဒါတဗ္ဗော။

သတိဝိနယော ဒါတဗ္ဗော။

အမူဋ္ဌဝိနယော ဒါတဗ္ဗော။

ပဋိညာယ ကာရေတဗ္ဗံ။

ယေဘုယျသိကာ။

တဿပါပိယသိ ကာ။

တိဏဝတ္ထာရကောတိ။

^{1.} Se adda: adhikaranasamatha

^{2.} Ñā: sattādhi-

Uppannuppannānam adhikaraņānam samathāya vūpasmāya

sammukhāvinayo dātabbo,

sativinayo dātabbo,

amūlhavinayo dātabbo,

paţiññāya kāretabbam¹,

yebhuyyasikā,

tassapāpiyasikā2,

tinavatthārako ti.

For the settlement, for the stilling of legal processes whenever they may arise:

- 1. A verdict "in the presence of" may be given;
- 2. A verdict of mindfulness may be given;
- 3. A verdict of insanity may be given;
- It may be carried out according to what is admitted;
- 5. The decision of the majority;
- 6. By (giving a penalty) to one for further evil;
- 7. The covering up (as) with grass.

^{1.} Ñā (for p.k.): paţiññātakaraņam; Se v.L: paţiññātakāra

^{2.} Vin E:-piyya-

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ခေါ အာယသူနွော သတ္တ အဓိကရဏသမထာ ဓမ္မာ။ တတ္တာယသူနွေ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ဒုတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ တတိယမွိ ပုစ္ဆာမိ ကစ္စိတ္ထ ပရိသုဒ္ဓါ ပရိသုဒ္ဓေတ္ထာ -ယသူနွော တသ္မွာ တုဏို ငေမေတံ ဓာရယာမီတိ။

အဓိကရဏသမထာ နိဋိတာ။

Uddiţihā kho āyasmanto satta¹ adhikaraṇasamathā dhammā. Tatth' āyasmante pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Dutiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Tatiyam pi pucchāmi kacci' ttha parisuddhā? Parisuddh' etth' āyasmanto, tasmā tuṇhī, evametaṁ dhārayāmī ti².

Recited, venerable sirs, are the seven matters for the settlement of legal processes.

Herein I ask the venerable ones: Are you pure in this? A second time I ask: Are you pure in this? A third time I ask: Are you pure in this? The venerable ones are pure in this; therefore they are silent. Thus I record it.

The settlement of legal processes is finished.

ဥဒ္ဒိဋ္ဌ ခေါ အာယသူနွော နိဒါနံ ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ စတ္တာရော ပါရာဇိကာ မွော ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ တေရသ သံဃာဒိသေသာ မွော ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ဒွေ အနိယတာ မွော

^{1.} Ñā: sattādhi-

Ñā adds: sattādhikaraņasamathā niţţhitā; Se adds: adhikaraņasamathā dhammā niţţhitā

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ တိသ နိဿဂ္ဂိယာ ပါစိတ္တိယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ ဒွေနဝုတိ ပါစိတ္တိယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ စတ္တာရော ပါဋိဒေသနီယာ ဓမ္မာ ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ သေခိယာ ဓမ္မာ

ဥဒ္ဒိဋ္ဌာ သတ္တ အဓိကရဏသမထာ ဓမ္မာ ဇတ္တက် တဿ ဘဂ၀တော သုတ္တာဂတ် သုတ္တပရိယာပန္ခဲ့ အနွဒ္မမာသံ ဥဒ္ဒေသံ အာဂစ္အတိ တတ္ထ သဗ္ဓေဟေဝ သမဂ္ဂေဟိ သမ္မောဒမာနေဟိ အဝိဝဒမာနေဟိ သိက္ခိတဗ္ဗန္တိ။

ဝိတ္ထာရုဒ္ဒေသော ပဉ္စမော။

Uddiṭṭhaṁ kho āyasmanto nidānaṁ, uddiṭṭhā cattāro pārājikā dhammā, uddiṭṭhā terasa saṅghādisesā dhammā uddiṭṭhā dve aniyatā dhammā, uddiṭṭhā tiṁsa nissaggiyā pācittiyā dhammā uddiṭṭhā dvenavuti pācittiyā dhammā, uddiṭṭhā cattāro pāṭidesanīyā dhammā uddiṭṭhā sekhiyā dhammā uddiṭṭhā sekhiyā dhammā uddiṭṭhā satta¹ adhikaraṇasamathā dhammā,

ettakam tassa Bhagavato suttāgatam suttapariyāpannam anvaddhamāsam² uddesam āgacchati. Tattha sabbeh' eva samaggehi sammodamānehi avivadamānehi³ sikkhitabbanti.

^{1.} Ñā: sattādhi-

^{2.} Ñā, Se -ddh-

^{3.} Ña: -va-

Vitthāruddeso pañcamo¹.

Bhikkupātimokkham² nitthitam.

Recited, venerable sirs, is the introduction, recited are the four matters entailing defeat, recited are the thirteen matters entailing a formal meeting of the sampha,

recited are the two indefinite matters,

recited are the thirty matters entailing expiation with forfeiture,

recited are the ninety-two matters entailing expiation, recited are the four matters to be confessed, recited are the rules of training,

recited are the seven matters for the settlement of legal processes.

So much, come down in the sutta of the Bhagavant, contained in the sutta, comes up for recitation every half month. Herein all are to train-united, in agreement, not disputing.

The recitation of the enumeration; the fifth The Bhikkhu Pātimokkha is finished.

08888888888888888888888888

^{1.} Be so; other editions omit

Bhikkhupātimokkha

177

'ttha-	5, 17, 18, 19, 11, 15, 16, 17, 30, 13, 14,
	15, 35, 15, 16, 17, 63, 13, 14,127,3, 4,
	132, 22, 23, 24, 170,7-9, 173, 7-9
'me-	106, 17, 109, 8.
'si-	8, 15
'sī-	8, 15
'ssa-	5, 14, 116, 3
akaṭānudhammena-	108, 3
akāmā-	30, 4
akālacīvaram-	38, 6
akāsi-	25, 13
agilānassa-	161, 1, 10, 19, 162, 8, 163, 9, 18, 164,
	8, 17, 165, 3, 13, 166, 1, 11, 167, 1,
	11, 21, 168, 8,
agilānena-	83, 2, 93, 20
agilāno-	88, 11, 98, 17, 131, 3, 132, 5, 151,
	8, 168, 10, 169, 6, 15
aggaṁ-	15, 16
aggalatthapanāya-	75 , 6
angassa-	14, 8
angulipatodake-	97, 5
acelakassa-	90, 3
accāyikā-	121, 22
accekam-	60, 25
accekacīvaram-	60, 25
acchādetha-	43, 9
acchādessatī-	45, 25
acchādessāmā-	43, 6
acchādessāmī-	41, 22
acchādehī-	42, 1, 45, 11
acchindeyya-	58, 12
acchindāpayya-	58, 12
inicapajja	

acchinnacīvaro-	40, 6
ajānam-	10, 14
ajj-	4, 21
ajjatagge-	109, 17
ajjārāmā-	121, 2
ajjārāme-	121, 4, 132, 4
ajjāvasathā-	121, 2
ajjāvasathe-	121, 4
ajjokāse-	72, 4
ลที ทิ ลm่-	50, 19, 56, 3, 111, 14
aññe-	109, 19, 113, 13
aññataram-	11,12, 27, 15, 30, 3, 61, 1, 25, 100
	10, 12,
aññatarassa-	14. 7
aññatarena-	33, 2, 4, 34, 14, 16
aññatra-	10, 15, 13, 14, 37, 13, 39, 15, 40, 5,
	50, 20, 62, 4, 68, 9, 69, 10, 78, 1,
	79, 4, 80, 7, 81, 1, 13, 83, 16, 84, 11,
	89, 2, 93, 3, 21, 94, 12, 98, 18, 99,
	13, 121, 2, 22, 122, 22
aññabgāgiyañ-	20, 15
aññabhāgiyassa-	20, 11
aññamaññavacanena-	25, 17
aññamaññavuţthāpanena- 25, 17	
aññavādake-	71, 5,
aññānakena-	113, 16
aññatakam-	40, 4
aññātako-	40, 22, 59, 18
aññātabbam-	111, 16
aññātikāya-	39, 2, 14, 52, 23, 79, 3, 13, 128, 18
ataniyā-	122, 22
atthangulapādakam-	122, 21

aṭṭhāsi-	21, 19
atthikatvā-	113, 19
atthimayam-	122, 8
addhateyyamāsā-	99, 15
addhateyyā-	125, 16
atikkāmayato-	36, 19, 55, 9, 57, 2, 122, 22, 124, 4,
	21, 125, 17
atikkāmeyya-	17, 14, 120, 9
atirekam-	126, 7
atirekacīvaram-	36, 19
atirekapatto-	55, 8
attakāmapāricariyāya-	15, 15
attano-	62, 22, 88, 11, 151, 8
attānam-	25, 9, 13, 14
attuddesam-	17, 8, 18, 12
attupanāyikam-	10, 11
attham-	46, 13
atthāya-	88, 11, 151, 8
atthangate-	77, 10
atthi-	45, 18, 109, 20, 113, 16
attho-	46, 1
adatvā-	117, 18
adāpetvā-	90, 20
adinnam-	8, 12, 16, 89, 1
adinnādāne-	8, 13
addhamāsam-	99, 12
addhamāso-	57, 18, 20
addhānagamanasamay	o-83, 18, 99, 16
addhānamaggappaṭipa	nnassa-52, 5
adhikaraṇam-	19, 16, 20, 15, 21, 15, 18
adhikaraṇasamathā-	172, 2, 6, 173, 6, 174, 18
adhikaranassa-	20. 11
500	

adhikaraṇānam-	172, 1
adhitthaheyya-	75, 9
addițțhātabbam-	75 , 8
adhimānā-	10, 16
adhogāminim-	81, 1
anaññam-	73, 13, 90, 22, 116, 4, 19
anatirittam-	86, 1
anatirittena-	86, 16
anattamano-	58, 13, 74, 2, 114, 19, 115, 3
anabbhito-	30, 9
anabhijānam-	10, 10
anabhineyya-	17, 13
anādariye-	97, 19
anādā-	49, 22, 51, 12, 100, 11
anāpuccham-	72, 6, 21
anāpucchā-	93, 2, 121, 21
anārambham-	17, 11, 18, 13
anāvikatvā-	7, 16
anāhate-	153. 9
anikkhantarājake-	120, 8
aniggataratanake-	120, 8
animantito-	131, 3
aniyatā-	32, 6, 35, 15, 175, 12
aniyato-	33, 7, 34, 18
anīkadassanam-	95, 15
anuddhamseyya-	19, 13, 20, 13, 115, 14
anupakhajja-	73, 11, 91, 13
anupadajjeyya-	60, 3
anupadajjeyyāmā-	60, 2
anupasampannam-	67, 1
anupasampannassa-	68, 20, 69, 10
anupasampannena-	67, 11

anupasampanno-	114, 18
anubhoti-	46, 13
anumatiyā-	3, 13
anuvattakā-	23, 8
anusāvitam-	5, 8
anusāviyamāne-	5, 9
anekapariyāyen'	106, 22, 109, 13
anekapariyāyena-	9, 16
antamaso-	7, 17, 16, 12, 60, 3, 80, 6, 101, 19,
	105, 18, 7
antaragharam-	128, 19
antaraghare-	62, 1, 135, 13, 136, 3, 12, 21, 137, 7,
	17, 138, 3, 12, 139, 9, 19, 140, 8, 18,
	141, 3, 12, 21, 142, 7, 16, 143, 3, 144,
	3, 12, 21, 145, 8, 17, 146, 3
antarā-	17, 10
antarāyāyā-	106, 19, 107, 1, 109, 11
antarāyikā-	106, 18, 23, 109, 9, 14
antarāyiko-	5, 11
anvaddhamāsam-	113, 10, 12, 174, 20
apadisitabbo-	109, 18
apanidhāpeyya-	101, 19
apanideyya-	101, 19
aparikkamane-	17, 12, 18, 15
aparena-	10, 12, 19, 14, 20, 13
apasakka-	129, 24, 130, 2
apasādetabbā-	129, 24
apasādetum-	130, 2
apassam-	10, 15
app-	19, 13, 10, 12, 60, 1
appaccakkhāya-	7, 16
appaccuddhāranam-	101, 4
Security System	

appatinissatthena-	108, 3
appațisamviditam-	132, 3
appatīto-	19, 12, 20, 10
appavārito-	41, 23, 43, 6, 59, 20
appasaddo-	140, 8, 18
appaharite-	75, 7
appitañ-	59, 22
aphāsu-	116, 3
abbhakkhānam-	106, 21, 109, 12
abbhācikkhi-	106, 20, 109, 12
abbhetabbo-	30, 10
abbheyya-	11, 11
abhinipajjeyya-	74, 17
abhinipphādeyya-	46, 3, 7-9
abhinisīdeyya-	74, 3
abhinetabbā-	17, 10, 18, 12
abhiruheyya-	80, 23
abhihatthum-	40, 23, 85, 7, 86, 16
amulakañ-	19, 1
amulakena-	19, 13, 115, 13
amuļhavinayo-	172, 5
ambho-	9, 14
amhākañ-	23, 11
ayam-	8, 16, 9, 17, 10, 16, 20, 12, 33, 6,
	34, 18, 40, 7, 46, 14, 56, 6, 7, 78, 2,
	80, 9, 83, 19, 84, 13, 85, 10, 93, 5,
	99, 17, 111, 17, 113, 11, 121, 6
araññā-	8, 12
alankammaniye-	32, 12
alañ-	34, 10, 106, 23, 109, 14
alan-	27, 22, 28, 7
alamariyañāṇadassana	m-10, 11

āpajjim-

alābhā-	113, 18
avagaņḍakārakam-	155, 15
avaca-	28, 2, 106, 20, 109, 11
avacam-	10, 14
avacanīyam-	25, 9, 13
avasuttha-	23, 9, 13, 25, 10
avivadamānehi-	175, 19
avivadamāno-	21, 20, 23, 17
avissajjetvā-	50, 19
asamvāso-	7, 18, 8, 16, 9, 18, 10, 16, 11, 14
asantiyā-	5, 4
asante-	52, 8
asappāyam-	129, 1, 130, 4, 131, 5, 132, 7
asamanuggāhīyamāno-	10, 13, 19, 15, 20, 14
asammato-	77, 1
asssāmikam-	17, 18
assu-	23, 13
aham-	113, 11
ākankhamānena-	38, 7, 53, 6, 85, 7
ākankhamāno-	61, 25
ākoţāpeyya-	39, 3
āgacchati-	174, 20
āgacchatī-	113, 13
āgacchanti-	7, 6, 13, 7, 32, 7, 36, 6, 65, 7, 128,
	7, 134, 7, 172, 7
ājānāmi-	106, 17, 109, 8
ādātabbam-	100, 11
ādātabbā-	49, 21, 51, 11
ādāyya-	23, 11
ādiyamāno-	8, 16
ādiyeya-	8, 13
	0 100 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1

129, 1, 131, 5, 132, 7

āpajjitvā-	11, 12, 30, 3
āpajjimhā-	130, 4
āpajjeyya-	41, 23, 43, 7, 59, 21, 93, 3, 117, 7,
	118, 10
āpatti-	5, 3, 14
āpattim-	5, 10, 69, 9, 104, 7, 113, 16
āpattiyā-	5, 4, 27, 26
āpannena-	5. 13
āpanno-	10, 13
ābatam-	54, 13, 46, 10
āmisahetu-	78, 14
āyatañ-	59, 22
āyasmatā-	27, 21, 28, 6
āyasmato-	27, 20, 28, 5, 45, 18
āyasmantam-	25, 15, 45, 13
āyasmantānam-	23, 15, 60, 1
āyasmante-	5, 5, 17, 11, 15, 25, 10, 30, 11, 25,
	16, 63, 13, 127, 3, 132, 22, 172, 2,
	174. 7.
āyasmanto-	5, 2, 11, 16, 11, 11, 17, 13, 6, 25, 9,
	25, 12, 30, 1, 15, 32, 6, 35, 15, 18,
	36, 5, 43, 8, 46, 11, 13, 63, 11, 15,
	65, 6, 127, 2, 5, 128, 6, 132, 21, 24,
	134, 6, 170, 6, 9, 171, 6, 173, 6, 9,
	174, 10
āyasmā-	21, 19, 25, 14, 27, 19, 21, 28, 4, 7,
	41, 24, 45, 14, 23, 24
āraññakāni-	61, 24, 132, 1
ārādhanam-	3, 14
ārāmiko-	45, 20
ārocetha-	5, 2
āroceyya-	68, 21, 69, 10

āropetabbo-	113, 18
ālokasandhiparikammā	āya-75, 6
ālopam-	152, 12
āvasathapiņdo-	83, 2
āvāsā-	77, 22, 28, 7
āvikatā-	5, 14
āvikareyya-	5, 4, 10
āvikātabbā-	5, 14
āvuso-	10, 14, 45, 15, 20, 46, 1, 59, 21, 90,
	18, 106, 22, 109, 13, 17, 111, 13, 18,
	128, 21, 130, 3, 131, 5, 132, 6
āsanam-	34, 9
āsanā-	117, 18
āsane-	32, 22, 34, 11, 92, 2, 166, 11, 21
āsanena-	1, 12
āsādanāpekko-	86, 17
āhaccapādakam-	74, 16
āhareyya-	89, 2
āhāram-	89, 1
icc-	21, 24, 23, 21, 25, 21, 28, 11, 46, 3,
	7, 99, 14, 107, 4
iti-	9, 16, 10, 12, 116, 3
itthannānam-	41, 21, 43, 5, 45, 11
itthimatim-	16, 11
itthiyā-	16, 10
idam-	17, 8, 25, 17, 45, 12, 56, 24, 59, 21,
	88, 9, 104, 19, 113, 20, 124, 2, 19,
	125, 15, 126, 7, 9
idān-	113, 11
idha-	129, 22, 23
idhavāsenā-	27, 22, 28, 7
indhakhīlam-	120, 9

imamhā-	19, 14, 20, 13, 27, 22, 28, 7
iminā-	9, 15, 41, 20, 24, 45, 10, 113, 14
ime-	7, 5, 13, 6, 32, 6, 36, 5, 65, 6, 116,
	17, 128, 6, 134, 6, 172, 6
imehi-	43, 4, 8, 112, 9
ukkutikāya-	145, 16
ukkoteyya-	103, 17
ukkhittakāya-	138, 3, 12
ugganheyya-	53, 11, 121, 2
uggahāpetvā-	121, 5
uggireyya-	115, 4
uccāram-	168, 17, 169, 6, 15
ucce-	166, 21
ujjagghikāya-	139, 9, 19
ujjhānasaññī-	151, 17
ujjhāpanake-	71, 12
uṭṭhāy'-	117, 18
unhasamayo-	99, 15
utukkhānam-	2, 5
uttari-	30, 5, 38, 10, 40, 24, 46, 7, 52, 8, 61,
	2, 62, 3, 75, 8, 83, 3, 85, 8, 93, 22,
	95, 3, 113, 17,
uttarichappañcavācāh	i-68, 8
uttaridirattatirattam-	67, 11
uttarimanussadhamm	
udakam-	1, 12, 75, 22, 103, 6
udakadantaponā-	89, 2
udake-	97, 12, 169, 15
uddālanakam-	123, 13
uddittham-	5, 16, 174, 10
uddiṭṭhā-	11, 11, 30, 1, 35, 15, 63, 12, 127, 2,
	132, 21, 170, 6, 173, 6, 174, 11-17

udditthehi-	112, 10
uddisitum-	3, 14
uddisissāmi-	5, 2
uddiseyya-	4, 23
uddissa-	41, 19, 43, 2, 45, 8, 45, 13, 46, 5, 6,
	1.1
uddissamāne-	112, 8, 113, 11, 15, 19
uddesam-	7, 5, 13, 7, 32, 7, 36, 6, 65, 7, 113.
	13, 128, 7, 134, 6, 172, 7, 174, 19
uddesapariyāpannesu-	25, 7
uddhamgāminim-	80, 23
uddarāpeyya-	72, 6, 21
uddareyya-	72, 5, 21
upakkhatam-	41, 20
upakkhaţāni-	43, 4
upagatam-	85 , 6
upatthāpeyya-	109, 22
upadaheyya-	116, 3
upanikkhittam-	53, 12
upanissāya-	27, 16
uprivehāsakuţiyā-	74, 15
upalāpeyya-	109, 22
upavassam-	61, 23
upasankamat'	45, 24
upasankamitvā-	41, 23, 43, 7, 45, 12, 22, 26, 59, 20,
	78, 1
upasampādeyya-	104, 18
upassutim-	116, 17
upādāya-	20, 12, 42, 2, 43, 10
upādāyā-	150, 20
upādinno-	20, 16
upāsako-	45, 20

upāsikā-	33, 1, 6, 34, 13, 17
upāhanārūļhassa-	163, 18
uposatham-	4, 22
uposathassa-	1. 13
uposatho-	2, 21, 4, 21
upajjeyya-	38, 6, 60, 26
upajjeyyum-	52, 6
uppathena-	168, 6
upannuppannānam-	172, 1
ubbhatasmim-	36, 18, 37, 11, 38, 5
ubhinnam-	43, 2
ubhova-	43, 9
uyyuttam-	94, 11
uyyojeyya-	90, 20
uyyodhikam-	95, 15
ūnapañcabandhanena-	56, 2
ūnavīsativassam-	104, 17
ūnassa-	38, 9
ūno-	38, 8
ekam-	80, 23
ekakassa-	90, 21
ekaccam-	27, 26
ekaddhānamaggam-	80, 6, 105, 7, 18
ekarattam-	37, 12
ekassa-	130, 1
ekāya-	32, 21, 34, 12, 82, 1, 92, 11
ekuddeso-	21, 20, 23, 17
ekena	30, 8
ekenā-	43, 10
eko-	23, 8, 32, 21, 34, 12, 82, 1, 83, 2,
	92, 12
etam-	5, 20, 11, 18, 21, 24, 23, 9, 12, 21,

	25, 21, 28, 11, 30, 14, 35, 19, 46, 3,
	7, 107, 4, 127, 6, 132, 24,170, 10,
	173, 10
etad'	15, 16, 73, 12, 90, 22, 116, 3, 18
etasmim-	111, 13
etāni-	1, 13, 2, 6
ete-	99, 14
etena-	15, 17
ettakam-	174, 18
etth'	5, 19, 11, 17, 30, 13, 35, 18, 63, 15,
	127, 5, 132, 24, 170, 9, 173, 9
enam-	33, 1, 34, 13
eļakalomānam-	49, 7, 21, 50, 1
eļakalomāni-	52, 6, 53, 1
ev'	25, 14
eva-	19, 13, 16, 20, 12, 16, 21, 21, 23, 7,
	18, 25, 7, 18, 27, 15, 17, 18, 20, 21, 28,
	5, 6, 8, 34, 9, 38, 6, 8, 41,19, 43, 2,
	45, 8, 52, 5, 59, 18, 60, 1, 25, 62, 2,
	72, 5, 19, 73, 12, 85, 6, 90, 22, 95, 1,
	107, 1, 109, 16, 18, 112, 10, 113, 11,
	116, 3, 18, 129, 21, 174, 20
evam-	5, 7, 10, 14, 23, 8, 13, 25, 16, 27, 23,
	28, 1, 45, 12, 18, 23, 78, 14, 106, 16,
	20, 21, 109, 7, 11, 13, 111, 13, 112,
	8, 113, 11
evañ-	21, 20, 23, 17, 25, 17, 27, 22, 28, 7,
	60, 2, 107, 1, 109, 15
evam-	5, 7, 19, 11, 18, 21, 16, 23, 13, 25,12,
	27, 19, 28, 1, 30, 14, 35, 18, 45, 15,
	63, 16, 106, 19, 109, 10, 17, 127, 6.
	132, 25, 170, 10, 173, 10

evarūpam-	41, 24, 42, 1, 43, 8, 9
evarūpāni-	88, 10
evarūpāya-	5, 7
eso-	23, 10, 14, 45, 20
eh'	90, 18
okkhittacakku-	137, 8, 17
ogunthitasīsassa-	166, 1
ogunthito-	144, 21, 145, 8
otthanillehakam-	159, 17
otinno-	14, 5, 19, 15, 14
odanam-	129, 23, 151, 8
odanena-	150, 19
odātānam-	49, 22
obhāsitum-	34, 11
obhāseyya-	14, 20
omadditvā-	150, 10
omasavāde-	66, 5
oren'	57, 20, 99, 12
orena-	50, 18, 19
olokessāmī-	151, 17
ovadantī-	78, 15
ovadeyya-	77, 2, 11, 78, 1
ovādo-	2, 5
kacci-	5, 17-19, 11, 15, 16, 17, 30, 11-13, 35,
	16, 17, 63, 13-15, 127, 3-5, 132, 22-
	24, 170, 7- 9, 173, 7-9
kanduppaticchādim-	124, 18
kattikatemāsikapuņņa	mam-60, 24
kattikapunnamam-	61, 23
katvā-	57, 18, 20
kathā-	90, 20

100, 11

kaddamam-

191

kalyānakamyatam-

45, 17 kappiyam-32, 22, 34, 12, 67, 12, 22, 73, 11, 82, kappeyya-2, 91, 14, 92, 2, 12, 108, 5, 109, 23 152, 4 kabalamkabalāvacchedakam-155, 6 153, 9 kabale-2, 20 kammapattā-99, 16 kammasamayo-117, 6 kammānam-54, 9 kayavikkayam-121, 22, 134, 17, 135, 5, 15, 136, 4, karanīyā-13, 22, 137, 8, 18, 138, 4, 13, 139,10, 20, 140, 9, 19, 141, 4, 13, 22, 142, 8, 17, 143, 4, 144, 4, 13, 22, 145, 9, 18, 146, 4, 14, 147, 1, 10, 19, 148, 9, 149, 7, 16, 150, 2, 11, 20, 151, 9, 18, 152, 4, 13, 153, 10, 20, 154, 9, 17, 155, 7, 16, 156, 4, 13, 157, 2, 11, 158, 10, 19, 159, 9, 18, 160, 4, 13, 161, 2, 12, 21, 162, 9, 163, 10, 19, 164, 9 18, 165, 4, 14, 166, 2, 12, 167, 1, 12, 21, 168, 7,17, 169, 7, 16 73, 13, 90, 22, 116, 4, 18 karitvākarissāmī-152, 4, 12, 168, 18, 167, 7, 16 4, 22 kareyyakaroti-25, 9 karotu-25, 14 karotha-59, 22, 60, 1 3, 14 karoma-116, 17 kalahajātānamkalyānam-25, 10, 11

42, 1, 43, 10

kalyāṇadhammam-	15, 17
kāyappacālakam-	141, 3, 12
kāyabandhanam-	101, 18
kāyasamsaggam-	14. 6
kārayamānena-	17, 7, 18, 11, 49, 20, 51, 10, 75, 6,
	122, 21, 124, 1, 19, 125, 14
kārāpetvā-	50, 17
kārāpeyya-	48, 13, 49, 8, 50, 2, 20, 51, 13,
kāretabbam-	38, 8, 122, 21, 124, 2, 172, 6
kāretabbā-	17, 8, 124, 19, 125, 15
kāretabbo-	33, 4, 6, 34, 16, 18, 113, 17
kāreyya-	17, 13, 18, 15
kālena-	45, 17, 24
kāļasāmam-	100, 11
kiñci-	20, 11, 23, 9, 25, 10, 11, 46, 12
kiñcimattam-	60, 1
kira-	113, 12
kukkuccam-	116, 2
kukkuccāya-	112, 10
kuṭiṁ-	17, 7, 13
kupito-	58, 13, 74, 2, 114, 19, 115, 3
kulam-	85, 6
kuladūsako-	27, 16, 19, 28, 4
kulāni-	27, 17, 21, 28, 6, 131, 1
kule-	91, 13
kulesu-	93, 3, 129, 20, 131, 2
kusalam-	21, 24, 23, 21, 25, 21, 28, 11, 46, 3,
	8, 107, 4
ko-	113, 15
koci-	20, 15, 45, 18
kocideva	62, 1, 95, 1
koccham-	2, 4

kosiyamissakam-	48, 12
khaṇāpeyya-	69, 22
khaneyya-	69, 21
khattiyassa-	120, 7
khamati-	23, 12
khambhakato-	144, 3, 12
khāda-	86, 17
khādanīyam-	86, 2, 87, 6, 17, 90, 4, 128, 19, 131,
	3, 132, 4
khādanīyena-	86, 16
khādeyya-	86, 2, 87, 7, 18, 128, 20, 131, 4, 132,
	5
khippam-	38, 8
khīyanake-	71, 12
khīyanadhammam-	117, 7, 118, 10
khīram-	88, 10
khuddanukhuddakehi-	112, 9
khelam-	169, 6, 15
kho-	5, 5, 6, 11, 16, 11, 11, 13, 6,23, 7, 27,
	16, 19, 20, 28, 5, 30, 1, 32, 6, 34, 9,
	35, 15, 36, 5, 45, 12, 15, 16, 20, 23,
	46, 11, 56, 23, 59, 21, 61, 23, 63,
	12, 65, 6, 88, 8, 113, 11, 127, 2,
	128, 6, 131, 1, 132, 1, 21, 134, 6,
	170, 6, 171, 6, 173, 6, 174, 10
gacchantassa-	167, 19, 168, 6
gacchanto-	167, 19, 168, 6
gacchāvuso-	90, 20
gaccheyya-	72, 6, 20, 94, 12, 95, 16
ganabhojane-	83, 15
gantabbam	46, 10
gamanāya-	95, 2

gamissāmī-	135, 13, 136, 12, 137, 8, 138, 3, 139, 9, 140, 8, 141, 3, 21, 142, 16, 144, 3,
	21, 145, 17
gahapatānim-	40, 5
gahapatāniyā-	41, 20
gahapatānī-	40, 22, 59, 19
gahapatānīnam-	43. 3
gahapati-	40, 22, 59, 18
gahapatim-	40, 4
gahapatiko-	45, 9
gahapatissa-	41, 19
gahapatīnam-	43, 3
gahetvā-	8, 14
gāmam-	27, 15, 90, 18, 121, 22
gāmantaram-	80, 7
gāmantaram-	105, 8, 19
gāmā-	8, 12
gārayham-	128, 21, 130, 3, 131, 5, 132, 6
gārayhā-	30, 11, 104, 19
gimhānan-	57, 17-20, 99, 14
gilānasamayo-	83, 16, 84, 12, 99, 15
gilānā-	78, 2
gilānānam-	56, 23
gihisamārambhā-	81, 13
gocariyānam-	49, 22, 50, 2
ca-	1, 11, 2, 5, 21, 3, 1, 19, 16, 20, 16,
	21, 20, 23, 16, 25, 18, 27, 17, 18, 20,
	24, 23, 24, 28, 2, 3, 5, 6, 8, 30, 9, 34,
	10, 45, 16, 56, 4, 59, 22, 23, 60, 2,
	62, 1, 95, 1, 104, 18, 19, 106, 23,
	107, 1,109, 15, s113, 15, 16, 17
catasso-	114, 20

catukkhattum-	46, 4, 5
catuttham-	49, 22, 50, 2
catumāsappaccayapavā	200 XXX
cattāro-	7, 5, 11, 11, 30, 2, 128, 6, 132, 21,
	174, 11, 16
capucapukārakam-	157, 10
cara-	109, 20
cārittam-	93, 3
cāveyyam-	19, 14, 20, 13
cinnamānatto-	30, 6
cittamano-	9, 16
cittasankappo-	9, 16
cittena-	14, 5, 19, 15, 14
cīvaram-	38, 9, 39, 15, 40, 5, 42, 1, 43, 9,
And the statement of th	45, 10, 46, 2, 7, 8, 58, 12, 59, 1, 21,
	61, 25, 79, 3, 13, 100, 13, 101, 4, 17,
	118, 9, 126, 6
cīvarakārasamayo-	83, 17, 84, 13, 93, 4
cīvarakārasamayam-	61, 2
cīvaracetāpannam-	41, 20, 45, 9, 13, 16, 46, 9, 12
cīvaracetāpannam-	45, 14
cīvaracetāpannena-	41, 21, 24, 45, 10
cīvarañ-	45, 16
cīvaratthikena-	45, 19, 25
cīvaradānasamayo-	83, 16, 84, 12, 93, 4
cīvaralābhena-	100, 9
cīvarānam-	61, 25
cīvare-	41, 23, 43, 7, 59, 20
cīvarena-	41, 22, 45, 11, 25, 62, 2, 4,
cīvarenā-	46, 1
cīvarehi-	40, 23, 43, 4
ce-	17, 12, 18, 14, 21, 23, 24, 23, 20, 21,
	11, 12, 10, 17, 21, 23, 24, 23, 20, 21,

25, 20, 21, 28, 10, 11, 37, 12, 38, 10,

40, 22, 24, 41, 22, 43, 6, 45, 11, 17,

21, 46, 3, 7, 9, 49, 22, 50, 18, 51, 12,

52, 8, 57, 19, 59, 19, 62, 3, 75, 8,

	200 C 100 C
	77, 10, 83, 3, 85, 8, 93, 22, 95, 3, 14,
	100, 11, 107, 3, 5, 109, 7, 113, 13,
	129, 21, 130, 1
cetāpetvā-	41, 21, 42, 1, 43, 5, 9, 45, 10
cetāpeyya-	56, 3
codayamāno-	46, 2
codetabbo-	46, 1
coram-	8, 14
coro-	8, 15
cha-	125, 15, 126, 9
chakkhattuparamam-	46, 4
chaddessāmī-	160, 13
chattapāņissa-	161, 1
chanda-	2, 5
chandam-	117, 7, 18
chadagāmino-	27, 24, 28, 2
chandañ-	23, 11
channam-	50, 18
chabbassāni-	50, 18
chamāyam-	166, 11
chārattam-	30, 5
chārattaparamam-	62, 2
chedanakam-	122, 22, 124, 4, 21, 125, 17, 126, 7
jātarūparajatam-	53, 11
jānam-	30, 3, 62, 21, 73, 10, 75, 22, 81, 12,
	86, 17, 103, 6, 16, 104, 6, 17, 105, 6,
	108, 2, 109, 21, 119, 3
jānāti-	23, 12

197

jānāmi-	10, 12, 15, 113, 11
jāneyyum-	113, 14
jāyattane-	16, 11
jārattane-	16, 12
jivhānicchārakam-	157, 1
jīvitā-	9, 12, 15, 102, 13
jotim-	98, 17
thātabbam-	46, 5
thitā-	129, 22
thitena-	75, 8
thito-	75 , 8
tam-	5, 2, 14, 20, 19, 16, 20, 15, 21, 23,
	23, 20, 25, 20, 28, 10, 30, 8, 36, 19,
	38, 9, 45, 12, 21, 25, 46, 2, 6, 8, 12,
	55, 8, 57, 2, 72, 5, 20, 107, 4, 108,
	3, 116, 18, 122, 22, 124, 4, 21, 125,
	16, 129, 1, 130, 4, 131, 6, 132, 7
tankhanikāya-	16, 12
tañ-	40, 22, 113, 13, 17
tatiyam-	49, 21, 50, 1
tatiyam-	5, 18, 11, 16, 30, 12, 35, 17, 63, 14,
	127, 4, 132, 23, 170, 8, 173, 8
tato-	10, 12, 19, 14, 20, 13, 38, 10, 40, 24,
	46, 7, 52, 8, 61, 2, 62, 3, 75, 8, 83,
	3, 85, 8, 10, 93, 22, 95, 3
tatth'-	5, 17, 11, 15, 30, 11, 35, 15, 63, 14,
	127, 3, 132, 22, 170, 7, 173, 7
tattha-	30, 7, 10, 40, 7, 46, 10, 14, 56, 7,
	78, 3, 80, 9, 83, 19, 84, 13, 85, 11,
	93, 5, 99, 17, 111, 17, 113, 16, 121,
	6, 174, 20
tatthāyam-	40, 6, 78, 2, 80, 7, 83, 17, 84, 12,
27.60	

	93, 4, 99, 13,
tatr'-	7, 5, 17, 8, 124, 2, 19, 125, 15, 126,
	7
tatra-	41, 22, 43, 6, 59, 18, 129, 21
tath'-	21, 21, 23, 18, 25, 18, 28, 8, 107, 1,
	109, 16
tathā-	11, 13
tathānāsitam-	109, 21
tathārūpam-	8, 15
tathārūpapaccayā-	94, 12, 98, 18
tatharūpā-	121, 22
tathārūpe-	34, 11
tathārūpesu-	61, 25, 131, 2, 132, 3
tathāham-	106, 16, 109, 7
tathāvādinā-	108, 2
tantavāye-	59, 1, 19
tantavāyehi-	59, 20
tam-	33, 1, 34, 13
tayā-	90, 20
tayo-	23, 8
talasattikam-	115, 4
tasmā-	5, 13, 20, 11, 18, 30, 14, 35, 18, 63,
	16, 127, 5, 132, 25, 170, 9, 173, 11
tasmim-	3, 1, 104, 19, 113, 20
tass'-	23, 7
tassa-	21, 22, 23, 19, 25, 16, 19, 28, 9, 46,
	12, 56, 5, 62, 1, 90, 19, 95, 1, 107, 3,
	113, 18, 174, 19
tassapāpiyasikā-	172, 8
tassā-	56, 4
tādisikāya-	27, 25
tāni-	56, 23, 57, 1, 61, 24, 88, 8, 131,

199

Bhikkhupātimokkha

tāvatāvatīhamtāvāhamti-

1,132, 1 192, 24, 130, 2 30, 4 111, 13 1, 13, 2, 6, 3, 2, 5, 5, 20, 8, 15, 9, 15, 10, 12, 15, 11, 18, 15, 18, 19, 14, 20, 13, 21, 20, 23, 12, 17, 25, 12, 17, 27, 22, 26, 28, 7, 30, 14, 35, 19, 41, 22, 42, 1, 43, 6, 10, 45, 11, 14,17, 18, 21, 25, 46, 1, 14, 56, 7, 57, 17, 18-20, 60, 2, 63, 17, 73, 12,78, 15, 86, 17, 90, 22, 99, 14, 106, 19, 107, 1, 109, 10, 15, 21, 111, 15,112, 11, 113, 20, 116, 3, 18, 118,11, 121, 6, 126, 10, 127, 6, 129, 1, 23, 130, 1, 3, 4, 131, 6, 132, 7, 25, 134, 17, 135, 5, 13, 136, 3, 12, 21, 137, 8, 17, 138, 3, 12, 139, 9, 19, 140, 8, 18, 141, 3, 12, 21, 142, 7, 16, 143, 3, 144, 3, 12, 21, 145, 8, 17, 146, 3, 13, 22, 147, 9, 18, 148, 11, 149, 6, 15, 150, 1, 10, 20, 151, 9, 17, 152, 4, 13, 153, 9, 20, 154, 8, 16, 155, 6, 15, 156, 3, 12, 157, 1, 10, 158, 9, 18, 159, 8, 17, 160, 4, 13, 161, 2, 11, 20, 162, 9, 163, 10, 19,164, 9, 18, 165, 4, 14, 166, 2, 12, 167, 1, 12, 21, 168, 7, 18, 169, 7, 16, 170, 10, 173, 10, 174, 22 36, 5, 63, 12, 174, 14 37, 12 46, 6 21, 16, 116, 17

timsaticīvarenatiṭṭhamānotittheyya-

tinam-	75, 23
tiņavatthārako-	172, 9
tiṇṇaṁ-	33, 1, 3, 61, 1,25, 100, 9, 12
tiyojanaparamam-	52, 7
tiracchānagatāya-	7, 17
tiriyam-	17, 10, 124, 3, 21, 125, 16, 126, 10
tiriyantaranāya-	81, 1
tucccham-	10, 15
tunhi-	5, 4, 20, 11, 18, 30, 14, 35, 18, 63,
- Charles (San and Charles Cha	16, 127, 6, 132, 25, 170, 10, 173, 10
tunhībhāvena-	5, 5
tunhībhūtena-	46, 5,
tuṇhībhūto-	46, 6
tumhe-	46, 11
tuyh'	9, 15
tūlonaddham-	123, 13
te-	9, 15, 23, 8, 12, 18, 19, 27, 22, 23, 28,
	7, 30, 9, 56, 6, 104, 18, 106, 18, 23,
	109, 9, 15, 17, 20, 113, 18
tena-	27, 17, 30, 4, 33, 6, 34, 18, 38, 9,
	40, 23, 45, 14, 56, 3, 62, 2, 3, 95, 2,
	128, 21, 131, 4, 132, 6
terasa-	13, 6, 30, 1, 174, 12
telam-	57, 1, 88, 9
tehi-	17, 10, 18, 13, 129, 23, 130, 3
tvam-	113, 19
thūpakato-	150, 10
theno-	8, 15
theyyasankhātam-	8, 13
theyyasatthena-	105, 6
therā-	78, 14
daņdapāņissa-	161, 11

datvā-	58, 13, 117, 7, 118, 10
dadeyya-	79, 4, 90, 5, 114, 20
dadhi-	88, 10
dantamayam-	122, 8
dasā-	124, 3
dasāhaparamam-	36, 19, 55, 8
dasāhānāgatam-	60, 24
dassanāya-	94, 11
dātabbo-	172, 3-5
dāpetvā-	90, 19
ditthim-	108, 3
diyaddham-	124, 3
diyaddho-	99, 13
dirattatirattam-	95, 2, 14, 109, 20
disvā-	33, 1, 34, 13
dissanti-	27, 17, 18, 20, 21
dīghaso-	17, 9, 124, 2, 21, 125, 15, 126, 8
dujjīvitena-	9, 15
dutthāni-	27, 18, 21, 28, 6
dutthllam-	69, 9, 104, 6
dutthllāhi-	14, 20, 34, 10
duttho-	19, 12, 20, 10
dutiyam-	5, 18, 11, 16, 30, 12, 35, 16, 63, 14,
	127, 3, 132, 23, 170, 7, 173, 8
dubbacajātiko-	25, 7
dubbannakaranam-	100, 10, 13
dubbannakaranānam-	100, 10, 12
dubbannakaranāya-	51, 12
dubbalyam-	7, 16
dulladdham-	113, 18
dūtena-	45, 9
dūto-	45, 11, 15, 17, 21, 46, 10

detha-	129, 22
dethā-	129, 23
desam-	20, 11
desitam-	106, 18, 109, 8
desitāpattikassa-	3, 12
desetabbam-	17, 11, 18, 13
deseyya-	68, 9
desessāmī-	161, 1, 11, 20, 162, 8, 163, 11, 20,
	164, 8, 17, 165, 4, 13, 166, 2, 12.
	167, 1, 12, 21, 168, 7
deso-	20, 15
dosam-	19, 16, 20, 16
dosagāmino-	27, 23, 28, 3
doso-	19, 12, 20, 10
dvatticchadanassa-	75, 7
dvattipattapūrā-	85, 8
dvattipattapūre-	85, 9
dvādasa-	17, 9
dvārakosā-	75, 6
dvattikkhattum-	45, 26, 46, 2, 113, 14
dvannam-	34, 13, 15
dve-	23, 8, 32, 5, 35, 15, 49, 22, 23, 124.
	2, 21, 174, 13
dvenavuti-	65, 6, 172, 2, 174, 15
dhammam-	7, 17, 67, 2, 68, 9, 106, 17, 109, 8,
	128, 21, 130, 3, 131, 5, 132, 6, 161
	1, 11, 20, 162, 8, 163, 9, 18, 164, 8,
	17, 165, 3, 13, 166, 1, 12, 167, 1, 11
	21, 168, 7
dhammavādī-	23, 10, 14
dhammā-	7, 5, 11, 11, 13, 6, 30, 1, 32, 11 32,
	15, 36, 6, 63 13 65, 5, 106, 15 °

dhammānamdhammikānamdhammenadhammodhārayāmī-

dhāretabbamdhāretabbodhovāpeyyana-

namnatthacīvaronavanavam-

navanītamnahāyeyyanātimahantam-

109, 9, 14, 127, 2, 128, 6, 132, 22, 134, 6, 170, 6, 171, 7, 173, 7, 174, 11-18 33, 1, 4, 34, 14, 16 117, 6 15, 17, 19, 13, 20, 12, 25, 15, 16, 5, 12 5, 20, 11, 18, 30, 14, 35, 19, 63, 16, 127, 6, 132, 24, 170, 10, 173, 10 36, 19, 50, 18 55, 8, 56, 6 39, 3, 53, 1 3, 1, 2, 11, 12, 23, 14, 25, 11, 27, 26, 28, 2, 3, 34, 9, 45, 15, 46, 12, 72, 5, 21, 90, 20, 106, 21, 109, 12, 18, 111. 13, 14, 113, 15, 19, 130, 1, 138, 3, 12, 139, 9, 19, 141, 3, 12, 21, 142, 7, 16, 143, 3, 144, 3, 12, 21, 145, 8, 17, 146, 3, 150, 10, 19, 151, 8, 17, 153, 9, 19, 154, 8, 16, 155, 6, 14, 156, 3, 12, 157, 1, 9, 158, 9, 18, 159, 8, 17, 160, 3, 12, 161, 1, 11, 20, 162, 8, 163, 9, 18, 164, 8, 17, 165, 3, 13, 166, 11, 21, 167, 11, 20, 168, 6, 17, 169, 6, 13 19, 14, 20, 13 40, 7 30, 2, 126, 8 49, 21, 50, 2, 17, 19, 51, 13, 56, 3, 100, 9, 13, 122, 20 56, 24, 88, 9 99, 12 152, 4

nānappakkārakam-	53, 22, 54, 9
nāma-	19, 14, 20, 12, 60, 1
nālaṁ-	106, 18, 109, 9
nāvam-	86, 23
nāvābhiruhanasamayo	-81, 18
nikkaddāpeyya-	74, 3
nikkaddaheyya-	74, 3
nikkhipitabbam-	38, 9, 61, 2, 121, 5
nikkhipeyya-	38, 10, 61, 3, 62, 1
nigamam-	27, 15, 90, 19
niccapavāraņāya-	93, 21
niţţhitacīvarasmim-	36, 18, 37, 11, 38, 5
niddisi-	45, 24
niddisitabbo-	45, 20
nimantitā-	129, 21
nimantito-	93, 1
nivāsetabbam-	57, 19
nivāseyya-	57, 21
nivāsessāmī-	134, 17
nisajjam-	32, 22, 33, 3, 34, 12, 15, 82, 2, 91,
	14, 92, 2, 13
nisajjā-	90, 21
nisinnapubbam-	113, 14
nisinnassa-	165, 3, 166, 11, 20, 167, 11
nisīdanam-	101, 18, 124, 1
nisīdanasanthatam-	51, 10, 13
nisīditvā-	166, 11, 21
nisīdissāmī-	136, 3, 21, 137, 17, 138, 12, 139,
	19, 140, 18, 141, 12, 142, 7, 143, 3,
	144, 12, 145, 8, 146, 3
nissaggiyam-	36, 20, 37, 13, 38, 11, 39, 4, 15, 40,
	6, 41, 1, 42, 2, 43, 10, 46, 8, 48, 13,

```
49, 8, 50, 3, 20, 51, 14, 52, 9, 53, 2,
                       12, 23, 54, 10, 55, 9, 56, 3, 57, 3, 21,
                       58, 14, 59, 1, 60, 3, 61, 3, 62, 4, 22
                       36, 5, 63, 11, 174, 14
nissaggiyā-
                       56, 4
nisajjitabbo-
                       103, 16
nihatādhikaranam-
                       166, 21
nīce-
                       100, 11
nīlam-
nīharitvā-
                       85, 10
                       21, 24, 23, 12, 21, 25, 21, 28, 11, 38,
no-
                       8, 46, 3, 9, 107, 5
                       27, 21, 28, 7
pakkamat'-
pakkkamanto-
                       72, 5, 20
pakkamissatī-
                       73, 12
                       117, 18
pakkameyya-
pakkhipissāmī-
                       153, 20
                       21, 21, 25, 19, 28, 8, 107, 2, 109, 16
pagganheyya-
pagganheyyum-
                       23, 18
paggayha-
                       21, 16, 19
                       73, 13, 90, 22, 116, 4, 17
paccayam-
                       62, 2, 95, 1
paccayo-
paccāsāya-
                       38, 11
paccekacīvaracetāpannā-43, 3
paccekacīvaracetāpannehi-43, 4, 8
paccekacīvarāni-
                       43, 5
paccekaputthassa-
                       5, 6
pacchato-
                       167, 20
pacchā-
                       11, 13, 117, 7, 118, 10
pacchābhattam-
                       93, 2
                     46, 4, 5
pañcakkhattum-
                      45, 14
patigganhātu-
patigganhāma-
                       45, 16, 17
```

pațigganheyya-	39, 15, 85, 9
patiggahetabbam-	38, 7, 61, 1
pațiggahetabbā-	85, 8
pațiggahetabbāni-	52, 7
patiggahetvā-	38, 7, 52, 7, 57, 1, 61, 1, 85, 9, 128,
Section Descriptions	20, 131, 4, 132, 5
patiggahessāmī-	146, 13, 22, 147, 9, 18, 160, 4
paticchannam-	34, 9
paticchanne-	32, 22, 92, 2
paticchādeti-	30, 4
paticchādeyya-	104, 7
paticchādessāmi-	150, 20
patijānamāno-	33, 3, 34, 15
paţiññāya-	172, 6
patidesetabbam-	128, 21, 130, 3, 131, 4, 132, 6,
pațidesemā-	130, 4
pațidesemi-	129, 1, 131, 6, 132, 7
paținissaggāya-	21, 23, 23, 20, 25, 20, 28, 10, 107, 3
patinissajjeya-	21, 24, 25, 21, 28, 11, 107, 4, 5
patinissjjeyyum-	23, 21
patipajjitabbam-	30, 6
patipajjeyya-	80, 6, 105, 7, 18
pațibhāseyya-	130, 1
patisāyaniyāni-	56, 24
patisevato-	106, 18, 23, 109, 9, 15
patiseveyya-	7, 17
pathamāpattikā-	30, 2
pathamo-	99, 14
paņītabhojanāni-	88, 8
patițthāti-	19, 17, 20, 16
pattam-	56, 3, 101, 17, 151, 17
pattakallam-	4. 22

207

3, 2 160,12 159, 8 56, 5 146, 22 56, 2 56, 4, 6 69, 20 168, 6 67, 1 56, 6

1, 12
5, 5, 11, 13, 6, 25, 7, 27, 15, 32, 6, 36, 5, 38, 6, 41, 19, 43, 2, 8, 45, 18, 52, 5, 59, 18, 60, 25, 65, 6, 85, 6, 112, 9, 128, 6, 129, 21, 134, 6, 171, 6

5, 6, 9, 7, 15, 8, 12, 9, 12, 10, 10, 14, 5, 19, 15, 14, 16, 10, 17, 7, 18, 11, 19, 12, 20, 10, 21, 14, 22, 19, 32, 21, 34, 11, 39, 2, 14, 40, 4, 48, 12, 49, 7, 21, 50, 17, 51, 10, 52, 23, 53, 11, 22, 54, 9, 56, 2, 23, 58, 12, 24, 61, 23, 62, 21, 67, 1, 11, 22, 68, 8, 20, 69, 9, 21, 72, 3, 19, 73, 6, 74, 2, 15, 75, 5, 22, 77, 1, 21, 78, 14, 79, 3, 13, 80, 5, 22, 81, 12, 82, 1, 86, 1, 15, 87, 6, 17, 88, 8, 89, 1, 90, 3, 18, 91, 13, 92, 1, 12, 93, 1, 94, 11, 98, 7, 17, 99, 12, 100, 9, 101, 2, 17, 102, 13, 103, 6, 16, 104, 6, 17, 105, 6, 17, 106, 16, 23, 108, 2, 109, 15, 21, 111, 12, 112, 8, 113, 10, 114,

pana-

pan-

19, 115, 3, 13, 116, 2, 16, 117, 6, 17,

118, 9, 119, 3, 120, 7, 121, 1, 21,

```
122,8, 20, 123, 12, 124, 1, 20, 125,
                      14, 126,6, 128, 18, 131, 1, 132, 1
                      4, 21
pannaraso-
pabbājenti-
                      27, 26
pabhājentī-
                      27, 26
pabbājeyyum-
                      8, 14
pamānam-
                       17, 9, 14, 124, 2, 20, 125, 15,
pamānikam-
                       124, 2
pamānikā-
                       17, 8, 124, 20, 125, 15
parakkami-
                      21, 18
parakkmeyya-
                      21, 15
paramparabhojane-
                     84, 11
                       14, 8
parāmasanam-
paricareyyã-
                       15, 18
                      62, 22, 119, 4
parinatam-
                       118, 11
parināmenti-
                       62, 22, 119, 4
parināmeyya-
                       111, 17
paripañhitabbam-
paripucchāmī-
                       111, 15
paripucchitabbam-
                       111, 16
                       90, 3
paribbājakassa-
paribbājikāya-
                      90, 4
paribhuñjitabbāni-
                       57, 2
                       100, 13, 101, 4, 103, 7
paribhuñjeyya-
                       134, 17, 135, 5, 152, 14
parimandalam-
                       75, 7
pariyayam-
                       57, 18
pariyesitabbam-
                       9, 13, 57, 20
pariyeseyya-
parilāhasamayo-
                      99, 15
                       30, 4
parivatthabbam-
```

parivutthaparivāsena-	30, 5
parisā-	25, 16
parisāya-	5, 7
parisuddh'-	5, 19, 11, 17, 30, 13, 35, 18, 63, 16,
	127, 5, 132, 24, 170, 9, 173, 9
parisuddhā-	5, 17-19, 11, 15- 17, 30, 11- 13, 35,
<u>.</u>	16-17, 63, 13-15, 127, 3-5, 132, 22-
	24, 170, 7-9, 173, 7-9
paresam	151, 17
pallatthikāya-	146, 3, 165, 3
pavāritam-	86, 15
pavārito-	86, 1
pavāreyya-	40, 23, 85, 7, 86, 17
pavitthāyya-	128, 19
pavisissāmā-	90, 19
paviseyya-	121, 22
passāmi-	10, 15
passāmī-	10, 12
passāvam-	168, 17, 169, 6, 15
pahāram-	114, 20
pahinittha-	46, 12
pahineyya-	45, 10
pācittiyam-	36, 20, 37, 13, 38, 11, 39, 4, 16, 40,
	6, 41, 1, 42, 2, 43, 10, 46, 9, 48, 13,
	49, 8, 50, 3, 21, 51, 14, 52, 9, 53, 2,
	13, 23, 54, 10, 55, 9, 56, 7, 57, 3, 21,
	58, 14, 59, 1, 60, 4, 61, 3, 62, 5, 22,
	65, 17, 66, 5, 12, 67, 2, 10, 20, 68, 10,
	21, 69, 11, 22, 70, 13, 71, 5, 12, 72, 6,
	21, 73, 13, 74, 4, 16, 75, 9, 23, 77, 2,
	11, 78, 2, 15, 79, 4, 14, 80, 7, 81, 1,

14, 82, 2, 83, 3, 15, 84, 11, 85, 9, 86,

3, 18, 87, 7, 18, 88, 12, 89, 2, 90, 5, 22, 91, 14, 92, 2, 13, 93, 3, 22, 94, 12, 95, 3, 16, 96,11, 97, 5, 12, 19, 98, 8, 19, 99, 13, 100, 13, 101, 5, 20, 102, 14, 103, 7, 17, 104, 7, 19, 105, 8, 19, 107, 5, 108, 5, 109, 23, 111, 15, 112, 11, 113, 20, 114, 20, 115, 4, 14, 116, 4, 19, 117, 8, 19, 118, 11, 119, 4, 120, 9, 121, 3, 23, 122, 10, 123, 1, 13, 124, 4, 22, 125, 17, 126, 7 36, 5, 63, 12, 65, 6, 127, 7, 174, 14, 15, 33, 3, 5, 34, 15, 17 129, 1, 130, 4, 131, 6, 132, 7 128, 6, 132, 21, 174, 16 102, 13 3, 13, 4, 23, 5, 2 112, 4, 113, 10, 16, 20 163, 9 160, 3 25, 10, 11 27, 17, 20, 28, 5 9, 15 27, 16, 19 7, 5, 11, 11, 174, 11 33, 2, 4 7, 18, 8, 16, 9, 18, 10, 16, 11, 14 15, 16 38, 10 38, 8 39, 15, 79, 4 2, 5

pācittiyā-

pācittiyenapātidesanīyampātidesanīyāpānampātimokkhampātimokkhepādukārūļhassapānīyathālakampāpakampāpakāpāpakenapāpasamācāropārājikāpārājikenapārājikopāricariyānampāripūriyāpāripūripārivattakāpārisuddhi-

211

pārisuddhim- pārupissāmī- pāhetabbo- pi-	5, 1 135, 5 46, 11 5, 18, 7, 18, 8, 16, 9, 18, 10, 16, 11, 16, 16, 12, 23, 15, 25, 14, 15, 30, 12, 34, 18, 35, 16, 17, 37, 12, 38, 11, 52, 8, 60, 1, 3, 63, 14, 15, 75, 8, 77, 10, 80, 7, 101, 19, 105, 8, 19, 109, 7, 19, 113, 12, 116, 3, 172, 4, 130, 1, 132, 23, 170, 8, 173, 8
piṇḍapātam-	81, 13, 146, 13, 22, 147, 9, 18, 148, 11, 149, 6, 15, 150, 1, 10
piṇḍapātamattam- piṇḍāya- piṇḍukkhepakam- pīṭham- puggalam- puggalassa- puggalā- puggalo- pucchāmi-	60, 3 90, 19 154, 16 72, 3, 74, 16, 122, 20, 123, 12 104, 18 119, 4 3, 1 104, 18 5, 17- 19, 11, 15-17, 30, 11-13, 35, 16, 17, 63, 13-15, 127, 3, 4, 132, 22-24,
punakammāya- punapavāranāya- pubbakaraṇam- pubbakaranapubbakic pubbakiccam- pubbakiccan- pubbupagatam- pubbe-	170. 7, 8, 173. 7-9 103, 17 93, 21 1, 13 cāni-3, 12 5, 1 2, 6 73, 11 41, 22, 43, 6, 59, 20, 81, 13, 120, 8, 131, 2, 132, 3

purato-	167, 20
purāṇacīvararii-	39, 3
purānasanthatassa-	51. 11
purisa-	9. 14
purisamatim-	16, 11
purisavigghena-	68, 9
purisassa-	16, 11
pure-	11.13
purebhttam-	93, 2
pūvehi-	85, 6
phāṇitaṁ-	57, 1, 88, 9
phāsu-	5, 14, 21, 20, 23, 17, 90, 22
bandeyyum-	8, 14
palaggam-	95, 15
bahūhi-	40, 22
hālo-	8, 15
bāhuppacālakam-	141, 21, 142, 7
byañ janam-	150, 19
byattam'-	111, 14
byāharissāmī-	154, 8
brahmacariyā-	19, 14, 20, 13
brahmacārim-	15, 17
brāhmaņo-	45, 9
bhagavatā-	5, 12, 106, 17, 18, 23, 109, 8, 9, 14
bhagavato-	25, 16, 106, 21, 109, 12, 174, 19
bhagavantam-	106, 20, 109, 11
bhagavā-	106, 21, 109, 13, 18
bhagini-	15, 16
bhanissanti-	116, 18
bhaṇḍanajātānam-	116, 16
bhante-	4, 21, 45, 12, 23
bhayagāmino-	27, 25, 28, 4

bhavitabbambhavissatibhavissatibhāgābhāgebhāsatibhāseyyabhimsāpeyyabhikkhavebhikkhu-

5, 4 73, 12, 121, 5 116, 3 49, 22 50, 1 23, 12 15, 15 98, 7 45, 19, 25, 111, 16 5, 9, 7, 15, 8, 12, 15, 9, 12, 10, 10, 11, 12, 14, 5, 19, 15, 14, 16, 10, 17, 12, 18, 14, 19, 12, 16, 20, 10, 16, 21, 14, 16, 21, 22, 23, 10, 11, 14, 25, 7, 12, 18, 19, 27, 15, 23, 28, 1, 8, 9, 30, 2, 6, 7, 9, 32, 21, 33, 3, 6, 34, 11, 15, 18, 37, 12, 39, 2, 14, 40, 4, 7, 41, 22, 43, 6, 48, 11, 49, 7, 23, 51, 12, 52, 23, 53, 11, 22, 54, 9, 56, 2, 58, 12, 24, 59, 20, 60, 2, 61, 25, 62, 21, 67, 1, 11, 21, 68, 8, 20, 69, 9, 21, 72, 3, 19, 73, 10, 74, 2, 15, 75, 22, 77, 1, 10, 21, 78, 14, 79. 3, 13, 80, 5, 22, 81, 12, 82, 1, 86, 1, 15, 87, 6, 17, 88, 10, 89, 1, 90, 3, 18, 91, 13, 92, 1 12, 93, 1, 94, 11, 95, 14, 98, 7, 17, 99, 12, 100, 12, 101, 2, 17, 102, 13, 103, 6, 16, 104, 6, 17, 105, 6, 17, 106, 16, 19, 107, 1, 2, 108, 2, 109, 21, 111, 13, 112, 8, 113, 10, 114, 19, 115, 3, 13, 116, 2, 16, 117, 6, 17, 118, 9, 119, 3, 120, 7, 121, 1, 21, 122, 8, 123, 12, 126, 6, 128, 18,121, 2, 132, 2

bhikkhum-	19, 12, 20, 10, 23, 9, 30, 9, 41, 19, 21, 43, 2, 5, 45, 8, 11, 12, 17, 22, 46,
	11, 59, 18, 73, 11, 74, 2, 85, 6, 86,
	15, 90, 18, 93, 2, 98, 7, 101, 14,
	113, 13, 115, 13, 131, 21
bhikkhugananā-	2, 5
bhikkhunā-	5, 13, 17, 7, 18, 11, 30, 4, 36, 18, 37,
	11, 38, 5,7, 9, 40, 24, 45, 14, 20, 26,
	49, 21, 50, 17, 51, 10, 52, 6, 56, 4.
	57, 17, 61, 1, 62, 3, 75, 5, 83, 2, 85,
	8, 93, 20, 95, 2, 100, 9, 108, 2, 111,
	16, 113, 14, 121, 3, 122, 20, 124, 1,
	19, 125, 14, 128, 21, 131, 5, 132, 6
bhikkhunim-	130, 1
bhikkhuniyā-	39, 2, 14, 52, 23, 79, 3, 13, 80, 5, 22,
	82, 1, 101, 2, 128, 18
bhikkhuniyo-	77, 1, 11, 78, 1, 14
bhikkhunī-	78, 2, 129, 22, 23
bhikkhuniparipācitam-	81, 12
bhikkhunupassayam-	77, 21
bhikkhuno-	38, 6, 46, 12, 52, 5, 56, 5, 60, 25,
	62, 1, 95, 1, 113, 16, 130, 1
bhikkhuparisāya-	56, 4
bhikkhupesuññe-	66, 12
bhikkhumānattāya-	30, 6
bhikkhusamgassa-	3, 13
bhikkhusamgho-	30, 7
bhikkhusammutiyā-	37, 13, 50, 20, 62, 4, 69, 10,
bhikkhussa-	33, 7, 58, 12, 69, 9, 101, 2, 17, 104,
	6, 114, 17, 115, 3, 116, 2
bhikkhū-	2, 21, 17, 10, 13, 18, 12, 15, 23, 7, 12,
	17, 18, 25, 14, 27, 24, 25, 28, 2, 3, 30,

bhikkhūnam- bhikkhūhi-	9, 78, 15, 104, 19, 113, 13, 118, 11, 129, 21, 24, 130, 2 7, 15, 45, 21, 56, 23, 116, 16 11, 13, 17, 11, 18, 13, 21, 16, 21, 22, 23, 13, 18, 19, 25, 12, 18, 19, 27, 18, 23, 28, 8, 9, 85, 10, 106, 19, 107, 1, 2, 109, 10, 16, 17, 19, 111, 12, 129, 22, 130, 3	
bhiyyo-	113, 15	
bhiyyokamyatam-	150, 20	
bhisim-	72, 4	
bhuñja-	86, 17	
bhuñjanti-	129, 21	
bhuñjantī-	129, 24, 130, 2	
bhuñjamāno-	153, 19	
bhuñjitabbo-	83, 3	
bhuñjissāmī-	148, 11, 149, 6, 15, 150, 1, 10, 151, 9, 154, 16, 155, 6, 15, 156, 3, 12, 157, 1, 10, 158, 9, 18, 159, 8, 17	
bhuñjeyya-	81, 13, 83, 3, 86, 2, 87, 7, 18, 88, 11, 128, 20, 131, 4, 132, 5	
bhuttasmim-	86, 18	
bhuttāvim-	86, 15	
bhuttāvī-	86, 1	
bhūtagāmapātabyatāya-70, 13		
bhūtasmim-	68, 21	
bhedanakam-	122, 9	
bhedanasamvattanikam-21, 15, 18		
bhedanāya-	56, 6	
bhedāya-	21, 14, 17	
bhesajjāni-	56, 24	
bhojanīyam-	86, 2, 87, 7, 18, 90, 4, 128, 19, 131,	

	3, 132, 4,
bhojanīyena-	86, 16
mam-	25, 9, 41, 24, 43, 7, 59, 21
maṁsaṁ-	88, 10
maggo-	80, 8
maccho-	88, 9
mañcam-	72, 3, 74, 16, 122, 20, 123, 12
maññamānena-	61, 1
matam-	9, 15
mattikam-	75, 23
madhu-	57, 1, 88, 9
manasikaroma-	5, 3
manasikarosī-	113, 20
manussaviggaham-	9, 12
manthehi-	85, 7
mama-	25, 12
mayam-	43, 4, 45, 15, 16
mayam-	60, 1
maraņavaņņam-	9, 13, 16
maraṇāya-	9, 14, 17
mahallakam-	18, 11, 15, 75, 5
mahāsamayo-	83, 19
mā-	25, 9, 46, 13, 106, 20, 109, 11
mātugāmam-	14, 20, 34, 10
mātugāmassa-	15, 15, 68, 8
mātug ā mena-	14, 6, 32, 21, 34, 12, 67, 21, 92, 1,
	12, 105, 17
mādisam-	15, 16
māyasmmantānam-	23, 15
māyasmanto-	23, 9, 13
māyasmā-	21, 17, 25, 13, 28, 1, 106, 20
māvuso-	109, 11

māsaparamam-	38, 8
māso-	57, 17, 19, 99, 14
mukhadvāram-	89, 1, 153, 9
mukhe-	153, 19
mukhena-	154, 8
mutti-	113, 16
muddhābhisittassa-	120, 7
musā-	10, 15
muhuttam-	116, 3
mūļho-	8, 15
me-	4, 21, 46, 1, 90, 20, 21
methunam-	7, 17
methunupasamhitāhi-	14, 21
methunupasamhitena-	15, 18
mohagāmino-	27, 25, 28, 3
mohanake-	113, 20
moho-	113, 17
yam-	45, 23, 46, 11, 113, 18, 116, 17
yañ-	113, 16
yat'-	46, 9
yattha-	30, 7
yatthā-	5, 6, 11, 13, 14, 20, 106, 17, 109, 8
yathādhammam-	103, 16
yathādhammo-	113, 17
yathārūpe-	8, 13
yathāsanthutam-	118, 10
yad-	25, 16
yadi-	4, 22
yam-	109, 18
yassa-	5, 3, 73, 12, 121, 5
yā-	15, 16
yānagatassa-	164, 8

yāniyāvayāvatatiyamyāvatatiyakāyāvatatiyañyāvatikāyāvatīhamyāvadyuñjant'yuvatimyuvāyeyenayebhuyyasikāyesam-

yo-

56, 23, 61, 23, 88, 8, 131, 1, 132, 1 56, 6, 61, 2, 75, 6, 111, 14, 129, 24, 130, 2 5, 7, 9, 21, 22, 23, 19, 25, 19, 28, 9, 107, 2 30, 2 21, 23, 23, 20, 25, 20, 28, 10, 107, 3, 2, 21 30, 3 112, 10 46, 13 14, 20 14, 20 106, 17, 109, 8 33, 5, 34, 17 172, 7 11, 12, 30, 2 5, 9, 7, 15, 8, 12, 9, 12, 10, 10, 14, 5, 19, 15, 14, 16, 10, 19, 12, 20, 10, 21, 14, 32, 21, 34, 11, 39, 2, 14, 40, 4, 48, 12, 49, 7, 52, 23, 53, 11, 22, 54, 9, 56, 2, 58, 12, 24, 62, 21, 67, 1, 11, 21, 68, 8, 20, 69, 9, 21, 72, 3, 19, 73, 10, 74, 2, 15, 75, 22, 77, 1, 21, 78, 14, 79, 3, 13, 80, 5, 22, 81, 12, 82, 1, 86, 1, 15, 87, 6, 17, 88, 10, 89, 1, 90, 3, 18, 91, 13, 92, 1, 12, 93, 1, 94, 11, 98, 7, 17, 99, 12, 101, 2, 17, 102, 13, 103, 6, 16, 104, 6, 17, 105, 6, 17, 106, 16, 108, 2, 109, 21, 111, 12, 112, 8, 113, 10, 114, 19, 115, 3, 13, 116, 2, 16, 117, 6, 23, 118, 9, 119, 3,

```
120, 7, 121, 1, 21, 122, 8, 123, 12,
                       126, 6, 128, 18, 131, 1,
                       132, 2
                       39, 3, 53, 1
rajāpeyya-
                       120, 7
rañño-
                       121, 1, 3
ratanam-
                       121, 1, 4
ratanasammatam-
                       32, 22, 34, 12, 82, 2, 92, 1, 13
raho-
                       45, 8
rājabhoggo-
                       45, 8
rājā-
                       8, 13
rājāno-
                       23, 11
ruciñ-
rūpiyasamvohāram-
                       53, 22
labhati-
                       11, 13
                       109, 19
labhanti-
                       62, 21, 118, 11, 119, 3
lābham-
                       20, 11
lesamattam-
                       20, 16
lesamatto-
                       25, 15
vakkhanti-
vakkhāmi-
                       25, 11
vaggavādakā-
                       23, 8
                       25, 12
vacanāyā-
                       25, 13
vacanīyam-
                       23, 13
vacanīyā-
                       21, 17, 25, 13, 27, 19, 28, 1, 45, 15,
vacanīyo-
                        106, 19, 109, 10, 17
vajjanīyā-
                       3, 1
                       15, 15
vannam-
                       41, 24, 43, 7
vata-
                       117, 18
vattamānāya-
vatthu-
                        17, 11, 18, 13,
                       17, 10, 13, 18, 12, 16
vatthudesanāya-
```

vatthusmim-17, 12, 18, 14 vatvā-60, 2 vadetu-25, 14 vadeyya-10, 14, 27, 23, 33, 2, 6, 34, 17, 45, 12, 18, 23, 78, 14, 106, 16, 22, 109, 7, 13, 111, 13, 112, 9, 113, 11 vadeyyum-23, 9 95, 14 vasamānovasitabbam-95, 2 95, 3 vaseyyavassānam-50, 18 99, 14 vassānassa-125, 14 vassikasātikamvassikasātikacīvaram-57, 17, 19 8, 12, 14, 9, 14, 10, 13, 11, 12, 14, 7, vā-16, 11, 17, 13, 14, 18, 15, 19, 15, 20, 14, 21, 15, 18, 23, 8, 25, 10, 11, 27, 15, 16, 30, 3, 33, 2-5, 34, 14 - 17, 39, 3, 40, 4, 5, 22, 41, 20, 43, 3, 5, 45, 8, 9, 20, 50, 19, 53, 1, 11, 12, 58, 13, 59, 18, 19, 69, 21, 72, 3, 4, 5, 20, 21, 74, 3, 16, 17, 75, 23, 79, 14, 80, 23, 81, 1, 85, 6, 7, 86, 2, 16, 17, 87, 6, 7, 18, 90, 3, 4, 19, 21, 93, 2, 95, 15, 16, 98, 18, 100, 11, 101, 2, 3, 18, 19, 108, 4, 109, 22, 121, 2-5, 122, 8, 9, 20, 123, 12, 126, 7, 128, 20, 131, 3, 4, 132, 4, 5, 150, 19, 151, 8, 168, 17, 169, 6, 7, 15, 16, vācāhi-14, 20, 34, 11 vāceyya-67, 2 99, 16 vātavutthisamayo-

vādo-	113, 15
vāyamamāno-	46, 8
vāyāpeyya-	59, 1, 19
vāssa-	9, 13
vikappam-	41, 23, 43, 7, 59, 21
vikappetvā-	101, 4
vikāle-	87, 6, 121, 22
vijatāpeyya-	53, 1
vijjanti-	3, 1
viññāpetvā-	58, 24, 88, 11, 151, 9
viññāpeyya-	40, 5
viññunā-	68, 9
vitthtañ-	59, 22
vidatthi-	124, 3
vidatthiyo-	17, 9, 124, 3, 21, 125, 16, 126, 8, 9
vinayadharam	111, 15,
vinayavādī-	23, 10, 14,
vinassā-	46, 14, 109, 20
vincchayakathāya-	117, 17
vipariņatena-	14, 5, 19, 14
vippavasitabbam-	62, 3
vippavaseyya-	37,12, 62, 4
vippavavāsāya-	62, 2
viyyati-	59, 22
viramath-	25, 11
vilapin-	10, 15
vilekhāya-	112, 10
vivarissāmī-	163, 9
vivādāpannānam-	116, 17
visāņamayam-	122, 9
visibbanāpekkho-	98, 17
visuddhāpekkhena-	5, 13

visuddhāpekkho-	10, 14
vissajjietvā-	50, 19
viharati-	27, 16
viharatī-	21, 20, 23, 17
viharanto-	61, 15
viharam-	18, 11, 15, 75, 5
vihārā-	24, 3
vihāre-	72, 19, 73, 10, 74, 15
viheysake-	71. 5
vihesāya-	112, 10
vīsatigaņo-	30, 7, 8
vuccati-	1, 13, 2, 6, 3, 2
vuccamānā-	23.18
vuccamāno-	21, 21, 25, 9, 18, 27, 23, 28, 8, 107,
	1, 109, 16, 111, 13
vattā-	106,18, 23,109, 9, 14
vatto-	5, 12
vūpasamāya-	172. 2
veţirasīsassa-	165, 13
veņiggāham-	14, 7
vedissāmi-	5, 6
veyyākaraņam-	5, 6
veyyāvaccakaram-	45, 22, 23
veyyāvaccakaro-	45, 13, 19, 21, 26
voropeyya-	9, 13, 102, 13
vosāsamānarūpā-	129, 22
voharati-	23, 10
samvanneyya-	9, 14, 17
samvattantī-	112, 11
samvaddhā-	25, 16
samvāsam-	11. 13
samvāseyya-	108, 4

samvidhāya-	80, 6, 23, 105, 7, 18
samvibhajitabbam-	85, 10
sakam-	46, 13
sakabalena-	154, 8
sakkaccam-	146, 12, 148, 11
samghabhedo-	23, 15
samghassa-	4, 22, 5, 1, 21, 14, 17
samghādisesā-	13, 6, 30, 1, 174, 12
samghādisesena-	33, 2, 5, 34, 14, 16, 115, 14
samghādiseso-	13, 15, 14, 8, 21, 15, 18, 16, 12, 17
	14, 18, 16, 19, 16, 20, 16, 21, 25,
	23, 22, 25, 22, 28, 12
samghikā-	74 , 3
samghike-	72, 19, 73, 10, 74, 15
samghe-	117, 17
samghena-	21, 19, 23, 16, 118, 9
samgho-	4, 21, 22, 21, 19, 23, 16
sañcarittam-	16, 10
sañcicca-	9, 12, 102, 13, 116, 2
sañsetanikā-	13, 14
saññatto-	45, 24
saññācikāya-	17, 7, 12
saññāpetvā-	45, 22
satiyā-	38, 10
sativinayo-	172, 4
satt'	17, 10
satta-	171, 6, 173, 6, 174, 18
sattāhaparamam-	57 , 1
satthagamanīyo-	80, 8
satthapāņissa-	161, 20
satthahārakam-	9, 13
satthā-	109, 18

saddhim-	11, 13, 14, 6, 32, 21, 34, 12, 80, 5, 22, 82, 1, 85, 10, 90, 20, 92, 1, 12,
	105, 6, 17, 108, 3, 109, 19
saddheyyavacasā-	33, 1, 5, 34, 13, 17
santam-	93, 2, 121, 21
santaruttaraparamam-	40, 23
santā-	5, 3, 43, 9
santim-	5, 10
santike-	15, 15
santī-	5, 14
santhatam-	48, 12, 49, 8, 21, 50, 2, 17, 19
santharāpetvā-	72, 5, 20
santharitvā-	72, 4, 20
sannidikārakam-	57, 2, 87, 17
sapadānam-	149, 15
saparikkamanam-	17, 11, 18, 14
sappațibhayāni-	61, 24
sappatibhayo-	80, 9
sappāṇakam-	74, 22, 103, 6
sappi-	56, 24, 88, 9
sabbam-	153, 19
sabbeva-	5, 2
sabbheh'-	174, 20
sabhatto-	93, 1
sabhāgāpattiyo-	3, 1
sabhojane-	91, 13
samagassa-	3, 13, 21, 14, 17
smaggena-	118, 9
samaggehi-	174, 21
samaggo-	21, 19, 23, 16
samaṇabhattasamayo-	
samaņuddesa-	109, 11, 13, 18

samanuddesam-	109, 21
samaņuddesā-	109, 19
samanuddeso-	109, 7, 10, 15
samatitthikam-	147, 18
samathāya-	172, 1
samanuggāhīyamāno-	10, 13, 19, 15, 20, 14
samanubhāsitabbā-	23, 20
samanubhāsitabbo-	21, 22, 25, 19, 28, 9, 107, 3
samanubhāsiyamānā-	23, 20
samanubhāsiyamāno-	21, 23, 25, 20, 28, 10, 107, 4
samayā-	40, 5, 78, 1, 80, 7, 83, 16, 84, 11,
8. 50 .	93, 3, 99, 13
samayena-	10, 12, 19, 15, 20, 13
samayo-	40, 6, 7, 78, 2, 3, 80, 8, 9, 83, 19, 20
. 	84, 12, 13, 93, 4, 5, 99, 13, 17,
samasūpakam-	147, 9, 150, 1
samācārā-	27, 17, 20, 28, 5
samādapeyya-	9, 14, 17
samādahāpeyya-	98, 18
samādaheyya-	98, 18
samādāya-	21, 16, 18
samāno-	93, 1
samāpajjeyya-	14, 6, 16, 10, 53, 23, 54, 10
samāpetvā-	3, 12
samudācareyya-	10, 11
samet'-	21, 19, 23, 15
sampajānamusāvād'-	5, 10
sampajānamusāvāde-	65. 17
sampajānamusāvādo-	5, 11
sambādho-	73, 12
sambhuñjeyya-	108, 4, 109, 22
sammajjanī-	1, 12
周 高9	*

sammato-	77, 10
sammukhāvinayo-	172, 3
sammodamāno-	21, 20, 23, 16
sayanagatassa-	164, 17
saramānena-	5, 13
saramāno-	5, 10
sasitthakam-	160, 12
saha-	108, 4, 109, 22
sahatthā-	52, 7, 90, 4, 128, 20, 131, 3, 132, 4
sahadhammena-	25, 14, 15
sahadhammikam-	25, 8, 111, 12
sahaseyyam-	67, 12, 21, 109, 20
sā-	33, 5, 34, 17, 129, 22, 23
sāditabbam-	40, 24
sāditabbā-	93, 21
sādiyeyya-	40, 24, 53, 12, 93, 22
sādhu-	41, 23, 43, 7, 106, 21, 109, 12
sādhukam-	5, 3, 113, 19
sāpi-	109, 20
sāmam-	46, 10, 58, 12, 24, 101, 3
sāmaņerassa-	101, 3
sāmaņeriyā-	101, 3
sāmantā-	51, 11, 13
sāmisena-	160, 3
sāmīci-	30, 10, 46, 14, 56, 7, 85, 11, 111, 17,
	121, 6
sārambhe-	17, 12, 18, 14
sārayamāno-	46, 2
sāretabbo-	46, 1
sāsankasammatāni-	61, 24, 132, 2
sāsankasammato-	80, 8
sikkham-	7, 16

sikkhamānāya- sikkhamānena- sikkhā-	101, 3 111, 15 134, 17, 135, 5, 14, 136, 3, 12, 21, 137, 8, 17, 138, 3, 12, 139, 9, 19, 140, 8, 18, 141, 4, 13, 22, 142, 8, 17, 143, 4, 144, 3, 12, 21, 145, 8, 17, 146, 3, 13, 22, 147, 9, 18, 148, 11, 149, 6, 15, 150, 1, 11, 20, 151, 9, 18, 152, 4, 13, 153, 10, 20, 154, 8, 16, 155, 6, 15, 156, 3, 12, 157, 1, 10, 158, 9, 18, 159, 8, 17, 160, 4, 13, 161, 2, 12, 21, 162, 9, 163, 10, 19, 164, 9, 18, 165, 4, 14, 166, 2, 12, 167, 1, 12, 21, 168, 7, 18, 169, 7, 16
sikkhāpadavivannake-	De toda Maia
sikkhāpade-	111, 14
sikkhāpadesu-	25, 8
sikkhāpadehi-	112, 9
sikkhāsājīvasamāpann	0-7, 15
sikkhitabbam-	174, 22
sikkhissāmi-	111, 14
siñcāpeyya-	75 , 23
siñceyya-	75, 23
sitthāvakārakam-	156, 12
sibbāpeyya-	79, 14
sibbeyya-	79, 14
siyā-	5, 3, 30, 7, 62, 1, 95, 1
sīlavantam-	15, 16
sīsappacālakam-	142, 16, 143, 3
sukkavisstthi-	13, 14
sugatangulena-	122, 21
sugatacīvarappamāņar	n-126, 6, 8

```
sugatacīvarappamāņan-126, 10
sugatavidatthi-
                       51, 11
sugatavidatthim-
                      51, 13
sugatavidatthiyā-
                     17, 9, 124, 3, 21, 125, 16, 126, 9
                       126, 8, 9
sugatassa-
                       4, 21
sunātu-
                       5, 3
sunoma-
                       58, 24
suttam-
                       174, 19
suttapariyāpannam-
                       113, 12
suttapariyāpanno-
suttagatam-
                       174, 19
                       113, 12
suttāgato-
suddhakāļakānam-
                       49, 7, 20, 50, 1
                       13, 14
suprinantā-
suppaticchanno-
                       135, 14, 136, 3
suppavāyitañ-
                       59, 23
                       27, 17, 18, 20, 21, 28, 5, 6
suyyanti-
surāmerayapāne-
                       96, 11
surusurukārakam-
                       158, 9
                       59, 23
suvitacchitañ-
suvilekhitañ-
                       59, 23
                       59, 22
suvītañ-
                       136, 12, 21
susamvuto-
sūcigharam-
                       101, 18, 122, 9
                        129, 22, 150, 19 151, 8
sūpam-
sūriye-
                       77, 10
sekkhasammatāni-
                        131, 1
                       131, 2
sekkhasammatesu-
                        134, 6, 170, 6, 174, 17
sekkhiyā-
senam-
                       94, 11, 95, 1
senābyūham-
                       95, 15
senāya-
                       95, 2, 14
```

229

Bhikkhupātimokkha

senāsanāni- senāsanesu- seyyam- seyyath'- seyyo- seso- so-	61, 24, 132, 1 61, 25, 132, 3 72, 19, 73, 11, 108, 4, 109, 23 56, 24, 88, 8 9, 15 57, 17-20, 99, 14 5, 4, 21, 16, 21, 22, 25, 12, 18, 19, 27, 18, 22, 26, 28, 8, 9, 30, 7, 9, 33, 6, 34, 18, 41, 22, 43, 6, 45, 11, 14, 17, 21, 24, 56, 4, 5, 59, 19, 60, 2, 73, 12, 104,
	18, 106, 19, 107, 1, 2, 109, 10, 15, 16,
	18, 121, 5
sossāmī-	116, 18
hattam-	153, 19
hatthaggāham-	14, 6
hatthato-	39, 14, 128, 19
hatthaniddhunakam-	156, 3
hatthanillehakam-	158, 18
hatthena-	160, 3
haneyyum-	8, 14
handa-	86, 17
harite-	169, 6
harissatī-	121, 6
hareyya-	52, 8
hārake-	52, 8, 9
haritabbāni-	52, 8
hasadhamme-	97, 12
hasāpekkho-	101, 19
hi-	5, 14, 21, 19, 23, 16, 25, 16, 106,
	20, 21, 109, 12,
hetthimāya-	122, 22
hoti-	5, 7, 8, 11, 14, 7, 18, 8, 16, 9, 18, 10,

16, 11, 14, 19, 16, 20, 15, 25, 7, 34, 9, 10, 40, 7, 41, 20, 78, 2, 80, 8, 90, 21, 129, 22
90, 22
3, 2, 23, 7, 43, 4

265

hotī-

honti-

bhikkhupātimokkha

wool	49, 50, 52, 53
word, lewd w. s.	15, 34
w. by w.	66, 67
one whose w. can be trusted	33, 35
work	99
work see preliminary	
worn, to be	37, 58
w. thin (robe) rule	118
worry	112, 116
woven	59, 60
wrong, w. doing	26
w. time	87, 121
yarn	59
see fully, one six, twelve, twenty,	two
yojanes, see five, three	
young y. girl	15
y. man	15

$bhikkhup \bar{a} timokkha$

abode	29
abodes	62, 132
see also forest	
absent bhikkhus	2
abstain (from wrong doing)	26
abusive speech	66
accepted	38, 41, 52, 57, 94, 129,
	131, 132
accept a robe	39, 47
accept the robe fund	47
accept gold or silver	53
accept cakes or biscuits	85
accept requisites	94
accept alms food	147
accept drinking pot	160
accept with one's own hand	132
accordance, in a. with the law	25, 111, 114
n. a.with our desire and choice	24
n. a. with one or other of	
three matters	33
n. a. with one of two matters	35
n. a. with a female lay follower-	
whose word can be trusted	34
according to the law	103, 108
according to acquaintanceship	118
according to the (prescribed) -	
measurements	17, 124
according to what is admitted	172
accuse	19, 20, 115
acknowledging	33
acquaintanceship see according to	
acquiring a new robe	100

act (sexual)	16
act as a go-between	16
acting in accordance	114
admits	19, 20
admitted	172
admonishable	26
admonished	22, 24, 26, 29, 107
afterwards	10, 58
against his will	30
agreement in a.	22, 24
agreement of the bhikkhunīs	37
all alone	91
all around	51, 134, 135
allowable	47
alluding to sexual intercourse	15, 16
alms a bowl	60
alms a food	81, 91, 147, 149
alms food with curry	147, 150
alternative	42, 43, 60
angry	74, 115
animal, see male	
announce	69
a. purity	6
announced beforehand	120
announcing see time	
anointed on the head	120
another, a class	20
a. occasion	10, 19, 20
a. person	26
a. new rug	50
a. new bowl	56
answer	6

applied, to be	100
appoint the site	17
appointed, to be	17
apportion to an individual	119
apportioned, a to oneself	63
a. property	119
a. possession belonging to the-	
saṁgha	63
apportioning	118
appreciatively	146
approached, having	46, 47
appropriate time	3,
approved, not .a	77
a. as learner	131
area, a.of two or three	
coverings (of plaster)	75
a. without green crops	75
"Arittha" rule	106
arms. a. akimbo	144
aımy	94, 95
a. array	94
a. review	95
arrangement, by a	80,105
by prior a.	81
arrested	8
arrived	3, 73, 85
see also bhikkhu, bhikkhunī	
ask	6, 12.31, 35, 63,127,
	133, 170, 173
a. for	40, 59, 88, 151
asking leave	72, 93, 121
to be asked about	111

	320
assembly	6
Bhagavant's a.	26
a. of bhikkhus	56
assigned	101
attention	6, 114
a. to the bowl	147, 149
available	61
avoid.see individual	
bad	26
bad behaviour	28
banish	28
bathe	99
battlefield	95
"be off!"	110
beating (to wash)	39
bed	74, 123
to make one's b. with	67, 68, 108, 110
(bedchamber) threshold	120
beforehand	120, 132
begging	17
bench	74,123
beset (by passion)	15
Bhagavant	6, 26, 107,110
bhikkhu, bh. in training	111
bh. named so and so	43, 46
bh. samgha	3, 30
bh. who arrived before	73
bhikkhunī. bh. not related	39, 41, 43, 53, 79, 129
bh.s' quarters	78
bind,to	8
biscuits	85
black	49

blow, a	114
blue	100
boast, to	10
boat	81, 84
bodily contact with a woman	14
bone	122
body, see hair, lower	
border	124
bowl	56, 101, 147, 149
extra b.	56
new b.	56
brahman	46
breaking up	122
b. u. a mouthful	155
bring	19, 41, 85, 86
broken	56,
broom	
brought	18, 46
brought not	153
back	85
butter	57, 88
(fresh b.)	57
buying	54
cake	85
caravan	80
c. of thieves	105
carried, to be. c. for six years	50
to be c. for three yojanas at most	52
to be c. out	172
cell	74
censurable	31,
c. offence	129, 130, 131, 132

chair	72
cheeks	155
chew	87, 129, 131, 132
chomping noise	
{= smack the lips} to make a.	157
claimed, not to be	110
class [of rule]	20
come down in the sutta	175
comes up for recitation,	114, 175
committed an offence	6, 11, 30, 129, 130,
	131, 132
c. a. fault	114
communion, not in	8, 12
no longer allowed to (live in) c.	11
in company with	118
conceal an offence	30, 104
conducive, c. to schism	22
c. to worry	112
confessed (offences)	3
to be c.	129, 130, 131, 132, 175
confusion	112
conscious lie	6, 65
consent	2, 117
bringing c.	2
having given c.(= proxy vote)	117
consume (food)	87, 129, 132
contact see bodity	
contained in the sutta	114,175
convenient enough	
(for sexual intercourse)	33, 34
convey to the mouth	89
corrupted	19, 20, 28
· -	

bhikkhupātimokkha

1	2	7
L	J	1

corruptor of families	28
corrupting	19, 20
corruption	20,
cotton	123,
couch	72, 164
counting (the participants)	2
course of action	22, 26, 29, 107
covering up (with grace)	172
coverings (of plaster)	75
criticising	71
criticism	118
green crops	75
cross over, c.o. a stream	81
c.o. a threshold	120
crowded, too.	73
curd	88
curry	147, 150,
cutting down	125, 126
damage, causing	70
dangerous	62, 80, 132
dark brown	100
day	2
see also fifteenth, five, fourth and	
fifth, seven, ten	
dealt with, to be,	33, 114
not be d. w.	108
death	9
decision of majority	172
defecate	168
defeat	7, 11, 19, 33, 175
defeated	8, 9
deficiency	38

El lEsine W	E reg 400
deliberation	118
depart	29, 117
not depart	120
departing	72
dependence, live in of	28,
deposit	38, 61, 62
deprive of life	9, 102
desire	24, 28
d. for a fine (robe)	42, 43
detachable legs	74
determined	75
Dhamma	66, 107, 109
D. taught by the Bhagavant	107, 109
difficult to speak	25
dig the earth	70
disfigurement	100
dismiss	91
disparaging	71
d. the training rules	112
displeased	19, 20, 74, 115
disputing	116
no, d.	22, 24, 175
disrespect	97
door bolts	75
doorway	75
downcast eyes	137
downstream	81
dream	13
dress, to	42, 43
drinking	1, 96, 160
d. port	160
see also water	

	74
drive out	
duty, see preliminary	20 52
dyed	39, 53.
dwelling place	18, 73-75, 121
earth	70, 76
eat	81, 83, 148, 149, 150,
a a c all completable	154, 155-159
eat together with	108
eaten to be	57, 83
when it is e.	86
eating	83, 154
finished e.	86
e. in groups	83
e. at the wrong time	87
eight fingers of the sugata finger	123
eavesdropping	116
edge (of the bowl)	147
elders	78,
embark on a boat	80,
emission, intentional e. of semen	13
encroahing	73
engage in	8, 14, 54
e. in criticism	117
enter, e. a village	121,
evasively	71
even all round	134
evenly woven	60.
every, e half month	114, 175
examined, being	10
exceed	18
exceeding	37, 123
exchange, to	56
AND THE PERSON AND TH	Sign of the same o

exhort	77
exhortation	2, 76
expectation	38
expel	8
expelled	110
export, see learned	
expiation	33-120
e. wtih forfeiture	37, 43, 47, 49-63, 175
extra, see bowl, robe	
eyes see downcast	
fall form this holy life	19, 20
family	85, 91, 130
families	28, 130, 131
fault	114
find fault	86, 151
female, f.animal	8
f. lay follower whose word	
can be trusted	33
f. novice	101
f. trainee	101
f. wanderer	90
female lay follower whose	
word can be trusted	33
fermented liquors and spirits	96
fever	99
fifteenth day	5
finding fault	151
fine, f. foods	88
fingers	97, 123
finished, f. preliminary	
works and duties	3
f. probation	30

f. eating	86
fire	98
firm (robe material)	60
first month of the rainy season	99
fish	88
five mends	56
five or six sentences	68
five time	47
followers	23
food	91, 152, 159
solid f. soft f.	86, 90, 129, 131, 132
a piece of f.	152
fool	8
forest	8
forfeited, to be	56
forfeiture, see offence	
formal, f. acts	117
f. meeting of the Samgha	13, 16, 18, 20, 22, 24,
	26, 29, 175
f. proceeding	3
f. taking back	101
four matter entailing defeat	7, 11, 175
f. matters to be confessed	128, 133, 175
f. months	94
f. (offences)	30
f. spans of the sugata span	125
fourth (part)	50
frame, f. below	123
fresh, see butter	
friend(s)	10, 47, 60, 91, 107,
	110, 111, 114, 129,
	130, 131, 132

f. novice	110
frighten	98
frightening	62, 80, 132
from the top	150
full moon, see kattika	
function, see preliminary	
further efforts	47
further evil	172
gain, no g.	114
"get away with you"	110
getting up	117
ghee	57, 88
give	60, 79, 114, 130
give up	22, 24, 26, 29, 107
g. with one's own hand	90
g. one's consent (=proxy vote)	117
given	58, 91, 117, 172
not g.	8, 89, 117
to be g.	56
not g. up	108
giving	118, 172
g. directions	130
g. robe material	84, 93
go, to (into)	72, 73, 93, 95, 135-144
to g. away	73, 130
g. to see	94
g. behind	167
g. beside a path	168
g. in front	167
g. on the path	168
g. on a journey	84, 99
g. (wrong) from desire, fear-	
hatred, stupidity	28

go-between see act	
gold	53
good	6, 22, 24, 26, 29,
	43, 47, 107
g. man	9
grass	76, 172
green see crops, plants	
gross offence	69, 104
groups	83
growth, come to	26
hair, locks of habit	14
half, a month	58, 99
h. month	113, 175
hand, one's own,h.	52, 90, 129, 132
shaking one's h.	156
licking h.	159
soiled h.	160
umbrella in h.	161
soiled by food	160
staff in h.	161
knife in h.	162
weapon in h.	162
from the h. of a bhikkhunī	39
whole h.	154
see also holding, palm	
handed down	114
harm	18, 19
head	142, 143
head covered	145
h. covered up	166
h. of the army	95
h. wrapped around (with a turban)	165

527 527 327 528 <u>2</u>	
shaking the h.	142, 143
see also anointed	
hear	5, 116
heed well	114
hide	101, 151
high	123, 167
h. seat	167
highest of ministries	15
hitched up, with robes, h.u.	137, 138
holding of hands	14
holding, h.of locks of hair	14
holding on to one's knees	146, 165
holy life	16, 19, 20
honey	57, 88
horn	122
hot, h. season	99
h. weather	57, 99
house	62
houses	129, 135, 136, 137-146,
	160
see also public	
householder	41, 42, 46, 60, 81
h.'s wife	40, 41, 42, 60
h.'s waves	43
human being	9
hut	17
ignorance	114
ill	2
ill-gained	114
imputed to	114
indefinite matters (rules)	32, 33, 175
individual	119

i. robe funds	43
i. robes	43
i. under twenty years of age	104
i. s who are to be avoided	3
individually, questioned i.,	6
indulging	110
insanity, verdict of i.	172
insight	10
instructed	47
intending a joke	101
intentional, see emission	
intentions	16
intentionally	9, 102, 116
intervals of less then half a month	99
introduction	5, 6, 175
intrude upon	91
investigated, to be	111
invitation	94
repeated i.	94
permanent i.	94
invite	41, 85
previously i.	42, 43, 60, 131
invited	93, 86, 130
itch- covering cloth	125
ivory	122
joke	101
journey	52, 80, 84, 99, 105
" kaṇā's mother" rule	84
" kantaka" rule	108
kattika full moon	61, 62
kathina, k. frame	37
kept, to be	6, 55

khattiya king	120
kindle a fire	98
king	46, 120
k's officer	46
knife	162
knees see circle, lolling	
know	6, 10, 114
knowing	10
knowingly	30, 63, 73, 76, 81, 86,
	103, 104, 108, 119
knowledge	10
knowledgeable	68
laid by	42, 43
lamp	1
large, l. dwelling place	18, 74
l. mouthful	152
larger	126
last of the bow's	56
laugh, see loud	
law, see accordance	
lawful acts	117
lay, l. follower	47
learned expert in the Vinaya	111
learners, see approved	
left over, not l. o.	86
legal, l. process	20, 103, 171, 175
legs	123
see also detachable	
length	17, 124, 126
less, l. than five mends	56
less than half month	99
l. than twenty-	
(bhikkhus, bhikkhunīs)	30

lesser and minor training rules	112
level with the edge (of the bowl)	147
lewd words	15, 34
50 100 100 100 100 100 100 100 100 100 1	15, 54
licking, l. one's hand	NE ISSNE
l. my lips	159
l. the bowl	159
lie see conscious lie	3 -3 .2
lie down	74
life	9, 102
lips, see chomping, licking	
liquors, see fermented	
listen	6
little, l.noise (=speaking quietly)	140
a l. something	60
live, l. apart	37
l. part from three robes	37
l. away from that robe	62
l. comfortably	22, 24
l. in dependence on	28
l. on probation	30
1. together with	108
liver of the holy life	16
living	62, 76, 132
living being	102
l. things	75, 103
lofty cell	74
lolling (= holding an to one's)	146, 165
long	60
long enough	28, 29
longer, I. (period) than that	61, 62, 95
look, l. at	151
looking, l. for purification	10

20 95 03× 760 944 50	(Secondary)
l. to find fault	86
l. to be warmed	98
lost	47
l. a robe	40
loud, l. laugh	139
l. sound	140
low seat	167
lump of food	154
made, to be m. up quickly	
(robe material)	38
to have m; hut	17
large dwelling place	18, 75
rug .m	48, 51
rains robe .m	57
needle case .m	101, 122
bed or bench .m	123
sitting cloth .m	124
itch-covering cloth .m	125
rains cloth .m	125
robe .m	126
'Mahānāma' rule	93
majority, see decision	
man	16, 33, 34, 82, 92
good man	9
knowledgeable m.	68
m.'s intentions	16
young man	15
many, see also ways	
material, m. gain	78
matter, m. entailing defeat	19, 20
indefinite m.	32, 35
matters, m.s to be confessed	128

mattress	72
meal	84, 93
m.'s in succession	84
measurements	17, 125, 126
meat	88
meeting, see formal	
mends, see five	
merely	20, 60
messenger	47
methodically	149
milk	88
mind, perverted m.	15
mindfulness, verdict of m.	172
misrepresent, misrepresentation	107, 110
mixed with silk	48
molasses	57, 88
monastery	121, 132
m. attendant	47
money	54
m. transactions	54
month	38
m. at most	38
m. hot weather	58
first m.	99
m. and a half	99
mouth	89, 153
mouthful	153
too large a m.	152
mud (-colour)	100
naked n. recluses	89, 90
named so and so	42, 43, 46
"Nanda" rule	125

naturally, n. difficult to speak to	25
needle case	101, 122
need, to; n. a robe	47
negligence	114
negligent person	114
new, n. bed or bench	123
n. bowl	56
n. robe	100
n. rug	50
n. sitting rug	51
night	37
nine, n. offences at once	30
n. pans of the sugata span	126
ninety-two matters entailing	
expiation	65, 127, 175
noble	10
novice	101, 109, 110
obstacle, o.(to progress)	
obstructing matter	6
obstructive	107, 109
obstruction	107, 110
obtaining	47
occasion	83, 84, 93, 99
o. of recluses' meal	84
o. of embarking on a boat	84
o. of fever	99
o. of giving robe material	83, 93
o. of going on journey	84, 99
o. of hot weather	99
o. of making up robes	84, 99
o. of sickness	83, 99
o. of wind and rain	99

bhikkhupātimokkha

251

o. of work	99
offence	6, 28
offences	3
offence entailing expiation	65-126
offence entailing expiation-	
with forfeiture	37-63
oil	57, 88
old, o. robe	39
one and a half	124
o. another	26
o. less than twenty	30
o. man	33, 34, 82, 92
o. man with w. woman	33, 34, 82, 92
o. or other (offence)	11, 30
o. or other (robe)	62
o. or other (disfigurement)	100
o. or two or three	23
o. (robe)	43
o. woman	33, 34, 82, 92
open	153
open in the o.	72
opening of the mouth	89
ordain	104
ordained, one who is not, o.	67, 69, 104
ordination	12
others	151
overestimation (of oneself)	11
owner	17
palm, p. of one's hand	115
paramour	16
pātimokkha	2, 3, 22, 24, 112, 113

nov attention	6, 114
pay attention	22, 24
peace, at penance	172
penalty six night n	30
six night p.	94
permanent invitation	
permission	3
p. of the bhikkhus	50, 62
p. of united bhikkhu Samgha	3
persist	22, 24, 26, 29, 107,
	110
perverted mind	14
pick up	121
piece, p. (of food)	152
(p.) of an old rug)	51
p. s of robe material	41
place	47, 72
plant, being	70
pleasant	91
point of a legal process	20
poking	97
pour	76
praise of death	9
p. of (ministering to)	15
preliminary duty	6
p. duties	2
p. function (s)	1
p. works and duties	3
prepared by (the agency of)	
bhikkhunī	81
presence, in the p. of	172
present	93, 121
press to; having pressed it down	150
producting product down	

bhikkhupātimokkha

pretext	20
prior arrangement	81
privately	33, 82, 92
probation	30
proceeding	118
proclaimed up to the third time	6
prompted	47
prompting	47
pronounced	6
proper course	31, 48, 56, 85, 121,
p. occasion	78, 80, 83, 84, 93, 99
proportion, curry in	147, 150
provoke worry	116
public rest house	83
purchased	42, 43
pure	6, 12, 31, 35, 63,
	127, 133, 170, 173
purification	6, 10
put, p. away	72
p. the tongue out	157
quarrelling	116
(queen) treasure	121
questioned	6, 19, 20
quickly	38
rain	100
rains	62
keep the r.	62
r. cloth	125
r. robe	57, 58, 60, 61, 62
rany season	61
raise the palm of his hand-	
against a bhikkhu	115

reason	62, 94, 95, 99
sufficient r.	94, 99
by r. of ignorance	114
for that r. and no other	73, 91, 116
reopen (a legal process)	103
receiver, r. gold or silver	53
recitation	2, 5, 7, 13, 25, 32,
	36, 65, 114, 128,
	134, 171, 175
recite; r. the dhamma word by wor	d 67
recited	6, 11, 30, 35, 63,
	112, 114, 127, 133,
	170, 173, 175
reckoned as a treasure	79
recluses's meal	84
record	6, 12, 31, 35, 63,
	127, 133
refrain	26
reinstate	30
related, nor r. to	39, 40-43, 53, 60, 79,
	129
release, no r.	114
remaining, r. month and	
a half of the hot season	99
remembering	6
reminded	47
reminding	47
removed	37, 38
renewed action	103
repeated invitation	94
replying evasively	71
reveal	6

revealed, to be r.	6
rice	130, 151, 156
rice grains	160
right time	47
robber	8
robe	39, 40- 43, 46, 47,
	58-62, 79, 100,
	118, 126
rug	49
new rug	50
sitting rug	51,
old rug	51
rule	111
training rule	112
rule s. of training	25, 134
for the sake of material gain	78
same, s. journey	105
same offences	3, 28
in the same way	22, 24, 26, 29, 107,
	110
sandals	164
samga	5, 24, 115
belonging to the samgha	72, 73, 74, 119,
samgha's property	118
see also apportioned, approved, bhi	kkhu, s.,
bhikkhunī, s., formal, united	
samghadisesa	13
sat	114
sauce	130
say	10, 23, 26, 28, 33, 47,
	78, 91, 107, 109,110,
	111, 112, 113

na reconstruire de la companya del companya de la companya del companya de la companya del companya de la companya de la companya de la companya del companya de la company	166
scattering rice about	156
schism	22, 24
screened seat	33, 92
season, see hot, rainy, robe	
seat	34, 82, 91, 92
high seat	167
low seat	167
seat (s)	
see also screened	
second time	6, 12, 31, 35, 63, 127,
	133, 170, 173
seek, s. out a (life) taking-	
weapon	9
seek material	58
seen	28, 33, 35
selling	54
send	46
send a messenger	47
send away	130
sensual pleasure	15
sentences, see five	
set, s. out on a journey	52, 80, 105
after the sun has	77
settled according to the law	103
seven, s. days at most	57
seven matters for the	
settlement of legal processes	171, 175
sew	79
sexual intercourse	8, 33
see also illuding	1986.7
shaking, s. one's hand about	156
shaking my head	142, 143
The same of the sa	

257

bhikkhupātimokkho

shared, to be	85
sheep's wool	49, 50
sick	78
not sick	83, 88, 94, 98, 131,
	132, 151, 161-169
sick bhikkhus	57
sickness	83, 84
silence	6, 47
silent	6, 12, 31, 35, 63, 127,
	133, 170, 173
silk	49
silver	53
sister	15, 130
sit	136-146, 165
sit down	74
sitting	33, 91, 167
sitting cloth	101, 124
sitting on a high seat	167
sitting on a low seat	167
sitting on a seat	166
sitting on the ground	166
six s. nights at the most	62
six spans	125, 126
six night penance	30
six times, see four	
six years	50
see also five	
slander	66
smacking the lips	157
soft food	86, 90, 129, 131, 132
soiled, see hand	
solid food	86, 87, 90, 129, 131,

	132
someone who is not ordained	67, 69
something, see little	
sought, to be	57
sound, see sucking	
space	17, 18
span	124,
see also four, nine	
sugata, six, twelve, two speech see	abusive
speak	15, 24, 25, 46, 107,
	110, 114, 154
speaker, s. of Dhamma	24
s. of Vinaya	24
speaking, quietly	140
special, s. occasion	84
special robe	61
specifically	42, 43, 46, 47, 60
spirits see fermented	
spit	169
spoken to, to be	22, 24, 26, 28, 107, 110
sporting in the water	97
spread out	72
staff in hand	161
stand in silence	47
standing in a place without	
green crops	75
stay with an army	95
steward	47
stilling of legal processes	172
stolen	40
stool	72
stored up	87

	20
"storehouse"rule	37
storing up	57
stuffed with cotton	123
stuffing out one's cheeks	155
stupid	8
stupidity	29
succeed	47
sucking sound, to make	158
sufficient, not s.	38
sufficient reason	94, 99
sugata s. finger	123
sugata span	17, 51, 124, 125, 126
sugata's robe	126
suggest an alternative	42, 43, 60
sun, after the s. has set	77
superhuman state	10, 69
suspended	107
supplied	38
supported, cause to be	110
sutta	114, 175
swaying my body	141
sweeping	* 1
swing, see arms	
take	121
take away	8, 58
take a seat	34, 82, 91, 92
take someone's part	23
taking back, see formal	
talking	91
taught	107
teach taught the Dhamma	68
not teach Dhamma	161, 162

teacher	110
tearing off	123
temporary t. wife	16
see also offence	
ten t. days	61
ten days at most	37, 55
theft	8
thief	8
third, t. (part) of white-sheep's wool	50
third time	6, 12, 31, 35, 63, 127,
	133, 170, 173
offence after the t.(admonition)	30
proclaimed up to the t. time	6
admonished up to the t. time	22, 24, 26, 29, 107
thirteen matters entailing a formal-	
meeting of the Samgha	13, 30, 175
thirty matters entailing expiation	
with forfeiture	36, 63, 175
thoughts in mind	9
three, t. disfigurements	100
t. matters	33
t. months (of the rainy season)	61
t. robes	37, 62
t. yojanas	52
see also two	
threshold (bedchamber) t.	120
throw away bowl washing (water)	
with rice grains	160
time, announcing the t.	2
see also appropriate t., proper t.,	
third t., second t., right t., wrong t.	
times see five two	

today	5
from t.	110
together	1
t. with one (robe)	43
t. with a woman	68
t. with a bhikkhunī	82
t. with one who is suspended	107
tongue, putting one's t. out	156, 157
tooth stick	89
top, see from	
tossing up	154
touching this or that limb	14
town	28, 91
train, to	175
female trainee	101
training	8
a t. to be done	134 -169
in t.	111
t. rule	11 I
t. rules	112
see also desirous, disparaging,	
lesser, rules	
treasure	120, 121
(queen-) t.	120
trouble, causing t.	71
conducive to t.	112
true	69
trusted	33, 35
twelve, t spans	17
twenty, group of t.	30
t. years of age	104
two, t and a half	125

t. and a half months	99
t. house-holders	46
t. indefinite matters	32, 35, 175
t. or three bowlfuls	85
t. or three coverings (of plaster)	75
t. or three nights	67, 95, 110
t. parts of pure black sheep's wool	50
t. spans	124
t. spans of the sugata span	124
t. (of you) being (togethers)	43
recited t. or three times	114
reminded t. or three times	47
see also measure one	
umbrella	161
unadmonishable	25, 26
unbecoming	129, 130, 131, 132
under, u. robe	41, 134
u. twenty years of ages	104
understand	114
u. the Dhamma	107, 109
understood, to be	111
unfounded	19
u. matter	19, 115
united	22, 24, 175
u. bhikkhu samgha	22, 118
see also recitation	
unpleasant	116
unsightly	51
up to the third time	6, 22, 24, 26, 29, 107
uposatha	1, 5
u. day	1, 2
u. of the fifteenth day	5

upper, u platform (of cell)	74
u. robe	41, 135
upstream	81
urge someone towards death	9
urgent	122
urging one another	26
urinate	168
used, to be	57
u. up	37, 38
utter praise of death	9
various, v. kinds of buying-	
and selling	54
v. kinds of money transactions	54
vehicle	164
verdict v."in the presence of"	172
v. of insanity	172
v. of mindfulness	172
view	108
village	8, 28, 80, 91, 105, 121,
village	PF 22 III PA 109
ulinava	129, 135-146, 160,
vinaya	24, 111
virtuous	16
visit	93
waistband	101
walking, w. on toes or heels	145
see also female, male	0.0
warmed	98
washed	39, 53
washing	1
water	1, 97, 160, 169
w. containing living things	76, 103
see also ablution	

way, w. of life of the bhikkhus	8
see also same	
in many w.	9, 107
weakness	8
weapon (life) taking w.	9
w. in hand	162
wear. a robe	134
w. sandals	164
w. shoes	163
weather, see hot	
weavers	59, 60
well w. combed	60
w. covered	135, 136
w. restrained	136, 137
w. scraped	60
w. woven	60
whole hand	154
wide	60
width	17, 124, 125, 126
wife	16
householder's w.	40, 41, 42, 60
householder's w s.	43
temporary (wife)	16 ~
will see against	
wind	100
window holes	75
wishes if one w.	38, 52, 62, 85
withdraw, see withdrawn	
has not withdraw	120
woman	14, 15, 16, 33, 34, 68,
	82, 92, 105
woman's intentions	16

wool	49, 50, 52, 53
word, lewd w. s.	15, 34
w. by w.	66, 67
one whose w. can be trusted	33, 35
work.	99
work see preliminary	
worn, to be	37, 58
w. thin (robe) rule	118
worry	112, 116
woven	59, 60
wrong, w. doing	26
w. time	87, 121
yarn	59
see fully, one six, twelve, twenty, two	
yojanes, see five, three	
young y. girl	15
y. man	15



